BFX.LEU/i
ISTJ054

LAICA

amove per ['acqua

IT Caraffa filtrante

Istruzioni e garanzia

EN Filter jug

Instructions and guarantee

ES Jarra filtradora i
Instrucciones y garantia !

PT Jarro filtrante
Instrugdes e garantia

DE Filterkaraffe

Anleitungen und garantie

FR Carafe filtrante

Instructions and garantie
RO Carafa Filtranta
Instructiuni si garantie
HU Sziir6kancso
Hasznalati utasitas és jotallas
SL Filtrirni Vré
Navodila za uporabo in garancija
EL Kavara pe ¢iAtpo
Odnyieg Kol eyyunon
PL Dzbanek Filtrujacy

Instrukcja uzycia i gwarancja

ET Filterkann b /

Juhised ja garantii

LT Filtravimo Asotis
Instrukcijos ir garantija

LV Filtra Kraze =
LietoSanas instrukcija un garang]zfj;’ {
BG dwuntpupawa Kana = - -

MHCTPYKUMKU M rapaHuus On_ &

HR Vr¢ za filtriranje vode
Upute i jamstvo

CS Filtracni Konvice
Informace a zaruka

SK Filtraéna Kanvica
Navod na pouzitie a zaruka

TR Filtreli strahi

Talimatlar ve garanti










LAICA

amove pexr ['acqua

COMPONENTI - COMPONENTS

Coperchio
Lid

Sportello di
riempimento
Automatic
Quick-Fill

Indicatore di vita
cartuccia

Cartridge life
indicator

Unita principale
Main unit

Cartuccia
Cartridge

Serbatoio
Hopper



Time setting range for removable manual indicator

1/e|e|e 2|e|e|e 3|e|e|e 4|e|e|le 5|e|e|e G|e|e|e 7|e|e|e 8le|e|e Q|e|e|e 10/e|e|e 11|e|e|e 12 e|e|e

week [1°|20(3%|4° 1°[2°(3%(4° [1°[2°[30(4° 1°(2°(3°|d° 1°j20(@olac 1o[2°(3%ac 1°[2°(3%ac 1°[2°(3%(ac 1°j2°(3%|ac 1oj2e(3olac 1of2e(3olac 1°(2°(3l47

ES |Tapadera SL |Pokrov BG |Kanak

PT | Tampa EL Kookl HR |Poklopac

DE |Deckel PL  Pokrywa CS |Vicko

FR |Couvercle ET |Kaas SK | Vrchnak

RO |Capac LT |Dangtis TR |Kapak

HU |Burkolat LV |Vaks

ES |Indicador de sustitucion del filtro SL |Indikator Zivljenjske dobe BG J MHavkatop 3a u1BOTa Ha naTpoHa

PT | Indicador de duracdo do cartucho EL | AeikTng zwng ¢IATpou JPokazivgé preostalog vijeka trajanja

DE | Anzeiger fiir patronenaustausch PL | Wskaznik zywotnosci wktadu - fma.”,HOSka

FR | Indicateur de remplacement ET  Padruni elunait CS_ Indikator . :

de !a cartouche : TT Kasetés tinkamumo naudoti laiko ﬁ] Ukazov?!e!' vy.r.neny na.plne
RO | Indicator de viaté a cartusului _|indikatorius TR J Kartus émir gdstergesi
HU | Betét élettartamjelzéje LV | KasetneslietoSanas laika indikators

ES |Deposito SL |Lijak BG | KoHteiiHep

PT | Tremonha EL [ Xwwi HR |Lijevak

DE | Trichter PL | Zbiornik CS |Nalevka

FR |Reservoir ET |Salv SK | Lievik

RO |Rezervor LT |Rezervuaras TR Hazne

HU |Garat LV | Tvertne

ES | Unidad principal SL Glavna enota BG |OcHoBeH ypea

@3 @ B8 @ @8 B8

PT | Unidade principal EL Kupio movado HR |Glavna jedinica
DE |Haupteinheit PL | Naczynie gtéwne CS |Konvice

FR |Unité principale ET |Pé&hilksus SK |Kanvica

RO | Unitate principald LT |Pagrindiné dalis TR |Ana inite

HU |F6 egység LV |Krioze

ES | Filtro SL | Vlozek BG MatpoH

PT | Cartucho EL | AvrolokTiko ®iATpo HR Filtar Uloska
DE | Filterkartusche PL Wkiad CS | Vymeénny Filtr
FR | Cartouche ET Padrun SK | Vymenny Filter
RO | Cartus LT Kaseté TR Kartus

HU | Betét LV | Kasetni

ES | Puerta de llenado automatico SL |Loputa za samodejno polnjenje BG | Bparta 3a aBTOMatuHO MbiHEHe

PT

Tampa de enchimento automatico

EL | Kom&ki qutopaTou YepiopoTog

HR | Preklop za automatsko punjenje

DE

Klappe fir die Automatikfillung

PL Klapka automatycznego napetniania

CS | Vicko automatického plnéni

FR | Col de remplissage automatique ET |Automaatse taitumisega luuk SK | Dvierka pre automatické pinenie
RO | Deschizatura pentru umplere automata LT | Automatinio pripildymo durelés TR | Doldurma kapagi
HU | Automatikus kitolté ablak LV Automatiskas piepildiSanas durtinas

5




m Caraffa filtrante

LAIGA

amore pev [acqua

La caraffa Laica & un'apparecchiatura finalizzata al trattamento di acque
potabili. La caraffa filtra I'acqua potabile di rete grazie a una cartuccia
che migliora il gusto dell’acqua riducendo alcune sostanze non desiderate
eventualmente presenti. Tutte le cartucce filtranti Laica sono prodotte in
Italia e sono sempre sottoposte a processo di sterilizzazione. Le cartucce
filtranti Laica sono composte da carboni attivi vegetali argentizzati e resine
a scambio ionico. | carboni attivi sono in generale efficaci nella riduzione
del cloro e derivati. Le resine a scambio ionico sono in generale efficaci
nella riduzione dei metalli pesanti qualora presenti nell’acqua di rete. Per
un uso consapevole richiedere maggiori informazioni al proprio gestore
della rete idrica, oppure eseguire test dell’acqua in uscita dal rubinetto
di casa. ATTENZIONE: La cartuccia filtra acqua che IN OGNI CASO
DEVE ESSERE POTABILE e microbiologicamente sicura (verificarlo con
I"autorita competente della vostra zona).

AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA

e Dopo aver rimosso il prodotto dal suo imballo controllarne I'integrita
e I'eventuale presenza di danni causati dal trasporto. In caso di dubbi
non utilizzare I'apparecchio e rivolgersi ad un rivenditore autorizzato.

e Seguire le istruzioni riportate nel presente manuale. L'uso scorretto
puo avere effetti sulla sicurezza del prodotto o causare danni al
prodotto stesso.

e |l costruttore non pud essere considerato responsabile per eventuali
danni derivanti da usi impropri o errati.

e Per persone affette da patologie specifiche, allergie o sottoposte
a diete controllate, consultare il medico prima di usare il sistema
filtrante.

e Tenere il sacchetto di plastica dell'imballo lontano dalla portata dei
bambini: pericolo di soffocamento.

o tilizzare il presente prodotto solo allo scopo per cui € stato progettato,
owvero come APPARECCHIATURA PER IL TRATTAMENTO DI ACQUE
POTABILI. Qualsiasi altro utilizzo € da considerarsi non conforme e
quindi pericoloso.

¢ Nel caso di segnalazione di situazioni di emergenza da parte
delle autorita competenti, sospendere I’'uso del sistema
filtrante e rivolgersi al gestore della rete idrica per maggiori
informazioni. Nel momento in cui le autorita dichiarano
che I'acqua del rubinetto & nuovamente potabile e sicura,
il sistema filtrante deve essere pulito come indicato nel
paragrafo “PREPARAZIONE DELLA CARTUCCIA FILTRANTE"
E "MANUTENZIONE E CURA”; bisogna inoltre sostituire la
cartuccia Bi-flux®.

e Tenere il prodotto lontano dalla portata dei bambini.

e Preparazione, sostituzione della cartuccia e manutenzione devono
essere eseguiti soltanto da persone di almeno 12 anni.

e Questo prodotto puo essere utilizzato da persone con capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, o da persone inesperte, solo se
preventivamente istruite sull’utilizzo in sicurezza e solo se informate
sui pericoli legati al prodotto stesso.

¢ Incaso di guasto o cattivo funzionamento rivolgersi ad un rivenditore
autorizzato. Informazioni su interventi di assistenza tecnica potranno
essere richieste contattando info@laica.com.

e NON filtrare mai acqua calda.

Filtrare solo acqua fredda corrente allacciata alla rete idrica

domestica.

NON esporre il prodotto agli agenti atmosferici (pioggia, sole).

Tenere lontano il prodotto da fonti di calore.

NON adatto per I'utilizzo con forno a microonde.

NON immergere I'indicatore elettronico in acqua, pericolo di

danneggiamento.

e NON utilizzare la caraffa con acqua gia precedentemente trattata.

NON manomettere né rompere la cartuccia per nessun motivo.
NON inserire oggetti nelle aperture.

NON usare il dispositivo se il coperchio & danneggiato.

NON mettere il dispositivo in uno sterilizzatore in funzione.

NON congelare il dispositivo.

Il presente apparecchio NON ¢ indicato per uso professionale, ma
solo per uso domestico.

NOTE IMPORTANTI PER L’UTILIZZO DEL PRODOTTO

e |acartuccia filtra acqua che IN OGNI CASO DEVE ESSERE POTABILE.
Per un utilizzo consapevole del prodotto, prima dell’utilizzo, si invita
a verificare la qualita dell'acqua con I'autorita competente di zona.

o | sistema filtrante Laica mantiene il pH entro I'intervallo indicato dalla
Direttiva Europea UE 2020/2184, concernente la qualita delle acque
destinate al consumo umano.

e [’argento viene utilizzato nell'impianto di sistema della cartuccia
Bi-flux® come ausiliario di fabbricazione al fine di ottenere
batteriostaticita al suo interno. Un eventuale rilascio di ioni di argento
rientra nelle indicazioni delle linee guida dell’Organizzazione Mondiale
della Sanita (OMS).

o |l sistema filtrante varia il contenuto di sodio rispetto all'acqua di
partenza. La variazione & inferiore rispetto al valore massimo di
parametro.

e Per un utilizzo consapevole del sistema filtrante, eseguire una
valutazione preventiva dell’acqua di rete locale.

Informazione obbligatoria per conformita al DM25/2012, ITALIA: Durante
la vita utile della cartuccia i valori prestazionali garantiti dal trattamento,
come descritti nella tabella n.2 Tabella prestazionale, si riferiscono ad un
massimo di 3 filtrazioni complete al giorno per 30 giorni.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA:

| sistemi filtranti prodotti da Laica sono conformi ai seguenti requisiti

normativi:

- Direttiva Europea EMC 30/2014/Ue concernente la Compatibilita
Elettromagnetica*.

- D.M. n. 174 del 6/04/2004, regolamento concernente i materiali e gli
oggetti che possono essere utilizzati negli impianti fissi di captazione,
trattamento, adduzione e distribuzione delle acque destinate al
€onsSuMo umano.

- Decreto Legislativo n. 18, 23 febbraio 2023, attuazione della direttiva
UE 2020/2184 relativa alla qualita delle acque destinate al consumo
umano.

- Regolamento 1935/2004/CE relativo ai materiali a contatto con gli
alimenti.

- Regolamento (UE) 10/2011 riguardante i materiali e gli oggetti di
materia plastica destinati a venire a contatto con i prodotti alimentari.

- D.M.n.25del 7/02/2012 (ITALIA), disposizioni tecniche concernenti
apparecchiature finalizzate al trattamento dell'acqua destinata al
€ONsSUMO umano.

ATTENZIONE: questa apparecchiatura necessita di una
A regolare manutenzione periodica al fine di garantire i
requisiti di potabilita dell’acqua potabile trattata ed il
mantenimento dei miglioramenti come dichiarati dal produttore.

MODALITA DI ESECUZIONE DEI TEST (Informazioni obbligatorie
er PITALIA - conformita al DM25/2012

| risultati descritti nelle tabelle (1) e (2) sono stati ottenuti partendo da

acqua direteconpH=7,1e=<7,5edurezza =23 e < 27. | test per la

cartuccia BI-FLUX® sono stati condotti nel corso dei 150 litri filtrati per

* solo per i modelli dotati di contatore elettronico.
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un massimo di 5 litri al giorno per 30 giorni (valore di durata massima
della cartuccia come da condizioni d’uso indicate all’'utente).

TABELLA (1) VARIAZIONE PARAMETRI ACQUA DI PARTENZA

La tabella (1) riporta i valori minimi e massimi di parametro (solo per i
parametri per i quali si evidenzia una variazione nel corso dei 150 litri
filtrati) riscontrati per I'acqua di rete nell'arco dei 30 giorni impiegati
per I'esecuzione dei test di filtrazione. Il trattamento operato dal sistema
filtrante Laica, analizzato per i parametri del decreto legislativo 23
Febbraio 2023, N° 18 e successivi recepimenti, ha evidenziato variazioni
solo per i parametri indicati in tabella.

Valore di Unita di |Valore acqua di | Valore acqua
Eaaimel Parametro misura partenza trattata
Cloro residuo
o e' 0,2mg/L mg/LCly | 2001es005 <001
Trialometani totali 30 po/lL 20,87e<29 | =20,16e<0,42
T?Tac'“me.‘"e”e 10" pL | =082e<17 | 2004e<017
Concentrazione
foni idrogeno 265e<95 pH 271e<75 26,6 e <7,5
Sodio 200 mg/L 238e<69 239e<233
Conteggio delle | senza variazioni L
colonie a 22°C anomale Senza variazioni anomale
Durezza | Y07 Sonsilet: f 2Be<27 | =lle<2b
Valore massimo
Residuo Secco | consigliato: 1500 | mglL  |=2508 e <293.2| =170e <271
a180°C mglL

** somma delle concentrazioni dei parametri specifici.

L"argento viene utilizzato nell'impianto di sistema della cartuccia Bi-flux®
come ausiliario di fabbricazione al fine di ottenere batteriostaticita al suo
interno. Un eventuale rilascio di ioni di argento rientra nelle indicazioni
delle linee guida dell'Organizzazione Mondiale della Sanita (OMS)

TABELLA (2) PRESTAZIONALE BI-FLUX®

La tabella (2) prestazionale si riferisce a test effettuati con acqua di
rete (descrizione acqua di rete riportata in “Modalita di esecuzione dei
test”) opportunamente addizionata con cloro e metalli pesanti al fine di
evidenziare la riduzione e dare valori prestazionali minimi garantiti riferiti
a tali valori. | test sono stati condotti nel corso dei 150 litri filtrati per
un massimo di 5 litri al giorno per 30 giorni (valore di durata massima
della cartuccia filtrante come da condizioni d’uso indicate all’'utente).
Il trattamento operato dal sistema filtrante Laica, nel rispetto delle
indicazioni del suo utilizzo e manutenzione e dei tempi di utilizzo indicati
come da presente manuale, garantisce i seguenti valori prestazionali
(tabella 2).

Cloro residuo totale 0,2 mg/L mg/L Clp 0,27 96
Trialometani totali 30 uo/L 33 78
Rame 1 mg/L 1,08 75
Piombo 10 pg/L 259 69

PREPARAZIONE DELLA CARTUCCIA FILTRANTE

1) Prima di procedere con le seguenti operazioni lavarsi accuratamente
le mani.

2) Togliere la cartuccia dal sacchetto (fig.A).

3) Immergere la cartuccia in un recipiente pieno di acqua fredda per
circa 15 minuti (fig.B). Agitare la cartuccia per far fuoriuscire I'aria

in essa contenuta.

4) Inserire la cartuccia nel serbatoio premendo leggermente per inserirla
correttamente (fig.C).

5) Riempire il serbatoio con acqua fredda di rubinetto fino al livello
superiore dello stesso e lasciare filtrare senza chiudere il coperchio
(fig.D).

6) Gettare I'acqua filtrata nel punto precedente (0 usarla per innaffiare
le vostre piante).

7) Ripetere questa operazione (punti 5 e 6) per 3 volte.

ATTIVAZIONE DELL’'INDICATORE DI SOSTITUZIONE CARTUCCIA

Caraffa filtrante con indicatore elettronico
rettangolare removibile

Prendere il coperchio. Premere “0/I" per alcuni secondi fino
a che le 4 tacche nere, ognuna delle quali corrisponde ad
una settimana di tempo, non si stabilizzano sull'indicatore
elettronico (fig.1a). Inserire il coperchio e filtrare immediatamente
1 litro*: 3 flash consecutivi delle tacche stesse confermano
dell’attivazione dell’indicatore elettronico. L’indicatore elettronico
segnala che la capacita filtrante totale € del 75% (fig.1b). L indicatore
elettronico segnala che la capacita filtrante totale & del 25% (fig.1c).
Quando ¢ il momento di sostituire la cartuccia, sul display compare il
simbolo: “V” (fig.1d).

* Nei modelli BIG (XXL) la capacita del serbatoio ¢ di 1,5It.

Sostituzione dell’indicatore elettronico removibile:
Per la sostituzione rimuovere I'indicatore elettronico sollevando, con
I'aiuto di un eventuale utensile, la levetta posta sulla parte superiore

dello stesso e sfilarlo dal suo alloggiamento (fig.L).
@ Caraffa filtrante con indicatore elettronico
E trapezoidale removibile
@ Togliere il coperchio dalla caraffa e verificare la presenza
della calamita sotto il coperchio stesso (vedi fig.G).
Capovolgendo il coperchio, rimuovere I'indicatore
elettronico con un tocco energico sopra la vostra mano (vedi fig.H).
Premere “0/1" per alcuni secondi fino a che le 4 tacche nere, ognuna
delle quali corrisponde ad una settimana di tempo, non si stabilizzano
sull'indicatore elettronico (fig.1a). Inserire I'indicatore elettronico
nel coperchio: 3 flash consecutivi delle tacche stesse confermano
I"attivazione dell’indicatore elettronico. L'indicatore elettronico
segnala che la capacita filtrante totale € del 75% (fig.2b). L indicatore
elettronico segnala che la capacita filtrante totale e del 25% (fig.2c).
Quando € il momento di sostituire la cartuccia, sul display compare il
simbolo: “V¥” (fig.2d).

Caraffa filtrante con indicatore manuale non
removibile

Girare in senso orario I'indicatore di sostituzione cartuccia
situato sul retro del coperchio come da figura 3b per impostare
il mese di inizio uso cartuccia. Il mese di riferimento deve essere
allineato con la freccia stampata sul coperchio.

non removibile

Girare in senso orario I'indicatore di sostituzione cartuccia
situato sulla parte superiore del coperchio per impostare il mese di
inizio uso cartuccia (figura 4b).

@ Caraffa filtrante con indicatore manuale removibile
Togliere il coperchio dalla caraffa, capovolgerlo e spingere il
retro dell'indicatore meccanico (figura 5b) per farlo

fuoriuscire parzialmente dal coperchio. Ruotare la lente dell'indicatore

(4] @ Caraffa filtrante con indicatore trapezoidale manuale
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in senso orario per impostare il mese e la settimana di inizio (fig.5¢). Il

mese e la settimana di riferimento devono essere allineati con il segno

rosso stampato sulla lente superiore dell'indicatore (figura M). Inserire

I'indicatore meccanico nel coperchio spingendolo come da figura 6d.

INSERIMENTO/SOSTITUZIONE BATTERIA

Per le caraffe con indicatore elettronico rettangolare removibile e

indicatore elettronico trapezoidale removibile & possibile sostituire la

batteria. Verificare la presenza del coperchio vano batteria sul fondo
dell'indicatore (vedi fig.l). L'indicatore elettronico funziona con una

batteria alcalina 1.5V tipo LR44. Sostituire la batteria quando i numeri o

le barre sul display non sono perfettamente leggibili. Assicurarsi di avere

le mani asciutte quando si effettua questa operazione.

1) Aprire il vano batterie posto sul fondo dell'apparecchio svitando il
coperchio in senso antiorario. Aiutarsi utilizzando una piccola moneta.

2) Rimuovere la batteria scarica.

3) Inserire la nuova batteria tenendo presente la polarita indicata (polo
positivo rivolto verso I'alto).

4) Rimettere il coperchio sul vano batterie. Durante questa operazione
assicurarsi di posizionare correttamente la guarnizione di tenuta nel
caso si fosse spostata o tolta durante I'apertura del coperchio e la
rimozione delle batterie (Fig.l).

5) Chiudere il coperchio avvitandolo con una piccola moneta in senso
orario.

Rimuovere la batteria se non si usa I'apparecchio per lunghi periodi

di tempo. Rimuovere la batteria scarica come descritto nei punti 1 e

2. Estrarre la batteria e smaltirla come rifiuto speciale presso i punti

di raccolta indicati per il riciclo. Per maggiori informazioni circa lo

smaltimento delle pile scariche contattare il negozio dove & stato

acquistato I'apparecchio che conteneva le batterie, il Comune oppure il

servizio locale di smaltimento rifiuti. Attenzione: Per una maggiore

sicurezza si sconsiglia la rimozione delle batterie da parte di

bambini con eta inferiore ai 12 anni.

ATTENZIONE: nei contatori elettronici, a fine vita della cartuccia, il
display lampeggia fino a spegnersi per evitare il consumo delle batterie.
Al'momento della sostituzione della cartuccia, riattivare il display
come indicato nel paragrafo “ATTIVAZIONE DELL’INDICATORE DI
SOSTITUZIONE CARTUCCIA”.

UTILIZZO DELLA CARAFFA FILTRANTE

o (Caraffa filtrante con dispositivo di riempimento automatico
Collocare la caraffa sotto il rubinetto in modo che il getto d’acqua
entri direttamente nel serbatoio dall’apertura del coperchio.

Aprire il rubinetto (la pressione del getto d’acqua non deve essere
forte in modo da evitare schizzi): I'acqua apre automaticamente il
dispositivo di riempimento automatico ed entra direttamente nel
serbatoio (fig.E1).

Riempire il serbatoio con acqua fredda di rubinetto fino al livello
superiore dello stesso. Quando il serbatoio € quasi pieno il dispositivo
di riempimento automatico si chiude a poco a poco: ridurre il flusso
d’acqua e chiudere il rubinetto quando il dispositivo si chiude (fig.
E2). E in ogni caso consigliato controllare il livello d’acqua presente
nel serbatoio dal lato della caraffa.

o (Caraffa filtrante senza dispositivo di riempimento automatico
Riempire il serbatoio con il primo litro d’acqua (fig.E3) e chiudere il
coperchio. Aspettare che I'acqua venga filtrata; a operazione ultimata
& possibile usare I'acqua filtrata oppure riempire nuovamente il
serbatoio, in questo caso avrete a disposizione 2 litri di acqua.

La vostra caraffa & ora pronta per I'uso.

Per un ottimo funzionamento della caraffa & consigliabile non filtrare

piti di 5 litri al giorno (avendo cura di attendere qualche minuto tra una

filtrazione e I'altra). Sostituire la cartuccia filtrante ogni 150 litri/30 giorni
difiltrazione (il rispetto di tale indicazione garantisce la massima efficienza
e sicurezza del prodotto).

SOSTITUZIONE DELLA CARTUCCIA FILTRANTE
Per la sostituzione della cartuccia sfilare la stessa dal serbatoio tirandola
verso I'alto come da fig.F e ripetere le operazioni come da paragrafi
“PREPARAZIONE DELLA CARTUCCIA FILTRANTE” e “ATTIVAZIONE
DELL'INDICATORE DI SOSTITUZIONE CARTUCCIA”.

MANUTENZIONE E CURA

Istruzioni di lavaggio del coperchio della caraffa:

e Coperchio con indicatore elettronico rettangolare removibile:
Togliere il coperchio dalla caraffa. Rimuovere I'indicatore elettronico
sollevando la levetta situata sulla parte superiore. Procedere quindi
con il lavaggio del coperchio a mano con acqua tiepida e detersivo
per stoviglie. Asciugare il coperchio e reinserire I'indicatore elettronico
nell'apposito alloggiamento.

e Coperchio con indicatore elettronico trapezoidale removibile:
Togliere il coperchio dalla caraffa e verificare la presenza della
calamita sotto il coperchio stesso (vedi fig.@). Capovolgendo il
coperchio, rimuovere I'indicatore elettronico con un tocco energico
sopra la vostra mano (vedi fig.H). Procedere quindi con il lavaggio
del coperchio a mano con acqua tiepida e detersivo per stoviglie.
Asciugare il coperchio e reinserire I'indicatore elettronico nell’apposito
alloggiamento.

e Coperchio con indicatore manuale non removibile:

Togliere il coperchio dalla caraffa. Lavare il coperchio a mano con
acqua tiepida e detersivo per stoviglie. Asciugare il coperchio.

e Coperchio con indicatore manuale removibile:

Togliere il coperchio dalla caraffa. Rimuovere I'indicatore meccanico
spingendolo sul retro (fig. 6b). Procedere quindi con il lavaggio
del coperchio a mano con acqua tiepida e detersivo per stoviglie.
Asciugare il coperchio e reinserire I'indicatore meccanico nell’apposito
alloggiamento.

Istruzioni di lavaggio degli altri componenti:

1) Lavare tuttii componenti, a eccezione della cartuccia e del contatore
elettronico removibile, a mano con acqua tiepida e detersivo per
stoviglie almeno 2-3 volte alla settimana. Non utilizzare altri prodotti
chimici o abrasivi.

2) Non lavare la cartuccia con sapone o detersivi.

3) Nel caso di non utilizzo della caraffa per 24 ore, gettare I'acqua
rimasta all'interno della caraffa, riempire il serbatoio e lasciare filtrare.
La caraffa filtrante & nuovamente pronta per I'uso.

4) Conservare la caraffa filtrante in frigorifero. Il frigorifero deve essere
tenuto in buone condizioni igieniche.

5) Tenere il prodotto lontano da fonti di calore e dalla luce diretta del
sole.

6) Utilizzare solo acqua fredda (+4°C : +30°C).

7) Filtrare solo acqua; non filtrare nessun altro tipo di liquido.

SOSTITUZIONE DI EVENTUALI PARTI DANNEGGIATE

Sostituzione dell’indicatore elettronico removibile:

in caso di danneggiamento, sostituire I'indicatore elettronico removibile
con uno nuovo. Rimuovere I'indicatore elettronico sollevando la levetta
situata sulla parte superiore se I'indicatore & di forma rettangolare,
oppure capovolgendo il coperchio con un tocco energico sopra la vostra
mano se I'indicatore & di forma trapezoidale. Smaltire I'indicatore come
da istruzioni al paragrafo “Smaltimento dell’indicatore elettronico”. E
possibile acquistare un nuovo indicatore elettronico removibile presso i
rivenditori autorizzati (I"elenco dei rivenditori autorizzati Laica & disponibile




Istruzioni e garanzia

nel sito www.laica.it). Inserire quindi il nuovo indicatore elettronico
removibile nell’apposito alloggiamento e procedere all’attivazione dello
stesso come da paragrafo “Attivazione dell’indicatore di sostituzione
cartuccia”.

Sostituzione del coperchio o dell’indicatore manuale removibile:
in caso di rottura o danneggiamento del coperchio o dell’indicatore
manuale removibile, acquistare i ricambi presso i rivenditori autorizzati
(consultare nel sito www.laica.it a lista di tutti i rivenditori autorizzati
Laica). Smaltire quindi il coperchio o I'indicatore manuale removibile
danneggiato come da istruzioni al paragrafo “Smaltimento della caraffa
filtrante”.

PROBLEMI

Problemi Soluzioni

Il flusso dell’acqua
rallenta fino a
bloccarsi

1) La cartuccia filtrante non ¢ stata attivata
correttamente. Ripetere le operazioni
del paragrafo “PREPARAZIONE DELLA
CARTUCCIA FILTRANTE”.

All'interno della cartuccia filtrante possono
formarsi bolle d'aria che impediscono
il flusso regolare dell’acqua. Togliere il
filtro, immergerlo in acqua facendo uscire
le bolle, sgocciolarlo e reinserirlo nel
serbatoio.

o

Presenza di residui |1) Il carbone vegetale contenuto nel filtro

di colore scuro puo rilasciare un po di polvere fine

all'interno della (assolutamente non nociva).

caraffa Ripetere le operazioni del paragrafo
“ATTIVAZIONE DELLA CARTUCCIA
FILTRANTE",

Lindicatore 1) L'indicatore elettronico non & stato

elettronico non si
accende

attivato correttamente. Ripetere le
operazioni del paragrafo “ATTIVAZIONE
DELL’INDICATORE DI SOSTITUZIONE
CARTUCCIA".

La batteria e esaurita. Sostituire la batteria.
In caso di dubbio rispetto al tempo di
attivazione dell’'ultima cartuccia filtrante,
sostituirla con una nuova.

o

PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir. 2012/19/Ue-RAEE;
\E II'simbolo posto sul fondo dell'indicatore elettronico indica la

raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche.
mmmm Al termine della vita utile dell’apparecchio, non smaltirlo come
rifiuto municipale solido misto ma smaltirlo presso un centro
di raccolta specifico situato nella vostra zona, oppure riconsegnarlo al
distributore all'atto dell'acquisto di un nuovo apparecchio dello stesso
tipo ed adibito alle stesse funzioni.
Nel caso in cui I'apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai
25 cm, € possibile riconsegnarlo ad un punto vendita con metratura
superiore ai 400 mq senza I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo
similare.
Questa procedura di raccolta separata delle apparecchiature elettriche
ed elettroniche viene effettuata in visione di una politica ambientale
comunitaria con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento della
qualita dell'ambiente e per evitare effetti potenziali sulla salute umana
dovuti alla presenza di sostanze pericolose in queste apparecchiature o
ad un uso improprio delle stesse o di parti di esse.
Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche
ed elettroniche potrebbe comportare sanzioni.

Indicazioni per lo smaltimento della caraffa filtrante:

e smaltire I'indicatore elettronico come apparecchiatura elettronica
presso un centro di raccolta specifico;

e smaltire gli altri componenti secondo la classe di appartenenza
(plastica, rifiuti municipali solidi per la cartuccia).

Questo prodotto & indicato per uso domestico.
€ La conformita, comprovata dalla marcatura CE riportata

sull'indicatore elettronico, ¢ relativa alla direttiva 2014/30/
Ue inerente la compatibilita elettromagnetica ed alla 2011/65/Ue
inerente la restrizione dell’'uso di determinate sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Questo prodotto & uno strumento elettronico che e stato verificato
per garantire, allo stato attuale delle conoscenze tecniche, sia di non
interferire con altre apparecchiature poste nelle vicinanze (compatibilita
elettromagnetica) sia di essere sicuro se usato secondo le indicazioni
riportate nelle istruzioni per I'uso. In caso di comportamenti anomali
del dispositivo, non prolungare I'impiego ed eventualmente contattare
direttamente il produttore.

GARANZIA

Il presente apparecchio € garantito 2 anni dal momento della consegna
del bene, ovvero da altro maggiore termine previsto dalla legislazione
nazionale di residenza del consumatore. Tale previsione & conforme alla
legislazione italiana ed europea. | prodotti Laica sono progettati per I'uso
domestico e non ne & consentito I'utilizzo in pubblici esercizi. La garanzia
copre solo i difetti di produzione e non € valida qualora il danno sia
causato da evento accidentale, errato utilizzo, negligenza o uso improprio
del prodotto. Utilizzare solamente gli accessori forniti; I'utilizzo di
accessori diversi puo comportare la decadenza della garanzia. Non aprire
I'apparecchio per nessun motivo; in caso di apertura 0 manomissione,
la garanzia decade definitivamente. La garanzia non si applica alle parti
soggette ad usura e alle batterie quando fornite in dotazione. Trascorsi
i 2 anni dalla consegna, ovvero da altro maggiore termine previsto dalla
legislazione nazionale di residenza del consumatore, la garanzia decade;
in questo caso gli interventi di assistenza tecnica verranno eseguiti
a pagamento. Informazioni su interventi di assistenza tecnica, siano
essi in garanzia 0 a pagamento, potranno essere richieste contattando
info@laica.com.

Non e dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e sostituzioni
di prodotti che rientrino nei termini della garanzia. In caso di guasti
rivolgersi al rivenditore; NON spedire direttamente a LAICA. Tutti gli
interventi in garanzia (compresi quelli di sostituzione del prodotto o di una
sua parte) non prolungheranno la durata del periodo di garanzia originale
del prodotto sostituito. La casa costruttrice declina ogni responsabilita
per eventuali danni che possono, direttamente o indirettamente, derivare
a persone, cose ed animali domestici in conseguenza della mancata
osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell’apposito libretto istruzioni
e concernenti, specialmente, le avvertenze in tema di installazione, uso
e manutenzione dell’apparecchio. E facolta della ditta Laica, essendo
costantemente impegnata nel miglioramento dei propri prodotti,
modificare senza alcun preavviso in tutto o in parte i propri prodotti in
relazione a necessita di produzione, senza che cio comporti nessuna
responsabilita da parte della ditta Laica o dei suoi rivenditori. Per ulteriori
informazioni: www.laica.it.
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Laica water filtration system is projected and manufactured to treat drinking water.
It improves the taste of the water through the reduction of chlorine and disinfection
by-products. All Laica filter cartridges are made in Italy and processed by sterilization.
Laica filter cartridges contain silver-impregnated active carbon and ion exchange resins.
Active carbons are effective for the reduction of chlorine and disinfection by-products.
lon exchange resins are effective for the reduction of heavy metals whenever present in
drinking water. For information on your tap water, contact Municipalities

CAUTION: Do not use with water that is microbiologically unsafe or of unknown quality
(check with the competent authority in your area).

GENERAL SAFETY WARNINGS

e After removing the product from its packaging, make sure it is intact and there is
no damage resulting from transport. If unsure, do not use the jug and contact an
authorized retailer.

* Follow the instructions in this manual. Incorrect use may affect the safety of the
product or cause damage to the product itself.

e The manufacturer cannot be held responsible for any damage resulting from improper
or incorrect use.

* People affected by specific diseases, allergies or following controlled diets should
refer to a doctor before using the water filter system.

* Keep the plastic bag out of reach of children. It is a suffocation hazard.

e Only use this product for its intended use which is as a DEVICE TO TREAT DRINKING
WATER. Any other use is considered non-compliant and therefore hazardous.

* Inthe case of emergency situations reported by the competent authorities
suspend use of the filter system and contact the water mains operator for
further information. When the authorities declare that the tap water is again
safe and drinkable, the filter system must be cleaned as indicated in the
paragraph "PREPARING THE FILTER CARTRIDGE" AND "MAINTENANCE AND
CARE"; the Bi-flux® cartridge must also be replaced.

e Keep the product out of reach of children.

* Preparation, cartridge replacement and maintenance must only be performed by
persons over the age of 12.

e Children and individuals with reduced physical, sensory or mental capacities or
unskilled people may only use the product if previously instructed on its safe use
and only if informed of the dangers connected to the product itself.

* In the event of failure or poor operation, contact an authorized dealer. Information

on technical support can be requested by contacting info@laica.com.

NEVER filter hot water.

Only filter cold running water from the tap.

NEVER expose the product to weather (rain, sun).

Keep the product away from heat sources.

NEVER use in a microwave oven.

NEVER submerge the electronic indicator in water as it could be damaged.

NEVER use the jug with previously treated water.

NEVER tamper with or break the cartridge for any reason.

DO NOT insert objects into the openings.

DO NOT use the device if the cover is damaged

DO NOT place the device in a steriliser in operation.

DO NOT freeze the device.

This device is NOT intended for professional use, but rather only for domestic use.

IMPORTANT NOTES FOR PRODUCT USE
The cartridge filters water that MUST ALWAYS BE POTABLE. Before use, verify the
water quality with the competent authority in the area for informed use of the product.

* Laica filtration system keeps the pH value within the range indicated by the European
Directive UE 2020/2184 concerting the quality of water for human consumption.

e Silver is used in the Bi-flux® cartridge system as a manufacturing aid in order to
obtain bacteriostatic properties inside. Any release of silver ions falls within the
indications of the World Health Organisation (WHO).

e The filtration system may change the sodium content of the tap water. The change
is lower than the maximum admitted value for this parameter.

* Have a preventive assessment of your municipal water performed in order to ensure
informed use of the filtration system .

DECLARATION OF CONFORMITY:
Filtration systems produced by Laica are compliant to the following standards:
- European Directive EMC 30/2014/EU concerning Electromagnetic Compatibility*.
- Ministry Decree no. 174 dated 6/04/2004 regarding materials and objects that may
be used in collection, treatment, supply and distribution systems for water intended
for human consumption.
- Legislative Decree no. 18 dated February 23, 2023 and the Directive UE 2020/2184
related to water for human consumption.
- Regulation 1935/2004/EC regarding materials in contact with food.
- Regulation (EU) 10/2011 regarding plastic materials and objects intended to come
in contact with food.
ATTENTION: this equipment requires regular periodic maintenance
& in order to guarantee the potability requirements of the treated
drinking water and mail ing of the imp! as declared by
the manufacturer.

PREPARATION OF THE FILTER CARTRIDGE

1) Before proceeding with the following operations wash hands thoroughly.

2) Remove the cartridge from the bag (fig.A).

3) Soak the cartridge in a container full of cold water for approximately 15 minutes
(fig.B). Shake the cartridge to release the air it contains.

4) Insert the cartridge into the hopper pressing slightly to ensure correct insertion
(fig.C).

5) Fill the hopper with cold mains water up to the top level of the same and allow
filtering without closing the lid (fig.D).

6) Discard the water filtered in the previous section (or use it to water your plants).

7) Repeat this operation (sections 5 and 6) 3 times.

ACTIVATION OF THE CARTRIDGE REPLACEMENT INDICATOR

Water filter with
Hold the lid. Press the “0/1" key fora few seconds until the 4 black bars,
each of which corresponds to a period of one week, stabilise on the
electronic indicator (fig.1a). Insert the lid and immediately filter 1 litre*: 3
consecutive flashes of the same bars confirm activation of the electronic
indicator. The electronic indicator indicates that the total filtering capacity
is 75% (fig.1b). The electronic indicator indicates that the total filtering capacity is
25% (fig.1c). When it is time to replace the cartridge, the following symbol appears
on the display: “¥" (fig.1d).

* For models BIG (XXL) the hopper capacity is 1,51t

of
For the replacement remove the electronic indicator lifting the lever positioned on the
upper part of the same and extract it from its housing (fig.L).

@ Water filter with electronic i

E Remove the lid from the jug and check that the magnet is on the
underside of the lid (see fig.G). Turning the lid over, remove the
@ electronic indicator onto the back of your hand with a smart tap (see
fig.H). Press the “0/I" key for a few seconds until the 4 black bars,
each of which corresponds to a period of one week, stabilise on the electronic
indicator (fig.2a). Insert the electronic indicator into the lid: 3 consecutive flashes of
the same bars confirm activation of the electronic indicator. The electronic indicator
indicates that the total filtering capacity is 75% (fig.2b). The electronic indicator
indicates that the total filtering capacity is 25% (fig.2¢). When it is time to replace

the cartridge, the following symbol appears on the display: “¥” (fig.2d).

Water filter with non-removable manual indicator

Turn the cartridge replacement indicator located on the back of the lid
in a clockwise direction as indicated in figure 3b in order to set the use
start month for the cartridge. The month of reference must be aligned
with the arrow printed on the lid.

g

Water filter with manual

Turn the cartridge replacement indicator located in the upper part of
the lid in a clockwise direction in order to set the start month for the
cartridge (figure 4b).

4]

Water filter with removable round manual indicator
Remove the lid from the pitcher, turn it upside down and slightly push

the manual indicator on its backside, in order to partially extract it from

the lid (fig.5b and fig.5¢). Turn the upper lens of the indicator clockwise as

indicated in fig.6c, to set the start month and week for the cartridge (fig.M). The month
and week of reference must be aligned with the red sign printed on the upper lens of
the indicator. Insert the manual indicator into the lid by pushing as per fig.5d.

BATTERY INSERTION/REPLACEMENT

For jugs with removable rectangular electronic indicator and removable trapezoidal
electronic indicator it is possible to replace the battery. Check for the presence of
the battery compartment lid on the bottom of the indicator (see fig.l). The electronic
indicator works with a 1.5V LR44 type alkaline battery. Replace the battery when the
numbers or the bars on the display are not perfectly legible. Make sure your hands are
dry when you perform this operation.

1) Open the battery compartment located on the bottom of the appliance by unscrewing
the lid counter-clockwise. Facilitate this action by using a small coin.

Remove the flat battery.

Insert the new battery ensuring correct positioning of the polarities (positive pole
facing upwards).

Replace the lid on the battery compartment. During this operation, be sure to
correctly position the sealing gasket in the event it has been moved or removed
during opening of the lid and removal of the batteries (Fig. I).

5) Close the lid by screwing it with a small coin clockwise.

Remove the battery where the appliance is not being used for long periods of time.
Remove the battery as described in sections 1 and 2. Remove the battery and dispose
of as special waste at suitable collection points for recycling. For further information
concerning the disposal of batteries contact the shop where the appliance containing
batteries was purchased, the local council or the local waste disposal service.

2
3)

4

*only for models with electronic counter.



Instructions and guarantee

Attention: For added safety, it is advisable to remove the batteries in the
presence of children under the age of 12.

CAUTION: in the electronic counters, at the end of the cartridge life, the display
flashes until switching off in order to avoid battery consumption. When replacing the
filter cartridge, reactivate the display as shown in the section “ACGTIVATION OF THE
CARTRIDGE REPLACEMENT INDICATOR”.

USING THE WATER FILTER

¢ Water filter with automatic fill device
Place the jug under the tap so that the water jet directly enters the hopper through
the opening in the lid. Turn on the tap (the pressure of the water jet should not be
too strong in order to avoid splashes): the water automatically opens the automatic
filling device and directly enters the hopper. (fig.E1). Fill the hopper to the top with
cold tap water. When the hopper is almost full the automatic filling device gradually
closes: reduce the water flow and shut off the tap when the device closes (fig.E2).
Itis in any case recommended to check the water level in the hopper from one side
of the jug

o Water filter without automatic filling device.
Fill the hopper with the first litre of water (fig.E3) and close the lid. Wait for the
water to be filtered; when the operation is completed, it is possible to use the filtered
water or to refill the hopper; in this case you will have 2 litres of water available.

Your jug is now ready for use.

To ensure optimum performance it is recommended not to filter more than 5 litres a

day (taking care to wait some minutes between the filtrations). The filtering cartridge

should be replaced every 150 litres/30 filtration days (maximum product efficiency and

safety is assured when this instruction is observed).

FILTER CARTRIDGE REPLACEMENT

For replacement of the cartridge remove it from the hopper pulling it upwards as shown
in fig.F and repeat the operations as indicated in the sections “PREPARATION OF THE
FILTER CARTRIDGE" and “ACTIVATION OF THE CARTRIDGE REPLACEMENT INDICATOR".

CARE AND MAINTENANCE

Washmg instructions for the jug lid:
Lid with T
Remove the lid from the jug. Take out the electronic mmcator by raising the lever
located on the upper part. Then hand wash the lid in warm water and washing-up
liquid. Dry the lid and slot the electronlc md\cator back into its housing.

e Lid with
Remove the lid from the jug and check that the magnet is on the underside of the
lid (see fig.G). Remove the electronic indicator by turning the lid over on to the
back of your hand with a smart tap (see fig.H). Then hand wash the lid in warm
water and washing-up liquid. Dry the lid and slot the electronic indicator back into
its housing.

¢ Lid with non-r manual i
Remove the lid from the jug. Then hand wash the lid with warm water and washing-up
liquid. Dry the lid.

¢ Lid with removable manual indicator:
Remove the lid from the jug, turn it upside down and remove the manual indicator
by pushing on its backside (fig.6b). Then hand wash the lid in warm water and
washing-up liquid. Dry the lid and insert the indicator into the lid by pushing as per
fig.6d.

Washing instructions for the other components:

1) Wash all the components, except for the cartridge and the removable electronic

counter, by hand with warm water and washing-up liquid at least 2-3 times a week.

Do not use other chemicals or abrasives.

Do not wash the cartridge with soap or detergents.

) In the case of non-use of the jug for 24 hours, discard the water that remains inside

the jug, fill the hopper and let it filter. The water filter is ready for use again.

) Keep the water jug in the fridge. The refrigerator must be kept in a good condition.

) Keep the product away from heat sources and direct sunlight.

) Only use cold water (+4°C: +30°C).

) Only filter water; do not filter any other type of liquid.

2
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REPLACEMENT OF DAMAGED PARTS

of the :
If damaged, replace the removable electronic indicator with a new one
For the removal of rectangular electronic indicator, lift it up through the hook placed
on its upper part.For the removal of trapezoidal electronic indicator, turn the lid upside
down and tap it on your hand. Dispose of the indicator according to the instructions in
paragraph "Disposal of the electronic indicator". A new removable electronic indicator
can be purchased from an authorized dealer (the list of Laica authorized dealers is
available on the website www.laica.it).Insert the new removable electronic indicator
in the housing and activate it as indicated in the paragraph "Activating the cartridge
replacement indicator".
Replacing the lid or the removable manual indicator:
If the lid or removable manual indicator is broken or damaged, purchase a replacement at
an authorized dealer (consult the website www.laica.it for the list of all Laica authorized
dealers). Then dispose of the lid or damaged removable manual indicator as indicated
in the paragraph "Disposal of the filter jug".

PROBLEMS

The water flow slows down until stopping

1) Thefiltering cartridge has not been properly activated Repeat the procedure described
in the section “PREPARATION OF THE FILTERING CARTRIDGE”.

2) Air bubbles may build up inside the filtering cartridge thus hindering the normal
water flow. Remove the filter, immerse it in water letting the air bubbles escape,
allow it to drip and then insert it again into the hopper.

Presence of dark residues inside the jug

1) The vegetable carbon contained in the filter may release a certain amount of fine
powder (which is in no way noxious) Repeat the procedure described in the section
“ACTIVATION OF THE FILTERING CARTRIDGE".

The electronic indicator does not switch on

1) The electronic indicator has not been properly activated. Repeat the procedure

described in the section “ACTIVATION OF THE CARTRIDGE REPLACEMENT

INDICATOR".

The battery is flat. Change the battery. In case of doubt concerning the activation

time of the last filtering cartridge, replace it with a new one.

n

DISPOSAL PROCEDURE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE
The symbol on the bottom of the electronic timer indicates the separated
collection of electric and electronic equipment. At the end of life of the device,
do not dispose it as mixed solid municipal waste, but dispose it referring to
a specific collection centre located in your area or returning it to the
mmmmm  distributor, when buying a new device of the same type to be used with the
same functions. If the appliance to be disposed of is less than 25 cm, it can
be returned to a retail location that is over 400 m? without having to purchase a new,
similar device. This procedure of separated collection of electric and electronic devices
is carried out forecasting a European environmental policy aiming at safeguarding,
protecting and improving environment quality, as well as avoiding potential effects on
human health due to the presence of hazardous substances in such equipment or to an
improper use of the same or of parts of the same.Caution! The wrong disposal of electric
and electronic equipment may involve sanctions.
Instrucllons for the disposal of the water filter system:
dispose the electronic indicator as electronic equipment at a specific collection
centre;
* dispose the other components according to their respective belonging class (plastic,

solid municipal waste for the cartridge).
C € CE-marking on the electronic timer, refers to the Directive 2014/30/Eu on

electromagnetic compatibility and on Directive 2011/65/Eu on on the
restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic
equipment. This product is an electronic device that was tested to assure, according to
the current technical knowledge, that it does not interfere with other nearby located
equipment (electromagnetic compatibility) and that it is safe if used according to the
advices given in the instructions for use. In case of operation anomalies, do not keep
using the device and, if necessary, refer to the manufacturer directly.

This product is meant for household use. The conformity, certified by the

U K This product is meant for household use. The conformity, certified by the

UKCA-marking on the electronic timer refers to the Electromagnetic

C n Compatibility Regulations 2016 and The Restriction of the Use of Certain

Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment Regulations

2012. This product is an electronic device that was tested to assure, according to the

current technical knowledge, that it does not interfere with other nearby located

equipment (electromagnetic compatibility) and that it is safe if used according to the

advices given in the instructions for use. In case of operation anomalies, do not keep
using the device and, if necessary, refer to the manufacturer directly.

WARRANTY

This appliance is guaranteed for 2 years from the time of delivery of the goods, or
another longer term envisaged by the national legislation of the consumer's residence.
This provision complies with Italian and European legislation. The Laica products are
designed for home use and must not be used in public venues. The warranty only covers
manufacturing defects and does not apply if the damage is caused by an accidental event,
incorrect use, negligence or misuse of the product. Use only the accessories supplied; the
use of different accessories may result in invalidity of the warranty. Do not open the unit
for any reason; in the case of opening or tampering, the warranty is definitively voided
This warranty does not apply to parts subject to wear or to the batteries when supplied
After 2 years from delivery, or another longer term envisaged by the national legislation
of the consumer's residence, the warranty expires; in this case, the technical assistance
interventions will be carried out against a fee. Information on technical assistance,
whether under warranty or for a fee, can be requested by contacting info@laica.com
No payment will be due for repairs or replacements of products that fall within the terms
of the warranty. In the event of faults, contact the retailer. Do NOT send the appliance
directly to LAICA. All the operations under warranty (including those of replacement of
the product or part thereof) will not prolong the duration of the original period of warranty
of the product replaced. The manufacturer declines any liability for any damage that
may, directly or indirectly, be caused to persons, property or animals as a result of the
non-observance of all the requirements established in the relevant instructions manual
and concerning, especially, warnings relating to installation, use and maintenance of
the appliance. Laica, in its constant commitment to improving its products, is entitled
to changing without any notice, in whole or in part, its products in relation to production
requirements, without this entailing any liability for Laica towards its dealers. For further
information: www.laica.it.
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La jarra Laica es un aparato finalizado al tratamiento de aguas potables. La jarra filtra el
agua potable de red gracias a un cartucho que mejora el gusto del agua reduciendo algunas
sustancias no deseadas eventualmente presentes. Todos los cartuchos filtradores Laica se
producen en ltaliay siempre estan sometidos a procedimiento de esterilizacion. Los cartuchos
filtradores Laica estan compuestos de carbones activos vegetales con plata y resinas de
intercambio idnico. Los carbones activos en general son eficaces en la reduccion del cloro
y derivados.Las resinas de intercambio ionico en general son eficaces en la reduccion de
los metales pesados si estdn presentes en el agua de red. Para un uso consciente solicitar
mayor informacion al gestor de la red hidrica, o bien realizar un test del agua en salida
del grifo de casa. ATENCION: El cartucho filtra agua QUE, EN TODO CASO, DEBE SER
POTABLE y microbiolégicamente segura (verifique con la autoridad competente de su zona).

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LA SEGURIDAD

Después de haber sacado el producto de su embalaje comprobar la integridad y le eventual
presencia de dafos causados por el transporte. En caso de dudas no utilizar el aparato
y dirigirse a un vendedor autorizado.

Seguir las instrucciones de este manual. El uso inadecuado puede afectar la seguridad
del producto o causar daios al mismo.

El fabricante no se hace responsable de los dafios derivados de un uso inadecuado o
incorrecto.

En caso de personas que padecen patologias especificas, alergias o que estan sometidas
a dietas controladas, se aconseja consultar con un médico antes de usar el sistema
filtrador.

Tener la bolsa de plastico del embalaje lejos del alcance de los nifios: hay peligro de
asfixia.

Utilizar el presente producto sélo para la finalidad para la cual ha sido disefiado, es decir
como APARATO PARA EL TRATAMIENTO DE AGUAS POTABLES. Cualquier otro uso se
considera no conforme y, por tanto, peligroso.

En caso que se indit ituaci de ia por parte de las autoridades
competentes, suspender el uso del sistema de filtrado y ponerse en contacto
con el gestor de la red hidrica para mas i ion. Cuando las i
declaran que el agua del grifo es segura y potable, el sistema de filtrado
debe limpiarse como se indica en el parrafo "PREPARACION DEL CARTUCHO
DE FILTRADO" Y "MANTENIMIENTO Y CUIDADO"; también debe sustituirse el
cartucho Bi-flux®.

Tener el producto lejos del alcance de los nifios.

La preparacion, sustitucion del cartucho y mantenimiento sélo pueden ser realizados por
personas mayores de 12 afos.

Este producto puede ser utilizado por personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o por personas inexpertas, sélo si previamente han sido instruidas
sobre el uso en condiciones de seguridad y si se han informado sobre los peligros
relacionados con el producto mismo.

En caso de averias o mal funcionamiento dirigirse a un revendedor autorizado. Informacion
sobre operaciones de asistencia técnica se podran solicitar comunicandose con info@
laica.com.

NO filtrar nunca agua caliente.

Filtrar sélo agua fria corriente conectada a la red hidrica doméstica.

NO exponer el producto a los agentes atmosféricos (lluvia, sol).

Tenga el producto alejado de las fuentes de calor.

NO adecuado para el uso con horno microondas.

NO sumergir el indicador electrénico en agua, hay peligro de averfa.

NO usar la jarra con agua ya anteriormente tratada.

NO altere 0 rompa el cartucho por ningtin motivo.

NO insertar objetos en las aberturas.

NO usar el dispositivo si la tapa esta dafiada.

NO poner el dispositivo en un esterilizador en funcionamiento.

NO congelar el dispositivo.

El presente aparato NO estd indicado para uso profesional, sino solo para uso doméstico.

NOTAS IMPORTANTES PARA EL USO DEL PRODUCTO

El cartucho filtra agua que, EN TODO CASO, DEBE SER POTABLE. Para un uso consciente
del producto, antes del uso, se recomienda controlar la calidad del agua con la autoridad
competente de zona.

El sistema filtrador Laica mantiene el pH entre el intervalo indicado por la Directiva Europea
UE 2020/2184, relativa a la calidad de las aguas destinadas al consumo humano.

La plata se utiliza en la instalacion del sistema de cartuchos Bi-flux® como ayuda de
proceso para obtener propiedades bacteriostéticas en el interior del cartucho. Cualquier
liberacion de iones de plata esté dentro de las directrices de la Organizacion Mundial de
la Salud (OMS).

El sistema filtrador podiria variar el contenido de sodio respecto al agua de partida. La
variacion es inferior respecto al valor maximo de pardmetro.

Para un uso consciente del sistema filtrador, realizar una evaluacion preventiva del agua
de red local.

DECLARACION DE CONFORMIDAD:

Los sistemas filtradores producidos por Laica estdn en conformidad con los siguientes

requisitos normativos:

- Directiva Europea EMC 30/2014/Ue relativa a la Compatibilidad Electromagnética*.

- D.M. n. 174 del 6/04/2004, reglamento relativo a los materiales y los objetos que se
pueden utilizar en las instalaciones fijas de captacion, tratamiento, aduccion y distribucion
de las aguas destinadas al consumo humano.

- Decreto Legislativo n. 18, 23 de febrero de 2023, actuacion de la directiva UE 2020/2184
relativa a la calidad de las aguas destinadas al consumo humano.

- Reglamento 1935/2004/CE relativo a los materiales en contacto con los alimentos.

- Reglamento (Ue) 10/2011 relativo a los materiales y los objetos de materia pléstica
destinados a entrar en contacto con los productos alimenticios.
2 ATENCION: este equipo requiere un mantenimiento periddico y regular

para los isitos de del agua potable tratada y
PREPARACION DEL CARTUCHO FILTRADOR

el mantenimiento de las mejoras declaradas por el fabricante.

1) Antes de realizar las siguientes operaciones ldvese meticulosamente las manos.

2) Saque el cartucho de la bolsa(fig.A).

3) Sumerja el cartucho en un recipiente lleno de agua fria durante unos 15 minutos(fig.B).
Agite el cartucho para hacer salir el agua del interior del mismo.

4) Introduzca el cartucho en el depdsito haciendo una leve presion para introducirlo
correctamente (fig.C).

5) Llene el depdsito con agua fria del grifo hasta el nivel superior del mismo y deje filtrar
sin cerrar la tapadera (fig.D).

6) Eche agua filtrada en el punto anterior (o Usela para regar sus plantas).

7) Repita esta operacion (puntos 5y 6) 3 veces.

ACTIVACION DEL INDICADOR DE SUSTITUCION DEL CARTUCHO

Jarra filtradora con il
Coja la tapadera. Pulse “0/I" durante unos segundos hasta que las 4
muescas negras, cada una de las cuales corresponde a una semana de
tiempo, no se estabilicen en el indicador electrénico (fig.1a). Introduzca la
tapadera y filtre de inmediato 1 litro*. 3 flash consecutivos de las muescas
confirman la activacion del indicador electronico. El indicador electronico
sefiala que la capacidad filtradora total es del 75% (fig.1b). El indicador electronico
sefiala que la capacidad filtradora total es del 25% (fig.1¢). Cuando hay que sustituir
el cartucho en el display aparece el simbolo: “W” (fig.1d).

* en los modelos BIG (XXL) la capacidad del tanque es de 1,5 It.

Sustitucion del indicador electrénico extraible:

Para sustituir extraiga el indicador electronico levantando, con la ayuda de una eventual
herramienta, la lengiieta colocada en la parte superior del mismo y sacarlo de su
correspondiente emplazamiento (fig.L).

@ Jarra filtradora con i
E Quitar la tapadera de la jarra y verificar la presencia del iméan bajo la
tapadera (ver fig.G). Volviendo la tapadera quite el indicador electrénico
@ con un toque enérgico por encima de su mano (ver fig.H). Pulse “0/1"
durante unos segundos hasta que las 4 muescas negras, cada una de
las cuales corresponde a una semana de tiempo, no se estabilicen en
el indicador electronico (fig.2a). Introduzca el indicador electrénico en la tapadera: 3
flash consecutivos de las muescas confirman la activacion del indicador electronico.
El indicador electronico sefiala que la capacidad filtradora total es del 75% (fig.2h).
El indicador electronico sefiala que la capacidad filtradora total es del 25% (fig.2c).
Cuando hay que sustituir el cartucho en el display aparece el simbolo: “W” (fig.2d).

Jarra filtradora con indicador manual no extraible

Gire en sentido horario el indicador de sustitucion del cartucho situado en
la parte posterior de la tapadera, tal y como aparece en la figura 3b para
formular el mes en que se empieza a usar el cartucho. El mes de referencia
debe estar alineado con la flecha impresa en la tapadera.

Jarra filtradora con il manual no

Girar en sentido horario el indicador de sustitucion del cartucho situado
en la parte superior de la tapa para programar el mes de inicio de uso del
cartucho (figura 4h).

4]

Cartucho filtrador con indicador manual extraible

Quitar la tapa de la jarra, darla vuelta y empujar la parte posterior del
indicador mecénico (figura 5b) para que salga parcialmente de la tapa.

Girar la lente del indicador en sentido horario para programar el mes y la

semana de inicio (fig.5¢). El mes y la semana de referencia se deben alinear con las sefial

roja impresa en la lente superior del indicador (fig. M). Introducir el indicador mecénico en

la tapa empujandolo como se muestra en la figura 5d.

8]

INTRODUCCION/SUSTITUCION BATERIA

Enlas jarras con indicador electronico rectangular extraible e indicador electrénico trapezoidal

extraible es posible sustituir la bateria. Verifique la presencia de la tapadera compartimento

baterfa en el fondo del indicador (ver fig.l), el indicador electrénico funciona con una baterfa
alcalina 1.5V tipo LR44. Sustituye la baterfa cuando los nimeros o las barras del display
no son perfectamente legibles.

Asegurese de tener las manos secas cuando efectle esta operacion.

1) Abra el compartimento para baterfas situado al fondo del aparato, desenroscando la
tapadera en sentido antihorario. Ayddese utilizando una pequefia moneda.

2) Extraiga la baterfa descargada.

3) Introduzca la nueva baterfa teniendo presente la polaridad indicada (polo positivo hacia
arriba).

4) Ponga la tapadera en el compartimento baterias. Durante esta operacién asegurese de
colocar correctamente la junta de sujecion por si se hubiera desplazado o extraido durante
la apertura de la tapadera y la extraccion de las baterias (Fig.l).

5) Cierre la tapadera enroscandola con una moneda pequefia en sentido horario.

Quite la baterfa si no usa el aparato durante largos periodos de tiempo. Quite la baterfa

* s6lo para los modelos dotados de contador electronico.



Instrucciones y garantia

descargada tal y como se describe en los puntos 1y 2. Saque la baterfa y eliminela como
residuo especial en los puntos de recogida que se indican para el reciclaje. Para mayor
informacidn sobre Ia eliminacion de las pilas descargadas péngase en contacto con la tienda
donde comprd el aparato que contenia las baterfas, con el ayuntamiento o con el servicio
local de eliminacion de residuos.

Atencion: Para mayor i
aiios extraigan las baterias.

de 12

se ja que los nifios

ATENCION: en los contadores electronicos, cuando el cartucho se ha consumido, el
display parpadea hasta apagarse para evitar que se consumen las baterias. En el momento
de la sustitucion del cartucho reactive el display, tal y como se muestra en el apartado
“ACTIVACION DEL INDICADOR DE SUSTITUCION DEL CARTUCHO”.

USO DE LA JARRA FILTRADORA

Jarra filtradora con dispositivo de llenado automatico

Ponga la jarra bajo el grifo de forma que el chorro de agua entre directamente en el
depdsito por la abertura de la tapadera. Abra el grifo (la presion del chorro de agua no
debe ser fuerte para que no salpique: el agua abre de forma automética el dispositivo
de llenado automético y entra de forma directa en el deposito (fig.E1). Liene el depdsito
con agua fria del grifo hasta el nivel superior del mismo. Cuando el depésito esté casi
lleno el dispositivo de llenado automatico se cierra poco a poco: reduzca el flujo de agua
y cierre el grifo cuando el dispositivo se cierra (fig.E2). En cualquier caso se aconseja
verificar el nivel de agua presente en el depésito del lado de la jarra.

Jarra filtradora sin dispositivo de llenado automatico

Llene el depdsito con el primer litro de agua(fig.E3) y cierre la tapadera. Espere a que
el agua se filtre; una vez ultimada la operacioén es posible usar agua filtrada o llenar de
nuevo el depdsito, en este caso tendra a su disposicion 2 litros de agua. Su jarra esta
lista para ser usada.

Para un optimo funcionamiento de la jarra se aconseja no filtrar mas de 5 litros al dia
(teniendo cuidado de esperar algunos minutos entre una filtracion y la otra). Sustituya el
cartucho filtrador cada 150 litros/30 dias de filtrado (el respeto de esta indicacion garantiza
la méxima eficiencia y seguridad del producto).

SUSTITUCION DEL CARTUCHO FILTRADOR

Para sustituir el cartucho sdquelo del depésito tirando de €l hacia arriba, como aparece
en la fig.F y repita las operaciones como en apartados “PREPARACION DEL CARTUCHO
FILTRADOR” y “ACTIVACION DEL INDICADOR DE SUSTITUCION DEL CARTUCHO”.

MANTENIMIENTO Y CUIDADO

Instrucciones de lavado de la tapadera de la jarra:
Tapadera con indi oni
Quite la tapadera de la jarra. Quite el indicador electronico levantando la lenglieta colocada
en la parte superior. Lave a continuacion a mano la tapadera con agua tibia y detergente
para vajillas. Seque la tapadera e introduzca de nuevo el indicador electronico en su sitio.
Tapadera con indi oni i il
Quite la tapadera de la jarra y verificar la presencia del iman bajo la tapadera (ver fig.G).
Volviendo la tapadera quite el indicador electrénico con un toque enérgico por encima de
sumano (ver fig.H). Lave a continuacién a mano la tapadera con agua tibia y detergente
para vajillas. Seque la tapadera e introduzca de nuevo el indicador electrénico en su sitio.
Tapadera con indicador manual no extraible:

Quite la tapadera de la jarra. Lave la tapadera a mano con agua tibia y detergente para
vajillas. Seque la tapadera.

Tapa con indicador manual extraible:

Quite la tapa de la jarra. Quite el indicador mecanico empujéndolo en la parte trasera (fig.
6h). Lave a continuacion a mano la tapadera con agua tibia y detergente para vajillas.
Seque la tapa e introduzca de nuevo el indicador mecanico en su sitio.

Instrucciones de lavado de los componentes:

1) Lave todos los componentes, exceptuando el cartucho y el contador electrnico extraible,
amano, con agua tibia y detergente para vajillas al menos 2-3 veces por semana. No
utilice otros productos quimicos o abrasivos.

No lave el cartucho con jabon o detergentes.

En caso de que no use la jarra durante 24 horas eche el agua que quede en el interior
de lajarra, llene el depdsito y deje filtrar. La jarra filtradora esté de nuevo lista para ser
usada.

Conserve la jarra filtradora en la nevera. La nevera debe tenerse en buenas condiciones
higiénicas.

Tenga el producto alejado de fuentes de calor y de la luz directa del sol

Use solo agua fria (+4°C : +30°C).

Filtre s6lo agua; no filtre ningdn otro tipo de liquido.
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SUSTITUCION DE EVENTUALES PARTES DANADAS

Sustitucion del indicador electrénico extraible:

1en caso de dafio, sustituir el indicador electronico extraible con uno nuevo.

Quitar el indicador electrénico levantando la lenglieta colocada en la parte superior si el
indicador es de forma rectangular, o bien volviendo la tapa con un toque enérgico por encima
de su mano si el indicador es de forma trapezoidal. Eliminar el indicador como se describe
en las instrucciones del prrafo “Eliminacién del indicador electronico”. Se puede adquirir
un nuevo indicador electrénico extraible en los revendedores autorizados (la lista de los
revendedores autorizados Laica esté disponible en el sitio www.laica.it). Luego introducir el
nuevo indicador electrénico extraible en su sitio y activar el mismo como se muestra en el
pérrafo “Activacién del indicador de sustitucién cartucho”.

Sustitucion de la tapa o del indicador manual extraible:

en caso de rotura o dafio de la tapa o del indicador manual extraible, compre los repuestos
en los revendedores autorizados (consultar en el sitio www.laica.it la lista de todos los
revendedores autorizados Laica). Luego eliminar la tapa o el indicador manual extraible
dafiado come se describe en las instrucciones del parrafo “Eliminacion de la jarra filtradora”.

PROBLEMAS

El flujo de agua frena hasta detenerse

1) El cartucho filtrador no esté correctamente activado. Repita las operaciones del apartado
“PREPARACION DEL CARTUCHO FILTRADOR"

2) En el interior del cartucho filtrador se pueden formar burbujas de aire que impiden el
flujo regular del agua. Saque el filtro, sumérjalo en agua haciendo salir las burbujas,
esclrralo y vuelva a meterlo en el depésito.

Presencia de residuos de color oscuro en el interior de la jarra

1) Elcarbdn vegetal contenido en el filtro puede soltar un poco de polvo fino (absolutamente
no nocivo). Repita las operaciones del apartado “ACTIVACION DEL CARTUCHO
FILTRADOR".

El indi dnico no se

El indicador electrénico no se ha activado correctamente. Repita las operaciones del

apartado ACTIVACION DEL INDICADOR DE SUSTITUCION DEL CARTUCHO

La baterfa estd agotada. Sustituir la baterfa. En caso de duda respecto al tiempo de

activacion del Gltimo cartucho filtrador, sustitdyalo con uno nuevo.

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

El simbolo colocado en el fondo del indicador electrnico indica la recogida
selectiva de los aparatos eléctricos y electronicos. Al término de la vida Util del
aparato, no eliminar como residuo municipal slido mixto sino eliminarlo en un
centro de recogida especifico colocado en vuestra zona o entregarlo al
distribuidor a la hora de comprar un nuevo aparato del mismo tipo y destinado
a las mismas funciones. En caso de que el aparato a eliminar tenga una
dimension inferior a los 25 cm es posible entregarlo en un punto de venta con un metraje
superior a los 400 metros cuadrados sin obligacién de comprar un nuevo dispositivo similar.
Este procedimiento de recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos se realiza
con el propésito de una politica del medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia,
defensa y mejoramiento de la calidad del medioambiente y para evitar efectos potenciales
en la salud de los seres humanos debido a la presencia de sustancias peligrosas dentro de
estos equipos 0 a un uso inapropiado de los mismos o de algunas de sus partes. Cuidado!
Una eliminacion no correcta de equipos eléctricos y electrénicos podria conllevar sanciones.
Indicaciones para la eliminacion del sistema de filtro de agua:

e Eliminar el indicador electrénico como aparato electrénico en un centro de recogida

especifico;
e Eliminar los otros componentes segun la clase de la cual forma parte (plastico, residuos

municipales sélidos para el cartoucho).
c € por el marcado CE sefialado en el indicador electronico, esta relacionada con

la directiva 2014/30/Ue sobre la compatibilidad electromagnética y con la
2011/65/Ue sobre la restriccion del uso de determinadas sustancias peligrosas en los
aparatos eléctricos y electrénicos. Este producto es un instrumento electrénico que ha sido
comprobado para garantizar, el estado actual de los conocimientos técnicos, sea de no
interferir con otros aparatos en las cercanias, (compatibilidad electromagnética) sea de estar
seguro si utilizado segtn las indicaciones de las instrucciones para el uso. En caso de
comportamientos anémalos del dispositivo, no continuar con el uso y eventualmente contactar
directamente al fabricante.

GARANTIA
Este aparato tiene una garantia de 2 afios a partir del momento de la entrega del
bien, o cualquier otro plazo més largo previsto por la legislacién nacional del lugar de
residencia del consumidor. Esta disposicion se ajusta a la legislacion italiana y europea.
Les recordamos que el plazo de garantia es de 3 aiios para los productos adquiridos
por consumidores con residencia habitual en Espaiia. Los productos Laica estdn
disefiados para el uso doméstico y no esta permitido el uso en establecimientos puiblicos.
La garantia cubre solo los defectos de produccion y no es valida en caso que el dafio sea
causado por un evento accidental, uso errado, negligencia o uso inadecuado del producto.
Utilizar solamente los accesorios sumini ; el uso de accesorios diferentes puede causar
la decadencia de la garantia. No abrir el aparato por ninglin motivo; en caso de abertura o
alteracion, la garantia decae definitivamente. La garantia no se aplica a las partes sujetas a
desgaste y a las baterfas cuando se suministran en dotacion. Transcurridos 2 afos desde la
entrega, o cualquier otro periodo mas largo estipulado por la legislacion nacional del lugar de
residencia del consumidor, la garantia decae; en este caso, la asistencia técnica se llevara
a cabo previo pago. Informaciones sobre intervenciones de asistencia técnica, estén las
mismas en garantia o con remuneracion, se podran solicitar contactando info@laica.com.
No se establece ninguna forma de pago para las reparaciones y las sustituciones que entren
en los términos de la garantia. En caso de averias comunicarse con el vendedor; NO enviar
directamente a LAICA. Todas las intervenciones en garantfa (incluidos los de sustitucion
del producto o de una parte) no prolongaran la duracién del periodo de garantia original
del producto sustituido. La empresa fabricante declina toda responsabilidad por posibles
dafios que puedan, directa o indirectamente, derivar de personas, cosas y animales
ésticos a causa de inc imiento de todas las prescripciones indicadas en el manual
de instrucciones especifico, especialmente, las advertencias referidas a la instalacion, el
uso y el mantenimiento del aparato. Es facultad de la empresa Laica, constantemente
comprometida en mejorar sus productos, modificar sin ningtn previo aviso en total o en
parte sus productos en relacion con las necesidades de produccién, sin que esto comporte
ninguna responsabilidad por parte de la empresa Laica o de sus revendedores. Para mayor
informacion: www.laica.it.

D =

Este producto esté indicado para uso doméstico. La conformidad, comprobada




m Jarro filtrante

LAIGA

amove pev ['acqua

A jarra Laica é um aparelho projetado para o tratamento da dgua potével. A jarra filtra a
4gua potavel da rede de abastecimento através de um cartucho que melhora o sabor da
4gua, reduzindo o teor de algumas substancias indesejaveis eventualmente presentes.
Todos os cartuchos de filtragéo Laica sdo produzidos na Itdlia e sdo sempre submetidos a
um processo de esterilizacdo. Os cartuchos de filtragdo Laica sdo compostos por carvdo
vegetal ativado com prata e resinas de permuta ionica. O carvdo ativado é em geral eficaz
na redugdo do cloro e derivados.As resinas de permuta ionica sdo em geral eficazes na
reducdo dos metais pesados, caso presentes na agua da rede de abastecimento. Para um
uso consciente, solicite maiores informagdes diretamente ao gestor da rede hidrica, ou
execute testes na dgua da torneira de casa. ATENGAO: O cartucho filtra a 4gua que DEVE,
DE QUALQUER MODO, SER POTAVEL e microbiologicamente segura (informe-se junto
das autoridades competentes da sua zona).

ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANCA

Apds remover o produto da embalagem, verifique as suas condicdes e a eventual presenca

de danos causados no transporte. Em caso de divida, néo utilize o aparelho e consulte

um revendedor autorizado.

Seguir as instrucdes indicadas no presente manual. A utilizacdo incorreta pode ter efeitos

sobre a seguranca do produto ou causar danos ao préprio produto.

0 fabricante ndo pode ser considerado responsavel por eventuais danos causados por

Us0s improprios ou erréneos.

Pessoas com alergias ou patologias especificas ou que seguem dietas controladas devem

consultar o médico antes de utilizar o sistema de filtrag&o.

Mantenha o saquinho de plastico da embalagem fora do alcance de criancas — perigo

de sufocamento.

Utilize este produto somente no escopo para o qual foi projetado, ou seja, como

APARELHAGEM PARA O TRATAMENTO DA AGUA POTAVEL. Qualquer outro uso deve

ser considerado fora de conformidade e, portanto, perigoso

Em caso de notificacdo de situacdes de emergéncia pelas autoridades

competentes, suspenda o uso do sistema de filtragao e consulte o gestor da rede

hidrica para obter maiores informagdes. Quando as autoridades declararem que

aagua da valvula esta portatil e segura, o sistema de filtracao devera ser limpo
indi no para “PREP A0 DO CARTUCHO DE FILTRAGAQ"

E "MANUTENGAO E CUIDADO”; sera necessario também substituir o cartucho

Bi-flux®.

Mantenha o produto fora do alcance de criancas.

Preparacdo, substituico do cartucho e manutencéo devem ser efetuados somente por

pessoas acima de 12 anos.

Este produto pode ser utilizado por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou

mentais reduzidas ou por pessoas inexperientes somente se previamente instruidas

sobre 0 uso em seguranca, e somente se informadas sobre os perigos ligados ao proprio

produto.

Em caso de avaria ou mau funcionamento, consulte um revendedor autorizado.

Informacdes sobre operagdes de assisténcia técnica podem ser solicitadas contactando-se

info@laica.com.

NUNCA filtre 4gua quente.

Filtre apenas agua corrente fria proveniente da rede hidrica doméstica.

NAO exponha o produto aos agentes atmosféricos (chuva, sol).

Mantenha o produto longe de fontes de calor.

NAO adequado para o uso com forno micro-ondas.

NAO mergulhe o indicador eletrénico em dgua — perigo de danos.

Nl:\O utilize a jarra com dgua j& previamente tratada.

NAO adultere nem rompa o cartucho por nenhum motivo

NAQ inserir objetos nas aberturas.

NAO usar o dispositivo se a tampa estiver danificada.

NAO colocar o dispositivo em um esterilizador em funcéo.

NAO congelar o dispositivo.

Este aparelho NAO ¢ indicado para o uso profissional, mas apenas para uso doméstico.

OBSERVACOES IMPORTANTES PARA 0 USO DO PRODUTO i

e O cartucho filtra a dgua, que DEVE SER, DE QUALQUER MANEIRA, POTAVEL. Para um uso
consciente do produto, verifique antes do uso a qualidade da gua junto das autoridades
competentes da zona.

0 sistema de filtragdo Laica mantém o pH dentro do intervalo indicado pela Diretiva
Europeia UE 2020/2184, referente & qualidade da dgua destinada ao consumo humano.
A prata ¢ utilizada no sistema do cartucho Bi-flux® como auxiliar de fabricacdo para
obter propriedades bacteriostaticas em seu interior. Uma possivel liberacdo de fons de
prata esté de acordo com as diretivas da Organizacdo Mundial de Satide (OMS).

0 sistema de filtragdo causa a variacéo do teor de sédio com relacdo a 4gua inicial. A
variacdo é inferior ao valor méximo de pardmetro.

Para um uso consciente do sistema de filtracdo, execute uma avaliagdo preventiva da
4gua da rede de abastecimento local.

DECLARAQI\O DE CONFORMIDADE:

Os sistemas de filtragdo produzidos pela Laica estdo em conformidade com os seguintes

requisitos normativos:

- Diretiva Europeia EMC 30/2014/Ue referente a Compatibilidade Eletromagnética*.

- D.M. n° 174 de 6/04/2004, regulamento referente aos materiais e objetos que podem
ser utilizados nos sistemas fixos de captagéo, tratamento, adugdo e distribuicdo da dgua
destinada ao consumo humano.

- Decreto Legislativo n° 18, 23 de fevereiro de 2023, aplicagéo da diretiva UE 2020/2184

referente a qualidade da 4gua destinada ao consumo humano.

- Regulamento 1935/2004/CE referente aos materiais em contato com alimentos.

- Regulamento (Ue) 10/2011 referente aos materiais e objetos de matéria plastica
destinados a entrar em contato com produtos alimentares.

A

PREPARACAQ DO CARTUCHO FILTRANTE

Lave bem as méos antes de proceder as operacdes a seguir indicadas.

Retire o cartucho da embalagem (fig.A).

Cologue o cartucho num recipiente cheio de dgua fria e deixe ficar durante cerca de
15 minutos (fig.B). Agite o cartucho para o ar sair.

Cologue o cartucho no reservatério e pressione-o ligeiramente para ficar bem inserido
(fig.C).

Encha o reservatorio até ao nivel superior com &gua fria da torneira e proceda a filtracdo
sem fechar a tampa (fig.D).

Deite fora a 4gua filtrada (ou utilize-a para regar as plantas).

Repita 3 vezes 0s passos indicados nos pontos 5 e 6.

ACTIVACAO DO INDICADOR DE SUBSTITUIGAO DO CARTUCHO

Jarro filtrante com i
Retire a tampa. Mantenha o botdo “0/I" premido durante alguns segundos
até as 4 barras pretas (cada uma corresponde a uma semana) terem
estabilizado no indicador electrénico (fig. 1a). Coloque a tampa e filtre
imediatamente 1 litro*: as barras piscam 3 vezes seguidas para confirmar
a activacdo do indicador electrénico. O indicador electrénico assinala que
a capacidade total de filtracdo é de 75% (fig. 1b). O indicador electrénico assinala que
a capacidade total de filtragao é de 25% (fig. 1¢). Chegado o momento de substituir o
cartucho, o visor apresenta o simbolo “y” (fig. 1d).

* Nos modelos BIG (XXL), a capacidade do depdsito é de 1,5 1.

ATENGAOQ: este equipamento precisa de uma manutencao regular
periddica para garantir os requisitos de potabilidade da agua potavel e
a manutencéo das melhorias como declaradas pelo fabricante.

Ln=
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Substituicéo do indicador electrénico amovivel:
Com a ajuda de um utensilio, levante a alavanca colocada na parte superior do indicador
electronico e retire-o do compartimento (fig.L).

@ Jarro filtrante com i
E Retire a tampa do jarro e verifique se o iman se encontra na sua parte
inferior (ver fig.G). Vire a tampa ao contrério e retire o indicador
@ electrénico dando uma pancada seca na mao (ver fig.H).
Prima o botdo “O/I" durante alguns segundos até as 4 barras pretas
(cada uma corresponde a uma semana) terem estabilizado no indicador
electronico (fig.2a). Insira o indicador electrénico na tampa: as barras piscam 3 vezes
seguidas para confirmar a activagéo do indicador electronico. O indicador electronico
assinala que a capacidade total de filtracdo ¢ de 75% (fig. 2b). O indicador electrénico
assinala que a capacidade total de filtracdo é de 25% (fig. 2¢). Chegado 0 momento
de substituir o cartucho, o visor apresenta o simbolo “y” (fig. 2d).

Jarro filtrante com indicador manual fixo
Rode no sentido dos ponteiros do relégio o indicador de substituicao do
cartucho, situado na parte de trés da tampa, tal como ilustra a figura 3b,
para programar 0 més em que teve inicio a utilizacao do cartucho. O més
de referéncia tem de estar alinhado com a seta da tampa.

s

Jarra filtrante com indicador trapezoidal manual nao removivel
Para configurar o més de inicio do uso do cartucho, gire no sentido horério
o indicador de substituicao do cartucho localizado na parte superior da
tampa (figura 4b).

(4]

Jarra filtrante com indicador manual removivel
0 Retire a tampa da jarra, vire-a para baixo e empurre a parte traseira do
indicador mecanico (figura 5b) para extrai-lo parcialmente da tampa. Para
configurar o més e a semana de inicio, gire a lente do indicador no sentido
horério (fig. 5¢). 0 més e a semana de referéncia devem estar alinhados com a marca
vermelha impressa na lente superior do indicador (fig. M). Insira o indicador mecéanico na
tampa, empurrando-o como mostrado na figura 5d.

8]

INSERCAO/SUBSTITUICAQ DA PILHA

As pilhas podem ser substituidas nos jarros que possuem e indicadores electrénicos
rectangulares e trapezoidais amoviveis. Verifique se existe um compartimento para pilhas
na parte inferior do indicador (ver fig.l). O indicador electronico funciona com uma pilha
alcalina LR44 1.5 V. Substitua a pilha quando os digitos ou as barras do visor ndo forem
muito perceptiveis. Seque muito bem as méaos para substituir a pilha.

1

Abra o compartimento da pilha, situado na parte inferior do aparelho, rodando a tampa
no sentido contrério ao dos ponteiros do relégio com a ajuda de uma moeda.

Retire a pilha gasta.

Cologue a pilha nova de acordo com a polaridade indicada (pélo positivo voltado para
cima).

Cologue a tampa no compartimento da pilha. Verifique se a junta de estanqueidade

2
3)

-]

* s6lo para los modelos dotados de contador electronico.



InstrugOes e garantia

néo se deslocou nem soltou durante a abertura da tampa e a remocao da pilha, e se
esta devidamente inserida (Fig.l).

Feche a tampa rodando-a no sentido dos ponteiros do relogio com a ajuda de uma
moeda.

Retire a pilha se ndo tencionar utilizar o aparelho por muito tempo. Retire a bateria gasta, tal
como indicado nos pontos 1 e 2. As pilhas sdo consideradas residuos perigosos.

Como tal, entregue a pilha usada num ponto de recolha selectiva para a sua eliminagao.
Para mais informacdes sobre a eliminacdo de pilhas usadas, contacte a loja onde adquiriu
0 aparelho, 0s servicos municipais ou um centro de r a0, valorizacdo e eliminacao
de residuos perigosos. Atengao: Por razdes de seguranca, mantenha as pilhas fora
do alcance das criancas com menos de 12 anos.

5

ATEN(;[\O: no fim da vida dtil do cartucho, o visor dos contadores electrénicos fica a piscar
até se desligar para evitar o consumo das pilhas. Quando substituir o cartucho, reactive o
visor tal como indicado no pardgrafo “ACTIVAGAO DO INDICADOR DE SUBSTITUICAO
DO CARTUCHO”.

MODO DE UTILIZAGAQ DO JARRO FILTRANTE

e Jarro filtrante com dispositivo de enchimento automatico
Cologue o jarro debaixo da torneira para que o jacto de dgua entre directamente no
reservatorio pela abertura que se encontra na tampa. Abra a torneira (a pressao do
jacto ndo deve ser forte para evitar salpicos): a 4gua abre automaticamente o dispositivo
de enchimento automatico e entra directamente no reservatério (fig.E1). Encha o
reservatorio até ao nivel superior com agua fria da torneira. A medida que o reservatorio
vai ficando cheio, o dispositivo de enchimento automatico vai fechando pouco a pouco:
reduza o fluxo de dgua e feche a torneira quando o dispositivo estiver fechado (fig.E2).
Em todo o caso, verifique sempre o nivel da dgua existente no reservatério na parte
lateral do jarro.

e Jarro filtrante sem dispositivo de enchimento automatico
Encha o reservatério com um litro de 4gua (fig.E3) e feche a tampa. Aguarde até a dgua
ser filtrada; terminada a filtragao, utilize a 4gua ou continue a encher o reservatério, se
optar pela segunda hipétese, insira apenas mais 2 litros de agua. O jarro esté pronto
para ser utilizado.

Para o bom funcionamento do jarro é aconselhdvel néo filtrar mais do que 5 litros de dgua

por dia (tendo o cuidado de aguardar alguns minutos entre uma e outra filtracao). Substitua

o cartucho filtrante a cada 150 litros de filtracao/30 dias de utilizacdo (o cumprimento desta

indicacdo assegura a maxima eficiéncia e seguranca do produto).

SUBSTITUIGAQ DO CARTUCHO FILTRANTE

Retire o cartucho do reservatdrio puxando-o para cima, tal como mostra a fig.F, e repita
as operagfes indicadas nos paragrafos “PREPARAGAO DO CARTUCHO FILTRANTE" e
“ACTIVAGAO DO INDICADOR DE SUBSTITUICAO DO CARTUCHO".

LIMPEZA E MANUTENGAQ

Instrucdes de lavagem da tampa do jarro:

e Tampa com indi oni
Retire a tampa do jarro. Levante a alavanca colocada na parte superior do indicador
electrénico e retire-o do compartimento. Lave a tampa @ mao com dgua morna e
detergente para a louca. Seque a tampa e volte a inserir o indicador electrénico no
respectivo compartimento.

e Tampa com indi
Retire a tampa do jarro e verifique se o iman se encontra na sua parte inferior (ver fig.G).
Vire a tampa ao contrério e retire o indicador electrénico dando uma pancada seca
na méo (ver fig.H). Lave a tampa a m&o com 4gua morna e detergente para a louca.
Seque a tampa e volte a inserir o indicador electrénico no respectivo compartimento.

e Tampa com indicador manual fixo:

Retire a tampa do jarro. Lave a tampa @ mao com dgua morna e detergente para a
louca. Seque a tampa.

e Tampa com indicador manual removivel:

Retire a tampa da jarra. Remova o indicador mecanico empurrando a parte traseira (fig.
6h). Lave a tampa @ mdo com 4gua morna e detergente para louca. Enxugue a tampa
e reponha o indicador mecanico na posicdo correta.

des de dos

1) Com excepcdo do cartucho e do indicador electronico amovivel, lave todos os outros
componentes @ mdo, com 4gua morna e detergente para a louca, pelo menos 2-3 vezes
por semana. Néo utilize outros produtos quimicos ou abrasivos.

2) Nao lave o cartucho com sabdo nem com detergentes.

3) Seadguado jarro ndo for utilizada durante 24 horas, deite-a fora, encha o reservatério
e proceda a filtracdo. O jarro filtrante estd novamente pronto a ser utilizado.

4) Guarde o jarro filtrante no frigorifico. O frigorifico deve ser mantido em bom estado de
limpeza.

5) Mantenha o aparelho longe de fontes de calor e evite a incidéncia directa dos raios
solares.

6) Utilize unicamente &gua fria (+4°C: +30°C).

7) Filtre apenas &gua; ndo filtre qualquer outro tipo de liquidos.

SUBSTITUICAQ DE EVENTUAIS PECAS DANIFICADAS

Substituicao do indicador eletronico removivel:

em caso de danos, substitua o indicador eletrénico removivel por uma peca nova

Se o indicador eletronico tiver forma retangular, remova-o erguendo a trava localizada na
parte superior; ou, se o indicador tiver forma trapezoidal, vire a tampa para baixo com uma
batida enérgica sobre a palma da mao. Elimine o indicador conforme as instrugdes da
secdo “Eliminacéo do indicador eletronico”. E possivel adquirir um novo indicador eletrénico
removivel junto dos revendedores autorizados (a lista de revendedores autorizados Laica

esté disponivel no site www.laica.it).Insira o novo indicador eletrénico removivel na posicao
correta e ative-o conforme a secéo “Ativacéo do indicador de substituicdo do cartucho”.

Substituicdo da tampa ou do indicador manual removivel:

em caso de quebra ou dano na tampa ou no indicador manual removivel, adquira a pega de
reposicdo junto dos revendedores autorizados (consulte a lista de todos os revendedores
autorizados Laica no site www.laica.it). Elimine a tampa ou o indicador manual removivel
danificado conforme as instrucdes da secdo “Eliminacéo da jarra filtrante”.

ANOMALIAS

0 fluxo de agua abranda até parar

1) Ocartucho de filtragao ndo foi activado de forma correcta. Repita as operagdes descritas

no parégrafo “PREPARAGAO DO CARTUCHO DE FILTRACAQ".

£ possivel que se formem bolhas de ar no interior do cartucho de filtragdo que impedem

o fluxo normal da 4gua.

Retire o filtro, mergulhe-o em dgua até as bolhas sairem, deixe-o escorrer e volte a

inseri-lo no reservatorio.

Presenca de particulas escuras no interior do jarro

1) O carvéo vegetal contido no filtro pode libertar algum pé fino (totalmente indcuo). Repita
as operacdes descritas no paragrafo “PREPARAGAO DO CARTUCHO FILTRANTE”.

0 indicador electrénico nao liga

1) Oindicador electrnico néo foi activado de forma correcta. Repita as operagdes descritas
no paragrafo “ACTIVAGAO DO INDICADOR DE SUBSTITUIGAO DO CARTUCHO".

2) A pilha esta gasta. Substituir a bateria. Se tiver dividas em relacdo ao momento de
activacdo do Ultimo cartucho filtrante, substitua-o por um novo.

?)

PROCESSO DE ELIMINACAO (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
0 simbolo colocado no fundo do indicador eletrénico indica a recolha separada
de equipamentos elétricos e eletronicos. No final da vida Util do dispositivo, ndo
remova a misturas de residuos urbanos sélidos, mas para eliminar um centro
de recolha colocados especiais em sua érea ou entregue ao comerciante, quando
comprar um novo aparelho do mesmo tipo e para as mesmas funcdes. Caso o
aparelho a ser eliminado tenha dimensdes inferiores a 25 cm, € possivel leva-

lo até um ponto de venda com tamanho superior a 400 mq sem a obrigacéo de comprar

um novo dispositivo similar. Este procedimento derecolha separada de equipamentos

eléctricos e electronicos érealizado com o objectivo de uma politica ambiental objectivos

comunitarios de salvaguarda, proteccao e melhoria da qualidade ambiental e evitar os efeitos

potenciais para a saide humana devido & presenca de substancias perigosas em

equipamentos ou uso inadequado,ou mesmo algumas de suas partes. Cuidado! Incorrecta

disposicdo dos equipamentos eléctricos e electrénica pode levar a sangdes.

Indicacdes pela eliminacéo da garrafa filtrante:

* Entregue o indicador electronico num centro de recolha e reciclagem de equipamentos

electronicos;
* Eliminar os outros componentes segundo a classe de pertenca (plastico, residuos

municipais sélidos pelo cartucho)
c E pela marcagdo CE afixada no indicador eletronico, refere-se & Diretiva

2014/30/UE respeitante & compatibilidade eletromagnética e a 2011/65/UE
respeitante a restricdo do uso de determinadas substancias perigosas em equipamentos
elétricos e eletronicos. Este produto é um instrumento electrnico que foi verificado para
assegurar, 1 1te a0s CcC 1tos técnicos po: que ndo existam
interferéncias com outros equipamentos colocados nas proximidades (compatibilidade
electromagnética) e também para ficar seguros que esteja utilizado segundo as indicagdes
inseridas nas instrucdes de utilizacao. Em caso de prestacdes anormais do dispositivo, ndo
prolongar o uso e eventualmente contactar directamente o fabricante.

Este produto esta indicado para uso doméstico. A conformidade, comprovada

GARANTIA

0 presente aparelho é garantido durante 2 anos a partir do momento da entrega do bem, ou
de outra vigéncia maior prevista pela legislagdo nacional de residéncia do consumidor. Tal
disposicéo esta em conformidade com a legislacéo italiana e europeia. Os produtos da Laica
sdo projetados para o uso doméstico e ndo é permitida a utilizacdo em estabelecimentos
plblicos. A garantia cobre em exclusivo os defeitos de producdo e ndo é valida sempre
que o dano seja causado por um evento acidental, utilizagdo errada, negligéncia ou uso
indevido do produto. Utilize em exclusivo os acessorios fornecidos; a utilizagdo de acessorios
diferentes podera comportar a anulagdo da garantia. Nao abra o aparelho por nenhum
motivo; em caso de abertura ou manipulacdo, a garantia é anulada de forma definitiva.
A garantia ndo se aplica as pecas sujeitas ao desgaste e as pilhas, quando fornecidas.
Uma vez decorridos 2 anos da entrega, ou de outra vigéncia maior prevista pela legislacdo
nacional de residéncia do consumidor, a garantia expira; neste caso, as intervencdes de
assisténcia técnica serdo realizadas mediante pagamento. Poderd solicitar informagdes
sobre intervencdes de assisténcia técnica, tanto dentro como fora da garantia, contactando
0 seguinte e-mail: info@laica.com.

Néo € devida nenhuma forma de retribuicdo pelas reparacdes e substituicbes de produtos
que estejam cobertos pela garantia. Em caso de avarias, dirija-se ao fabricante; NAQ
remeta diretamente para a LAICA. Todas as intervengdes dentro da garantia (incluindo as de
substituicao do produto ou de uma das suas pecas) ndo prolongam a duragdo do periodo de
garantia original do produto substituido. O fabricante isenta-se de todas as responsabilidades
por eventuais danos que possam, direta ou indiretamente, ser causados a pessoas,
objetos e animais de estimagdo na sequéncia da ndo observancia de todas as prescricdes
indicadas no respetivo livreto de instrugdes e relativas, em especial, as adverténcias sobre
o0 tema da instalagdo, uso e manutencéo do aparelho. E direito da empresa Laica, estando
constantemente empenhada no melhoramento dos proprios produtos, de modificar sem
aviso prévio todo ou parte dos proprios produtos em relagdo a necessidade de producao,
sem que tal implique nenhuma responsabilidade por parte da empresa Laica ou dos seus
revendedores. Para mais informagdes: www.laica.it.



ﬂ Filterkaraffe
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Die Filterkaraffe ist ein Gerat zur Behandlung von Trinkwasser. Die Karaffe filtert trinkbares
Leitungswassermit einer Kartusche, die den Geschmack des Wassers verbessert und
den Gehalt unerwiinschter Stoffe im Wasser reduziert. Alle Filterkartuschen Laica sind in
Italien hergestellt und werden immer sterilisiert. Die Filterkartuschen Laica bestehen aus
silberbeschichteter pflanzlicher Aktivkohle und lonenaustauschharzen. Die Aktivkohle reduziert
das Chlor und Chlorderivate. Die lonenaustauschharze reduzieren die Schwermetalle, die
mdglicherweise im Leitungswasser enthalten sind. Erkundigen Sie sich beim Betreiber des
drtlichen Wassernetzes Uber die Qualitét des Leitungswassers oder lassen Sie eine am Hahn
entnommene Leitungswasserprobe in einem Labor testen. ACHTUNG: Die Filterkartusche ist
zum Filtern von mikrobiologisch sicherem TRINKWASSER entwickelt worden (priifen Sie beim
zustandigen Bezirksamt, ob das Leitungswasser in Ihrem Gebiet trinkbar ist).

ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE

Kontrollieren Sie das Produkt, nachdem Sie es aus der Verpackung genommen haben,
auf Fehler und Transportschaden. Haben Sie Zweifel, verwenden Sie das Gerét bitte nicht,
sondern wenden Sie sich an einen unserer Vertragshandler.

Den Anweisungen in diesem Handbuch folgen. Die unsachgemaBe Verwendung kann sich
auf die Sicherheit des Produkts auswirken oder Schaden am Produkt selbst verursachen.
Der Hersteller kann nicht fiir eventuelle Schaden, die aus der unangemessenen oder falschen
Verwendung des Gerts resultieren, haftbar gemacht werden.

Personen, die unter besonderen Erkrankungen, Allergien leiden oder kontrollierte Didten
befolgen, sollten sich vor der Verwendung des Filtersystems an einen Arzt zu wenden.
Lassen Sie die Plastiktiite, in dem das Produkt verpackt war, nicht unbeaufsichtigt in den
Handen von Kindern: Erstickungsgefahr.

Verwenden Sie das Produkt ausschlieBlich zum FILTERN VON TRINKWASSER. Jeder andere
Gebrauch ist unsachgemas und geféhrlich.

Unterbrechen Sie die Ver des Filter , wenn die

0 ituati Nehmen Sie dann mit dem Leiter der
Wasserversorgung fiir weitere Informationen Kontakt auf. Falls die Behdrden
bestatigen, dass das Lei wieder sicher werden kann, muss
das Filtersystem wie in den Absatzen ,,VORBEREITUNG DER FILTERKARTUSCHE*
sowie ,,WARTUNG UND PFLEGE“ gereinigt werden; auBerdem muss die Kartusche
Bi-flux® ausgetauscht werden.

Das Produkt auBer Reichweite von Kindern aufstellen oder aufbewahren.

Vorbereitung, Austausch der Kartusche und Wartung diirfen nur von Personen, die alter als
12 Jahre sind, durchgefiihrt werden.

Das Produkt darf von Personen mit eing physischen, sensorischen oder mentalen
Fahigkeiten oder von unerfahrenen Personen nur gebraucht werden, wenn sie vorher in seiner
sicheren Anwendung eingewiesen und (iber die mit dem Gebrauch des Produkts verbundenen
Gefahren aufgeklért worden sind.

Bei Schaden oder Fehlfunktion wenden Sie sich bitte an einen unserer autorisierten Handlern.
Informationen zum Kundendienst erhalten Sie iber Anfrage an info@Iaica.com.

NIEMALS Warmwasser filtern.

Filtern Sie nur flieBend kaltes Wasser aus der Hausleitung.

DAS PRODUKT NICHT der Witterung aussetzen (Sonne, Regen).

Halten Sie das Produkt fern von Hitzequellen.

DAS PRODUKT IST NICHT geeignet fiir die Verwendung mit Mikrowellen.

DIE ELEKTRONISCHE ANZEIGE NICHT ins Wasser tauchen, Schadensgefahr.

DIE KARAFFE NICHT mit vorbehandeltem Wasser verwenden.

AUS KEINEM GRUND darf die Kartusche zerbrochen oder manipuliert werden.

KEINE Gegenstande in die Offnungen einfiihren

Das Gerat NICHT verwenden, wenn der Deckel beschadigt ist.

Das Gerat NICHT in ein laufendes Sterilisiergerat geben.

Das Gerat NICHT tiefgefrieren.

Dieses Gerdt ist NICHT fiir den kommerziellen, sondern ausschlieBlich fiir den privaten
Gebrauch bestimmt.

WICHTIGE HINWEISE ZUM GEBRAUCH

Die Filterkartusche ist ausschlieBlich zum Filtern von TRINKWASSER hergestellt worden. Bitte
erkundigen Sie sich vor dem Gebrauch bei den zusténdigen Bezirksamtern nach der Qualitat
des Leitungswassers.

Das Filtersystem Laica hlt den pH-Wert innerhalb des von der européischen Richtlinie EU
2020/2184 zur Qualitat von Wasser fiir den menschlichen Gebrauch angegebenen Bereichs.
Das Silber wird im System der Kartusche Bi-flux® als Hilfsmittel wahrend der Herstellung
verwendet, um eine bakteriostatische Wirkung im Inneren zu erzielen. Eine eventuelle Abgabe
von Silberionen ist in den Leitlinien der Weltgesundheitsorganisation (WHO).

Das Filtersystem konnte den Natriumgehalt des Wassers vor der Behandlung leicht erhchen.
Der erhéhte Wert liegt unter dem Hochstwert.

Priifen Sie, um das Filtersystem verniinftig einzusetzen, vorher das Leitungswasser aus dem
ortlichen Netz

KONFORMITATSERKLARUNG:

Die von Laica hergestellten Filtersysteme entsprechen den Anforderungen der folgenden

Richtlinien:

Européische EMV-Richtlinie 30/2014/EG zur elektromagnetischen Vertraglichkeit*.

- ltalienisches Ministerialdekret Nr. 174 vom 6.04 2004, Regelung zu den Materialien und

Gegenstanden, die in den fest eingebauten Anlagen zum Auffangen, Behandeln, Zufiihren

und Verteilen von Wasser fiir den menschlichen Gebrauch verwendet werden.

Legislativdekret Nr. 18, 23. Februar 2023, Umsetzung der Richtlinie EU 2020/2184 zur

Qualitat von Wasser fiir den menschlichen Gebrauch.

- EG-Verordnung 1935/2004 tiber Materialien und Gegenstanden, die dazu bestimmt sind,
mit Lebensmitteln in Beriihrung zu kommen

- EG-Verordnung 10/2011 iiber Gegensténde aus Kunststoff, die dazu bestimmt sind, mit
Lebensmitteln in Beriihrung zu kommen.

ACHTUNG Dieses Gerat muss regelmaBig planmaBig gewartet werden, um
dass das Wasser Tri litat aufweist,
sowie um die vom erklarten i

A\:

VORBEREITUNG DER FILTERKARTUSCHE

Vor der Ausfiihrung der folgenden Vorgénge, waschen Sie sich sorgféltig die Hande.

Die Kartusche aus ihrer Verpackung entnehmen (Abb.A).

Die Kartusche ungefdhr 15 Minuten in einen Behélter mit kaltem Leitungswasser eintauchen
(Abb.B). Schiitteln Sie die Kartusche, um eventuelle Luftblasen entweichen zu lassen.
Setzen Sie die Kartusche in den Trichter und driicken Sie sie dabei leicht, um sie korrekt
einzusetzen (Abb.C)

Fiillen Sie den Trichter mit kaltem Leitungswasser bis zum oberen Stand und lassen Sie
es filtern ohne den Deckel zu schlieBen (Abb.D).

GieBen Sie das vorgehend gefilterte Wasser aus (oder verwenden Sie es zum Bewdssern
Ihrer Pflanzen).

Wiederholen Sie diesen Vorgang (Punkt 5 und 6) 3 Mal.
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AKTIVIERUNG DER ANZEIGE DES KARTUSCHEN-ERSATZES

Fil mit Anzeiger
Ergreifen Sie den Deckel. Driicken Sie fiir einige Sekunden “0/I" bis die
4 schwarzen Balken, von denen jeder einer Woche entspricht, auf dem
elektronischen Anzeiger sichtbar sind (Abb.1a). Setzen Sie den Deckel ein
und filtern Sie umgehend 1 Liter* Wasser. 3 aufeinander folgende Blitze der
Balken selbst bestatigen die Aktivierung des elektronischen Anzeigers. Der
elektronische Anzeiger signalisiert, dass die Gesamtfilterleistung 75% betrégt (Abb.1b).
Der elektronische Anzeiger signalisiert, dass die Gesamlffilterleistung 25% betragt (Abb.1¢).
Wenn die Filterkartusche auszutauschen ist, erscheint auf dem Display: “¥” (Abb.1d).

* Bei den Modellen BIG (XXL) kann der Wasserbehalter bis zu 1,5 | aufnehmen.

des
Zum Austausch des elektronischen Anzeigers, entfernen Sie ihn mit Hilfe eines eventuellen
Werkzeugs, indem Sie den Hebel auf dem oberen Teil desselben erheben und ihn aus seinem
Sitz herausziehen (Abb.L).

|z| Filterkaraffe mit y
Anzeiger
Nehmen Sie den Deckel der Karaffe ab und priifen Sie die Anwesenheit des

Magnets unter dem Deckel selbst (siehe Abb.G).
@ Nehmen Sie den elektronischen Anzeiger ab; drehen Sie dazu den Deckel
um und klopfen ihn kréftig gegen Ihre Hand (siehe Abb.H). Driicken Sie fiir
einige Sekunden “0/1" bis die 4 schwarzen Balken, von denen jeder einer Woche entspricht,
auf dem elektronischen Anzeiger sichtbar sind (Abb.2a). Setzen Sie den elektronischen
Anzeiger in den Deckel ein: 3 aufeinander folgende Blitze der Balken selbst bestétigen die
Aktivierung des elektronischen Anzeigers. Der elektronische Anzeiger signalisiert, dass die
Gesamlffilterleistung 75% betrdgt (Abb.2b). Der elektronische Anzeiger signalisiert, dass
die Gesamtfilterleistung 25% betrégt (Abb.2c). Wenn die Kartusche auszutauschen ist,
erscheint auf dem Display: “V” (Abb.2d)

Filterkaraffe mit fest manueller Anzeige

Drehen Sie den Kartuschenwechsel-Anzeiger auf der Riickseite des
Deckels im Uhrzeigersinn wie in Abbildung 3b, um den Monat der
Kartuscheninbetriebnahme einzustellen. Der bezligliche Monat muss nach

dem Pfeil auf dem Deckel ausgerichtet sein.
Drehen Sie den Kartuschenwechsel-Anzeiger oben am Deckel im

W Uhrzeigersinn, um den Monat der Kartuscheninbetriebnahme einzustellen

(Abbildung 4b)
Sie auf die Riickseite des mechanischen Anzeigers (Abbildung 5b), damit
er ein Stiick aus dem Deckel herauskommt. Drehen Sie die Anzeigerlinse
im Uhrzeigersinn, um den Monat und die Woche der Kartuscheninbetriebnahme einzustellen
(Abb.5¢). Der Monat und die Woche miissen auf die rote Linie auf der oberen Linse des Anzeigers
gedreht werden (Abb. M). Driicken Sie den mechanischen Anzeiger in den Deckel, wie in der
Abbildung 6d zu sehen, zuriick “KARTUSCHENWECHSEL".

Filterkaraffe mit fest eil manuell ei

Anzeiger

4]

Trapez-

mit manuell ei Anzeiger
Nehmen Sie den Deckel von der Karaffe, drehen Sie ihn um und driicken

8]

EINSATZ/AUSTAUSCH BATTERIE

Fiir Karaffen mit abnehmbarem rechteckigem, elektronischen Anzeiger und mit trapezfrmigem,

abnehmbarem elektronischen Anzeiger ist es maglich, die Batterie auszutauschen. Priifen Sie

die Anwesenheit des Batteriefachs im Deckel auf dem Boden des Anzeigers (siehe Abb.l).

Der elektronische Anzeiger funktioniert mit einer Alkali-Batterie 1.5V Typ LR44. Ersetzen Sie

die Batterie, wenn die Nummern oder die Balken auf dem Display nicht perfekt lesbar sind.

Versichern Sie sich, dass Sie trockene Hande haben, wenn Sie diesen Vorgang durchfiihren.

1) Offnen Sie das Batteriefach auf dem Boden des Gerdts, indem Sie den Deckel im
Gegenuhrzeigersinn abschrauben. Helfen Sie sich durch den Gebrauch einer kleinen Miinze.

2) Entfernen Sie die leere Batterie.

3) Setzen Sie die neue Batterie ein und beachten Sie dabei die angezeigte Polaritét (Plus-Pol
nach oben gerichtet).

4) Setzen Sie den Deckel erneut auf das Batteriefach. Versichern Sie sich wahrend dieses
Vorgangs, dass die Dichtung korrekt positioniert ist, falls sie wéhrend der Offnung des
Deckels und des Herausnehmens der Batterien verschoben oder entfernt wurde. (Abb.l).

5) SchlieBen Sie den Deckel, indem Sie ihn mit einer kleinen Miinze im Uhrzeigersinn
anschrauben.

* nur fiir Modelle mit elektronischem Kontaktschalter.



Anleitungen und garantie

Entfernen Sie die Batterie, wenn das Gerat fiir Idngere Zeitrdume nicht benutzt wird. Entfernen
Sie die leere Batterie wie in den Punkten 1 und 2 beschrieben. Nehmen Sie die Batterie
heraus und entsorgen Sie sie als Sonderabfall bei Sammelstellen fiir Recycling. Fir weitere
Informationen beziiglich der Entsorgung der leeren Batterien, nehmen Sie mit dem Héndler, bei
dem das Gerét, das die Batterien enthielt, erworben wurde, der Gemeinde oder mit der lokalen
Abfallentsorgungsstelle Kontakt auf. Achtung: Fiir eine hdhere Sicherheit rat man von der
Entfernung der Batterien durch Kinder unter 12 Jahren ab.

ACHTUNG: Bei den elektronischen Zéhlern blinkt das Display am Ende der Lebensdauer der
Kartusche solange, bis es sich ausschaltet, um den Verbrauch der Batterie zu vermeiden.
Beim Austausch der Kartusche aktivieren Sie das Display laut Abschnitt ”AKTIVIERUNG DES
ANZEIGERS ZUM KARTUSCHENAUSTAUSCH”.

GEBRAUCH DER FILTERKARAFFE

Filterkaraffe mit automatischer Nachfiillvorrichtung

Stellen Sie die Karaffe unter den Hahn so, dass der Wasserstrahl direkt in den Behdlter
durch die Deckeldffnung eintritt. Offnen Sie den Hahn (der Druck des Wasserstrahls soll nicht
stark sein, so dass Wasserspritzer vermieden werden): das Wasser 6ffnet automatisch die
automatische Nachfiilivorrichtung und flieBt unmittelbar in den Behélter (Abb.E1). Fiillen Sie
den Behélter mit kaltem Leitungswasser bis zu seinem oberen Filllstand. Wenn der Behalter
fast voll ist, schlieBt sich die automatische Nachfiillvorrichtung nach und nach: vermindern
Sie den Wasserfluss und drehen Sie den Hahn zu. (Abb.E2). Auf jeden Fall ist es ratsam,
den Filillstand des Wassers, der sich auf dem Behalter auf der Seite der Karaffe befindet, zu
kontrollieren.

Filterkaraffe ohne automatische Nachfiillvorrichtung

Fiillen Sie den Trichter mit dem ersten Liter Wasser (Abb.E3) und schlieBen Sie den Deckel.
Warten Sie solange, bis das Wasser gefiltert ist. Am Ende der Filtration, ist es mdglich, das
gefilterte Wasser zu verwenden, oder den Trichter nochmals zu fiillen. In diesem Fall hat
man 2 Liter Wasser zur Verfligung.

Ihre Karaffe ist zum Gebrauch bereit. Fiir eine optimale Filtration, wird empfohlen, nicht mehr
als 5 Liter pro Tag zu filtern (Denken Sie daran, dass zwischen zwei Filterungsvorgangen
einige Minuten Pause erforderlich sind). Die Filterkartusche muss jeweils nach 150 Litern / 30
Filtertagen ausgewechselt werden (die maximale Produktwirksamkeit und -sicherheit ist nur
dann gewdhrleistet, wenn diese Vorgabe eingehalten wird).

AUSTAUSCH DER FILTERKARTUSCHE

Zum Austausch der Kartusche ziehen Sie sie aus dem Behalter heraus, indem Sie sie wie in
Abb.F nach oben ziehen und wiederholen Sie die Vorgénge laut Abschnitte “VORBEREITUNG
DER FILTERKARTUSCHE und “AKTIVIERUNG DES ANZEIGERS ZUM KARTUSCHENAUSTAUSCH".

WARTUNG UND PFLEGE

Anleitungen zur Wasche des Deckels der Karaffe:

o Deckel mit Anzeiger:

Entfernen Sie den Deckel der Karaffe. Nehmen Sie den elektronischen Anzeiger heraus,
indem Sie den Hebel auf der oberen Seite hochziehen. Reinigen Sie dann den Deckel von
Hand in warmem Wasser und Spiilmittel. Trocknen Sie den Deckel ab und setzen Sie den
elektronischen Anzeiger erneut in seinen Sitz ein.

Deckel mit abnehmbarem, trapezférmigem elektronischen Anzeiger:

Nehmen Sie den Deckel der Karaffe ab und priifen Sie die Anwesenheit des Magnets unter
dem Deckel selbst (siehe Abb.G). Nehmen Sie den elekironischen Anzeiger ab; drehen Sie
dazu den Deckel um und klopfen ihn kréftig gegen Ihre Hand (siehe Abb.H). Reinigen Sie
dann den Deckel von Hand in warmem Wasser und Spilmittel. Trocknen Sie den Deckel ab
und setzen Sie den elektronischen Anzeiger erneut in seinen Sitz ein.

Deckel mit fest ei
Entfernen Sie den Deckel der Karaffe. Reinigen Sie den Deckel von Hand in warmem Wasser
und Spiilmittel. Trocknen Sie den Deckel ab.

Deckel mit manuell eil Anzeiger:

Entfernen Sie den Deckel der Karaffe. Driicken Sie den mechanischen Anzeiger auf der
Riickseite (Abb. 6b), damit er ganz herausgenommen werden kann. Reinigen Sie dann den
Deckel von Hand in warmem Wasser und Spiilmittel. Trocknen Sie den Deckel ab und setzen
Sie den elektronischen Anzeiger erneut in seinen Sitz ein.

zur der anderen

1) Reinigen Sie alle Bestandteile, die Kartusche und den elektronischen Anzeiger ausgenommen,
von Hand mit warmem Wasser und Spilmittel mindestens 2-3 Mal pro Woche. Verwenden
Sie keine anderen chemischen Produkte oder Scheuermittel.

2) Reinigen Sie die Kartusche nicht mit Seife oder Reinigungsmitteln.

3) Im Fall, dass die Karaffe fiir 24 Stunden nicht benutzt wird, schiitten Sie das im Inneren der
Karaffe verbliebene restliche Wasser aus, fiillen Sie den Behalter und lassen Sie filtern. Die
Filterkaraffe ist erneut zum Gebrauch bereit.

4) Bewahren Sie die Filterkaraffe im KiihIschrank auf. Der Kiihlschrank muss sich in guten
hygienischen Bedingungen befinden.

5) Halten Sie das Produkt von Warmequellen und von direkiem Sonnenlicht fern.

6) Verwenden Sie nur kaltes Wasser (+4°C : +30°C).

7) Filtern Sie nur Wasser; filtern Sie keine anderen Typen von Fliissigkeit.

AUSTAUSCH DEFEKTER TEILE
d -

Tauschen Sie den elektronischen abnehmbaren Anzeiger mit einem neuen, wenn er defekt ist.
Bei einem dreieckigen elektronischen Anzeiger muss der Hebel oben hochgezogen werden,
um ihn herauszuziehen, bei einem Trapez-Anzeiger drehen Sie den Deckel um und klopfen
sie ihn kraftig auf ihren Handriicken, bis der Anzeiger herausfallt. Entsorgen Sie den Anzeiger
gemaB den Anweisungen im Abschnitt “Entsorgung des elektronischen Anzeigers”. Ein neuer
elektronischer Anzeiger ist bei allen autorisierten Handlern erhéltlich (die Liste der autorisierten
Handler von Laica finden Sie auf der Webseite www.laica.it). Setzen Sie den neuen elektronischen
abnehmbaren Anzeiger in seinen Sitz und aktivieren Sie ihn, wie im Abschnitt “Aktivierung des
Kartuschenwechsel-Anzeigers” beschrieben.

Austausch des Deckels oder des manuell ei

Wenn der Deckel oder der abnehmbare manuell einstellbare Anzeiger beschédigt sind, kaufen sie
die Ersatzteile bei einem autorisierten Handler (die Liste der autorisierten Handler von Laica finden
Sie auf der Webseite www.laica com) Entsorgen Sie den alten Deckel oder abnehmbaren manuell
einstellbaren Anzeiger gemaB den Anweisungen im Abschnitt “Entsorgung der Filterkaraffe”.

PROBLEME

Der Wasserfluss wird langsamer und stoppt schlieBlich komplett

Die Filterkartusche wurde nicht korrekt aktiviert. Wiederholen Sie die Vorgange des

Abschnitts “VORBEREITUNG DER FILTERKARTUSCHE".

Es bilden sich mdglicherweise Luftblasen im Inneren der Filterkartusche, die den normalen

Wasserfluss behindern. Entfernen Sie den Filter, tauchen Sie ihn in Wasser, um die

Luftblasen entweichen zu lassen, lassen Sie ihn abtropfen und setzen Sie ihn erneut in

den Behdlter. N

Anwesenheit von dunklen Uberresten im Inneren der Karaffe

1) Der pflanzliche Kohlenstoff, der im Filter enthalten ist, kann ein feines Pulver freigeben (das
absolut unschédlich ist). Wiederholen Sie die Vorgénge des Abschnitts “AKTIVIERUNG DER
FILTERKARTUSCHE" und denken Sie dabei daran.

Der elektronische Anzeiger schaltet sich nicht ein

1) Der elektronische Anzeiger wurde nicht korrekt aktiviert. Wiederholen Sie die Vorgénge des
Abschnitts “AKTIVIERUNG DES ANZEIGERS ZUM KARTUSCHENAUSTAUSCH"

2) Die Batterie ist leer. Tauschen Sie die Batterie aus. Im Zweifelsfall beziglich der Zeit der
Aktivierung der letzten Filterkartusche, ersetzen Sie sie mit einer Neuen.

)

Das auf dem Gerdteboden angebrachte Symbol weist auf die getrennte Entsorgung
von Elektrogerdten hin. Am Ende der Lebensdauer vom Gerét es nicht als
gemischter fester Gemeindenabfall, sondern es bei einem spezifischen
Millsammlungszentrum in Ihrem Gebiet entsorgen oder es dem Handler
zurlickgeben, wenn Sie ein neues Gerat desselben Typ mit denselben Funktionen
kaufen. Im Falle, dass das zu entsorgende Gerat von geringeren AusmaBen als 25
cm ist, bestent die Mdglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq ohne Pflicht
des Erwerbs einer dhnlichen Vorrichtung zurlickzugeben. Diese Prozedur getrennter
Millsammiung der elektrischen und elektronischen Ausriistungen wird im Hinblick auf eine
2ukiinftige gemeinsame europdische Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen
wird, die Umwelt zu schiitzen und sichern, als auch die Umweltqualitat zu verbessern und
potentielle Wirkungen auf die menschliche Gesundheit wegen der Anwesenheit von gefahrlichen
Stoffen in diesen Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von Teilen derselben zu
vermeiden. Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen
Vorrichtungen kdnnte Sanktionen mit sich bringen.
Hmwelse fiir die Entsorgung der Filterkaraffe:
Die elektronische Anzeige gleich wie ein Elektrogerat in einem speziellen Sammelzentrum
entsorgen;
* Die anderen Komponenten nach ihrer Angehérigkeitsklasse entsorgen (Kunststoff, fester

Gemeindenabfall fiir Filterkartusche).
c € Die von der CE-Kennzeichnung auf dem Gerat nachgewiesene Konformitét

bezieht sich auf die EMV-Richtlinie 2014/30/EU und die Richtlinie 2011/65/
EU (iber die Beschrénkung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in elektrischen
und elektronischen Gerdten. Dieses Produkt ist ein elektronisches Gerat, das gepriift wurde,
um beim gegenstandlichen Zustand der Technik zu sichern, dass es mit anderen in der Nahe
vorhandenen Vorrichtungen (elektromagnetische Vertraglichkeit) nicht interferiert und dass es
sicher ist, wenn es nach den Hinweisen verwendet wird, die in den Gebrauchsanweisungen
angegeben sind.Im Falle von Anomalien beim Gerat, es nicht weiter verwenden und, falls
notwendig, sich unmittelbar an den Hersteller wenden.

Dieses Produkt ist fiir die Verwendung im Haushalt bestimmt.

GARANTIE

Die Garantielaufzeit des vorliegenden Geréts betragt 2 Jahre ab dem Lieferdatum der Ware
oder einer anderen langeren Frist, die von der nationalen Gesetzgebung des Wohnsitzes des
Verbrauchers vorgesehen ist. Diese Bestimmung entspricht der italienischen und européischen
Gesetzgebung. Die Produkte von Laica sind fiir den Haushaltsgebrauch konzipiert und ihre
Verwendung in &ffentlichen Einrichtungen (z.B. Gaststatten, etc.) ist nicht gestattet. Die
Garantie deckt nur Produktionsfehler ab und gilt nicht fiir Schaden aufgrund unfallbedingter
Ereignisse, falscher Verwendung, Fahrldssigkeit oder unsachgeméBem Gebrauch des Produkis.
Verwenden Sie ausschlieBlich das mitgelieferte Zubehr; die Verwendung von anderem Zubehor
kann zum Erldschen der Garantie filhren. Offnen Sie das Gerat niemals; das Offnen oder die
Manipulation des Gerats fiihrt definitiv zum Erldschen der Garantie. Die Garantie gilt nicht fir
Teile, die dem VerschleiB ausgesetzt sind, und fiir mitgelieferte Batterien. Nach Ablauf von 2
Jahren ab Lieferdatum oder einer anderen I&ngeren Frist, die von der nationalen Gesetzgebung
des Wohnsitzes des Verbrauchers vorgesehen ist, erlischt die Garantie; In diesem Fall wird
jegliche technische Unterstiitzung gegen eine Gebiihr durchgefiihrt. Informationen zum
Kundendienst (im Rahmen der Garantie oder kostenpflichtig) kdnnen schriftiich unter info@
laica.com angefordert werden.

Fiir Reparaturen und den Austausch von Produkten, fiir die ein Garantieanspruch besteht, fallen
keine Gebiihren an. Bei Defekten wenden Sie sich an den Handler; senden Sie NICHTS direkt an
LAICA. Keine der Garantieleistungen (einschlieBlich Produktersatz / Ersatz von Komponenten)
fiihrt zu einer Verlangerung der urspriinglichen Garantiedauer des ausgetauschten Produkts.
Der Hersteller entzieht sich jeglicher Verantwortung fiir Schaden, die direkt oder indirekt von
Personen, Sachen und Haustieren durch Nichteinhaltung der im entsprechenden Handbuch
angegebenen Anweisungen (inshesondere die Hinweise beziiglich Installation, Verwendung
und Wartung des Geréts) verursacht werden. Es steht dem stets um Qualitétsverbesserung
bemihten Unternehmen Laica frei, an seinen Produkten ohne Vorankiindigung umfassende oder
partielle mit den Prc i derungen 1dngende Anderungen vorzunehmen,
ohne dass dem Unternehmen oder den Handlern dabei jegliche Verantwortung zukommt. Fiir
weitere Informationen: www.laica.it.




m Carafe filtrante

LAIGA

amove pev ['acqua

La carafe Laica est un appareil destiné au traitement des eaux potables. La carafe filtre
I'eau potable du réseau de distribution gréce a une cartouche qui améliore le golt de
I'eau en réduisant certaines substances non désirées éventuellement présentes. Toutes
les cartouches Laica sont fabriquées en Italie et sont toujours soumises aux procédés de
stérilisation. Les cartouches Laica sont composées de charbons actifs végétaux, argent
et résines d'ions.

Les charbons actifs sont efficaces pour réduire le chlore et ses dérivés.

Les résines d'ions sont efficaces pour réduire les métaux lourds éventuellement présents
dans I'eau du robinet. Pour un usage raisonnable, demander plus d'informations & I'opérateur
du réseau hydrique ou bien effectuer un test de I'eau du robinet.

ATTENTION : La cartouche filtre I'eau qui DOIT ABSOLUMENT ETRE POTABLE et
microbiologiquement sdre (attesté par les autorités compétentes de la zone).

AVERTISSEMENTS GENERAUX POUR LA SECURITE

Apreés avoir déballé le produit, controler I'éventuelle présence de dommages provoqués
par le transport. En cas de doute, ne pas utiliser I'appareil et s'adresser au revendeur
agréé.

Suivre les instructions reportées dans le présent manuel. L'usage incorrect peut avoir
des effets sur la sécurité du produit ou causer des dommages au produit-méme.

Le fabricant ne peut étre retenu responsable pour les éventuels dommages dérivant
d'usages impropres ou erronés.

Les personnes souffrant de pathologies particulieres, d'allergies ou suivant un régime
spécial doivent consulter un médecin avant d'utiliser le systeme de filtration.

Garder le sachet en plastique de I'emballage hors de la portée des enfants : danger de
suffocation.

Utiliser le présent produit dans le but pour lequel il a été concu : APPAREIL POUR LE
TRAITEMENT DES EAUX POTABLES. Toute autre utilisation n’est pas conforme et donc
dangereuse.

En cas de de situatil d de la part des autorités

ATTENTION : Cet équi & ite un périodique régulier
afin de garantir les emgences de potablllte de I'eau potable traitée et le
3 intien des améli

PREPARATION DE LA CARTOUCHE FILTRANTE

1) Avant de procéder avec les opérations suivantes se laver les mains soigneusement.

2) Oter la cartouche du sachet (fig.A).

3) Immerger la cartouche dans un récipient plein d'eau froide pendant environ 15 minutes
(fig.B). Agiter la cartouche pour faire sortir I'air contenue.

4) Introduire la cartouche dans le réservoir en appuyant légerement pour une correcte
introduction (fig.C).

5) Remplir le réservoir d’eau froide de robinet jusqu'a son niveau supérieur et laisser filtrer
sans fermer le couvercle (fig.D).

6) Jeter I'eau filtrée dans le point précédent (ou I'utiliser pour arroser vos plantes).

7) Répéter cette opération (points 5 et 6) pendant 3 fois.

ACTIVATION DE L'INDICATEUR DE DUREE DE LA CARTOUCHE

Carafe filtrante avec i
Saisir le couvercle. Appuyer sur"0/1" pendam quelques secondes ji jusqu a
ce que les 4 barres noires, chacune desquelles correspond a une semaine
de temps, ne se stabilisent sur I'indicateur électronique (fig.1a). Replacer le
couvercle et filtrer immédiatement 1 litre*. 3 clignotements consécutifs des
barres noires confirment I'activation de I'indicateur électronique. L indicateur
électronique signale que la capacité de filtration totale est de 75% (fig.1b). L'indicateur
électronique signale que la capacité de filtration totale est de (fig.1c). Lorsqu'il est
nécessaire de remplacer la cartouche, sur I'écran apparait le symbole:

“¥" (fig.1d). * La capacité des modeles BIG (XXL) est de 1,5 litres.

compétentes, arréter I'utilisation du de filtration et s' aux
autorités locales du service des eaux pour plus d'informations. Du moment
ol les autorités déclarent que I'eau du robinet est a nouveau saine et potable,
le systéme de filtration doit étre nettoyé comme indiqué au paragraphe
«PREPARATION DU CARTOUCHE DE FILTRATION» ET «MAINTENANCE ET
ENTRETIEN>; la cartouche Bi-flux® doit par ailleurs étre remplacée.

Tenir hors de la portée des enfants.

La préparation, le remplacement de la cartouche et la maintenance doivent étre effectués
uniquement par des personnes agées au moins de 12 ans.

Ce produit peut étre utilisé par les personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou par des personnes inexpertes seulement aprés avoir été instruites
sur I'utilisation et informées sur des dangers liés a I'appareil lui-méme.

En cas de panne ou de mauvais fonctionnement, s'adresser au revendeur agréé. Les
informations sur les interventions d'assistance technique peuvent étre requises a I'adresse
info@laica.com.

NE JAMAIS filtrer de I'eau chaude.

Filtrer uniquement de I'eau courante froide du robinet.

NE JAMAIS exposer le produit aux agents atmosphériques (pluie, soleil).

Garder I'appareil loin des sources de chaleur.

NE PAS utiliser dans le four a micro-ondes.

NE PAS immerger I'indicateur électronique dans I'eau, il s'endommagerait.

NE PAS utiliser la carafe avec de I'eau précédemment traitée.

NE casser la cartouche pour aucune raison.

NE PAS introduire d'objets dans les ouvertures.

NE PAS utiliser le dispositif si le couvercle est endommagé.

NE PAS mettre le dispositif dans un stérilisateur quand il est en marche.

NE PAS congeler le dispositif.

Le présent appareil n'est PAS indiqué pour un usage professionnel mais seulement pour
I'usage domestique.

CONSIGNES IMPORTANTES POUR L’UTILISATION DU PRODUIT

La cartouche filtre I'eau POTABLE. Pour un usage raisonnable du produit, nous vous
invitons a vérifier la qualité de I'eau avec les autorités locales compétentes avant
I'utilisation.

Le systeme de filtration Laica maintient le pH dans I'intervalle imposé par la Directive
Européenne EU 2020/2184, concernant la qualité des eaux destinées a la consommation
humaine.

L'argent est utilisé dans le systéme de la cartouches Bi-flux® comme auxiliaire de
fabrication afin d'obtenir des propriétés bactériostatiques a I'intérieur de la cartouche.
Toute libération d'ions argent reléve des directives de I'Organisation Mondiale de la Santé

Le systeme de filtration modifie la teneur en sodium de 'eau avant traitement. La variation
est inférieure au niveau maximal.

Pour un usage raisonnable du systéme de filtration, tester au préalable I'eau de réseau
locale.

DECLARATION DE CONFORMITE :

Les systemes de filtration fabriqués par Laica sont conformes aux prescriptions

réglementaires :

- Directive Européenn CEM 30/2014/UE concernant la Compatibilité Electromagnétique*.

- D.M.n° 174 du 6 avril 2004, réglement concernant les matériaux et les objets pouvant
étre utilisés dans les installations fixes de captage, traittment, amenée et distribution
des eaux destinées a la consommation humaine

- Décret-loi n° 18 du 23 février 2023, mise en ceuvre de la directive EU 2020/2184
concernant la qualité des eaux destinées & la consommation humaine.

- Reglement 1935/2004/CE concernant les matériaux en contact avec des denrées
alimentaires.

- Reglement (Ue) 10/2011 concernant les matériaux et objets en matiére plastique destinés
aentrer en contact avec des denrées alimentaires.

de I'i
Pour le remplacement oter I'indicateur e\ectromque en soulevant, éventuellement a I'aide
d’un outil, le petit levier situé sur la partie supérieure et I'enlever de son logement (fig.L).

@ le retourner et le taper énergiquement contre votre main (voir fig.H).
Appuyer sur"0/” pendant quelques secondes jusqu’a ce que les 4 barres
noires, chacune desquelles correspond & une semaine de temps, ne se stabilisent sur
I'indicateur électronique (fig.2a). Introduire I'indicateur électronique dans le couvercle: 3
clignotements consécutifs des barres confirment I'activation de I'indicateur électronique.
L'indicateur électronique signale que la capacité de filtration totale est de 75% (fig.2h).
Lindicateur électronique signale que la capacité de filtration totale est de 25% (fig.2c).
Lorsqu'il est nécessaire de remplacer la cartouche, sur I'écran apparait le symbole:
‘v (fig.2d

Carafe filtrante avec indicateur électronique trapézoidale
amovible

Oter le couvercle de la carafe et s'assurer de la présence de I'aimant
en-dessous du couvercle (voir fig.G). Pour oter I'indicateur électronique,

Carafe filtrante avec indicateur manuel non amovible

Tourner dans le sens des aiguilles d'une montre I'indicateur de durée de la
cartouche situé au dos du couvercle comme dans la figure 3b pour régler
le mois de mise en service de la cartouche. Le mois de référence doit étre
aligné avec la fleche imprimée sur le couvercle.

Carafe filtrante avec indicateur trapézoidal manuel fixe

Tourner dans le sens des aiguilles d’une montre I'indicateur de durée de
la cartouche situé sur la partie supérieure du couvercle pour régler le mois
de mise en service de la cartouche (figure 4b).

(4]

Carafe filtrante avec indicateur manuel amovible
Enlever le couvercle de la carafe, le tourner et pousser la partie arriére

de I'indicateur mécanique (figure 5b) pour le faire sortir partiellement
du couvercle. Tourner le bouton de I'indicateur dans le sens des aiguilles

d’une montre pour régler le mois et la semaine de début d'utilisation (fig. 5¢). Le mois et la
semaine de référence doivent étre alignés avec le trait rouge dessiné sur le bouton supérieur
de I'indicateur (fig. M). Insérer I'indicateur mécanique dans le couvercle en le poussant
comme indiqué dans la figure 5d.

8]

INTRODUCTION/REMPLACEMENT BATTERIE

Pour les carafes avec indicateur électronique rectangulaire amovible et indicateur
électronique trapézoidale amovible on peut remplacer la batterie. S'assurer de la présence
du couvercle du compartiment de la batterie sur le fond de I'indicateur (voir fig.l). I'indicateur
électronique fonctionne avec une batterie alcaline 1,5 V type LR44. Remplacer la batterie
des que les numéros ou les barres sur I'afficheur ne sont pas parfaitement lisibles. S'assurer
d'avoir les mains seches lorsqu’on effectue cette opération

1) Ouvrir le compartiment batteries situé sur le fond de I'appareil en dévissant le couvercle
dans le sens inverse des aiguilles d’une montre. S'aider en utilisant une piéce de monnaie.

2) Oter la batterie déchargée.

3) Introduire la batterie neuve en tenant présent la polarité indiquée (pdle positif dirigé vers
le haut).

4) Remettre le couvercle sur le compartiment batteries. Durant cette opération s'assurer de
positionner correctement le joint au cas ol pendant I'ouverture du couvercle et le retrait
des batteries il se serait déplacé (Fig.l).

5) Fermer le couvercle en le dévissant avec une petite piece de monnaie dans le sens des
aiguilles d'une montre.

Si I'appareil est inutilisé pendant longtemps, oter la batterie. Oter la batterie déchargée

comme décrit dans les points 1 et 2. Extraire la batterie et I'éliminer comme déchet spécial

* seulement pour les modeles équipés de compteur électronique.



Instructions and garantie

dans les points de récolte indiqués pour le recyclage. Pour plus d'informations concernant
I'élimination des batteries déchargées contacter le magasin oli a été acheté I'appareil qui
contenait les batteries, la commune ou bien le service local d'élimination des déchets.
Attention: Pour une plus grande sécurité nous déconseillons I'élimination des
batteries de la part des enfants ayant un age inférieure a 12 ans.

ATTENTION: dans les compteurs électroniques, a la fin de la durée de vie de la cartouche,
I'écran clignote jusqu'a s'éteindre pour éviter de consommer les batteries. Lors du
remplacement de la cartouche, réactiver I'écran comme indiqué dans le paragraphe
“ACTIVATION DE L'INDICATEUR DE DUREE DE LA CARTOUCHE”.

UTILISATION DE LA CARAFE FILTRANTE

Carafe filtrante avec dispositif de remplissage automatique

Placer la carafe sous le robinet de sorte que le jet d’eau entre directement dans le
réservoir par I'ouverture du couvercle. Ouvrir le robinet (la pression du jet d'eau ne doit
pas étre forte afin d'éviter des éclaboussures): I'eau ouvre automatiquement le dispositif
de remplissage automatique et entre directement dans le réservoir (fig.E1). Remplir le
réservoir d’eau froide de robinet jusqu’a son niveau supérieur. Lorsque le réservoir est
presque plein le dispositif de remplissage automatique se ferme peu a peu: réduire le
flux d’eau et fermer le robinet lorsque le dispositif se ferme (fig.E2). Dans tous les cas il
est conseillé de controler le niveau d’eau présent dans le réservoir du coté de la carafe.
Carafe filtrante sans dispositif de remplissage automatique

Remplir le réservoir avec le premier litre d’eau (fig.E3) et fermer le couvercle. Attendre
que I'eau soit filtrée; une fois I'opération terminée, on peut utiliser I'eau filtrée ou bien
remplir @ nouveau le réservoir, dans ce cas vous aurez a disposition 2 litres d’eau.
Votre carafe est a présent préte pour I'utilisation.

Pour un bon fonctionnement de la carafe il est conseillé de ne pas filtrer plus de 5 litres par
jour (patienter quelques minutes entre deux pesées).

Remplacer la cartouche filtrante tous les 150 litres/30 jours de filtration (le respect de cette
indication garantit le maximum d’efficacité et la sécurité du produft).

REMPLACEMENT DE LA CARTOUCHE FILTRANTE

Pour le remplacement de la cartouche il faut la tirer vers le haut pour I'enlever du
réservoir comme dans la fig.F et répéter les opérations comme dans les paragraphes
“PREPARATION DE LA CARTOUCHE FILTRANTE" et “ACTIVATION DE L'INDICATEUR DE
DUREE DE LA CARTOUCHE”.

ENTRETIEN ET SOIN

Instructions de lavage du couvercle de la carafe:

. avec indi . iq . .

Oter le couvercle de la carafe. Oter I'indicateur électronique en soulevant le petit

levier situé sur la partie supérieure. Procéder ensuite avec le lavage du couvercle
manuellement avec de I'eau tiede et du détergent pour vaisselle. Sécher le couvercle et
introduire & nouveau I'indicateur électronique dans le compartiment prévu a cet effet.

. avec q
Oter le couvercle de la carafe et s'assurer de la présence de I'aimant en-dessous
du couvercle (voir fig.G). Pour oter I'indicateur électronique, le retourner et le taper
énergiquement contre votre main (voir fig.H). Procéder ensuite avec le lavage du
couvercle manuellement avec de I'eau tiede et du détergent pour vaisselle. Sécher le
couvercle et introduire a nouveau I'indicateur électronique dans le compartiment prévu
a cet effet.

. avec manuel non
Oter le couvercle de la carafe. Laver le couvercle manuellement avec de I'eau tiéde et
du détergent pour vaisselle. Sécher le couvercle.

. avec indi manuel ible :

Oter le couvercle de la carafe. Enlever 'indicateur mécanique en le poussant vers Iarriére
(fig. 6b). Procéder ensuite avec le lavage du couvercle manuellement avec de I'eau tiede
et du détergent pour vaisselle. Sécher le couvercle et remettre I'indicateur mécanique
dans le compartiment prévu a cet effet.

Instructions de lavage des autres composants:

1) Laver tous les composants, & I'exception de la cartouche et du compteur électronique
amovible, manuellement a I'eau tiede et avec du détergent pour vaisselle au moins 2-3
fois par semaine. Ne pas utiliser d'autres produits chimiques ou abrasifs.

2) Ne pas laver la cartouche avec du savon ou des détergents.

3) Sila carafe n'est pas utilisée pendant 24 heures, jeter I'eau qui est restée a I'intérieur,
remplir le réservoir et laisser filtrer. La carafe filtrante est de nouveau préte pour
I'utilisation.

4) Conserver la carafe filtrante dans le réfrigérateur. Le réfrigérateur doit étre maintenu en
conditions d’hygiéne satisfaisantes.

5) Maintenir le produit loin des sources de chaleur et des rayons solaires.

6) Utiliser uniquement de I'eau froide (+4°C : +30°C).

7) Filtrer uniquement de I'eau; ne filtrer aucun autre type de liquide.

EVENTUELLE SUBSTITUTION DES PIECES ENDOMMAGEES

de P'indi é g ible :
En cas d’endommagement, remplacer I'indicateur électronique amovible avec un neuf.
Oter 'indicateur électronique en soulevant la languette située sur la partie supérieure (pour
I'indicateur rectangulaire) ou bien en tournant le couvercle (pour I'indicateur trapézoidal).
Jeter I'indicateur en suivant les instructions du paragraphe “Elimination de I'indicateur
électronique”. Le nouvel indicateur électronique amovible peut étre acheté chez nos
revendeurs agréés (la liste des revendeurs agréés Laica est disponible sur le site www.
laica.it). Insérer I'indicateur électronique amovible dans le logement prévu a cet effet et
procéder a son activation d'apres les instructions du paragraphe “Activation de I'indicateur
de remplacement de la cartouche”.

du ou de I'i manuel :
En cas de rupture ou d’endommagement du couvercle ou de I'indicateur manuel amovible,
acheter les pieces de rechange chez nos revendeurs agréés (consulter le site www.laica
it la liste de tous les revendeurs agréés Laica). Eliminer le couvercle ou I'indicateur manuel
amovible détérioré selon les instructions du paragraphe “Elimination de la carafe filtrante”,

PROBLEMES

Le débit d’eau ralentit avant de s’arréter

1) La cartouche filtrante n'a pas été activée correctement. Répéter les opérations du
paragraphe “PREPARATION DE LA CARTOUCHE FILTRANTE".

2) Alintérieur de la cartouche filtrante des bulles d'air qui empéchent le flux régulier de
I'eau peuvent se former. Oter le filtre, I'immerger dans I'eau froide en faisant sortir les
bulles, I'égoutter et le remettre dans le réservoir.

Présence de résidus foncés a I'intérieur de la carafe

1) Lecharbon végétal contenu dans le filtre peut dégager un peu de poudre fine (absolument
pas nocive).

Répéter les opérations du paragraphe “ACTIVATION DE LA CARTOUCHE FILTRANTE".

L’indicateur électronique ne s’allume pas

1) L'indicateur électronique n'a pas été activé correctement. Répéter les opérations du
paragraphe ACTIVATION DE L'INDICATEUR DE DUREE DE LA CARTOUCHE.

2) Labatterie est épuisée. Remplacer la pile. En cas de doute concernant la date d'activation
de la derniere cartouche filtrante, la remplacer par une neuve.

Le symbole au fond de I'indicateur électronique indique la collecte séparée des

équipements électriques et électroniques. A la fin de la vie utile de I'appareil, il

ne faut pas I'éliminer comme déchet municipal solide mixte; il faut I'éliminer

chez un centre de récolte spécifique situé dans votre zone ou bien le rendre au

mmmmm  Cistributeur au moment de I'achat d'un nouveau appareil du méme type et prévu

pour les mémes fonctions. Dans le cas ou I'appareil a éliminer serait de

dimensions inférieures @ 25 cm, on peut le rendre a un point de vente ayant un métrage

supérieur a 400 m2 sans 'obligation d'acheter un nouveau dispositif similaire. Cette procédure

de récolte séparée des appareils électriques et électroniques se réalise dans une vision d’une

politique de sauvegarde, protection et amélioration de la qualité de I'environnement et pour

éviter des effets potentiels sur la santé humaine dus a la présence de substances dangereuses
dans ces appareils ou bien & un emploi non autorisé d'elles ou de leurs parties.

Attention! Une élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer des

pénalités. pour I’élimit du systéeme de filtration eau:

* Jeter I'indicateur électronique avec les appareils électroniques auprés d'une station de
collecte spécifique;

* Eliminer les autres composants selon la classe d'appartenance (plastique, déchets

municipaux solides pour la cartouche).
C € La conformité, attestée par le marquage CE sur I'indicateur électronique,

concerne la directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique et
2011/65/UE sur la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques. Ce produit est un instrument électronique qui
a été vérifié pour garantir, a I'état actuel des connaissances techniques, soit de ne pas
interférer avec d'autres appareils placés aux alentours (compatibilité électromagnétique)
soit d'étre sécurisé si utilisé selon les indications des instructions pour I'emploi. En cas
de comportements anormales du dispositif, ne pas prolonger I'emploi et éventuellement
contacter directement le producteur.

Ce produit est indiqué pour un usage domestique.

Cet appareil est garanti 2 ans a compter de la livraison du bien, ou pour une durée supérieure
prévue par la législation nationale de résidence du consommateur. Cette prévision est
conforme & la Iégislation italienne et européenne. Les produits Laica sont congus pour un
usage domestique et ne sont pas autorisés dans les établissements publics. La garantie
ne couvre que les défauts de fabrication et n'est pas valable si les dommages sont causés
par un événement accidentel, une utilisation incorrecte, une négligence ou une mauvaise
utilisation du produit. Utiliser seulement les accessoires fournis ; I'utilisation d'accessoires
différents peut entrainer I'annulation de la garantie. N'ouvrir en aucun cas I'appareil ; en
cas d'ouverture ou d'altération, la garantie expire définitivement. La garantie ne s'applique
pas aux piéces sujettes a |'usure et aux batteries lorsqu'elles sont fournies. La garantie
déchoit lorsque 2 années, ou toute autre durée supérieure prévue par la [égislation nationale
de résidence du consommateur, se sont écoulées apres la livraison ; dans ce cas, les
interventions d'assistance technique seront effectuées sur paiement. Des informations
sur les interventions d'assistance technique, prises en garantie ou payantes, pourront étre
demandées en contactant info@laica.com

Les réparations et les remplacements de produits qui entrent dans les termes de la garantie
sont gratuits. En cas de pannes, s'adresser au revendeur ; NE PAS expédier directement a
LAICA. Toutes les interventions en garantie (y compris le remplacement du produit ou d'une
piece de celui-ci) ne prolongeront pas la période de garantie d'origine du produit remplacé.
Le fabricant décline toute responsabilité pour tout dommage pouvant découler directement
ou indirectement de personnes, d'objets et d'animaux de compagnie, par le non-respect de
toutes les instructions figurant dans ce mode d'emploi et en ce qui concerne, de manigre
particuliére, les mises en garde sur I'installation, |'utilisation et I'entretien de I'appareil. La
société Laica a le droit, en étant constamment engagée dans I'amélioration de ses produits,
de modifier sans préavis, en tout ou en partie, ses produits en fonction des besoins de
production, sans que cela n'implique aucune responsabilité de la part de Laica ou de ses
revendeurs. Pour plus d'informations : www.laica.it.
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Cana Laica este un aparat pentru tratarea apei potabile. Cana filtreazd apa potabila
de la robinet, datorita unui cartus ce imbunatateste gustul apei, reducand eventualele
substante nedorite din compozitia apei.

Toate cartusele filtrante Laica sunt fabricate in Italia si sunt intotdeauna supuse
procesului de sterilizare. Cartusele filtrante Laica sunt alcatuite din carbune activ
vegetal tratat cu ioni de argint si rasini schimbatoare de ioni. Carbunele activ se
utilizeaza in general pentru eliminarea clorului si a derivatilor acestuia.Rasinile
schimbatoare de ioni se utilizeaza in general pentru eliminarea eventualelor
metale grele ce se gasesc in apa de la robinet. Pentru o utilizare rationald, solicitafi
mai multe informatii administratorului retelei dumneavoastra de distributie a apei
potabile, sau efectuati o testare a apei de la robinet. ATENTIE: Cartusul filtreaza
apa care TREBUIE, IN ORICE CAZ, SA FIE POTABILA si sigura din punct de
vedere microbiologic (verificati acest lucru prin intermediul autoritatii competente
din zona dumneavoastra).

AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

Dupa ce produsul a fost scos din cutie, verificati dacd acesta este intact sau daca
prezinta semne de avariere produse pe durata transportului. Dacé aveti neclaritéti,
nu utilizati aparatul si adresati-vé unui distribuitor autorizat.

Urmati instructiunile din cuprinsul prezentului manual. Utilizarea incorecté poate
compromite siguranta produsului sau poate provoca avarierea acestuia.
Producatorul va fi exonerat de raspunderea pentru eventualele daune provocate
de o utilizare necorespunzatoare sau eronata.

Pentru persoanele care sufera de boli specifice, alergii sau pentru persoanele
care urmeaza o dieta controlata, se recomanda consultarea medicului, inainte
de a utiliza sistemul de filtrare.

Nu lasati punga de plastic in care este ambalat produsul la indeména copiilor:
pericol de sufocare.

Utilizati acest produs exclusiv in scopul pentru care a fost proiectat si anume
ca APARAT PENTRU TRATAREA APEI POTABILE. Orice alté utilizare este
considerata necorespunzatoare si prin urmare este periculoasa.

In cazul semnalarii unor situatii de urgenta, de catre autoritatile competente,
intrerupetl folosirea sistemului de filtrare si adresati-va companiei care

produsele alimentare.
- Regulamentul (UE) 10/2011 cu privire la materialele si obiectele din material
plastic, destinate sa vina in contact cu produsele alimentare.

A

PREGATIREA CARTUSULUI FILTRANT

1) Inainte de a efectua pasii de mai jos, spalati-va foarte bine pe maini.

Scoateti cartusul din punga (fig.A).

Introduceti cartusul intr-un recipient umplut cu apa rece si ldsafi-l circa 15 minute
(fig.B). Agitati cartusul pentru a favoriza evacuarea aerului din interiorul acestuia.
Introduceti cartusul in rezervor apasand usor pentru a-l fixa corect (fig.C).
Umpleti rezervorul cu apa rece de la robinet pana la nivelul de sus si lasati s&
se filtreze fara a inchide capacul (fig.D).

Aruncati apa filtratd la punctul anterior (sau folositi-o pentru a uda plante).
Repetati aceasta procedura (punctele 5 si 6) de 3 ori.

ATENTIE: acest aparat necesita o |mrehnere periodica regulata, in
vederea |ndep||n|r|| cerintelor de potabilitate pentru apa potabila
tratata si in vederea men;meru calitatii imbunatatite a apei, la
nivelurile declarate de catre constructor.

2)
3)

4
5

6)
7)

ACTIVAREA INDICATORULUI PENTRU INLOCUIREA CARTUSULUI

Carafa filtrantd cu i
Luati capacul. Apasati “O/I” pentru cateva secunde pana cand cele
4 liniute negre, fiecare corespunzand unei saptamani, se va stabiliza
pe indicatorul electronic (fig.1a). Introduceti capacul si filtrafi imediat
1 litru*. 3 liniutele se vor aprinde intermitent de 3 ori confirméand
activarea indicatorului electronic. Indicatorul electronic semnaleazé
cd, capacitatea de filtrare totald este de 75% (fig.1b). Indicatorul electronic
semnaleaza ca, capacitatea de filtrare totald este de 25% (fig.1c). Atunci cand
cartusul trebuie inlocuit, pe display apare simbolul: “y” (fig.1d).

* La modelele BIG (XXL) capacitatea rezervorului este de 1,5 It.

se ocupa de distributia apei, pentru a solicita i tii .in
momentul in care autorname declara ca apa de la robinet este din nou
potabila si sigurd, sistemul de filtrare va trebui curatat, urméand instructiunile
din paragraful "PREGATIREA CARTUSULUI FILTRANT” si ”INTRETINERE
SIINGRIJIRE”; de asemenea, va trebui sa inlocuiti cartusul Bi-flux®.

NU lasati produsul la indemana copiilor.

Operatlumle de pregatire, inlocuire a cartusului si intretinere trebuie efectuate
exclusiv de persoane cu vérsta de cel putin 12 ani.

Aparatul poate fi utilizat de persoane cu capacitdti fizice, senzoriale sau mentale
reduse, sau lipsite de experienta necesara, numai dupa ce acestea au fost
instruite in prealabil cu privire la utilizarea sigura a aparatului si dupa ce au inteles
pericolele pe care le implica utilizarea acestuia.

In caz de defectiuni sau functionare necorespunzatoare, adresati-va unui
distribuitor autorizat. Puteti obtine informatii cu privire la serviciile de asistenta
tehnic&, contactand info@laica.com.

NU filtrafi niciodaté apa calda.

Filtrati numai apa rece provenitd de la reteaua publica de distributie a apei.

NU lasati produsul expus actiunii agentilor atmosferici (ploaie, soare).

Produsul trebuie ferit de sursele de caldura.

Aparatul NU poate fi utilizat in cuptorul cu microunde.

NU introduceti indicatorul electronic in apa: pericol de avariere.

NU utilizati cana pentru filtrarea apei care a fost deja tratata in prealabil.

Sub nici o forma NU scoateti si nu rupeti cartusul.

NU introduceti obiecte in deschizaturi.

NU folositi dispozitivul, in cazul in care capacul acestuia este deteriorat.

NU introduceti dispozitivul intr-un sterilizator in functiune.

NU congelati dispozitivul.

Acest aparat NU este destinat uzului profesional, ci exclusiv uzului casnic.

NOTE IMPORTANTE PENTRU UTILIZAREA PRODUSULUI .
Cartusul filtreaza apa care TREBUIE, IN ORICE CAZ, SA FIE POTABILA. Pentru
o utilizare rationala a produsului, inainte de folosirea acestuia, va recomandam
sd verificai calitatea apei, prin intermediul autoritétii competente in zona
dumneavoastra.

Sistemul de filtrare Laica mentine pH-ul in limitele indicate de Directiva Europeana
EU 2020/2184 privind calitatea apei destinate consumului uman.

Argintul se utilizeaza in instalatia sistemului cartusului Bi-flux® ca produs auxiliar
de fabricatie, pentru a preveni dezvoltarea bacteriilor in interiorul acestuia. O
eventuala degajare de ioni de argint se incadreaza in limitele impuse de liniile
directoare ale Organizatiei Mondiale a Sanéatatii (OMS).

Sistemul filtrant variaza concentratia de sodiu, in functie de apa provenita de la
sursd. Variatia este mai mica decat valoarea maxima a parametrului.

Pentru o utilizare rationala a sistemului de filtrare, efectuati o testare prealabila
a apei provenite de la reteaua publica de distributie a apei.

DECLARATIE DE CONFORMITATE:

Sistemele filtrante produse de Laica respectd urmatoarele prevederi:

- Directiva Europeana EMC 30/2014/UE privind Compatibilitatea Electromagnetica*.

- D.M. nr. 174 din data de 6/04/2004, regulament cu privire la materialele si
obiectele ce pot fi utilizate in instalatiile fixe de captare, tratare, transport si
distributie a apei destinate consumului uman.

- Decretul Lege nr. 18 din data de 23 februarie 2023, pentru punerea in aplicare
a Directivei EU 2020/2184 privind calitatea apei destinate consumului uman.

- Regulamentul 1935/2004/CE cu privire la materialele ce intrd in contact cu
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ului electronic
Pentru a inlocui indicatorul, scoateti-| din ldcasul sau ridicand (ajutati-va cu o unealta
dacé este nevoie) maneta din partea de sus a acestuia si trageti-| afara (fig.L).

@ Apasati “O/I" pentru cateva secunde pana cand cele 4 liniute negre,
fiecare corespunzand unei saptdmani, se va stabiliza pe indicatorul
electronic (fig.2a).
Introduceti indicatorul electronic in capac: liniutele se vor aprinde intermitent
de 3 ori confirméand activarea indicatorului electronic. Indicatorul electronic
semnaleaza cd, capacitatea de filtrare totald este de 75% (fig.2b). Indicatorul
electronic semnaleaza cé, capacitatea de filtrare totald este de 25% (fig.2c).
Atunci cand cartusul trebuie inlocuit, pe display apare simbolul: “y” (fig.2d).

Carafa filtranta cu i
Scoateti capacul carafei si verificati dacé magnetul este prezent
sub acesta (vezi fig.G). Intoarceti capacul si scoateti indicatorul
electronic apdsand puternic deasupra mainii dvs. (vezi fig.H).

Carafi filtranta cu indicator manual nedetasabil

Rotiti in sens orar indicatorul si fnlocuiti cartusul de pe partea din
spate a capacului, dupa cum este indicat in figura 3b pentru a seta
luna n care incepeti sa folositi cartusul. Luna de referinta trebuie
s fie Tn dreptul sageii inscriptionate pe capac.

Cana de filtrare cu i manual

Rotiti in sensul acelor de ceasornic indicatorul de inlocuire a
cartusului, aflat pe partea superioara a capacului, pentru a seta luna
de incepere a utilizérii cartusului (figura 4b).

Cana de filtrare cu indicator manual detagabil

Scoateti capacul canii, rasturnati-| si impingeti partea posterioara

a indicatorului mecanic (figura 5b) astfel incét acesta sé iasa partial
din capac.

Rotiti lentila indicatorului in sensul acelor de ceasornic, pentru a seta luna si
saptamana de incepere a utilizérii cartusului (fig.5¢). Luna si sdptamana de referinta
trebuie sé fie aliniate cu semnul rosu imprimat pe lentila din partea superioard a
indicatorului (fig. M). Introduceti indicatorul mecanic in capac, prin impingere,
conform indicatiilor din figura 5d.

INTRODUCEREA/INLOCUIREA BATERIEI
In cazul carafelor cu indicator electronic rectangular detasabil si indicator electronic
trapezoidal detagabil, bateria poate fi inlocuita. Verificati dacé este prezent capacul
compartimentului bateriei pe fundul indicatorului (vezi fig.l). Indicatorul electronic
functioneaza cu baterie alcalind de1.5V tip LR44. Inlocuiti bateria cand numerele
sau liniutele de pe display nu mai sunt perfect lizibile. Asigurati-va ca aveti mainile
uscate cand efectuali aceasta operafie.
Deschideti compartimentul bateriei situat pe fundul aparatului scotand capacul
cu miscari in sens invers acelor de ceasornic. Folositi o moneda mica pentru a
usura manevra.

Scoateti bateria descarcata.

Introduceti bateria noua respectand polaritatea indicata (polul pozitiv indreptat
in sus). N

Puneti inapoi capacul pe compartimentul bateriei. In timpul acestei operatii,
asigurati-va ca pozitionati corect garnitura de etansare, in cazul in care aceasta

L

£

* numai pentru modelele prevazute cu contor electronic.



Instructiuni si garantie

s-a deplasat sau a fost scoasa cand afi scos capacul si bateriile (Fig.l).

5) Inchideti capacul insuruband in sens orar cu 0 moneda mica.

Scoateti bateria din lacasul ei daca nu folositi aparatul pentru o perioada mai
lungd de timp. Scoateli bateria descarcata conform instructiunilor de la punctele
1 si 2. Extrageti bateria si aruncati-o ca deseu special in punctele de colectare
indicate pentru reciclare. Pentru mai multe informatii privind eliminarea bateriilor
descarcate va rugam sé contactati magazinul d unde ati cumpérat aparatul care
continea bateriile, Primaria sau serviciul local de colectare a deseurilor. Atentie:
Pentru mai multa 5|guran!a va recomandam sa nu lasati bateriile la indemana
copiilor sub 12 ani.

ATENTIE: la sférsitul vietii operative a cartugului, in contactorii electronici, display-ul
se va aprinde intermitent pana cand se va stinge complet, pentru a evita consumarea
bateriilor. La Tnlocuirea cartusului, reactivati display-ul conform instructiunilor din
paragraful “ACTIVAREA INDICATORULUI DE INLOCUIRE A CARTUSULUI”.

CUM SE FOLOSESTE CARAFA FILTRANTA

Carafa filtranta cu dispozitiv de umplere automat

Puneti carafa sub robinet astfel incat jetul de apd s intre direct in rezervor prin
orificiu capacului. Deschideti robinetul (presiunea jetului de apé nu trebuie sa fie
foarte mare pentru a evita si mprogcafi cu apé): apa va activa automat dispozitivul
de umplere automat si va intra direct in rezervor (fig.E1).

Umpleti rezervorul cu apa rece de la robinet pand la nivelul de sus al acestuia.
Céand rezervorul este aproape plin, dispozitivul de umplere automat incepe sa
se inchida treptat: cand dispozitivul se inchide, reducei fluxul de apa si inchideti
robinetul (fig.E2). Este oricum recomandat sa verificati nivelul apei din rezervor
prin partea laterald a carafei.

Carafa filtranta fara dispozitiv de umplere automat

Umpleti rezervorul cu un litru de apa (fig.E3) si inchideti capacul. Asteptati sd se
filtreze apa si dupé aceea folositi apa filtrata sau umpleti rezervorul din nou. in
acest caz, aveti la dispozitie doi litri de apa.

Carafa dvs. este acum gata de utilizare.

Pentru o functionare optimé a carafei, va recomandam sd nu filtrafi mai mult de 5
litri pe zi (avand grija sa agteptati cateva minute intre o filtrare i cealalta). Inlocum
cartugul filtrant la fiecare 150 litri/30 zile de filtrare (respectarea acestei indicatii
garanteaza maxima eficienta si siguranta a produsului).

INLOCUIREA CARTUSULUI FILTRANT

Pentru ainlocui cartugul, scoateti-o din rezervor tragand in sus dupa cum este indicat
infig.F si repetati pasii din paragrafele “PREGATIREA CARTUSULUI FILTRANT" si
“ACTIVAREA INDICATORULUI PENTRU INLOCUIREA CARTUSULUI".

INTRETINEREA SI iINGRIJIREA APARATULUI

Instructiuni pentru curatarea capacului i a carafei:

Carafa filtranta cu indicator electronic rectangular detasabil:

Scoateti capacul carafei. Scoateti indicatorul electronic ridicand maneta din partea

de sus a acestuia. Acum puteti incepe sa spélati capacul cu ména cu apa calduta

si detergent pentru vase. Uscati capacul si introduceti indicatorul electronic inapoi

in lacagul special.

Carafa filtranta cu i electronic trap i

Scoateti capacul carafei si verificati daca magnetul este prezent sub acesta

(vezifig.G). Intoarceti capacul si scoatell indicatorul electronic apasand puternic

deasupra mainii dvs. (vezi fig.H). Acum pulegi ncepe sé spalati capacul cu mana

cu apa calduta si detergent pentru vase. Uscati capacul si introduceti indicatorul

electronic fnapoi in lacasul special.

Carafa filtranta cu indicator manual nedetagabil:

Scoateti capacul carafei. Curétati capacul cu mana folosind apa caldé si detergent

de vase. Uscali capacul.

Capac cu indicator manual detasabil:

Scoateti capacul carafei. Scoateti indicatorul mecanic, impingandu-| spre spate

(fig. 6b). Acum puteti incepe sa spalafi capacul cu mana cu apd caldutd si

detergent pentru vase. Uscati capacul si introduceti indicatorul electronic inapoi

in locasul acestuia.

Instructiuni pentru t celorlalte

) Curatah cu méana toate componentele, cu exceptia cartu§u|u| si a indicatorului
electronic detasabil, folosind apa calda si detergent de vase, de cel putin 2-3
ori pe saptamana. Nu folositi alte produse chimice sau abrazive.

) Nu spalati cartusul cu sapun sau detergenti.

) Daca nu veti folosi carafa timp de 24 ore, aruncati apa ramasa, umpleti rezervorul
si lasati sa se filtreze. Carafa dvs. este acum gata de utilizare.

) Pastrati carafa filtranta in frigider. Frigiderul trebuie sa fie pastrat intr-o stare
buna de igiena.

) Tinefi produsul departe de surse de caldura si de lumina directd a soarelui.

)

7)

ENENEL]

~Now

#o\osm exclusiv apa rece (+4°C
Filtrati exclusiv apd; nu filtrati niciun alt tip de lichid.

iNLOCUIREA EVENTU LELOR COMPONENTE AVARIATE
Inlocuirea indi ilu
In caz de deteriorare, indicatorul electronic detasabil trebuie inlocuit cu unul
nou. Scoateti indicatorul electronic, ridicand clapita aflaté in partea superioara
daca indicatorul este de forma dreptunghiularg, sau rasturnand capacul in mana
dumneavoastra, cu o miscare energica, daca indicatorul este de formé trapezoidald.
Eliminafi |nd|cat0ru| urmand instructiunile din paragraful "Eliminarea indicatorului
electronic”. Puteti achizitiona un nou indicator electronic detagabil de la distribuitorii
autorizati (lista distribuitorilor autorizati Laica este disponibild pe site-ul www.
laica.it). Introduceti apoi noul indicator electronic deta§abil in locasul acestuia si
activati indicatorul, urmand instructiunile din paragraful "Activarea indicatorului de
inlocuire a cartu@ulw
Inlocuirea I

isauai ului manual
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n cazul ruperii sau deteriordrii capacului sau indicatorului manual detasabil ,
achizitionati piesele de schimb de la distribuitorii autorizati (consultati pe site-ul
www.laica.it lista tuturor distribuitorilor autorizati Laica).

Dupa aceea, eliminati capacul sau indicatorul manual detasabil avariat, urmand
instructiunile din cuprinsul paragrafului "Eliminarea cénii de filtrare”.

PROBLEME

Fluxul de apa se reduce pana la blocare completa

1) Cartusul filtrant nu a fost activat corect. Repetati operatiile de la punctul
“PREGATIREA CARTUSULUI FILTRANT".

2) in interiorul cartusului filtrant se pot forma bule de aer care obstructioneaza
curgerea normald a apei. Scoatefi filtrul, introducei-| in apa facand bulele de aer
sé iasd, l&sati-l s& se scurga si puneti-| inapoi in rezervor.

Prezenta unor reziduuri de culoare inchisa in interiorul carafei

1) Cérbunele vegetal din compozitia filtrului elibereaza o cantitate mica de
pulbere find (absolut deloc nociva). Repetati pasii de la punctul “ACTIVAREA
CARTUSULUI FILTRANT".

Indicatorul electronic nu se aprinde

1) Indicatorul electronic nu a fost activat corect. Repetati pasii de \a punctul
ACTIVAREA INDICATORULUI PENTRU INLOCUIREA CARTUS

2) Bateria este consumata. Inlocuiti bateria. Dacé aveti dubii in ceea ce prive§te
timpul de activare a ultimului cartus filtrant, inlocuiti-l cu unul nou.

PROCEDURI DE DEPOZITARE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE
Simbolul aplicat la baza indicatorul electronic indicé obligatia de colectare
diferentiatd a echipamentelor electrice i electronice. Cand aparatul nu
mai este utilizat, nu il depozitati impreuna cu celelalte deseuri, ci duceti-|
la un centru de colectare din zona sau la distribuitor atunci cand
achizitionati unul nou din aceeasi gama. In cazul in care aparatul care
trebuie casat are dimensiuni mai mici de 25 cm, acesta poate fi predat
unui punct de vanzare cu suprafata mai mare de 400 mp fara a fi obligati sa cumparati
un aparat nou similar.Procedura de depozitare a deseurilor electrice si electronice
respecta politica de mediu europeana care face referire la protejarea, pastrarea si
imbunéatatirea calitatii mediului, precum si la evitarea efectelor potentiale asupra
sanatatii oamenilor datorité prezentei substantelor periculoase sau datorita utilizérii
necorespunzatoare.
Atentie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice sau electronice duce la
sanctiuni.
Indlcalu pentru eliminarea canii filtrante:
Ellmlnau indicatorul electronic ca aparatura electronica la un centru specific de
colectare a degeurilor;
+  Eliminati celelalte componente conform clasei de apartenenta (plastic, deseuri

menajere solide pentru cartus).
c € de marcajul CE aplicat pe indicatorul electronic, se refera la directiva

2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica si la directiva
2011/65/UE privind interzicerea utilizarii anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice. Acest produs este un instrument electronic
care a fost verificat pentru a garanta, conform stérii actuale a cunostintelor tehnice,
fie ca nu interfereaza cu alte aparaturi aflate in apropiere (compatibilitate
electromagnetica) fie ca este sigur daca este utilizat conform indicaiilor prezentate
in instructiunile de utilizare. In caz de comportamente anormale ale dispozitivului,
nu prelungiti utilizarea si eventual contactati direct producatorul.

GARANTIE

Acest aparat este garantat timp de 2 ani de la data livrarii bunurilor sau pe o perioada
mai lunga prevazuta de legislatia nationald a locului de resedintd al consumatorului.
Aceasta dispozitie este in conformitate cu legislatia italiana si europeana. Produsele
Laica sunt proiectate pentru a fi utilizate la domiciliu si se interzice utilizarea acestora
in structurile publice. Garantia acopera exclusiv defectele de fabricatie si nu este
valabild in cazul in care dauna este provocata de o situatie accidentald, de o folosire
eronatd, de neglijentd sau utilizare necorespunzétoare a aparatului. Folositi doar
accesoriile puse la dispozitie; utilizarea unor alte accesorii se poate solda cu anularea
valabilitatii garantiei. Sub nicio forma nu deschideti aparatul; in cazul deschiderii
sau modificarii aparatului, garantia se va anula definitiv. Garantia nu acopera
componentele supuse uzurii normale si nici bateriile, daca acestea sunt livrate
mpreuna cu aparatul. Dupa 2 ani de la livrare sau dupa orice alta perioada mai lunga
prevézuta de legislatia nationald a locului de resedinta al consumatorului, garantia
expird; in acest caz, asistenta tehnicd va fi efectuata contra cost. Puteti solicita
informatii privind interventiile de asistenta tehnica, atat cele efectuate in perioada de
garantie, cat si cele efectuate contra cost, contactandu-ne la adresa info@laica.com.
Pentru reparatii si inlocuiri ale aparatelor ce indeplinesc conditiile de acordare a
garantiei, nu se prevede niciun cost suplimentar. In caz de defectiuni, adresati-va
distribuitorului; NU expediati aparatul direct societatii LAICA. Toate interventiile
efectuate in perioada de garantie (inclusiv cele de fnlocuire a aparatului sau a
unei parti a acestuia) nu vor determina prelungirea perioadei de garantie initiale,
acordata aparatului inlocuit. Producétorul va fi exonerat de orice raspundere pentru
eventualele daune provocate, direct sau indirect, persoanelor, bunurilor si animalelor
domestice, ca urmare a nerespectarii tuturor prevederilor din cuprinsul prezentului
manual de instructiuni si in special ca urmare a nerespectarii avertismentelor privind
instalarea, utilizarea si intretinerea aparatului. Dat fiind c& desfasoara o activitate
constantd de imbunatétire a produselor proprii, societatea Laica isi rezerva dreptul
de a modifica aceste produse, integral sau partial, fara preaviz, in functie de
necesitétile de productie, fara ca aceste modificari sa implice asumarea vreunei
raspunderi de cétre societatea Laica sau de catre distribuitorii acesteia. Pentru
informatii suplimentare: www.laica.it.

Acest produs este indicat pentru uzul casnic. Conformitatea, atestatéd
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A Laica sz(ir6kancsot ivoviz kezelésére fejlesztették ki. A kancsé a csapvizet
egy szlirébetét segitségével szliri meg, amely javitja a viz izét, kivalasztva a
vizben esetlegesen megtalalhaté nemkivanatos anyagokat. Minden Laica-
sz(ir6betét Olaszorszagban készill, és mindegyik fertétlenit eljarason esik at.
A Laica-szir6betétek ezlisttel ferttlenitett aktiv ndvényi szénbdl és ioncseréld
gyantabol allnak. Az aktiv szenek a klor és a klérszarmazékok csokkentését teszik
lehet6vé. Az ioncserélé gyantak a csapvizben esetleg jelen [évé nehézfémek
csokkentésében fejtik ki hatasukat. Ha tobbet szeretne tudni a hasznalat elnyeirdl,
kérjen informéciot vizszolgaltatojatol, vagy végezzen egyszer(i viztesztet az otthoni
csapvizbél. FIGYELEM: A sz(irébetét KIZAROLAG IVOVIZET sziirhet, olyat,
amely mikrobiolégiai szempontbél ellenérzott (err6l a terdileti vizszolgaltatéto! tud
megbizonyosodni).

ALTALANOS BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

Miutan kicsomagolta a terméket, ellendrizze épségét, és nézze at, hogy a széllitas
soran esetleg sérillt-e. Ha barmilyen kétsége felmeriil ezzel kapcsolatban, ne
vegye hasznalatba a késziiléket, és forduljon hivatalos viszonteladohoz.
Kovesse a jelen kézikdnyben talalhatd utasitasokat. A helytelen hasznalat
hatéssal lehet a termék biztonsdgosségara, és kérosithatja magat a terméket is.
A gyarté nem vonhato feleldsségre a helytelen vagy hibas hasznélatbél eredd
esetleges karokért.

Specialis betegségben, allergidban szenveddk vagy ellendrzétt diétét tartok kérjék
ki orvosuk vélemenyét, miel6tt a sz(ir6berendezést hasznalni kezdik.

A mianyag csomagol6éanyagot tartsa tavol gyermekektdl: fulladasveszélyt
okozhat.

Csak afra a célra hasznalja a terméket, amelyre tervezték, azaz IVOVIZ
KEZELESERE SZOLGALO KESZULEKKENT. Mas hasznalati cé nem megfelelé
és ezaltal veszélyes.

Azonnal szlintesse meg a szuro rendszer hasznalatat, ha az |Iletekes

FIGYELEM: ez a keszulek rendszeres karbantartast |genyel hogy
megfelehen akezeltivovizihato
és hogy érvény

A

A SZURG BETET ELOKESZITESE

1) Az alabbi mlveletek elvégzése el6tt gondosan mosson kezet.
2)
3

ek rana a gyarto fejlesztései.

Vegye ki a betétet a tasakbol (A abr.).

Martsa a betétet egy hideg vizzel teli edénybe, kb. 15 percre (B abr.). Razza
meg a betétet, hogy tdvozzon a benne 1évé levegé.

Helyezze a betét a tartlyba és enyhén nyomja lefelé (C abr.).

Toltse fel a tartalyt csapvizzel a felsé szintig, majd hagyja lesziir6dni, ekdzben
ne zérja vissza a fedelet (D abr.).

Ontse ki az el6zéleg lesz(irt vizet (vagy haszndlja fel a ndvények locsolésahoz).
Ismételje meg ezt a mlveletet (5. és 6. pontok) haromszor.

4)
5

A BETETCSERE INDIKATOR AKTIVALASA

Vizsz(ir6  kancso
literszamlalé indikatorral

Fogja meg a fedelet. Tartsa lenyomva az “l/O" gombot néhany
masodpercen at, mig 4 fekete rovatka folyamatosan meg nem
jelenik a kijelzén (1a abra). Minden rovétka egy hétnek felel meg.
Tegye fel a fedelet és azonnal sz(irjén le 1 litert*. 3 egymast kovetd
villanas jelzi az elektronikus kijelz6 aktivalédasat Az elektronikus indikator azt
jelzi, hogy a telies sz(irési kapacitas 75%-on van (1b abr.). Az elektronikus
indikétor azt jelzi, hogy a teljes szlirési kapacitds 25%-on van (1c abr.). Ha a
betét cseréje szikséges, a kijelz6n az alabbi jel jelenik meg: “¥” (1d abr.).

* A BIG (XXL) modellekben a tartaly (irtartalma 1,5 1.

gy

yzetr6l adnak Ekkor Iep|en
a 6saggal tovabbi i t. Azt k6 , hogy
a haléségok kii tik, hogy a csapviz Ujra ihato es biztonsagos, ki kell
tisztitani a sztir6 rendszert ,A SZUROBETET ELOKESZITESE” és a
,KARBANTARTAS ES KEZELES” c. fe|ezelekben leirtak szerint; ezen kiviil
ki kell cserélni a Bi-flux® sziirbetétet is.
A terméket tartsa tavol gyermekektdl.
A sz(ir6betét el6készitését, cseréjét és karbantartasat nem végezhetik 12 évesnél
fiatalabb gyermekek.
A terméket fizikailag, érzékszervileg vagy mentalisan csokkent képességu
személyek, valamint képzetlen személyek csak akkor alkalmazhatjak, ha elétte
felkészitették 6ket annak biztonsagos hasznélatara, és ha tajékoztattak ket a
termék hasznalatabol fakadé esetleges veszélyekrdl.
Ha a késziilék elromlik vagy hibasan tizemel, forduljon hivatalos viszonteladéhoz.
Technikai problémak esetén informéciét kérhet az info@laica.com elérhetéségen.
NE sz(irjon soha meleg vizet.
Csak hideg csapvizet sz(irjon, amelyet a haztartasi vizhalozatbol vett.
NE tegye ki a terméket kiils6 természeti hatsoknak (es6, napsités).
Tartsa tavol a terméket sugéarzé hétél.
NEM alkalmas mikrohulldmu siit6ben valé hasznalatra.
NE meritse az elektronikus kijelz6t vizbe, ezzel kart okozhat a kész(ilékben.
NE hasznaljon a kancséban elézetesen mar kezelt vizet.
NE mozgassa kézzel és ne torje el a betétet semmilyen okbdl sem.
NE tegyen semmilyen targyat a nyilasokba.
NE hasznélja a kész(iléket, ha a fedél sériilt.
NE tegye a késziiléket mikodésben 1évé sterilizaloba.
NE fagyassza le a késziiléket.
Jelen késziilék NEM alkalmas professziondlis haszndlatra, kizarélag otthoni
hasznélatra tervezték.

A TERMEK HASZNALATAVAL KAPCSOLATOS FONTOS MEGJEGYZESEK

Asz(irébetét KIZAROLAG IVOVIZET sziirhet. A termék megfelel§ hasznalatdhoz

még az lizembe helyezés el6tt gy6z6djon meg a viz minéségérdl a helyi hatésag

segitségével.

A Laica szliréberendezés az emberi fogyasztasra alkalmas vizmindségrél

52616 EU 2020/2184 uniés iranyelvnek megfelel6 hatarértékeken belll tartja a

pH-szintet.

A Bi-flux® sz(ir6betét hozzaadott ezlistét tartalmaz, igy baktériumndvekedés gatlé

hatés érvényesil benne. A sz(ir6betét esetleges ezust ion kibocséatasa megfelel

az Egészségugyi Vilagszervezet (WHO).

A szir6berendezés enyhén névelheti a viz natriumtartaimat a viz kezelés el6tti

allapotahoz viszonyitva. Ez a natriumszint a hatarérték alatti.

A szlir6berendezés helyes haszndlatahoz ellendrizze a vizhalézatbél folyd viz
minGségét.

MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT:

A Laica sz(iréberendezések megfelelnek a kovetkez6 normativ eldirasoknak:

30/2014/EU EMC elektromagneses 6sszeférhet6ségre vonatkoz uniés iranyelv*.

2004/04/6.-i 174.sz. miniszteri rendelet azokrél az anyagokrol és targyakrol,

amelyeket emberi fogyasztasra alkalmas viz felfogasara, kezelésére,

tovabbitasara és osztasara hasznalt beépitett berendezésekben lehet

felhasznalni.

2023. februar 23.-i 18. sz. torvényerejii rendelet a EU 2020/2184 iranyelv

alkalmazésarol az emberi fogyasztasra szant vizmindségrél.

- 1935/2004/EK rendelet az éleimiszerekkel rendeltetésszeriien érintkezésbe
ker(il6 anyagokrol és targyakrol.

- 10/2011/EK rendelet az éleimiszerekkel érintkezésbe kerild miianyagokrol és
miianyag targyakrol.
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cseréje:
Akicseréléshez tavolitsa el az elektronikus kijelz6t (szlikség esetén egy megfeleld
szerszamot hasznalva) a fellil Iév6 kar meghtzasaval (L abr.).

@ Vizsziir6 kancsé kiveheté trapéz alaki elektronikus
E mutatéval
Vegye le a vizsz(ir fedelét és ellenérizze, hogy megtalélhaté-e
@ a fedél alatt a magnes (lasd a G 4brat). Forditsa fel a fedelet,
majd egy kézzel iranyzott erés (téssel tavolitsa el az elektronikus
mutatét (lasd H abr.). Tartsa lenyomva az “//O” gombot néhany
masodpercen at, mig 4 fekete rovatka folyamatosan meg nem jelenik a kijelzén
(2a abra). Minden rovatka egy hétnek felel meg. Helyezze be az elektronikus
indikétort a fedélbe: 3 egymast kovet6 villanas jelzi az elektronikus mutatd
aktivalodasat. Az elektronikus indikator azt jelzi, hogy a teljes sz(irési kapacitas
75%-on van (2b abr.). Az elektronikus indikétor azt jelzi, hogy a teljes sz(irési
kapacitas 25%-on van (2c abr.). Ha a betét cseréje sziikséges, a kijelzén az
alabbi jel jelenik meg: “y” (2d abr.).

Sziird| 6 nem ki 6 kézi

A patron (izembe helyezési hénapjanak bedllitdséhoz forgassa
a patroncsere indikétort - mely a fedél hétoldalan talélhaté - az
dramutatd jardsaval megegyez$ irdnyba, a 3b abran jelzett
médon. Az adott honapnak a fedélre nyomtatott nyillal szemben kell lennie.

Sziir6kancso trapéz alaku, nem levehet6 kézi kijelzével

A sz(irbetét izembe helyezési hénapjanak bedllitasahoz forgassa
az dramutato jarasaval megegyez6 iranyba a sz(irécsere-kijelzét,
amely a fedél hatoldalan talalhaté (4b. dbra).

(4]

0 6 kézi kij
Vegye le akancso fedelét, forditsa feje tetejére a fedelet, és tolja el az
elektronikus kijelz6 hatoldalat (5b. abra), hogy részben kijusson a
fedélbél. Az 6ramutato jarasanak megfeleléen forgassa el a kijelzé
lencséjét és allitsa be az lizembe helyezés hénapjat és napjét (5¢. dbra). A napot
és a honapot a kijelz6 felsé lencséjére nyomott piros jellel kiemelve kell latnia (M
4bra). lllessze vissza a mechanikus kijelz6t a fedélre a 5d abran lathaté médon tolva.

8]

AZ ELEM BEHELYEZESE/CSEREJE

Akivehet6 elektronikus négyszogletes mutatéval és a kivehet6 elektronikus trapéz
alaku mutatéval ellatott kancsok esetében lehetdség van az elem kicserélésére.
Ellendrizze, hogy a fedél aljan van-e elemtarté rekesz fedél (lasd | abr.). Az
elektronikus mutaté LR44 1,5 V alkali elemmel mikodik. Cserélje ki az elemet, ha
akijelzén a szamok vagy savok mar nem olvashatok le tokéletesen. Ezen miivelet
elvégzése el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy kezei szérazak.

A fedelet csavarja el az oramutaté jaraséaval ellentétes iranyba és nyissa ki az
elemtart6 rekeszt a készilék aljan. A mivelethez hasznaljon egy kis érmét.
Vegye ki a lemeriilt elemet.

Helyezze be az Uj elemeket Uigyelve a polaritasra (a pozitiv polus felfelé néz).
Tegye vissza a fedelet az elem rekeszre. A miivelet soran ligyeljen arra, hogy
az esetlegesen eltavolitott vagy elmozdult témités visszakeriljon a helyére (I
abr.).

A fedelet zarja be, ehhez egy érme segitségével forgassa el az éramutatd
jaraséaval megegyez6 iranyba.

Ha a késztiléket hosszU id6n keresztll nem haszndlja, vegye ki belle az elemet.
Vegye ki a lemeriilt elemet az 1. és 2. pontok szerint. Huzza ki az elemet és
specidlis hulladékként valjon meg téle a szelektiv hulladékgy(ijté allomasokon.
A lemeriilt elemek artalmatlanitasaval kapcsolatban forduljon az Uzlethez, ahol

C AN

5

* csak elektronikus szamlaléval elltott modellekre vonatkozik.
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Hasznalati utasitas

és jotallas

a késziiléket vasarolta az elemekkel egyiitt, az onkormanyzathoz vagy a helyi
hulladékgy(ijté szolgélathoz. Figyelem: A nagyobb biztonsag érdekében ne
hagyja, hogy az elemeket 12 évnél fiatalabb gyermekek vegyék ki.

FIGYELEM: az elektronikus szamlalokban a betét élettartama végén a kijelzé
villog, majd az elemek megkimélése érdekében kialszik. A betét cseréje soran
aktivalja Gjra a kijelz6t “A SZUROCSERE INDIKATOR AKTIVALASA” bekezdés
szerint.

A SZURGKANCSO HASZNALATA

«+  Sziir6 kancso automatikus t61t6 szerkezettel
Allitsa a kancsét a csap ald gy, hogy a vizsugar a nyilason keresztll
kézvetlentl a tartélyba érkezzen. Nyissa ki a csapot (a vizsugar nyomasa
nem lehet erGs, hogy elkeriilje a frocskolést): a viz automatikusan kinyitja az
automatikus t6ltéberendezést és kozvetlenul a tartalyba jut (E1 abr.). Toltse fel
atartalyt hideg csapvizzel a felsg szintig. Amikor a tartaly majdnem tele van, az
automatikus t6lt6 szerkezet lassan bezérul: csokkentse a vizéramlast és zéarja
el a csapot, amikor bezérul a szerkezet (E2 abr.). Minden esetben javasolt
ellendrizni a tartalyban Iévé vizszintet a kancsé oldalan keresztil.

« Sziirékancso automatikus t6It6 szerkezet nélkil
Toltse fel a tartélyt az els6 liter vizzel (E3 abr.) és zarja be a fedelet. Varja
meg, hogy a rendszer leszirje a vizet. A miivelet végeztével fel lehet hasznalni
a szlirt vizet vagy fel lehet tolteni Ujra a tartalyt; ez utébbi esetben 2 liter viz fog
rendelkezésre &llni.

Akancs¢ készen dll a hasznalatra.

A kancsé optimdlis mikodése érdekében javasolt naponta legfeliebb 5 litert

lesz(irni (ekdzben varni kell néhany percet két sz(irés kozétt).

Cserélie ki a sz(irébetétet minden 150 liter/30 nap utan (ennek a javallatnak a

betartésa garantalja a termék maximalis hatékonysagat és biztonsagat.

A SzURG BETET CSEREJE
Abetét cseréjéhez emelje azt ki felfelé hiizassal a tartalybdl, lasd F abra. Olvassa
at a fenti, “A SZUROBETET ELOKESZITESE” és “A BETETCSERE INDIKATOR
AKTIVALASA” c. fejezeteket.

KARBANTARTAS ES KEZELES

A kancso fedél mosasi utmutatoja

« Fedél kiveheté négyszogletes elektronikus mutatoval
Vegye le a kancso fedelét. Emelje fel a fels6 részen 1év6 nyelet és tavolitsa
el az elektronikus indiktort. Ezutan kézzel mossa el a fedelet langyos vizzel
és mosogatoszerrel. Széritsa meg a fedelet és tegye vissza az elektronikus
indikatort a megfeleld helyre.

« Fedél kivehetd trapéz alaku elektronikus mutatéval
Vegye le a vizsz(ir6 fedelét és ellendrizze, hogy megtalélhaté-e a fedél alatt a
méagnes (lasd a G abrat). Forditsa fel a fedelet, majd egy kézzel iranyzott erés
(téssel tavolitsa el az elektronikus mutatot (lasd H abr.). Ezutan kézzel mossa
el afedelet langyos vizzel és mosogatészerrel. Széritsa meg a fedelet és tegye
vissza az elektronikus indikatort a megfelel6 helyre.

« Fedél nem kivehet6 kézi mutatéval:
Vegye le a kancso fedelét. Kézzel mossa el a fedelet langyos vizzel és
mosogatoészerrel. Szaritsa meg a fedelet.

« Fedél levehetd kézi kijelzvel:
Vegye le a kancso fedelét. Tavolitsa el a mechanikus kijelz6t hétrafelé tolva
(6b. 4bra). Ezutan kézzel mossa el a fedelet langyos vizzel és mosogatészerrel.
Széritsa meg a fedelet, és tegye vissza a mechanikus kijelz6t a megfeleld
helyre.

A tobbi alkotorész mosasa:

1) A betét és a kivehetd elektronikus szamlalo kivételével kézzel mossa el az

0Osszes alkotorészt hetente 2-3 alkalommal. Ehhez hasznaljon mosogatészert

és langyos vizet. Ne haszndljon més vegyszert vagy dorzshatasu tisztitoszert.

A betétet ne mossa szappannal vagy tisztitdszerekkel.

Ha a kancsot 24 6ran keresztlil nem hasznélja, 6ntse bele a maradék vizet a

kancséba, majd toltse fel a tartalyt és hagyja lesz(irédni a vizet. A kancsé ismét

készen all a hasznélatra.

Tartsa a sziir6kancsét hitdszekrényben. A hiitszekrénynek j6 higiéniai

4llapotban kell lennie

A terméket hoforrasoktol és kozvetlen napfénytél tavol tartsa.

Csak hideg vizet hasznaljon (+4°C : +30°C).

Csak vizet szlirjon a termékkel, semmilyen mas tipust folyadékot ne

haszndljon.

= L =
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AZ ESETLEGESEN MEGSERULT RESZEK CSEREJE

A leveheto elektronikus kijelzé cseréje:

sériilés esetén cserélie ki a levehetd elektronikus kijelz6t egy Gjra.

Tavolitsa el az elektronikus kijelzét a fogantyd megemelésével, amely a felsé
részen taldlhato, ha a kijelz6 téglalap alaku, vagy ha a kijelz6 trapéz alaku, a kezei
felett forditsa a feje tetejére a fedelet egy hatarozott mozdulattal. Artalmatlanitsa a
kijelz6t az "Elektronikus kijelzé artalmatlanitasa” cim(i bekezdés elGirasai szerint.
Az U, levehetd elektronikus kijelz6 beszerzése a hivatalos viszonteladoknal
lehetséges (a hivatalos Laica-viszonteladok listajat a www.laica.it oldalon talélja).
Helyezze be az Uj, levehetd elektronikus kijelz6t a megfeleld helyre, és helyezze
ismét lizembe a késziiléket aszerint, ahogyan a "Sz(ir6betét-csere kijelz6 izembe
helyezése" cimii bekezdésben olvasta.
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A fedél vagy a levehet6 keézi kijelzé cseréje:

a fedél vagy a levehetd kézi kijelz6 torése vagy egyéb sériilése esetén vasarolja
meg a cserealkatrészt a hivatalos viszonteladoknél (keresse fel www.laica.it
oldalt, ahol megtalélja a hivatalos Laica-viszonteladok listajat). Artalmatlanitsa a
sérilt fedelet vagy levehet6 kézi kijelzGt a "Sz(ir6kancsé artalmatlanitasa” cimi
bekezdésben el6irtak szerint.

PROBLEMAK

Lassul a vizaramlas, majd teljesen megall L 3

1) A sz(ir6betét nem lett megfelelSen aktivalva. Ismételie meg “A SZUROBETET
ELOKESZITESE" bekezdésben leirt miveleteket.

2) A sziir6betétben légbuborékok alakulhatnak ki, melyek megakadalyozzak
a levegé megfeleld aramldsét. Vegye ki a szlir6t és meritse vizbe, hogy
tavozzanak a lézuborékok. Ezutan csopogtesse le és tegye vissza a tartélyba.

Sotét szinli maradvanyok vannak a kancso belsejében

1) A sz(irében lév6 ndvényi szén hagyhat egy kevés finom port (mely egyaltalan
nem mérgez). Ismételie meg ‘A SZUROBETET AKTIVALASA" c.
bekezdésben leirt miveleteket és ne felejtse el.

Az ikus i t nem sikeriil bekapcsolni

1) Az elekironikus indikator nem lett megfelelden aktivalva. Ismételie meg “A
BETETCSERE INDIKATOR AKTIVALASA c. bekezdésben leirt mlveleteket.

2) Lemer(ilt az elem. Cserélien elemet. Ha nem biztos abban, mennyi idé telt el
az utolso vizsz(irg betét aktivalasa ota, tegyen be egy Uj betétet.

ARTALMATLANITAS (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Akészlilék aljan talalhaté szimbdlum jelzi az elektromos és elektronikus
berendezések szelektiv gy(ijtését. A készilék élettartama végén ne
artalmatlanitsa azt a vegyes haztartasi hulladékokkal, hanem adja at
egy megfeleld helyi hulladékgy(iité kdzpontnak vagy szolgaltassa
vissza a viszonteladénak egy azonos tipust és funkcioji Uj készllék
vasérlasakor. Amennyiben az &rtalmatlanitandé készllék mérete
25cm-nél kisebb, lehet6ség van annak 400 nm-nél nagyobb alapteriilet(i
viszonteladonal torténd leadaséra, hasonld készilék vasérlasi kotelezettsége
nélkill. Az elektromos és elektronikus készlilékek szelektiv gy(ijtése a kdzdsseégi
kornyezetvédelmi politikdnak megfeleléen keriil végrehajtasra, melynek célja a
kérnyezet védelme és a komyezet mindségének a javitasa, valamint annak az
elkeriilése, hogy a késziilékben taldlhat6 esetleges veszélyes anyagok, ezek vagy
ezek részeinek a helytelen felhasznalésa karos hatdssal legyenek az emberi
egészségre. Figyelem! Az elektromos és elektronikus készillékek helytelen
artaimatlanitasa bintetést vonhat maga utn.

« Az elektronikus mutatét elektronikus berendezésként kell artalmatlanitani, arra
szakosodott gy(ijtékézpontokban;
« Az egyéb alkatrészeket a rendeltetésiik szerint selejtezze le (mtanyag, szilard

héztartasi hulladék a betét esetén).
c € Az elektronikus kijelz6n taldlhaté CE-jeldlés 4ltal tandsitott

megfeleléség az elektroméagneses oOsszeférhetdségrél  sz6l6
2014/30/EU irdnyelvhez és az egyes veszélyes anyagok elektromos és
elektronikus berendezésekben valé alkalmazésanak korlatozasarol szol6 2011/65/
EU irdnyelvhez kapcsolodik. Ez a termék egy elektronikus eszkdz, amelyet ugy
ellendriztek, hogy a jelenlegi miiszaki ismeretek alapjan biztositja azt, hogy nem
1ép interferenciaba a kozelébe helyezett mas eszkozokkel (elektromagneses
Osszeférhetéség), és a hasznélati utasitas betartdsa esetén biztonsagosan
hasznalhat6. Rendellenesség esetén ne haszndlja a készilléket, és szlikség
esetén lépjen kapcsolatba a gyartéval.

Ez a termék haztartasi hasznalatra készilt.

GARANCIA

A készUlékre az aru atvételétdl szamitott 2 év, vagy a fogyaszté lakohelye szerinti
nemzeti jogszabalyok &ltal meghatarozott méas hosszabb idejli garancia vonatkozik.
Ez a rendelkezés megfelel az olasz és az eurépai jogszabdlyoknak. A Laica
termékeket otthoni haszndlatra tervezték és a haszndlata kdzszolgéltatasokban
nem engedélyezett. A garancia csak a gyartasi hibakra vonatkozik és nem
érvényes, ha a sériilést véletlen esemény, hibas haszndlat, gondatlansag vagy a
termék helytelen hasznalata okozta. Csak a mellékletben szallitott kiegészitokkel
haszndlja; eltér kiegésziték hasznalata a garancia megsz(inését okozhatja.
Semmi esetre se nyissa ki a késziiléket; ha kinyitja, vagy megrongdlja, akkor a
garancia biztosan megsz(inik. A garancia nem vonatkozik a kopdalkatrészekre
és az akkumulatorra, ha a csomagban megtaldlhaté. Az atvételt6l szamitott
2 év elteltével, vagy a fogyasztd lakéhelye szerinti nemzeti jogszabalyokban
meghatérozott mas hosszabb idétartam elteltével a garancia megsz(inik; ebben
az esetben a miiszaki szolgélati beavatkozasok térités ellenében valdsulnak meg.
A miszaki (igyfélszolgdlatra vonatkozé informaciokat - garanciés vagy fizetés
ellenében - az info@laica.com - oldalon talélja.

A termék garancidlis javitdsa és cseréje koltségmentes. Ebben az esetben
forduljon a viszonteladohoz; NE kildje be a terméket kozvetlenil a LAICA-
nak. Az Gsszes garancids kozbeavatkozas (beleértve a termékcserét vagy az
alkatrészcserét) nem hosszabbitja meg a kicserélt termék garancidlis iddszakat.
A gyartécég minden felelésséget elhérit az esetleges - kdzvetlen vagy kdzvetett
- karok miatt, amelyek az utasitasok kézikényvben megadott el6irasok - kiilonds
tekintettel a telepitési, hasznalati és karbantartési utasitasokra - hidnyos betartasa
miatt személyi vagy allati sériiléseket, illetve anyagi karokat okozhatnak. A Laica
cégtdl fliggden, aki folyamatosan a termékei javitasaval foglalkozik, a termék
gyartasat telies egészében, vagy részeiben minden el6zetes figyelmeztetés
nélkiil megvaltoztathatja, anélkil, hogy ez a Laica céget vagy a viszonteladékat
barmilyen felelésségre kotelezné. Részletek: www.laica.it.



m Filtrirni vré

LAIGA

amore pev [acqua

Vr¢ Laica je aparat namenjen obdelavi pitne vode. Filtrirni vr¢ filtrira pitno vodo iz
omrezja preko kartuse, ki izbolj$a okus vode tako, da zmanj$a koli¢ino nekaterih
morebitno prisotnih nezaZelenih snovi. Vsi filtrirni viozki Laica so izdelani v Italiji
in so podvrzeni postopku sterilizacije. Filtrirne viozke Laica sestavlja posrebreno
rastlinsko aktivno oglje in ionsko izmenjevalne smole. Aktivno oglje predvsem
ucinkovito zmanjsuje koli¢ino klora in derivatov.lonsko izmenjevalne smole
predvsem ucinkovito odstranjujejo tezke kovine, ¢e so te prisotne v vodi iz
vodovoda. Za zavestno uporabo zahtevajte dodatne informacije pri svojem
upravljavcu vodovodnega omrezja ali opravite analizo vode, ki priteka iz pipe v
vasem domu. POZOR: Vlozek filtrira vodo,| ki V VSAKEM PRIMERU ORA BITI
PITNA in mikrobiolo$ko varna (preverite pri pristojni ustanovi v vasem kraju).

SPLOSNA VARNOSTNA OPOZORILA

Ko izdelek vzamete iz embalaze, preverite njegovo brezhibnost in morebitno

prisotnost poskodb, nastalih med prevozom. V primeru dvomov aparata ne

uporabljajte in se obrnite na pooblas¢enega prodajalca.

Sledite navodilom v tem priro¢niku. Neprimerna raba lahko vpliva na varnost

proizvoda ali poskoduje sam proizvod.

Proizvajalec ne more biti odgovoren za morebitno §kodo, ki bi nastala z

neprimerno ali napacno rabo izdelka.

Za osebe s posebnimi boleznimi, alergijami ali s posebno dieto priporo¢amo,

da se pred uporabo filtrirmega sistema posvetujejo s svojim zdravnikom.

Plasticno vrecko ovojnine hranite otrokom nedosegljivo: nevarnost zadusitve.

Ta izdelek uporabljajte samo za namen, za katerega je zasnovan, to je

NAPRAVA ZA OBDELAVO PITNE VODE. Vsaka druga¢na uporaba se smatra

za neustrezno in je zato nevarna.

V primeru porocanja o izrednih razmerah s strani pristojnih organov,

prekinite z uporabo filtrirnega sistema in se obrnite na upravitelja

vodovodnega omrezja za dodatne informacije. Ko bodo pristojni

organi obvestili, da je voda ponovno pitna, morate filtrirni sistem

ocistiti kot navedeno v poglavju "PRIPRAVA FILTRIRNE KARTUSE" IN

"VZDRZEVANJE IN NEGA"; poleg tega je potrebno zamenjati kartuso

Bi-flux®.

Izdelek hranite izven dosega otrok.

Priprava, zamenjava kartu$e in vzdrZevanje lahko izvajajo osebe starejse od
2 let.

Ta izdelek lahko uporabljajo osebe z zmanj$animi fizicnimi, senzori¢nimi ali

mentalnimi sposobnostmi ter neizku$ene osebe samo, &e se jih prej pouéi o

nacinu varne uporabe in nevarnostih v zvezi s samim izdelkom.

V primeru okvare ali slabega delovanja se obrnite na pooblas¢enega prodajalca.

Informacije o servisnih posegih lahko dobite z zahtevkom na naslov info@laica.

com.

NE filtrirajte tople vode.

Filtrirajte samo hladno tekoCo vodo iz hi$nega vodovoda.

Izdelka NE izpostavljajte vremenskim vplivom (dez, sonce).

Hranite stran od virov toplote.

NI primeren za uporabo v mikrovalovni pecici.

Elektronski prikazovalnik NE potapljajte v vodo, nevarnost poskodovanja.

Vréa NE uporabljajte s predhodno ze obdelano vodo.

Vlozka v nobenem primeru NE onesposobite ali zlomite.

NE vstavljajte predmetov v odprtine.

NE uporabljajte naprave, e je pokrov poskodovan.

NE vstavljajte naprave v delujoco sterilizacijsko napravo.

NE zamrznite naprave.

Ta aparat NI primeren za profesionalno, ampak le za gospodinjsko uporabo.

POMEMBNE OPOMBE O UPORABI IZDELKA

Vlozek filtrira vodo, ki V VSAKEM PRIMERU MORA BITI PITNA. Za zavestno
uporabo izdelka, pred pri¢etkom uporabe, preverite kakovost vode pri pristojni
ustanovi vasega kraja.

Filtrirni sistem Laica ohranja pH vrednost v razponu, ki ga navaja Evropska
direktiva EU 2020/2184 o kakovosti vode, namenjene za prehrano ljudi.
Srebro se uporablja v sistemu kartuse Bi-flux® kot pripomocek za proizvodnjo,
da bi pridobili bakteriostaticne lastnosti v notranjosti. Vsako spros¢anje srebrovih
ionov sodi v smernice Svetovne zdravstvene organizacije (WHO).

Filtrirni sistem spreminja vsebino natrija glede na zacetno vsebnost v vodi.
Spremembe so niZje od najvisje vrednosti parametra.

Za zavestno uporabo filtrirega sistema opravite preventivno oceno vode v
domacdem vodovodnem omrezju.

IZJAVA O SKLADNOSTI:

Filtrirni sistemi, ki jih izdeluje Laica, so skladni z naslednjimi regulativnimi

zahtevami:

Evropska Direktiva 30/2014/EU o elektromagnetni zdruzljivosti*.

D.M. 8t. 174 z dne 06.04.2004, uredba o materialih in predmetih, ki se lahko

uporabljajo v stalnih sistemih za zajemanje , obdelavo, oskrbo in distribucijo

vode, namenjene za prehrano ljudi.

- Zakonski odlok §t. 18 z dne 23. februarja 2023, izvajanje Direktive EU 2020/2184
o kakovosti vode, namenjene za prehrano ljudi.

- Uredba 1935/2004/ES o materialih v stiku z Zivili.

Uredba (ES) t. 10/2011 o polimernih materialih in izdelkih, namenjenih za stik

z Zivili.

A

POZOR: ta aparat zahteva redno vzdrzevanje, da bi zagotovili
zahteve glede pitnosti obdelane vode in vzdrzevanije izboljSav, kot
jih je navedel proizvajalec.
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PRIPRAVA KARTUSE ZA FILTRIRANJE

1) Preden izvedete sledece postopke si temeljito umijte roke.

2) Kartu$o odstranite iz vrecke (sl.A).

3) Kartu$o potopite v posodo polno hladne vode za priblizni 15 minut (sl.B).
Stresajte kartuso, da bi pomagali zraku iz nje.

Kartuso vstavite v rezervoar in jo rahlo pritisnite, da bi jo vstavili pravilno
(s.C).

Rezervoar napolnite s hladno vodo iz pipe do zgornje oznake taistega in
pustite, da se filtrira ne da bi zaprli pokrov (sl.D).

Prej filtrirano vodo zavrzite (ali jo uporabite za zalivanje vasih roz).

Ta postopek ponovite (tocka 5 in 6) 3 krat.

4

5

o 9

7
AKTIVACIJA PRIKAZOVALNIKA ZA ZAMENJAVO KARTUSE

Filtrirni vré s pravokotnim odstranljivim elektronskim
prikazovalnikom

Vzemite pokrov. Pritisnite na “O/I" za nekaj sekund dokler se 4
¢rne oznake, kjer vsaka od njih odgovarja enemu tednu, ne
ustalijo na elektronskem prikazovalniku (sl.1a). Vstavite pokrov
in takoj filtrirajte 1 liter*: 3 zaporedni flesi samih oznak potrdijo
aktivacijo elektronskega prikazovalnika. Elektronski prikazovalnik kaze, da
je skupna filtrirna kapaciteta 75% (sl.1b). Elektronski prikazovalnik kaze,
da je skupna filtrirna kapaciteta 25% (sl.1c). Ko je prisel ¢as za zamenjavo
kartuse, se na zaslonu prikaze simbol: “¥” (sl.1d).

* Pri modelih BIG (XXL) je prostornina posode 1,5 I.

1IVey: Pr ika:
Da bi ga zamenijali, dvignite in odstranite elektronski prikazovalnik, e je potrebno
s pomocjo orodja, dvignite jezicek, ki se nahaja na zgornii strani taistega in ga
izvlecite iz lezisca (sl.L).

@ Filtrirni vré s trapeznim odstranljivim elektronskim
E prikazovalnikom
Odstranite pokrov iz vréa in preverite prisotnost magneta
@ pod samim pokrovom (glej sI.G). Obrnite pokrov, odstranite
elektronski prikazovalnik z energi¢nim udarcem nad vaso
roko (glej sl.H). Pritisnite na “O/I" za nekaj sekund dokler se
4 ¢rne oznake, kjer vsaka od njih odgovarja enemu tednu, ne ustalijo na
elektronskem prikazovalniku (sl.2a). Elekironski prikazovalnik vstavite v
pokrov: 3 zaporedni flasi samih oznak potrdijo aktivacijo elektronskega
prikazovalnika. Elektronski prikazovalnik kaze, da je skupna filtrima
kapaciteta 75% (sl.2b). Elektronski prikazovalnik kaze, da je skupna filtrima
kapaciteta 25% (sl.2c). Ko je ¢as za zamenjavo kartuSe, se na zaslonu
prikaze simbol: “¥” (sl.2d).

Filtrirni vré z roénim jivim pril i
Prikazovalnik za zamenjavo kartuse, ki se nahaja na zadnji strani
pokrova, obrnite v smeri urinega kazalca, kot prikazano na siki
3b, da bi nastavili mesec zacetka uporabe kartuse. Referencni
mesec mora biti naravnan s pus¢ico natisnjeno na pokrovu.

@ Prikazovalnik za zamenjavo kartuse, ki se nahaja na zgornji strani

pokrova, obrnite v desno za nastavitev meseca zacetka uporabe

kartuse (slika 4b).

E]

Filtrirni vr¢ z neodstranljivim ro¢nim tr

prikazovalnikom

4]

Filtrirni vré z roénim pril i

Pokrov vréa odstranite, obrnite ga in pritisnite na zadnjo stran
mehanskega prikazovalnika (slika 5b), da delno izstopi iz pokrova.
Ledo prikazovalnika obrnite v desno, da nastavite mesec in
teden pri¢etka (slika 5¢). Referenéna mesec in teden morata biti poravnana z
rdecim znakom, ki je odtisnjen na zgornji le¢i prikazovalnika (slika M). Mehanski
prikazovalnik vstavite v pokrov in ga potisnite, kot je prikazano na sliki 5d.

8]

VSTAVLJANJE/ZAMENJAVA BATERIJE

Pri vr€ih z odstranljivim pravokotnim elektronskim prikazovalnikom in
odstranljivim trapeznim elektronskim prikazovalnikom je mogoce zamenjati
baterijo. Preverite prisotnost pokrova prostora za baterije na dnu prikazovalnika
(glej sl.l). Elektronski prikazovalnik deluje na alkalno baterijo 1,5V vrste LR44.
Baterijo zamenjajte samo, ko so $tevilke ali ¢rte na zaslonu slabo Citljive. Pazite,
sa so vase roke suhe, ko zamenjujete baterijo.

1) Odprite prostor za baterije na dnu aparata tako, da odvijete pokrov v smeri

proti urinega kazalca. Pomagajte si z manj$im kovancem.

2) Odstranite prazno baterijo.

3) Vstavite novo baterijo in pazite na njeno polarnost (pozitivni pol na zgornji
strani).

4) Pokrov ponovno nastavite na prostor za baterijo. Med tem postopkom
pazite, da pravilno namestite tesnilo, ¢e se je premaknilo ali je izpadlo med
odpiranjem pokrova in zamenjavo baterije (SI. I).

5) Zaprite pokrov tako, da ga privijete z manj§im kovancem v smeri urinega

. kazalca.

Ce aparata ne uporabljate za dalj$i Cas, odstranite baterijo. Prazno baterijo
odstranite kot opisano v tockah 1 in 2. Baterijo odstranite in jo odnesite med
posebne odpadke na tockah za zbiranje namenjenih za reciklazo.

Za dodatne informacije o odstranjevanju praznih baterij se obrnite na prodajaino,
kjer ste kupili aparat, ki je vseboval baterijo, pri Ob¢inskih oblasteh ali pri lokalni

* samo za modele, ki so opremljeni z elektronskim Stevcem.



Navodila za uporabo in garancija

organizaciji za odstranjevanje odpadkov.

Pozor: Za vecjo varnost vam priporoéamo, da baterij ne odstranjujejo
otroci mlajsi od 12 let.

POZOR: pri elektronskih Stevcih ob zakljucku Zivljenjske dobe kartuse zaslon
utripa dokler se ne ugasne, da bi se izognili troSenju baterije. Ob zamenjavi
kartuSe ponovno prizgite zaslon po navodilih v poglavju “AKTIVACIJA
PRIKAZOVALNIKA ZAMENJAVE KARTUSE”.

UPORABA FILTRIRNEGA VRCA

«  Filtrirni vr¢ z napravo za samodejno polnjenje
Vré postavite pod vodno pipo tako, da vodni curek neposredno tete v
odprtino v pokrovu rezervoarja. Odprite pipo (pritisk vodnega curka ne sme
biti premocen, da bi se izognili préenju): voda samodejno odpre napravo za
samodejno polnjenje in gre neposredno v rezervoar (sl.E1).
Rezervoar napolnite s hladno vodo iz pipe do zgornje oznake na posodi. Ko
je rezervoar skoraj poln se naprava za samodejno polnjenje pocasi zapre:
zmanj$ajte mo¢ vodnega curka in zaprite pipo, ko se naprava zapre (sl. E2)
V vsakem pnmeru vam pnporocamo da preveme mvo vode na strani vr¢a.

«  Filtrirni vr¢ brez za
Rezervoar napolnite s prvim litrom vode (sl E3) in zapme pokrov. Potakajte,
da se voda filtrira; ko je filtriranje kon¢ano, lahko uporabite filtrirano vodo ali
ponovno napolnite rezervoar; v tem primeru boste imeli na razpolago 2 litra
vode. Vas$ vr¢ je sedaj pripravljen za uporabo.

Za najbolj$e delovanje vréa vam priporo¢amo, da ne filtrirate ve¢ kot 5 litrov vode

na dan (pri tem pocakajte, da me denim precejanjem in drugim pote¢e nekaj

minut). Kartu$o zamenjajte vsakih 150 litrov / 30 dni filtriranja (sposStovanje tega

priporogila vam zagotavlja najvecjo ucinkovitost in varnost proizvoda).

ZAMENJAVA KARTUSE ZA FILTRIRANJE

Da bi zamenjali kartuso izvlecite taisto iz rezervoarja tako, da jo potegnete
navzgor kot prikazano na sl.F in ponovite postopek kot opisano v poglavjih
“PRIPRAVA KATRUSE ZA FILTRIRANJE” in “AKTIVACIJA PRIKAZOVALNIKA
ZAMENJAVE KARTUSE”

VZDRZEVANJE IN NEGA

Navodlla za pranje pokrova vréa:
Pokrov s p odstranluwm
Odstraniti pokrov iz vréa. Odstranite elektronski pnkazovalmk tako, da
dvignete jeziCek, ki se nahaja na zgornji strani.

Sedaj ro¢no operite pokrov z mlaéno vodo in detergentom za posodo.
Posusite pokrov in ponovno vstavite elektronski prikazovalnik v njegov
sedez.

+  Pokrov s trapeznim odstranljivim elektronskim prikazovalnikom:
Odstranite pokrov iz vréa in preverite prisotnost magneta pod samim
pokrovom (glej sl. G). Obrnite pokrov, odstranite elektronski prikazovalnik z
energi¢nim udarcem nad vaso roko (glej sl.H). Sedaj rocno operite pokrov z
mlaéno vodo in detergentom za posodo. Posusite pokrov in ponovno vstavite
elektronski prikazovalnik Vv njegov sedez

+  Pokrov z ro¢nim neod: ljivim pr
Qdstraniti pokrov iz vréa. Roéno operite pokrov zmlaéno vodo in detergentom
za posodo. Posusite pokrov.

+  Pokrov z ro¢nim od ljivim pril rikom:

Qdstraniti pokrov iz vr¢a. Odstranite mehanski prikazovalnik tako, da ga
pritisnete na zadniji strani (slika 6b). Nato pokrov ro¢no operite z mla¢no vodo
in detergentom za posodo. Osusite pokrov in ponovno vstavite mehanski
prikazovalnik na svoje mesto.

Navodila za pranje preostalih komponent:

1) Operite vse komponente, razen kartude in odstranljivega elektronskega

$tevca, roéno z mlaéno vodo in detergentom za posodo vsaj 2-3 krat na

teden. Ne uporabljajte kemi¢nih ali grobih proizvodov.

Kartuse ne operite z milom ali detergentom.

V primeru, da vréa ne uporabljate za 24 ur, odvrzite vodo, ki je ostala v

vréu, napolnite rezervoar in pustite, da se filtrira. Vr¢ je sedaj pripravijen za

uporabo.

Filtrirni vr¢ hranite v hladilniku. Hladilnik mora biti v dobrih higienskih pogojih.

Proizvod hranite dale¢ od virov toplote in neposredne sonéne svetlobe.

Uporabljajte samo hladno vodo (+4°C : +30°C).

Filtrirajte samo vodo, ne filtrirajte nobene druge tekocine.

A

Jdoas

ZAMENJAVA MOREBITNIH POSKODOVANI_H DELOV.

jiveg pr :
v primeru poskodovanja zamenjajte odstranljiv elektronski prikazovalnik z novim.
Odstranite elektronski prikazovalnik z dvigom ro€ice, ki se nahaja na zgornji
strani prikazovalnika, e je ta pravokotne oblike, ali tako, da obrete pokrov in
energicno pritisnete z roko, ¢e je ta trapezne oblike.
Prikazovalnik odstranite skladno z navodili v odstavku "Odstranitev elektronskega
prikazovalnika".
Nov odstranljiv elektronski prikazovalnik lahko kupite pri pooblascenih
prodajalcih (seznam pooblas¢enih prodajalcev Laica je na voljo na spletni strani
www.laica.it).
Vstavite nov odstranljiv elektronski prikazovalnik v svoje lezi§¢e in nadaljujte z
aktiviranjem slednjega, kot je opisano v odstavku "Aktiviranje prikazovalnika za
zamenjavo viozka".
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Zamenjava pokrova ali
v primeru okvare ali poskodovanja pokrova all odstranluvega rocnega
prikazovalnika lahko nadomestne kupite pri pooblas¢enih prodajalcih (na
spletni strani www.laica.it je na voljo seznam pooblas¢enih prodajalcev Laica).
Poskodovan pokrov ali odstranljiv ro¢ni prikazovalnik odstranite v skladu z
navodili v odstavku "Odstranitev filtrirnega vréa".

TEZAVE

Pretok vode upocasni do zaustavitve

1) Filtrirna kartusa ni pravilno aktivirana. Ponovite postopek v poglavju
“PRIPRAVA FILTRIRNE KARTUSE".

2) V notranjosti filtrime kartuse se lahko tvorijo zraéni mehuréki, ki preprecijo
nemoten pretok vode. Odstranite filter, potopite ga v vodo in pustite, da
zraéni mehurcki izidejo, odcedite ga in ponovno vstavite v rezervoar.

Prisotnost ostankov temne barve v notranjosti vréa

1) Aktivno oglie, ki se nahaja v filtru, lahko sprosti malo finega prahu (ki
absolutno ni Skodljivo). Ponovite postopek v poglavju “AKTIVACIJA
FILTRIRNE KARTUSE”

Elektronski prikazovalec se ne prizge

1) Elektronski prikazovalec ni pravilno aktiviran. Ponovite postopek v poglavju
AKTIVACIJA PRIKAZOVALCA ZAMENJAVE KARTUSE.

2) Baterija je prazna. Zamenjajte baterijo. Ce imate dvome glede na &as, ki je
potekel od zadnje aktivacije filtrirne kartuse, jo zamenjajte z novo.

POSTOPEK ODSTRANJEVANJA (DIR. 2012/19/ES-OEEO)
Simbol, ki se nahaja na dnu aparata, oznacuje lo¢eno zbiranje
elektrinih in elektronskih naprav.
Ob koncu njegove uporabne dobe ga ne odvrzite med gospodinjske
odpadke, temve¢ ga odnesite na temu namenjeno zbirmo mesto
vase lokalne sluzbe za odstranjevanje odpadkov, ali pa nazaj k
prodajalcu, ¢e nameravate kupiti nov aparat iste vrste, namenjen
enaki uporabi kot predhodni aparat. Ta postopek lo¢enega odstranjevanja
elektricnih in elektronskih naprav je potrebno opraviti v skladu z okoljevarstveno
politiko drzav €lanic skupnosti, katere cilj je ohraniti in izbolj$ati kakovost okolja
in prepreciti morebitne negativne posledice za zdravje ljudi zaradi nevarnih snovi,
ki bi jih lahko vsebovale te naprave, oziroma neustrezno uporabo takih naprav
ali katerega od njihovih sestavnih delov. Pozor! Neustrezno odstranjevanje
elektricnih in elektronskih naprav se lahko kaznuje!
Napotki za odstranjevanie filtrirnega vréa:
«  Elektronski indikator od stranite kot elektronsko napravo v centru za lo¢eno
zbiranje;
« Ostale komponente odstranite glede na material, iz katerega so izdelane
(plastika, kartusa med gospodinjske odpadke).
c E Skladnost, ki jo dokazuje oznaka CE na napravi, se nanasa na
Direktivo 2014/30/EU o elektromagnetni zdruZljivosti in na Direktivo
2011/65/EU o omejitvi uporabe nekaterih nevarnih snovi v elektricni in elektronski
opremi. Ta izdelek je elektronski instrument, preizku$en in potrjen v skladu s
trenutnimi tehni€nimi znanji tako, da ne povzro¢a motenj na drugih napravah
v blizini (elektromagnetna zdruZljivost) ter da zagotavlja varno uporabo pri
upostevanju navodil za uporabo.
V primeru nepravilnega delovanja aparata slednjega ne uporabljajte, marvec se,
Ce je to potrebno, za pomo¢ obrnite neposredno na proizvajalca.

Ta izdelek je namenjen za domaco uporabo.

GARANCIJA

Garancija za ta aparat traja 2 leti od trenutka dostave blaga ali drugi daljsi
rok, ki ga doloca nacionalna zakonodaja prebivalid¢a stranke. Ta dolocba je
v skladu z italijansko in evropsko zakonodajo. Izdelki Laica so zasnovani za
uporabo v gospodinjstvu. Uporaba v javnih storitvah ni dovoliena. Garancija
krije samo pomanjkljivosti izdelave in ne velja v primeru 8kode, nastale zaradi
nezgodnega dogodka, napacne uporabe, malomarnosti ali nenamenske rabe
izdelka. Uporabljajte samo prilozeni pribor; raba drugaénega pribora lahko
vodi v razveljavitev garancije. V nobenem primeru ne odpirajte ohigja izdelka;
v primeru odprtja ali spreminjanja se garancija dokonéno razveljavi. Garancija
ne velja za obrabi podvrzene dele in baterije, ¢e so te dobavljene v priboru.
Po 2 letih od dobave ali po drugem dalj§em roku, ki ga dolo¢a nacionalna
zakonodaja prebivalis¢a stranke, garancija preneha; v tem primeru se bodo
posegi tehni¢ne pomogi izvajali proti placilu. Informacije o servisnih posegih,
bodisi v garancijskem roku kot tudi pla¢ljivih, lahko dobite z zahtevkom na naslov
info@laica.com.

Za popravilo ali zamenjavo izdelka v skladu z garancijskimi pogoji ni potrebno
placati nobenega prispevka. V primeru okvare se obrnite na prodajalca;
NE posiljajte direktno v podijetje LAICA. V primeru posegov v garancijskem
roku (vkljuéno z zamenjavo izdelka ali njegovega dela) se trajanje originalne
garancijske dobe zamenjanega izdelka ne podaljSa. Proizvajalec zavrata vsako
odgovornost za morebitno $kodo, ki bi bila neposredno ali posredno povzroéena
osebam, predmetom ali domacim Zivalim kot posledica neupostevanja vseh
dolo¢il, navedenih v ustrezni knjizici z navodili, posebej tistih, ki se nanasajo
na opozorila o namestitvi, uporabi in vzdrzevanju aparata. Podjetje Laica se
nenehno trudi izbolj$ati svoje izdelke, zato si jemlje pravico, brez predhodnega
obves¢anja, do delnega ali celotnega spreminjanja svojih izdelkov v skladu s
potrebami proizvodnje, ne da bi to predstavljalo kakrsno koli odgovornost podjetja
Laica ali njenih prodajalcev. Za dodatne informacije: www.laica.it.
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nsp\éxel. ‘Ohat Tox aTOIKEIO :pihpou g Laica Kumcxcuixlovm omv Itahior kot unoBExMcvml
TavTa o€ BiodIkaoia cxnocTslpu)onq To oToixeior ¢|Mpou Laica amoteAolvTan omo q:umo
EMAPYUPO EvepyO GvBpakar Kau pryTiveg avTaMayig 1vTv. Or evepyol GvBpaKeg eiva yevik
(xno'rs)\souomkm 0T peioan Tou x)m)plou KX TV TTopay@ywv Tou.01 pr]'r\veq o(vr(xM(xync 1ovTV
£IVal YEVIKG MOTEAEOHATIKEG OTN peiwon Twv Bapgwv PETOMaY € TIERITTWON T UGPXOUV
aT0 vepd Bpuong. Mo kahUTepn Xprion, {NTOTE MEPICOOTEPES TTANPODOPIES OTTO TOV TIGPOXO
VEPOU I} KAVTE £V TEOT VePOU aTO vepo Bpuang. MPOZOXH: To oToixeio GikTpou GIATpGpE!
ZE KAOE NEPINTQEH MOZIMO NEPO Ko pikpoBiohoyik aodoeq (BeBaiwbeite putavTag
TV opp6Biat TIEpIOXT TG TIEPIOXNG).

I'ENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZQAAEIAZ

+ Adou (x¢mpa(m: TO TIpOiOV omo il o Tou, E/\EVETE TNV aKep 1T TOU Kat TUXbV
BA&Beg mou Exouv i omo ) a. Ze apdiBoNiag, pn xpnoipomoieite
TN GUOKeUN Kol ameuBuvBeiTe aTo eEoumoSomuevo anueio MwANong.

AkohouBraTe TiG 0Bnyieq ToU MEPIEXOVTQ OTO IOV eyXelpidio. H eapohpévn xprion propei
Vol £XEl EMMTOOEIG OTNV AOAAEIC TOU TIPOIOVTOG 1} VOX TIPOKGAETE! {pidk OTO (510 TO TIPOIGV.
O KATOOKEUOOTHG BV HMTOpE Vot Bempneci unelBuvog yia TuXOV BAGBES TToU TpOKUTTTOUY
amo v aKuan/\q ] soq)u)\uqu xerion.

Tot GTopa TTou TIRaY0UY amo swﬁmsq naBohoyieg, zstpvlsq 1} akoAouBouv aAevxoueveq
OiouTeg, GUPBOUNEUTEITE TOV YIOTPO oag mpv To oUoTNUO TOG.
DUAOETE TO TAXGTIKO TOKOUAGKI Pakpidt omo Taudic. Kivauvog mviypou.

XpnoiLomoIaTe To MoV TPOIOV YIck TO GKOTO yiok Tov orfoio £xel oxediaaTel, SNAodH wg
EZOMAIZMO T1A THN ENEZEPIAZIA TOY MOZIMOY NEPOY. Kabe SiaopeTiki) xprion
Bor BewpeiTon aKaTaMNAN Ko emmKivauvn.

3¢ nspin'rumn erncﬁpuvanq rrepm'rd)osmv EKTOKTNG AVAYKNG EK HEPOUG TWV XPUOBIV
apx®V, BlakyTe TN Xprion Tou GUGTARATOG quhpapwpcm)q Ko ameuBuvBeiTe oTov

- Kavoviopog (EE) 10/2011 mou aipop ot UMK Kt Tot TAGTIKG GVTIKEILEVO! TTOU TTp0opIZovTal
va épBouv Og enadr Pe Ta SIOTPOGIKA TTPOIOVTO.

A\

MPOETOIMAZIA TOY GIATPOY NEPOY
1) Tlpwv mpoywproETe pe TV iaipakdTe Biadikaoicr, TAUVETE i POCO ToX XEPIX 00
2)  AdoipeaTe To GIATPO OO TO COKOUAGKI (EIK. A)
3) Bubiote oTo hikTpo O Evax éoxem e xpuo vepo yia mepinou 15 AerT (€1k.B). AvakiviioTe
T0 GIATPO (WOTE Vi Byel 0 AEPOG TTOU nsp\exel

HPOZOXH n ev Aoyw ouoKeun omo(m:l Ymer] neploﬁlxn auvmpnur]

va TQ 01 G TOU TIOGIHOU
VEPOU TT0U UTTOB&AA [ ot Ko v ciaoqm)\llarm n diariipnon
TWV BEATIOOEWY TTOU Bn)\mvov‘reu a6 Tov KOTUOKEUOOT.

4) TomoBetioTe To GiATpo GTO Go)Ei0, TATAVTOG EAXPPX WOTE var TomoBe™Bei CWOTA
(e1k.C).
5) Tepiote To Soyeio pe KpUO vepd PPUONG EXPI TO QVATEPO ONUEI0 Kai aipraTe Vo TO

DINTPAPE! XWPIG VOt KAEITETE TO KATIOKI (EIK.D).
6) MeTaETe TO GINTPAPIOHEVO VEPD (1} TOTIOTE Tar HUTE TOKG).
7) Enavoh&Bete T diodikaoior (onpeio 5 ko 6) yio 3 PopES.

ENEPTOMOIHZH TOY AEIKTH ANTIKATAZTAZHE OATPOY

H kovara pe ¢iATpo €xel éva MapaAANAOYpappO  adaipoUpEVO
NAEKTPOVIKO BeikTn

Mépre 10 Kaméki. Mariote “O/1" yiox pepIke SEUTEPOAETTTAL PEXPIG OTOU Of 4
HaWpeg Tawvieg vor aTaBeporoinBolv aTov nAekTpoviko deikt. H kaBe piot
omo QUTEG va‘no'rolxsi g pio efdopada. (€1k.1a). TomoBeTraTe To KAMAKI KoK
(DI)\Tpo(po(TE apgowg 1 Aitpo*: 3 dlodoxIkég $opeg mou Bax avaBoaBrivouv of
Ampléeq‘ cr]uouven v €VEPYOTTOINON TOU NAEKTPOVIKOU BeikT. O NAEKTPOVIKOG éemmq
OTI amopevel To 75% Tou dikTpou (e1k.1b). O n)\enpcvmoq éemnq EMONUaivel

qanpw Tou JIKTUOU U ylo miep ‘Otav ol pH q
apxég dnAwaoouv 611 TO vspo Bpuong eiva ko na}u TIO01H0 Kot 6OPAAEG, TO OUOTNHX
QINTPAPIOPATOG B TPEMEI VO KABAPIZETAI CUHGWVA e TNV TIEPIYPAPH TNG
napaypdgou «TPOETOIMAZIA TOY OYZITIOY GIATPAPIZMATOZ» KAI «ZYNTHPHEH
KAI ®PONTIAA». ETiong B mp&Te! vax yiveTan vTIKATXOTAON Tou puotyyiou Bi-flux®.
GUAGETE TO TIPOIOV PaKPIK OO TOIBIC.

H rpogToipowia, n uvnkmdomcn TOU GUTIYYiou kol n suvTripnan Bat MpEmel vox ekTehoUvVTal
OTOKAEIOTIKG OmTO umuu nhikiog Tou)\uxlo-rov 12 eTav.

AuTo T0 TIpOi6V Hriopel var xpnaluonomeu QMO (T g HEIOEVES KIVITIKEG, AloBTNPIoKES
1) VONTIKEG IKaVOTATES 1 O GTOMO YWPIG ETEIpIaL, LIGVO £9600V TIpoNYOUpEVAS Exouv
ekmaudeuTel 0TV aoda) XPoN Kol HOVO eGOTOV EXOUV EVNEPWBET OXETIKG e TOUG
KIVBUVOUG TToU evéxel T ii0 T TIpOiOV.

e mepinTwON KakNg Aeiroupyiag ameubuvBeite oTo §ouaiodoTuévo anpeio MwANoNG.
MAnpPodopieg OXETIK e TV TEXVIKT UTTOOTHPIEN UMOPEITE Vot {NTIOETE EMKOVWVOVTOG OTO
info@laica.com.

MH ¢iATpaipeTe TOTE {eaTo Vepo.

OINTPGPETE POVO KPUO TPEXOULEVO VEPD A0 TO OIKICKO BIKTUO TTOPOXIG.

MHN ekBETeTE TO TipOioV O€ aTHoahaIpIKOUG TXpdryovTeS (Bpox), HAIOG).

KparmaTe To mpoiov paikpic oo Tnyeg BeppoTnTog.

MH kor&MnAo yia xprion o GoUpVO LIKPOKUPATGY.

MH BuBieTe Tov nhekTpoVIKO deikTn OE Vepo, Kiviuvog BAGBNG.

MH xpnoiporoleiTe TNV kavaTar e Vepd Tou €xel ponyoupévag umoPAnBei oe emekepyoia.
MHN aMoIGVETE Kail P OTIATE TO GTOIXEID GIATPOU Yot KOVEVD AOYO.

MHN €i0GyETE QVTIKEIPEVO OTO OVOIYHOTAL.

MHN XpnOILOTIOIEITE TN GUOKEUN GV TO KOTIGKI EXEI UTTOTTE! {NUIK.

MHN TormoBeTeiTe TN CUOKEUN PECX OE OTOTEIPWTH) TIOU EVON OE AEITOUpYiat.

MHN KoTayUxeTe T GUOKEUN.

H maipoton ouokeur) AEN eveikvutan yiot emayyeAUOTIKR Xpran, oAAG LOVO iar OIKIOKH
xpnon.

ZHMANTIKES SHMEIQFEIS [A TH XPHEH TOY MPOIONTOZ

TooToixeio ¢|A'rpou DIATPGIPE! vapo MOY E KAGE MEPINTQZH NMPEMEINA EINAITIOZIMO.
ot 1M 6wOTH Xprion Tou TpoIVTOS, TipIV Ao T Xprion, BeBaiwBeire yio TNV oidTTO Tou
vspou meUBUVOLIEVOI OTOV OPHOBI0 GOPEX TNG TEPIOKNG.

To oloTnua dpiATpapiopaTog Laica diarnpei To pH evTog Twv opiwv mou umodeikvUel n
Eupwriaikr O3nyioa EU 2020/2184, Tiou apopd TV TTOIGTNTA TwV VEPWV TTOU MPoopiZovTal
i avBparmvn karavehwon.

To aanpI XpnoIHoToIEiTaN G PondNTIKO pETo EMeEePYaTiag OTO GUGTNHG TOU GUAIYYioU
Bi-flux® mpOKEIPEVOU VO EMITUYXAVETOI BOKTNPIOOTTIKI) TTPOOTOTIX GTO ETWTEPIKG TOU.
H evdeopevn ameAeuBEPWON 1GVTWV XpYUPOU EPMINTE! OTIG 00Nyieg TwV KATEUBUVTAPIOY
ypoppav Tou Maykoopiou Opyaviapou Yyeiag (MOY).

To oUoTnuo PIATPOPIoHOTOG propei vor cAAGEE! EAXPPG T TIEPIEKTIKOTNTO OE VOTPIO 0E
OXEQN HE TNV CXIKR TTOGOTN T VepoU. H BiakUpiavan eival xaunAdTepn oo T HeyioTn Tipr
NG TTOPAETPOU.

lot TN 0WOTH XPrON TOU CUOTAPATOG GIATPAPICHATOS, OEIOAOYNOTE TNV KATXATAON TOU
vepoU Tou BIKTUOU.

AHAQZH SYMMOPOQEHE:

To ouoTrAPGT iopaTog mou
TPOUTTOBETEIG:

- Eupwraikr O3nyio HMZ EMC 30/2014/EE iou aipopd Tv HAeKTpOpOYVNTIKT ZupBoToTnTar.

- N.Aap.174 0TI 6/04/2004, KAVOVIGHOG TTOU aOPKX Tt UNIKG KONl TOX OWVTIKEIIEVOX TTOU LTTOPOUV:

va xpnotpornoinBolv o 0TaBEPES EYKATAOTAOEIG GUMOYIG, ENeEepyaaiag, Peiwong kai

Siavoprg Tou vepou Trou ipoopileTai yio avBp@rmvn Xprion.

NopoBeTikd Sicraypa op. 18, 23 deBpouaipiou 2023, epappoyr TG odnyiag EU 2020/2184

OYETIKK g TNV TIOIOTNTC TWV VEPV TIOU TIPOOpI{ovTaN yiot avBp@rmivi Xprion.

Kawvoviopog 1935/2004/CE oxeTIKG pe Tot UNIKG TIOU £pXOVTON O€ EMON HE TPOGIUOL
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OTI amopével To 25% Tou GiATpou (e1K.1c). OTav EpBel n aTIypr TG AVTIKATAOTAONG TOU
¢ikTpou, 0TV 086vn epdaviZeran oto opBoo: ‘W (eik.1d).
* 210 povTéha BIG (XXL) n xwpnTikomTar Tou Joxeiou eivan 1,5 It

AVTIKATROTOON TOU 0AIPOUPEVOU NAEKTPOVIKOU SEIKTN:
[0t TV OVTIKATAOTOO, XPAIPETTE TOV NAEKTPOVIKO BEIKTN GVOONKGOVOVTOG TO HOXAGKI TIOU
BpiokeTan 0TO TAVW PEPOG Tou Kol ByGovTag To amo T B€an oou (elk.L).

|z| H kavara pe itpo £xer €vav TpameZoeidr adaipoUpevo
E NAEKTPOVIKO BeikTn
AGQIPETTE TO KATAKI TNG KAVATOG kol BEBBEITE OTI UTIAPXE! O HOYVATNG
@ amd k&rw (Beite. e1K. G). AvomodoyupilovTag To KOmdKI, GOaIpEaTE ToV
nAekTpOVIKG BelkTn TPOBOVTOG TTPOG To MAvw HE To Xep! (BeiTE €Ik.H).
Morrote “O/I" yiox pepikdn SeUTEPOAETTAL PEXPIG OTOU 01 4 PaUPES Tavieg
va aTaBeporomBolv aTov nAekTpovIKo deikTn. H kaBe picr amod auTéS avTiaToIxEl OF pict
£Bd0GB. (€1K.2a). TOMOBETHGTE TOV NAEKTPOVIKO BEikT OTO KAMAKI 3 BIOBOXIKES POPES
mou Bac avaBoaprivouv of Awpideg, Tou Gnpaivel TNV Evepyoroinan Tou NAEKTPOVIKOU
Beikn. O NAeKTPOVIKOG Bsimq emonuo(ivsw OTI aropével To 75% Tou ¢iktpou (€1k.2b). O
n)\empovmoq 6e|m]q emanpaivel 0TI amopével To 25% Tou GiATpou (€1k.2¢). OTav EpBel n
QTIYHN TNG GVTIKATGOTAONG Tou GiATpou, aTnv 086vn eudavileTal To oupBoAo:
‘¥ (eik.2d).

Kavara pe GiATpo pe pn adaipoUpevo XelpokivnTto SeikTn

STpéyTe 5eEI00TPOGO TO BEIKTN QVTIKATAOTAONG TOU GiATPOU TTOU BpiokeTON
070 TiOW PEPOG TOU KaMOKIOU Onwg daiveTan oTnv €Ikova 3b yio var
puBpioeTe To privar évapEng xpriong Tou giktpou. O prvog avadopag Ba
TIPETTE VX Vel UBUYPOIOPEVO PE TO BEAOG EMGVE) OTO KOTIOKI.

Kavara TOG PE HN Tpamneloeidn SeikTn
STpéyTe Be§I00TPOdX TO BEIKTN QVTIKATAGTAONG TOU GIATPOU TIOU BpioKETON
OTO IOV PEPOG TOU KATTOKIOU Ik VX PUBHICETE TO Pvex EVOPENG XProng Tou
iATpou (eIkovax 4b).

(4]

Kavdma pe GiATpo pe adaipoUEVo XeIpoKivnTo SeikTn

AGQIPETTE TO KAMAKI TNG KAVOTOG QVATOSOYUPIOVTOl KOl GTIPMYVOVTOG

70 TTiow PEPOG TOU pNXavIKoU SeikTn (glk.5b) yiot vax Byer Aiyo amo To KMo
ZTpéyTe SeEIO0TPOGA TO YOKO TOU BEIKTN YIO VX pUBHIGETE TO Prvex Kot TV
eBdopada EvapEng (eik.5¢). O prvag ko 1) eB3opadar avapopas Ba mpémel va eubuypappifovtal
VI TO KOKKIVO Ofjuat TIou el evTumiwBei 0To oo Tou deikTn (e1k.M). EIGGYETE TO pnyaviko
BeikTam OTO KATOKI OTIpMXVWVTOG OTTwg N elkovar 5d.

(8]

TOMOGETHEH/ANTIKATASTAZH MNATAPIAZ

Tiot TIG KavOTeg pe TpaANAGYPOHLO aiOIPOUHEVO NAEKTPOVIKO BEIKTN Kail e Tpameoeidr

NAEKTPOVIKG BEIKTN, LTOPEITE VOX QVTIKATOOTAOETE T priamaipio. BeBoiwbeite om n Bijkn

UMOTOEIGV OTOV TTATO TOU BEikTn, EXel kamaki (SeiTe eIK.1). O nAekTpovikog SeikTng Aerroupyei

pe ohkaiki prroropior 1.5V TUmou LR44. AVTIKOTOTAOTE TNV pmoTaipio 0T of apiBjoi 1y

unépeg oTnv 08ovn dev daivovtan Kahd. BeBoiwBeiTe 0TI Tar XEPIX 0O Eival OTEYWS OTOV

KQVETE QUTI TNV EPYQTITL.

1) Avoifte T Brjkn Twv pPMATOPIGV OTOV MATO TNG OUCKEUNG EEBIBOVOVTAG TO KOMOKI
OpIOTEPOTTPOGX. XPNGILOMOINGTE EVX VOHIOHO.

2)  AQOIPETTE TNV XPNOIHOTOINPEVN TTATOPICK.

3) ToroBeTroTe ™ vEx prtoTapiot AouBavovTaG umoyn Ty moNkGTNTaL (BETIKOG TTOAOG TIPOG
O TIOVW).

4) TomoBehaTe Eava To Komaki oTn Brikn TG pmorapiog Koré T Sidpkeia auTnig TG
SiadIkooiag, BeBoiwdeiTe OTI EXETE TOMOBETOEI OWOTK TN GAGVTLA AV EXEI HETATOMIOTEN
1} apoIpEBE KO TO AVOIYHaK TOU KamakioU ko TNV aipaipean Twv priarapiav (EIK. 1).

5)  KheiaTe T0 KmaiKi Ko BISWOTE pe Evar KPP, DEEIOATPOPO.

* HOVO YIoH HOVTEAX HE NAEKTPOVIKO BEIKTN.



Odnyieg Ko eyyunon

AdaipeaTe T proTapic av dev XpNoIHOTOIEITaN yiot eY&AO XPovIKG BIaTnpa. Adaipeate m

xpnolpcnolnuevn pmoopior, onmc TepIypadouv Tar onpeiar 1 ki 2. AGIPEDTE Tn proTorpioc

Kol omopp\wm TV G &idiKO AMOPOIPIO OTOX anjeix CUMOYNG TTOU UTIOBEIKVUOVTON Yiat TV

). Mo m wuuuwp S OYETIKX PE TNV unoppwn TOV uncmxp\wv

EWKO\VmVﬂUTS He 1O K(XT(XGTVW(X omo To oroio (XVOp(XO(XTS Tﬂ (IUGKEUH Tou HEp\EIXE g

proToipies, TO Ar]po 7 TV TOMKe umpsulu B18:880nG ATIOPPIUATWY.
oe n

TV vo

yivetan amo mxlﬁlu KOXTO TOV 12 ETOV.

MPOZOXH: aToug n)\enpovmouc BeikTeg, oTo TEAOG TNG BIdXpKeIoG {wNg Toug, N oBovn
(xvo(Boanvm uaxp\ Vo oproer woTe Vo v KaravohwBouv ol prorapieg. Koma v

u GikTpOU, oTe Eavé TNV 0B0vN 0w BEixVvel N TaPAYPRPGOG
“ENEPFOI‘IOIHZH TOY AEIKTH ANTIKATASTAZHE GIATPOY".

XPHZH THZ KANATAZ ME 9IATPO
Kavéra pe ol)\rpo e eEe(prnpe( auroporrou vaulapm’oq
Bikre TV kavama kermw amo T Bplon koTe To vepo voTpEEel ameuBeiog péoa oTo Soeio
QMo TO AVOIYHX TOu KamakioU. AvoiETe T Bpuon (n mieon Tou vepol dev Box mpémel vax
glval peyan WoTe Vo i MTOINIGEN): TO VEPO avoiyel GUTOOTA TO GUGTNHX YEHIOHOTOG
Kau praivel koeuBeiav peoa aTo Soyeio (€1K.E1). CepioTe To Joxeio pe kplo vepo Bpuang
PEXPI TO aV@TEPO anpeio. OTav To BOXEIO Eiva OXedOV YEUGTO, TO OUOTNUX YEHIOHOTOG
KAEiVel O1yO-0lyai: LEIWOTE Tr POr) TOU VEPOU Kail KAEIoTe T Bpuon T To GUOTNHA KAEiVEl
(e1k.E2). e kaBe mepinmwan, eAéyyete T oTABUN ToU VePOU pEOX oTO Joxeio amo TV
TINSUPG TNG KOVATOG,
«  Kovara pe giATpo Xwpig EXPTNHG AUTOPATOU YEHIOHATOG
[epiote To Goyeio e TO MPTO AiTpo vepou (€1K.E3) kai kheioTe To komaki. MepipéveTe
X1 Vo pIATPaIpIOTE TO vePd. OTaV TeAelnae! 1) BIOBIKXTic:, PTTOPEITE Vo XPNOIHOTIOIN0ETE
TO VEPO 1} Vot YepioeTE §ovdx To Boyeio, OE auTH TNV TiepinTwan Bax éxete 2 Nitpat vepou.
H kavara oo eiva EToipn mpog xprion. Mot Tv kakUTepN AEIToupyial TG KAVATOG, GUVIOTATOI
Vot pnv GIATPGPETE TTEPITTOTEPX T 5 AiTpat TV NEPX (PPOVTIZOVTOG VX TIEPIUEVETE EPIKK
NerTa avapeaa 0To Evax GINTPAPIOU Kail To GMo). AvTikaTaoTiiaTe To ¢ikTpo kdBe 150
\iTpa/30 nuEPES Xpriang (TNPMVTOG auUTr TNV 0dnyic, Bk EXETE T PEYIOTN OMOTEAEOPOTIKOTATX
Kol GOPAAEICk TOU TPOIOVTOG).

ANTIKATASTASH TOY ®IATPOY NEPOY

T TV aVTIKOT&OTOEN Tou GIATPOU, OpIPESTE TO GO To Soyeio TPOBOVTOG TPOG Tal
move omwg deixvel n ek.F ko emavoddBete T dlodikaoior SUNGWVA g TIG TOPOYPAGOUG
“NMPOETOIMAZIA TOY ®IATPOY" ko “ENEPFOMMOIHEH TOY AEIKTH ANTIKATASTHEHE
TOY OIATPOY".

ZYNTHPHZH KAI ®PONTIAA

03nyieg TAUONG TOU KXTTAKIOU TNG KAVATOG:

+ Koméki pe mxpaAAnAGypappo adaipoUpevo NAEKTPOVIKO SeikTn:

AQQIPETETE TO KOTIAKI GTTO TNV KAVATX. AQUIPETTE TOV NAEKTPOVIKO OEIKTN OVOXTNKOVOVTOG
T0 HoXAGKI TToU BpiokeTa OTO TIAVE PEPOG. MAUVETE TO KOTIGKI OTO XEPI e NGO VEPO Kal
QMOPPUTTAVTIKO MATWV. STEYVMOTE TO KXMAKI KOl TOOBETNOTE TOV NAEKTPOVIKO BEiKTN
amv avTioToixn Brikn.

Kaméki pe TpareZo€idr adaipoUpevo NAEKTPOVIKO SeikTn:

AQQIPESTE TO KOTIOKI TNG KAVOTOG Kol BEBAIWBEITE OTI UTIGIPXEI O PAYVIITNG GO KATW
(BeiTe €1K.G). AvomodoyupilovTOG TO KOTOKI, GGAIPETE TOV NAEKTPOVIKO BEiKTN
TPAPAOVTOG TIPOG Tat TGV pe To XEp! (BEiTE e1k.H). MAUVETE To Kamdiki 0TO XEpI P XNIOPO
VEPO KOl OMOPPUMAVTIKG TIRTV. STEYVQOTE TO KATAKI KOl TOTOBETAGTE TOV NAEKTPOVIKG
GeikTn otV avTioToixn BriKn.

Kaméki pe TpomeZoeidn pn adaipoUpevo XelpokivnTo deikTn:

AQQIPECETE TO KAMGKI OO TNV KAVATer. MAUVETE TO KTIOKI OTO XEPI e XMOpO Vepod Kal
QTOPPUTTAVTIKO TIIATWV. ETEYVHITE TO KOTOKI.

Kamaki pe TpomeZoeidr pn adaipoUpevo Xelpokivnto deikTn:

AQQIPECETE TO KAMGKI GO TNV KAVOTO. AGIPEDTE TO LNXQVIKO SEIKTN OTIPWXVOVTAG TO
TIpog Tax Miow (eik. 6b). MAUVETE TO KOOI OTO XEPI PE XMOIPO VEPO KOl OTTOPPUMAVTIKG
ATV, ETEYVMOTE TO KOMGKI KOI TOTOBETAGTE ToV NAEKTPOVIKO OeikTn aTNV avTioToixn

kN,

03nyieq MAUGEIG GAAWV EEXPTNHATWV:

1) MA0vete OAx T €EXPTAHOTO OTO XEPI, EKTOG OO TOV GIATPO KO TOV XPAIPOUHEVO
NAEKTPOVIKO pETPNTA Kol e YNIopO vspf‘) Katl omoppunavwr‘) yio miéToc TouhdiaTov 2-3
hopég TV eBdouGBA. Mn xpncmoﬂolswe GeMot npIKE 1) 6|thme||<0( TIpoiovTa.

2) Mnv mkévete To ¢\)\Tpo pie oomolv 1) GhAat anoppuno(v‘rmu

3) Av Bev XpNOILOTIOINGETE TNV KAVOTX VI 24 GPES, TETAETE TO VEPD TIoU £XEl peivel aTo
EOWTEPIKO, YEIOTE TO BoyEi0 kot apriaTe To vax PIATPGPEL. H Kkavamar pe GiATpo eivan Kai
TN ETOIN TTPOG XPRAaN.

4) GuNGETE TNV KavaTa Pe GiATpo aTo Yuyeio. To yuyeio Bar mpérel va Slamnpeiton KaBopo.

5) KparraTe T ouoKeur POKPIG oMo Tyeg BEpPOTNTAG Kl TG TO TO GG Tou fAiou.

6) XpnaioroioTe povo pe kplo vepo (+4°C: +30°C).

7) OINTPaIPETE LOVO VEPO, N GINTPAPETE MO UYPQ.

ANTIKATAZTAZH TYXON MEPQN MOY EXOYN YNOZTEI BAABH
Av‘rleé(oraan TOU GpaIPOUPEVOU NAEKTPOVIKOU SEIKTN:
2 mepimwon BAGPNG, ovTikaTaoToTe Tov oaipodpievo nhekTpovKG Seiktn e évav
KowvoUpyio. AQOIpEQTE TOV NAEKTPOVIKO BelkTn aVOONKGVOVTO To Likpd Hoxho iou BpiokeTan
070 MOV PEPOG OV O éemnq eival Tngqvmvoq 1} avamodoyupiovTag To KamékI e Aiyn
BUvOpN TAVW oMo To XEPI oG av 0 Beiktg eivan Tpameloeidrg. AixBEoTe To deikTn Mg
avapepouv ol 0dnyieg oty Tapdypado "AixBean Tou nhektpovikoU Seikn". MropeiTe va
OYOPAIOETE EVOV KOIVOUPYIO NAEKTPOVIKG BelkTn amo Tox eEouaiodoTnpéva anpeiar MwAnang
(HmopeiTe var Bpeite Tov KaTaAoyo Twv eE0UIOBOTNEVWV ONpEiwv TGANONG oTnv 10TooEAd
www.laica.it). TomoBeToTe To VEO xaUpoUpEVO nAekTpovikd Geiktn ot BEon Tou Kai
TIPOXWPROTE OF EVEPYOTIOINGT] TOU OMWG AVOPEPE! 1) TapAypaidog "Evepyorioinan Tou deikTn
QVTIKOTROTOONG ToU GiATPOU".

Av ] TOU f Tou BeikTn:
O€ TIepITTWON Tou anaae! 1) maBel BAXBN To KamaKI 1} 0 AdAIPOUHEVOS XEIPOKIVTOG BEIKTNG,
oyopaioTe avTOMGKTIKK amd Tor eEouciodoTnuéva anpeio mwAnong (oupBouleuTeite TV
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1oTooeNioc www.laica.it yio T AioTor Twv efouciodonuévav onpeiwv Laica). £ ouvéxeix
SIBETTE TO KAMAKI 1) TOV XOAIPOUPEVO XEIPOKIVATO BeikTn Tou €xouv uroaTei BAXBN Omwg
opiCel N mapaypadog "AixBean Tng kavarag pATpapiopoTog”

MPOBAHMATA

H por) Tou vepoU peibveTau péxpl ncu o'raptxw

1) To ¢iktpo dev woTd. E AGBETE TIG EpyaTiEg TNG Mapaypdpou
“NIPOETOIMAZIA TOY GV\TPOY”

2) Méoo oo GiNTpo propel vor oxNUaTIoTOUV QUOCNIBES aiEpaX TToU BV EMTPEMOUY TNV
KavoviKi} por) Tou vepou. Adaipeate To GiATpo, BuBioTe To GTO vEPO Kol OPOTE TIG
buochideg var Byouv, mpotwima TO Kt TOTOBETNOTE TO OTO Bo)Eio.

Mapoucia uTOAEIP&TOV axoupou XPWHATOG PECO omy KOvaTol

1) O :puru«oq zxvepamq TIoU TIEPIEXE! TO @l)\Tpo |JI'IOpEI Vo aroer Alvn e okovn (nou

o€ koplior mepinTwon dev eivar BAaBepr). E A m NG mopoypadou
“ENEPFOMOIHZH TOY ®IATPOY".

0 nAeKTpOVIKOG BeiKTNG BEV AVABE!

1) O nhekTpovikog deiktng dev ieq TG

IS
no(po(vpo@ou ENEPFOI'IOIHTOY TOY AEIKTH ANTIKATAZTAZHZ OIATPOY.
2) H pmaropia éxer eEavTANBei. AVTIKATOOTAGTE TN PraTaipia. Av éxeTe adiBoAieg i T
XPOVO evepyorioinang Tou TeheuTaiou GIATPOU, VTIKATOOTHOTE TO pE EVOr KAIVOUPYIO.

AIAAIKAZIA AMOPPIYHE (Dir. 2012/19/Ue-WEEE
To oUpBoro Mou UMApXe! OTO KATW PEPOG TNG NAEKTPOVIKO BeikTn Beixver Tn
XWPIoTr GUMoyT Tou NAEKTPIKOU Kol NAEKTPOVIKOU EOMAIapOU.
270 TéAOG TNG WENLNG Jwiig TNG OUOKeUNG, PNV TV TeTG&ETE WG dnuooio
OTEPED EIKTO OMOPPIUHA, OAG TIETGETE Tr OTO EIBIKO KEVTPO GTOKOMIBHG TIOU
B BPIOKETON TNV TIEPIOX) OO 1 EMOTPEYTE TNV OTOV OVTIMPOOWTIO KOTG TV aryopdt
oG KouvoUPIOG GUOKEUNG idiou TUMOU Kai pe TIG id1eg AeIToupyieg. Av ) auokeur
Tipog S1GBEON Eival BIKOTROEWV LIKPOTEPWV TWV 25 €. UMOPEITE VO TO TIOPABWOETE OF EVaX
anpeio MAANONG pe SiaoT&OEIG Gve Twv 400 TH. XwpIG UMOXPEWOT AYOPXG VEAS TIPOHOIOG
Biomogng. Aut n SlodiKaoio TG EeWPIOTAG OTOKOMIBIG TWV NAEKTPIKAY KOl NAEKTPOVIKGOV
HNXOVNUGTWV YIVETON Pe TNV TIPOOTITIKM HIOG KOIVAG MEPIBXAOVTIKAG MONTIKNG HE OKOmo
TNV mpoaTocia, T dpovTida kat TN BeATiwon TG TOIGTNTOG Tou TEPIBXAAOVTOG KO Yiot
TNV omoduyr} MBAVAV EMEVEPYEIGV TNV Uyeia TwV avBp@MwV Tou TIpoKaoUVTal oMo TV
TIGPOUCICX EMIKIVEUVWY OUGIGV OTOL PNXOVI UGG QUTX 1) MO it ECGOAUEVT XPrON GUTGV 1
HEPQV TOUG.
Mpoooyn! H pn 0woT amoppiyn TeV NAEKTPIKOV Kol NAEKTPOVIKOV INYavIUATAV HTOPE: Vo
EMYEPEI KUPOTEIG
Zuu'ruoth Yia TNV QMOppIYN TG KAVATAG GikTpou:
H avokUkhwon Tou n)\sK'rpowKou OeikTn Bax mpéMel vat yiveTan Og €101KO KEVTPO OUMOyNG
NAEKTPOVIKWY OUOKEUGV;
« Metdre Tor GMa eEaipTANOTS CUPGWVE Pe TNV KaTnyopict Omou avikouv (TTAGGTIKO,

0TEPEX BNHOTIKA AmOBANTC yiot TO GIATPO).
c € H auppopdwan, mou amodeikvUgTan amo Tn onpaven CE n omoio avaypadeTan
EMAVW OTOV NAEKTPOVIKO BEiKTN, apopdt TNV 0dnyia 2014/30/EE avaxpopik pe
TNV NAEKTPOPOYVNTIKI CUMBATOTNTX Ko TV odnyia 2011/65/EE avaidopikd He Tov TIEPIOPIOHO
NG XPONG 0PIoHEVAY EMKIVEUVWY OUGIGV GTOV NAEKTPIKO Kol NAEKTPOVIKG eEOMNIoHO. AuTd
TO TIPOIOV €iva Evar NAEKTPOVIKO EpYaeio Kol Exel eheyxBel £T01I waTe var eE0OPaNZETa, PE
TO TWPIVO EMIMEDO TWV TEXVIKOV YVAOEWV, TOGO To 0TI B¢ Bar MoxpepmodiZer GhAat pnyavipomo
TIou BpioKovTON KOVTGr (NAEKTPOHAYVNTIKT OUPBATOTNTX) GO0 Kai TO OTI Bar eivan aahorég
av xpnmuonolshm oUu@mva e TIg ev69i£mq o avaiEpOVTa otig odnyleg xpr’wnq Se
TIEQITITOT) TIOU 1) GUOKEUT] EXE! JN GVOEVpEVN GUUTIERIGOPG, OTaYATGTE TN Xpriar TG Kat,
QV VOl QMOPQITNTO, EMKOIVWVIOTE KOTEUBEIRV |IE TOV KATOOKEUNDTH).

To ipidv awTo eiva KATGANAO Yiok OIKIOK XPAaN.

EFTYHIH

H mapolioa auokeun SIBETE! eyyunon 2 ETGV GMO TN GTIypI TNG TaPAB00NG TOU TPoIoVTOS,
1} &M peyohUTepn mpoBeaplior mou mpoBAEMETON amd TNV eBVIKR VopoBesian TG Xmpag orou
Kamolkei 0 Komavahwtg. H SIGTo€n auTr CUPHOPGOVETON e TNV ITONKN KOI EUPWITONKT
vopoBeaia. To mpoidvTa Laica Exouv oxedIoaTel yiot OIKiokr Xprion ko Sev EMITPEMETa 1 Xprion
TOUG O KATaTHaTa. H eyyUnon KoXAUTTTE! HOVO TOX EPYOTTOIOKG ENATTRHOTX Kot BEV 10X UE!
OE TIEPITITWON TT0U 1) {NIKk £xel MPoKANBEi amo Tuxaio oupBay, eapauévn xprion, apgheia 1y pn
Kar&AANAN Xprion Tou TIPOioVTOG. XpnoIHOTIONNaTE AMOKAEIOTIKG T OEETOUNP TTIOU TTOPEX VTN
N Xpnon SlaopeTikav aEE00URp EVBEKETON Var EMIEPEI TNV am@Aeir TG eyyunang. Mnv
QVOIYETE T GUOKEUN YIXt KOVEVO AOYO* O€ TEPITTWOT TIOU TNV VOIEETE 1) TNV TOPOTIOINTETE,
n eyyunon xc'xvsTou opioTikéx. H eyyunon dev 1oyUel yio T pépn Tou uqaiowvw\ HBop&x Kot
yio TIg uno{mpleq otav no(pexovml podi. Met&x To nepo(q TWV 2 ETQV OMO TNV no(p(xﬁour] ]
zxA)\nq Tou > omo v aevmn vopoBeaiar Tng xwpuq
4rioU KOXTOIKE 0 K(xwvot)\(umq, n zvvunoq Aiyel. Ze QUTH TNV TIEPIMTWON 0f EPYOTieg TEXVIKNAG
unooTpiENg Bor mparypaomolotvTan EvavTi apoIBiG. Mropeite va {ntioeTe mAnpodopieg
OYETIKA e TIG TIOPEUBATEIG TEXVIKIG UMOOTNPIENG, EITE EVTOG yyUNaNG €iTe €M mAnpwr), oTn
Sieubuvon info@laica.com.

Aev UTIOYPEOUOTE OE KO KATOBOAY TIOGOU YO TUXOV EMIOKEUEG KOl OVTIKOTOTHOEIS
TIPOIOVTWV TIOU EUTIITITOUV GTOUG OPOUG TNG eyyunong. e mepimmwan BAGBNG ameuBuvBeite
oTov mwAnTr oog- MHN amooTéMeTe To Tipoiov ameubeiag oTn LAICA. OroiadnoTe epyaioion
€VTOG €YYUNONG (OUUMEPIAGBAVOPEVNG TNG OVTIKXTROTOONG TOU TIPOIOVTOG 1 HEPOUG
QUTOU) Bev OUVEMAYETON TNV TIGPGTO0N TNG XPXIKNAG DIGPKEING TNG eyyUnong Tou mpoiovTog
mou avTikoBioTaral. H KaaokeudoTpior eTaipeiar amoAdooeTon amd ke euBivn yio
TUXOV {nuIEG Tou pmopei vax TIpokANBoUY, Pe (HETO 1} EUPETO TPOTIO, OE GTOP, OVTIKEIUEVO
Kol KoTolkidior wor o MepIMTwon pn THPNONG OAWV TWV GMOITAOEWY MOU UMOBEIKVUOVTOI
0TO OXETIKO EYXEIPIDIO 0BNYIGV Kal TTOU apopolv, KUpwg, TIG TIPOEIBOTOINTEIS (G TIPOG TNV
EYKATAOTOON, TN XPII0N KOl TN GUVTFAPNON TNG OUKEUNG. AmoTeAei Sikaiwpor TG eTaipeiog
Laica, n oroior dlopkabg emdidkel TN PeATIwON Twv TPoiOVTWY TNG, Vo Tpomorolel MAPWG 1
LEPIKIG Ta TIPOIOVTEL TNG XWPIG KOpiat TIPOEIBOTOINa, QVAAOYQL LE TIG GVOYKES TOPOY@YNG,
X0PIG GUTO VO CUVEMIAYETON EUBUVEG €K PEPOUG TNG ETapEiaG Laica ) Twv PETAmANTGV TNg.
Tat mepioooTepeg mMAnpodopieg: www.laica.it.




I o:zbanek filtrujacy

LAIGA

amove pev ['acqua

Dzbanek Laica jest urzadzeniem przeznaczonym do polepszania jakosci wody pitnej.
Dzbanek filtruje wode pitng pochodzaca z sieci za pomoca wkiadu polepszajacego jej
smak i redukujacego niektdre zawarte w niej niepozadane substancje. Wszystkie wktady
filtrujace Laica s produkowane we Wioszech i sg poddawane procesowi sterylizacji.
Whktady filtrujace Laica sg zbudowane z wegla aktywnego roslinnego wzbogaconego
srebrem oraz z zywic jonowymiennych. Wegiel aktywny skutecznie redukuje chlor i
jego pochodne. Zywica jonowymienna skutecznie redukuje metale ciezkie, jezeli sa
one obecne w wodzie z sieci. Dla $wiadomego uzytkowania, zwrécic sig po informacje
do zarzadcy sieci wodnej lub przeprowadzié test wody na wyjsciu z domowego kranu.
UWAGA: Wkiad filtruje wode, ktéra MUSI BYC ZAWSZE ZDATNA DO PICIA, a
wiec bezpieczna mikrobiologicznie (nalezy to potwierdzi¢ u kompetentnych na danym
obszarze wiadz).

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Po wyjeciu produktu z opakowania sprawdzi¢ jego integralno$¢ i ewentualng
obecnos¢ szkdd spowodowanych transportem. W razie watpliwosci nie uzywac
produktu i zwréci¢ sie do autoryzowanego sprzedawcy.

Stosowaé sie do wskazéwek podanych w niniejszej instrukcji. Nieprawidiowe
uzytkowanie moze grozi¢ bezpieczenstwu produktu lub spowodowac jego
uszkodzenie.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za ewentualne szkody wynikajace
z niewtasciwego lub blednego uzytkowania.

Osoby cierpigce na konkretne schorzenia, alergie lub osoby na dietach powinny
skonsultowac si¢ z lekarzem przed uzyciem systemu filtrujacego.

Trzymag plastikowy worek z opakowania poza zasiegiem dzieci: niebezpieczenstwo
uduszenia.

Uzywaé produktu wytacznie do celéw, do ktérych zostat przeznaczony, czyli
jako URZADZENIE DO POLEPSZANIA JAKOSCI WODY PITNEJ. Kazde inne
zastosowanie jest uwazane za niewlasciwe i w zwigzku z tym niebezpieczne.

« W przyp: p przez odp wiadze o y y
i Sci ¢ uzy ia sy flllrulqcegc i zwrocu: SIQ do
dystrybutora wody w celu uzy i 0 Gdy wiadze

powiadomia, ze woda z kranu jest bezpleczna i pitna, nalezy wyczysci¢
system filtrujacy jak wskazano w paragrafie ,,PRZYGOTOWANIE WKLADU
FILTRUJACEGO" | "KONSERWACJA | OBSLUGA”; poza tym, nalezy wymieni¢
wkiad Bi-flux®.

Trzyma¢ produkt poza zasiegiem dzieci.

Przygotowanie, wymiana wkfadu i konserwacja moga by¢ wykonywane wytacznie
przez osoby wieku powyzej 12 lat.

Produkt moze by¢ stosowany przez osoby o ograniczonych zdolno$ciach fizycznych
zmystowych i umystowych lub osoby niedoéwiadczone wytacznie, jezeli zostang
one wczesniej przeszkolone na temat bezpiecznego uzytkowania i poinformowane
0 zwigzanym z tym niebezpieczeristwie.

W razie usterki lub nieprawidtowego funkcjonowania zwrécic¢ sig do autoryzowanego
sprzedawcy. Informacje na temat serwisu technicznego mozna uzyska¢ pod adresem
firmy info@laica.com.

Nigdy NIE filtrowac goracej wody.

Filtrowa¢ wytacznie biezaca zimng wode z domowej sieci wodnej.

NIE naraza¢ produktu na dziatanie czynnikow atmosferycznych (deszcz, storice).
Trzymag¢ produkt z dala od Zrédet ciepta.

NIE nadaje sig do stosowania w kuchence mikrofalowej.

NIE zanurza¢ wskaznika elektronicznego w wodzie, istnieje ryzyko jego uszkodzenia.
NIE uzywa¢ dzbanka do wczesniej uzdatnionej wody.

Pod Zzadnym pozorem NIE wprowadza¢ zmian i nie narusza¢ wktadu.

NIE wktadac zadnych przedmiotow do otworow.

NIE uzywa¢ urzadzenia jesli pokrywka jest uszkodzona.

NIE wktadac urzadzenia do dziatajacego sterylizatora.

NIE mrozi¢ urzadzenia.

Niniejsze urzadzenie NIE jest przeznaczone do uzytku profesjonalnego, lecz
wylacznie do uzytku domowego.

WAZNE UWAGI NA TEMAT UZYTKOWANIA PRODUKTU

Wkiad filtruje wode, ktora MUSI BYC ZAWSZE WODA PITNA. Dla $wiadomego
uzytkowania produktu, przed jego zastosowaniem powinno sie sprawdzi¢ jako$¢
wody u kompetentnych na danym obszarze wiadz.

System filtrujacy Laica zachowuje pH w zakresie wskazanym w Dyrektywie
Europejskiej EU 2020/2184, dotyczacej jakosci wody przeznaczonej do spozycia
przez ludzi.

Srebro jest stosowane w systemie wktadu Bi-flux® jako dodatek produkcyjny w celu
uzyskania wewnetrznej bakteriostatycznosci. Ewentualne uwalnianie sie jonow srebra
utrzymuje sie w zakresie wytycznych Swiatowej Organizacji Zdrowia (OMS).
System filtrowania moze zmieni¢ zawarto$¢ sodu w stosunku do jego zawartosci
w wodzie przed przefiltrowaniem. Warto$¢ takiej zmiany jest nizsza w stosunku do
maksymalnej wartosci parametru.

Dla $wiadomego uzytkowania systemu filtrujacego powinno sie przeprowadzic oceng
jakosci wody pochodzacej z lokalnej sieci.

DEKLARACJA ZGODNOSCI:

Systemy filtrowania wody produkowane przez firme Laica sa zgodne z nastgpujacymi
przepisami:

- Dyrektywa Europejska EMC 30/2014/WE Kompatybilnosci Elektromagnetycznej*.

D.M. nr 174 z 06.04.2004, rozporzadzenie na temat materiatéw i wyrobow, ktére

moga by¢ uzywane w stalych instalacjach zatrzymywania, uzdatniania, przenikania

i dystrybucji wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi.

- Dekret Legislacyjny nr 18 z 23 lutego 2023, wprowadzajacy Dyrektywe EU 2020/2184
dotyczaca jakosci wody przeznaczonej do spozycia przez ludzi.

- Rozporzadzenie 1935/2004/WE dotyczace materiatéw wchodzacych w kontakt z
2ywnoscia.
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- Rozporzadzenie (WE) 10/2011 dotyczace materiatow i wyrob6w z tworzyw sztucznych
przeznaczonych do kontaktu z zywnoscia.

A

PRZYGOTOWANIE WKEADU FILTRUJACEGO

1) Przed przystapieniem do opisanych ponizej czynnosci nalezy doktadnie umy¢ rece.

2) Wyja¢ wkiad z opakowania (rys. A).

3) Zanurzy¢ wkiad w pojemniku wypetnionym zimng woda na okoto 15 minut (rys. B).
Potrzasnaé wktadem, aby usuna¢ z niego powietrze.

4) Umiescié¢ wktad w zbiorniku delikatnie go weiskajac w celu prawidtowego wiozenia
(rys.C).

5) Wypetni¢ zbiomik zimng woda z kranu do maksymalnego gérnego poziomu i
pozostawic¢ do przefiltrowania, nie zamykajac pokrywki (rys. D)

6) Wyla¢ przefiltrowang wodg (lub uzy¢ jej do podlewania roslin).

7) Powtorzy¢ te czynnosc trzykrotnie (punkty 5 i 6).

UWAGA: Omawiane urzadzenie wymaga regularnej okresowej
konserwacji w celu zagwarantowanla wymogow dotyczacych
uzdatnianej wody pitnej oraz
przez producenta.

Y \

UAKTYWNIENIE WSKAZNIKA WYMIANY WKEADU

Dzbanek filtrujacy z
wskaznikiem
Podnie$¢ pokrywke. Przytrzymaé przez kilka sekund przycisk
“O/I", dopdki 4 czarne paski, z ktérych kazdy odpowiada jednemu
tygodniowi, nie ustabilizuja sig na elektronicznym wskazniku (rys.1a).
Zatozy¢ pokrywke i natychmiast przefitrowaé 1 litr: 3 kolejne
migniecia paskéw potwierdzajg wiaczenie elektronicznego wskaznika. Wskaznik
elektroniczny sygnalizuje, ze catkowita wydajno$¢ filtrowania wynosi 75%
(rys.1b). Wskaznik elektroniczny sygnalizuje, ze catkowita wydajnosc filtrowania
wynosi 25% (rys.1c). Gdy okaze sie niezbedna wymiana wkiadu, na wyswietlaczu
pojawi sie symbol: “¥” (rys 1d).

* W modelach BIG (XXL) pojemno$¢ zbiornika wynosi 1,5 1.

Aby wymieni¢ wskaznik elektroniczny nalezy go wyja¢ podnoszac, ewentualnie przy
pomocy odpowiedniego narzedzia, dzwigni¢ umieszczona w jego gérnej czesci (rys
L).

@ wskaznik, energicznie uderzajac o reke (patrz rys.H). Przytrzymaé
przez kilka sekund przycisk “O/I", dopdki 4 czarne paski, z ktérych
kazdy odpowiada jednemu tygodniowi, nie ustabilizujg sie na elektronicznym
wskazniku (rys.2a). Wiozy¢ elektroniczny wskaznik do pokrywki: 3 kolejne
migniecia kresek potwierdzaja wiaczenie elektronicznego wskaznika. Wskaznik
elektroniczny sygnalizuje, ze catkowita wydajno$¢ filtrowania wynosi 75% (rys.
2b). Wskaznik elektroniczny sygnalizuje, ze catkowita wydajnos¢ filtrowania
wynosi 25% (rys.2c). Kiedy niezbedna jest wymiana wkiadu, na wyswietlaczu
pojawia sig symbol: “¥” (rys. 2d).

Dzbanek filtrujgcy z wymienny
w ksztalcie trapezu

Zdja¢ pokrywke z dzbanka i sprawdzi¢, czy znajduje sig pod nig
magnes (patrz rys.G) Odwrdci¢ pokrywke i wyja¢ elektroniczny

Dzbanek filtrujacy z niewy

Przekreci¢ wskaznik wymiany wkladu zna]dujacy sig na tylnej czesm
pokrywki w prawo, jak wskazano na rysunku 3b, aby ustawi¢ miesiac
rozpoczecia uzytkowania wktadu. Miesiac musi znajdowa¢ si¢ na
przeciwko strzatki wybitej na pokrywce.

Dzbanek filtrujacy z ni
trapezowym
Przekreci¢ wskaznik wymiany wkiadu znajdujacy sie na gérnej czesci

W pokrywki w prawo (rysunek 4b), aby ustawi¢ miesiac rozpoczecia

uzytkowania wkiadu.
mechanicznego (rysunek 5b), aby czesciowo sie wysunaf. Przekrecié
soczewke wskaznika w prawo, aby ustawié¢ miesiac i tydzien rozpoczecia
uzytkowania (rys. 5¢). Miesiac i tydzier odniesienia musza by¢ wyréwnane z czerwonym
znakiem znajdujacym sig na gornej soczewce wskaznika (rys. M). Wiozy¢ mechaniczny
wskaznik do pokrywki popychajac go jak wskazano na rysunku 5d.

Y ym reczny

(4]

(8]

Dzbanek filtrujgcy z wymi
Zdja¢ pokrywke z dzbanka, odwrocm i popchnqc lylnaczesc wskaznika

WEOZENIE/WYMIANA BATERII

W dzbankach z wymiennym elektronicznym prostokatnym wskaznikiem i wymiennym
elektronicznym wskaznikiem w ksztalcie trapezu mozna wymieni¢ baterie. Sprawdzié
obecno$¢ pokrywki na wnece na baterig znajdujacej si¢ na dnie wskaznika (patrz
rys. I). Elektroniczny wskaznik dziata na baterig alkaiczng 1.5V typu LR44. Wymieni¢
baterig, gdy cyfry lub paski na wyswietlaczu nie sg idealnie widoczne. Podczas
wykonywania takiej czynnosci donie musza by¢ catkowicie suche.

1) Otworzyé wneke na baterie znajdujaca si¢ na dnie urzadzenia odkrecajac
pokrywke w lewo. Mozna uzy¢ w tym celu niewielkiej monety.

Wyja¢ roztadowang baterie.

Wiozy¢ nowa biorac pod uwage wskazang biegunowos¢ (biegun dodatni
zwrécony do géry).

Zalozy¢ pokrywke na wneke. Podczas tej czynnosci upewnic sig o prawidiowym
umieszczeniu uszczelki, jezeli przesunegfa sig lub zostata zdjeta podczas

& Ln

* Tylko w modelach wyposa onych w licznik elektroniczny.



Instrukcja uzycia i gwarancja

zdejmowania pokrywki i wyjmowania baterii (Rys. I).

5) Zatozy¢ pokrywke dokrecajac ja w prawo za pomoca niewielkiej monety.

Jezeli urzadzenie jest nieuzywane przez diuzszy okres czasu, nalezy wyja¢ baterig.
Wyjaé roztadowang baterie zgodnie z opisem z punktéw 1 i 2. Wyjac¢ baterig i odda¢
do utylizacji do odpowiedniego punktu zbiérki. W celu uzyskania szczegétowych
informacji na temat utylizacji roztadowanych baterii skontaktowaé sie ze sklepem, w
ktérym zakupiono urzadzenie, Gming lub miejscowym serwisem utylizacji odpadéw.
Uwaga: Ze wzgledu na bezpieczenstwo baterie moga wyjmowaé dzieci tylko
powyzej 12 roku zycia.

UWAGA: w licznikach elektronicznych, po uptywie okresu eksploatacji wktadu,
wyswietlacz miga az do catkowitego wquczenia W celu ograniczenia zuzycia baterii.
W momencie wymiany wkfadu, ponownie uaktywni¢ wyswietlacz jak wskazano w
paragrafie “UAKTYWNIENIE WSKAZNIKA WYMIANY WKLADU”.

UZVTKOWANIE DZBANKA FILTRUJACEGO
Dzbanek filtrujacy z
Umiesci¢ dzbanek pod kranem tak, aby strumien wody wpadat przez otwér w
pokrywce bezposrednio do zbiornika. Odkre¢ kurek (cisnienie wody nie powinno
by¢ wysokie, aby unikna¢ rozpryskiwania): woda powoduje automatyczng
aktywacje zaworu automatycznego napetniania i wlewa si¢ bezposrednio do
zbiornika. (rys.E1). Napehi¢ zbiornik zimng woda z kranu do wskazanego na
nim gdérnego poziomu. Kiedy zbiornik jest prawie peiny, zawoér automatycznego
napefniania zamyka sig stopniowo: nalezy zmniejszy¢ strumien wody a nastepnie
zakrecié kurek, gdy zawér automatycznego napetniania zamknie sie (rys.E2).
Zawsze zaleca sig sprawdzenie z boku dzbanka poziomu wody w zbiorniku.

« Dzbanek filtrujgcy bez zaworu automatycznego napetniania
Napetnic¢ zbiornik pierwszym litrem wody (rys.E3) i zamkna¢ pokrywke. Poczekaé
do zakofczenia filtrowania wody. Po zakoficzeniu filtrowania mozna uzyé
przefiltrowanej wody lub ponownie napetni¢ zbiornik, w takim przypadku otrzyma
sie 2 litry wody.

Dzbanek jest teraz gotowy do uzytku. Aby zapewni¢ optymalne dziatanie dzbanka

zaleca si¢ nie filtrowa¢ wigcej niz 5 litrow wody dziennie (pamietajac, aby odczeka¢

kilka minut pomiedzy funkcjami). Wkiad filtrujacy musi by¢ wymieniany co 150 litréw

/ 30 dni filtrowania (przestrzeganie tej instrukcji zapewnia maksymalng efektywno$c i

bezpieczenstwo uzytkowania produktu).

WYMIANA WKEADU FILTRUJACEGO

Aby wymieni¢ wkiad, nalezy wyja¢ go ze zbiomika pociagajac do gory, tak
jak przedstawiono na rys. F i powtorzy¢ czynnosci opisane w paragrafie
“PRZYGOTOWANIE ~ WKLADU  FILTRUJACEGO” oraz “UAKTYWNIENIE
WSKAZNIKA WYMIANY WKEADU".

KONSERWACJA | OBSLUGA

Instrukc]e dotyczace mycia pokrywki dzbanka:
Pokrywka z p!
Zdja¢ pokrywke; 2 dzbanka. Wyjqc wskaznlk elektronlczny podnoszac dzwignie
znajdujaca sie w gornej czesci. Nastepnie umy¢ recznie pokrywke w cieptej
wodzie z ptynem do mycia naczyn. Wysuszy¢ pokrywke i wsuna¢ elektroniczny
wskaznik na miejsce.

«  Pokrywka z wymi znikiem w ie trapezu:
Zdja¢ pokrywke z dzbanka i sprawdzm czy zna]duje sig pod nig magnes (patrz
rys.G). Odwrécié pokrywke i wyjaé elektroniczny wskaznik, energicznie uderzajac
o reke (patrz rys.H). Nastepnie umy¢ recznie pokrywke w cieptej wodzie z ptynem
do mycia naczyn. Wysuszy¢ pokrywke i wsuna¢ elektroniczny wskaznik na
miejsce.

«  Pokrywka z ni
Zdja¢ pukrywke z dzbanka Umy¢ recznie pukrywke w mepOeJ wodzie z ptynem do
mycia naczyn. Wysuszyc pokrywke

+  Pokrywka z
Zdja¢ pokrywke z dzbanka. Wyja¢ mechaniczny wskaznik popychajac go do tylu
(rys. 6b). Nastepnie umy¢ recznie pokrywke w cieptej wodzie z plynem do mycia
naczyn. Wytrze¢ pokrywke i wsuna¢ mechaniczny wskaznik na miejsce.

Instrukcje dotyczace mycia innych komponentéw:

1) Przynajmniej 2-3 razy w tygodniu my¢ recznie wszystkie komponenty, z wyjatkiem

wkiadu i wymiennego elektronicznego licznika, w cieptej wodzie z ptynem do

naczyn. Nie uzywac innych produktow chemicznych lub $ciernych.

Nie my¢ wkiadu mydtem i detergentami.

W przypadku nieuzywania dzbanka przez 24 godziny, zalecane jest wylanie z

niego wody, napetnienie zbiornika i przefiltrowanie. Dzbanek filtrujacy jest znowu

gotowy do uzytku.

Przechowywac dzbanek w loddwce. Utrzymywac w niej odpowiednig higiene.

Trzymaé produkt z dala od Zrédet ciepta i bezposredniego dziatania promieni

stonecznych.

Uzywac wytacznie zimnej wody (+4°C : +30°C).

Mozna filtrowa¢ wytacznie wode. Nie wolno filtrowag innych ptynéw.

«Ln
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WYMIANA EWENTUALNIE USZKODZONYCH CzESCI

Wymiana wy

w przypadku uszkodzenia, wymieni¢ wymienny wskaznik elektroniczny na nowy.
Wyja¢ elektroniczny wskaznik podnoszac dzwignie znajdujaca sie¢ w gornej czesci,
jezeli jest on prostokatny lub energicznie odwracajac pokrywke na dioni, jezeli
jest trapezowy. Podda¢ wskaznik utylizacji zgodnie ze wskazéwkami z paragrafu
JUtylizacja wskaznika elektronicznego”. Mozna nabyé nowy wymienny wskaznik
elektroniczny u autoryzowanego sprzedawcy (spis autoryzowanych sprzedawcow
firmy Laica jest dostepny na stronie www.laica.it). Wiozy¢ nowy wymienny wskaznik
elektroniczny do odpowiedniego gniazda i uaktywni¢ go wedtug wskazowek z
paragrafu ,Aktywacja wskaznika wymiany wkiadu”.

29

Wymiana pokrywki lub wy

W' przypadku zepsucia lub uszkodzenia pckrywkl lub- wymiennego wskaznika
recznego nalezy naby¢ czeéci zamienne u autoryzowanego sprzedawcy (na
stronie www.laica.it znajduje sie lista autoryzowanych sprzedawcow firmy Laica).
Uszkodzong pokrywke lub wymienny wskaznik reczny nalezy poddaé utylizacji
zgodnie ze wskazéwkami z paragrafu ,Utylizacja dzbanka filtrujacego”.

PROBLEMY

Spowalnianie przeptywu wody, az do zatrzymania

1) Wkiad filtrujacy nie zostat aktywowany w odpowiedni sposob. Powtorzyc prccedure

opisang w paragrafie ‘PRZYGOTOWANIE WKEADU FILTRUJACEG

2) By¢ moze wewnatrz wkiadu filtrujgcego nagromadzily sig bqbelkl pOWIetrZa,
powstrzymujac normalny przeptyw wody. Wyjaé filtr, zanurzy¢ go w wodzie,
pozwalajac wyptyna¢ babelkom powietrza, otrzasna¢ i ponownie wiozy¢ do
zbiornika.

y w

Wegiel roslinny z filtra moze uwalnia¢ troche drobnego pylu (ktéry jest
catkowicie bezpieczny dla zdrowia). Powtérzy¢ procedure opisang w paragrafie
“UAKTYWNIENIE WKEADU FILTRUJACEGO".
Wskaznik elektroniczny nie wlqcza sie

1) Wskaznik elektroniczny nie zostat aklywowany w odpowiedni sposob. Powtorzy¢
procedure opisana w paragrafie “UAKTYWNIENIE WSKAZNIKA WYMIANY
WKEADU".
Bateria wyczerpata sig. Wymiana baterii. W razie watpliwosci odnosnie terminu
ostatniego uaktywnienia wktadu filtrujacego, wymieni¢ go na nowy.

n

PROCEDURA USUWANIA (DYREKTYWA 2012/19/WE-WEEE)
Symbol obecny na spodzie urzadzenia wskazuje selektywna zbiérke
sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Pod koniec okresu przydatno$ci
urzadzenia nie wolno usuwa¢ go z mieszanymi odpadami komunalnymi,
ale nalezy usuwac¢ w specjalnym miejscu zbiorczym na danym obszarze
lub zwréci¢ dystrybutorowi, kupujac nowe urzadzenie tego samego typu i
przeznaczone do tego samego celu. Procedura odrebnego zbierania
sprzetu elektrycznego i elektronicznego prowadzona jest zgodnie z europejska
polityka dotyczaca $rodowiska, skupiajaca si¢ na zabezpieczaniu, ochronie i
podnoszeniu jakosci $rodowiska i unikaniu potencjalnych wplywéw na zdrowie
czlowieka w wyniku obecnosci szkodliwych substanc]\ w sprzecie lub w wyniku
nieprawidiowego stosowania tego sprzetu lub jego czgsci.Przestrogal Nieprawidiowe
usuwanie sprzetu e\ektrycznego i elektronlcznego moze spowodowac natozenie kar.
Instrukqe 3 d; ka filtruj
Zlikwidowaé elektroniczny wskaznik jako sprzet elektroniczny oddajac go do
odpowiedniego centrum zbidrki odpadow;
* Innych elementéw pozby¢ sie zgodnie z klasa, do ktérej nalezg (tworzywa

sztuczne, state odpady komunalne dla wkiadu).
c E Oznaczenie CE umiejscowione na wskazniku elektronicznym

potwierdza jego zgodnos¢ z Dyrektywa 2014/30/UE Kompatybilnosci
Elektromagnetycznej i z Dyrektywa 2011/65/UE w sprawie ograniczenia stosowania
niektorych niebezpiecznych substancji w sprzecie elektrycznym i elektronicznym.
Niniejszy produkt jest urzadzeniem elektronicznym, ktdre zostato sprawdzone zgodnie
z obecnym stanem wiedzy technicznej i nie zakioca dziatania sprzetu znajdujacego
sig w poblizu (kompatybilno$¢ elektromagnetyczna) oraz jest bezpieczne, jesli jest
uzywane zgodnie z wytycznymi zawartymi w instrukcji uzytkowania. W przypadku
nieprawidtowosci nie wolno uzywac urzadzenia. W razie koniecznosci zwréci¢ sie do
producenta.

Ten produkt jest przeznaczony do uzytku domowego.

GWARANCJA

Omawiane urzadzenie jest objete 2-letnia gwarancjg od momentu dostawy, czyli
diuzszym okresem niz przewidziano w przepisach krajowych uzytkownika. Taki
przepis jest zgodny z ustawodawstwem wioskim i europejskim. Produkty Laica
sg przeznaczone do uzytku domowego i nie jest dozwolone ich wykorzystanie w
placéwkach publicznych. Gwarancja obejmuje wylacznie wady produkcyjne i nie
posiada zastosowania w przypadku, gdy szkoda zostata spowodowana przez zdarzenie
przypadkowe, nieprawidtowe uzycie, zaniedbanie badZz niewtasciwe uzytkowanie
produktu. Korzysta¢ wytacznie z dostarczonych akcesoriow; uzycie odmiennych
akcesoriow moze spowodowa¢ uniewaznienie gwarancji. Pod zadnym pozorem nie
nalezy otwiera¢ urzadzenia; w przypadku otwarcia lub manipulacji, gwarancja ulegnie
catkowitemu uniewaznieniu. Gwarancja nie obejmuje czesci podlegajacych zuzyciu
ani baterii, gdy sa dostarczone w zestawie. Gwarancja wygasa po uptywie 2 lat od
dostawy, czyli powyzej terminu przewidzianego w ustawodawstwie kraju zamieszkania
uzytkownika; w takim przypadku interwencje serwisowe beda wykonywane odpfatnie.
Informacje dotyczace interwencji pomocy technicznej, zaréwno w ramach gwarancji
jak i odptatne, moga zosta¢ uzyskane piszac na adres info@laica.com.

Nie jest wymagany zaden wktad pienigzny w przypadku napraw i wymiany produktow
objetych warunkami gwarancji. W przypadku usterek skontaktowac sie ze sprzedawca;
NIE przesyta¢ produktu bezpoérednio do LAICA. Wszystkie interwencje objete
gwarancjg (w tym interwencje wymiany produktu lub jego czesci) nie przediuzaja
okresu oryginalnej gwarancji wymienionego produktu. Producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnodci za jakiekolwiek szkody, ktére moga bezpodrednio lub poérednio
dotyczy¢ osob, rzeczy oraz zwierzat domowych, w wyniku niezastosowania sig
do wszystkich zalecen wskazanych w specjalnej instrukcji obstugi i dotyczacych,
w szczegélnodei, ostrzezen w dziedzinie instalacji, uzytkowania i konserwacji
urzadzenia. Firma Laica, w zwigzku ze stalym zaangazowaniem w poprawe swoich
produktéw, posiada prawo do modyfikacji bez Zadnego uprzedzenia wszystkich swoich
produktéw, w catosci lub w czesci, w stosunku do potrzeb produkcji, bez ponoszenia
jakiejkolwiek odpowiedzialnosci ze strony firmy Laica badz jej detalistow. Dodatkowe
informacje: www.laica.it.



m Filterkann

LAIGA

amore pev [acqua

Laica filterkann on joogivee omaduste parandamiseks méeldud aparaat.
Filterkannus filtreeritakse veevdrgust voetud vesi filtriga, mis parandab
vee maitseomadusi ja vdhendab selles teatavate mittesoovitud ainete
kogust. Kaik Laica filtrid on toodetud Itaalias ja need on alati steriliseeritud.
Laica filtrid koosnevad hdbetatud taimsest aktiivsdest ja ioon-vahetus
vaigust. Aktiivslisi eemaldab efektiivselt kloori ja selle derivaate.
loon-vahetusega vaik eemaldab efektiivselt raskemetalli, kui neid veevorgu
vees leidub. Teadlik kasutamine nduab lisainformatsiooni veevargi haldurilt
voi tuleb teha test kodu veekraanist saadud veele.

TAHELEPANU: Filter on méeldud JOOMISKOLBULIKU VEE
filtreerimiseks, mis on mikrobioloogiliselt ohutu (kontrollige oma piirkonna
asjakohasest asutusest).

ULDOHUTUSEGA SEOTUD MARKUSED

Parast toote eemaldamist pakendist kontrollige, kas see on terve voi on
né&ha marke transpordi kdigus saadud kahjustustest. Kahtluse korral arge
kasutage aparaati vaid podrduge volitatud edasimiija poole.

Jargige selle kasutusjuhendi juhiseid. Vale kasutamine v6ib halvendada
toode turvalisust ja kahjustada toodet ennast.

Tootja ei vota vastutust toote sobimatust voi valest kasutusest tulenevate
kahjustuste eest.

Spetsiifiliste haiguste, allergiate voi kontrollitud dieetide korral
konsulteerige enne filtersiisteemi kasutusele véttu arstiga.

Pakendiks kasutatud kilekotti tohib hoida ainult lastele kattesaamatus
kohas: lambumisoht.

Kasutage toodet ainult selleks ettenahtud eesmaérgil, JOOGIVEE
TOOTLEMISE APARAADINA. Igasugune muu kasutusviis on vaar ja
ohtlik.

Juhul kui volitatud asutused annavad sellest teada, I6petage
filtersiisteemi kasutamine ja pé6rduge lisateabe saamiseks
veevdrgu halduri poole. Kui volitatud asutused teatavad, et
kraanivesi on jalle joogikolblik ja turvaline, tuleb filtersiisteemi
puhastada, nagu on kirjeldatud jaotistes “FILTRIKASSETI
ETTEVALMISTAMINE” ja “HOOLDUS”. Lisaks tuleb vilja vahetada
filter Bi-flux®.

Hoidke toode lastele kattesaamatus kohas.

Kassetti ei tohi ette valmistada, vélja vahetada ega hooldada alla
12-aastased isikud.

Toodet voivad kasutada fuusilise, pstdhilise voi meelelise vaegusega
inimesed vo6i kogemusteta isikud ainult siis, kui neile antakse eelnevalt
juhised toote ohutuks kasutamiseks ning teave tootega seotud ohtude
kohta.

Rikke véi halva téétamise korral pddrduge volitatud edasimiija poole.
Lahemat teavet tehnilise toe toimingute kohta saab aadressilt info@laica.
com.

ARGE filtreerige kuuma vett.

Filtreerige ainult kiilma vett kodusest veevorgust.

ARGE jatke toodet valitingimustesse (vihm, paike).

Hoidke toode kuumaallikatest eemal.

El sobi mikrolaineahjus kasutamiseks.

ARGE pange elektroonilist naidikut vee alla, kahjustamisoht.

ARGE kasutage filterkannus eelnevalt toodeldud vett.

Filtrit EI TOHI mitte mingil juhul purustada ega sellega manipuleerida.
MITTE asetada esemeid avadesse.

MITTE seadet kasutada, kui kaas on kahjustunud.

MITTE asetada seadet téotavasse sterilisaatorisse.

MITTE seadet killmutada.

See seade ElI OLE moeldud kasutamiseks ettevétluses, vaid ainult
kodustes oludes.

TAHTSAD MARKUSED TOOTE KASUTAMISE KOHTA
Filter on méeldud JOOMISKOLBULIKU VEE filtreerimiseks Toote teadliku

- Euroopa Komisjoni maarus (EU) nr 10/2011 toiduga kokkupuutumiseks
ettenahtud plastikmaterjalide ja -esemete kohta.

A

FILTRI ETTEVALMISTAMINE

Enne jargnevate toimingute tegemist peske hoolikalt k&ed.

Votke filter kotist valja (joonis A)

Asetage filter umbes 15 minutiks kiilma veega taidetud anumasse (jn
B). Raputage filtrit, et 6hk sellest valja tuleks.

Asetage filter paaki seda érnalt vajutades (jn C).

Téitke paak kilma kraaniveega kuni llemise servani ning jatke vesi
ilma kaant sulgemata flitreeruma (jn D).

Visake eelmises punktis kasutatud vesi ara (v6i kastke sellega
toataimi).

Korrake seda toimingut (punktid 5 ja 6) kolm korda.

TAHELEPANU! Seadet tuleb korraparaselt hooldada, et
tagada téodeldava joogivee nduded ja toote séilimine nii,
nagu tootja on kirjeldanud.

2)
3

4
5)

6)
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FILTRIVAHETUSNAIDIKU AKTIVEERIMINE

1]

Filterkann eemaldatava nelinurkse elektroonilise
naidikuga

Votke kaas. Hoidke klahvi “O/I" moni sekund all, kuni
elektroonilisele naidikule ilmuvad neli musta triipu, millest
igalks vastab Uhe nadala pikkusele ajale. Pange kaas peale
ja filtreerige kohe liiter vett*. Triibud vilguvad kolm korda —
see kinnitab, et elektrooniline naidik aktiveerus. Elektrooniline naidik
teatab, et allesjaénud filtreerimisvéime on 75% (jn 1b). Elektrooniline
néidik teatab, et allesjaanud filtreerimisvime on 25% (jn 1c). Kui on
aeg filter vélja vahetada, iimub kuvarile mérk “¥” (jn 1d)

* Mudelitel BIG (XXL), mille paagi mahutavus on 1,5 1.

Eemaldatava elektroonilise naidiku véljavahetamine

Eletroonilise naidiku eemaldamiseks tdmmake (vajaduse korral
abivahenditi kasutades) kangikest naidiku tlemisel osal ning vétke naidik
oma kohalt valja (jn L).

@ Filterkann eemaldatava trapetsiaalse elektroonilise
naidikuga
Votke kaas pealt, et ndha, kas kaane all on magnet (jn
G). Poorake kaas Umber ja votke elektrooniline néidik
@ kiljest, koputades kaant jarsult vastu peopesa (jn H).
Hoidke klahvi “O/I" méni sekund all, kuni elektroonilisele
néidikule iimuvad neli musta triipu, millest igaliks vastab (ihe nadala
pikkusele ajale (jn 2a). Pange elektrooniline néidik oma kohale kaane
sees. Triibud vilguvad kolm korda — see kinnitab, et elektrooniline
naidik aktiveerus. Elektrooniline naidik teatab, et allesjaanud
filtreerimisvéime on 75% (jn 2b). Elektrooniline naidik teatab, et
allesjaénud filtreerimisvéime on 25% (jn 2c). Kui on aeg filter valja
vahetada, ilmub kuvarile mark “¥” (jn 2d).

Filterkann kasitsi mitt Id
néidikuga

Keerake kaane tagakiljel asetsevat filtrivahetusnaidikut
péaripdeva, nagu naidatud joonisel 3b, et mérkida ara filtri

kasutuselevotu kuu. Valitud kuule peab osutama kaanele triikitud nool.

Filterkann mitte: K sjulise naidikuga
Kui keerate kaane Ulaosas asuvat filtrivahetuse indikaatorit
paripéeva, siis saate maarata, mis kuul hakati filtrit kasutama
(joonis 4b).

(4]

kasutamise jaoks on soovitav enne kasutamist kontrollida vee kvalit
piirkonna asjakohase asutuse kaudu.

Laica filterstisteem hoiab pH taset vastavalt eurodirektiivi EU 2020/2184
noéuetele, mis kasitleb inimkasutatava vee kvaliteedi tagamist.

Kasseti Bi-flux® stisteemis on abiainena kasutatud hobedat, et stisteemi
sisemus oleks bakteriostaatiline. Hobeioonide véimalik eraldumine on
kooskélas Maailma Terviseorganisatsiooni (WHO).

Filterstisteem eraldab naatriumi séltuvalt veest, mida selles kasutatakse.
Muutus on véiksem kui parameetri suurim vaartus.

Filterstisteemi teadlikuks kasutamiseks testige kdigepealt kohaliku
veevargi vett.

VASTAVUSDEKLARATSIOON:

Laica filterstisteemid vastavad jargmistele nduetele:

- Euroopa parlamendi ja néukogu direktiiv 2014/30/EL elektromagnetilist
thilduvust kasitlevate liikmesriikide digusaktide tihtlustamise kohta

- Itaalia ministeeriumi maarus nr 174 on regulatsioon, mis kontrollib

materjalide ja esemete kasutust inimestele méeldud vee kogumisel,

kaitlemisel, juhtimisel ja jaotamisel.

Itaalia dekreetseadus nr 18 (23. aprill 2023), millega rakendatakse

eurodirektiivi EU 2020/2184, mis kasitleb inimkasutatava vee kvaliteedi

tagamist.

Euroopa parlamendi ja néukogu maarus (EU) nr 1935/2004 toiduga

kokkupuutumiseks ettenéhtud materjalide ja esemete kohta.
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Filterkann eemaldatava naidikuga

Votke kannul kaas maha, keerake Uimber ja vajutage naidiku
(joonis 5b) tagakilljele nii, et see tuleks kaanest osaliselt
vélja. Keerake naidiku laatse paripdeva, et valida, mis kuul
hakati filtrit kasutama (jn 5¢). Kuu ja nadala tahised peavad olema kohakuti
punase margiga, mis naidiku tlemisel laatsel (jn M). Liikake naidik joonisel
6d naidatud viisil kaane sisse.

(5]

PATAREI SISSEPANEMINE/VAHETAMINE

Mudelitel, millel on eemaldatav nelinurkne elektrooniline naidik voi
eemaldatav trapetsiaalne elektrooniline naidik, saab pataresid vahetada.
Vaadake, kas naidiku pohjal on patareipesa kaas (jn I).

Elektrooniline naidik toétab 1,5 V leelispatarei tutbiga LR44. Vahetage
patarei vélja, kui numbrid voi margid ei ole kuvaril enam hasti ndha. Enne
selle toimingu tegemist veenduge, et teie kded on kuivad.

Avage seadme pohjal asuv patareipesa, keerates kaas vastupdeva
lahti. Voite selleks kasutada véikest miinti.

Votke tuhi patarei valja.

Pange uus patarei sisse, poodrates tahelepanu patarei poolustele
(positiivse margiga pool jaéb dlespoole).

Sulgege uuesti patareipesa kaas. Seda toimingut tehes veenduge, et
paigutate korralikult tagasi tihendid, juhul kui need kaane avamisel ja
patarei eemaldamisel &ra tulid voi paigast nihkusid (jn.l).

Sulgege kaas, keerates seda véikese miindiga paripaeva.

2)
3)

4

5)

* ainult elektroonilise loenduriga mudelid.



Juhised ja garantii

Votke patarei vélja, kui aparaati pikka aega ei kasutata. Eemaldage
tdhi patarei nii, nagu kirjeldatud punktides 1 ja 2. Vétke patarei vélja ja
korvaldage see erijadtmete nduetele vastavalt, viies patarei selleks
ettendhtud kogumispunkti.

Lisateavet tiihjade patareide kasutuselt kdrvaldamise kohta saate poest,
kust patareisid sisaldava seadme ostsite, kohalikelt ametivéimudelt véi
jaatmekaitlejalt.

Téheley 1! Ohutuse soovitame patareid hoida alla
12-aastate laste eest kédttesaamatus kohas.

TAHELEPANU! Filtri eluea I6ppedes hakkab elektrooniliste loendurite
kuvar vilkkuma ja 16puks lillitab see end valja, et patareid saasta. Kui
filtri vélja vahetate, reaktiveerige naidik, nagu Kkirjeldatud peatikis
“FILTRIVAHETUSNAIDIKU AKTIVEERIMINE”.

FILTERKANNU KASUTAMINE

+ Filterkann taitmi d
Asetage kann kraani alla nii, et veejuga voolaks I&bi kaane avause
otse paaki. Avage kraan (pritsmete véltimiseks ei tohiks surve olla
véga suur). Vesi avab ise automaatse taitmisseadme ja voolab otse
paaki (jn E1). Taitke paak kiilma kraaniveega ulemise servani. Kui
paak on peaaegu tais, sulgub automaatne taitmisseade jark-jargult.
Kui seade sulgub, keerake veevool vaiksemaks ja sulgege kraan (jn
E2). Igal juhul on soovitatav paagis oleva vee taset kannu kiilje pealt
kontrollida.

« Filterkann ilma taiti
Taitke paak the liitri veega (jn E3) ja pange kannule kaas peale.
Oodake, et vesi filtreeruks. Kui vesi on filtreerunud, véite seda
kasutama hakata voi taita paagi uuesti liitri veega — sel juhul saate
kasutamiseks kaks liitrit vett.

Filterkann on niitid kasutamiseks valmis.

Et kann té6taks optimaalselt, on soovitatav mitte filtreerida rohkem kui viis

liitrit péevas (jatke kahe filtreerimise vahele paari minutiline vahe).

Filter tuleb valja vahetada parast 150 liitri vee filtreerimist v6i 30

filtreerimispaeva méddumisel (selle juhise jargimine tagab, et toode oleks

maksimaalselt tohus ja ohutu).

FILTRI VALJAVAHETAMINE

Filtri valjavahetamiseks votke see paagist vélja, tdommates seda
tlespoole, nagu naidatud jn-I F, ja tehke |abi toimingud, mida kirjeldavad
peatikid “FILTRI ETTEVALMISTAMINE” ja “FILTRIVAHETUSNAIDIKU
AKTIVEERIMINE”.

FILTERKANNU HOOLDAMINE

Juhised filterkannu kaane pesemiseks

- Eemaldatava nelinurkse elektroonilise néidikuga kaas
Vétke kannu kaas pealt ara. Eletroonilise naidiku eemaldamiseks
tdmmake kangikest naidiku tlemisel osal.
Seejarel peske kaas kasitsi sooja vee ja ndudepesuvahendiga
puhtaks. Kuivatage kaas ja asetage elektrooniline néidik oma kohale
tagasi.

« Trapetsiaalse elektroonilise eemaldatava naidikuga kaas
Vétke kannu kaas pealt, et naha, kas kaane all on magnet (jn G).
Poorake kaas Uimber ja vétke elektrooniline naidik kiljest, koputades
kaant jarsult vastu peopesa (jn H). Seejarel peske kaas késitsi sooja
vee ja nbudepesuvahendiga puhtaks. Kuivatage kaas ja asetage
elektrooniline naidik oma kohale tagasi.

- Kasitsi i mitte naidikuga kaas
Votke kannu kaas pealt &ra. Peske kaas kasitsi sooja vee ja
ndudepesuvahendiga puhtaks. Kuivatage kaas.

- Eemaldatava néidikuga kaas:
Votke kannul kaas &ra. Vajutage naidiku tagakdiljele, et see eemaldada
(jn 6b). Peske kaas leige vee ja ndudepesuvahendiga. Kuivatage kaas
ja pange naidik oma kohale.

Juhised teiste osade pesemiseks

1) Peske filterkannu kéiki osi, vélja arvatud filtrit ja eemaldatavat
elektroonilist loendurit, kasitsi ndudepesuvahendiga véhemalt 2-3
korda nadalas. Arge kasutage keemilisi voi abrasiivseid vahendeid.

2) Arge peske filtrit seebi v6i pesupulbriga.

3) Kui te ei ole kannu kasutanud 24 tundi, tihjendage kann sellesse

jaanud veest, taitke paak uuesti ja jatke filtreerima. Filterkann on jalle

kasutamiseks valmis.

Hoidke filterkannu kilmkapis. Kilmkapp peab olema headele

higieeninduetele vastavalt puhas.

5) Arge hoidke toodet soojaallikate I&heduses ega otsese péikesevalguse
kaes.

6) Kasutage ainult kiillma vett (4°C-30°C).

7) Filtreerige ainult vett ning mitte tihtki teist vedelikku.

4)

PURUNENUD OSADE ASENDAMINE

Eemaldatava elektroonilise naidiku asendamine:

kui néidik puruneb, siis asendage see uuega.

Elektroonilise naidiku eemaldamiseks tdstke Ules hoob néidiku peal (kui
naidik on ristkilikukujuline), voi 166ge kaas teistpidi vastu pihku (kui
naidik on trapetsikujuline). Naidiku utiliseerimisel jargige juhiseid 16igust
"Elektroonilise naidiku utiliseerimine". Uue néidiku saate osta volitatud
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edasimiitijate juurest (Laica edasimudjate nimekirja leiate kodulehelt www.
laica.it). Paigaldage uus elektrooniline néidik oma kohale ja aktiveerige
see vastavalt juhistele Idigust "Filtri asendusindikaatori aktiveerimine".
Kaane vo6i eemaldatava néidiku asendamine:

kui kaas voi eemaldatav mal Ine néidik on purunenud, siis saate
asenduse osta volitatud edasim juurest (Laica edasi ate nimekirja
leiate kodulehelt www.laica.it). Kaane ja néaidiku utiliseerimisel jargige
juhiseid Idigust "Filterkannu utiliseerimine”.

PROBLEEMID

Vee labivool aeglustub ja peatub

1) Filter ei ole oigesti aktiveeritud. Korrake toimingut, mida kirjeldab
peatikk “FILTRI ETTEVALMISTAMINE".

2) Filtris tekivad 6humullid, mis takistavad vee normaalset labivoolu.
Voétke filter valja, pange see vette ja laske Shumullidel valja tulla,
ndrutage filter ara ning pange tagasi paaki.

Kannus on tumeda varvusega aineosakesi

1) Filtris sisalduvast puuséest vdib eralduda peenikest séepulbrit (mis on
taiesti kahjutu). Korrake peatiikis “FILTRI ETTEVALMISTAMINE”.

Elektrooniline naidik ei hakka t6ole

1) Elektrooniline naidik ei ole digesti aktiveeritud. Korrake toimingut, mida
kirjeldab peatiikk “FILTRIVAHETUSNAIDIKU AKTIVEERIMINE”.

2) Patarei on tiihi. Vahetage aku valja. Juhul kui kahtlete viimase filtri
aktiveerimise ajas, asendage see uuega.

KORVALDAMISE PROTSEDUUR (DIR. 2012/19/!
Seadme pohjal asuv  stmbol
elektroonikaseadmete eraldi kogumise kohustust. Seadme
kasuliku eluea I6pus &rge korvaldage seda kui osa segatud
tahketest ~munitsipaaljadtmetest, vaid korvaldage see
spetsiifilisse kogumiskeskusesse, mis asetseb teie piirkonnas
voi tagastage see edasimiiijale, kui ostate uue sama tudpi

seadme, mida kasutatakse samadel otstarvetel.

Elektrilise ja elektroonilise varustuse eraldi kogumise protseduur viiakse

ellu Euroopa uhise keskkonnapoliisi vaates, mille eesmérk on turvalisus,

keskkonna kaitsmine ja kvaliteedi parandamine ja inimese tervisele
potentsiaalsete m&jude véltimine kahjulike ainete olemasolu tottu selles
varustuses voi tlalmainitu véi selle osa vaara kasutamise t6ttu.

Ettevaatus! Ebakohane elektrilise ja elektroonilise varustuse kérvaldamine

vo6ib viia trahvideni.

Juhised filtreerimi: W kor i

« Korvaldage elektriline indikaator kasutuselt nagu muud elektriseadmed,

viies selle spetsiaalsesse kogumiskohta;

« Korvaldage teised osised vastavalt nende klassi kuuluvusele (plastik,

tahke munitsipaaljaak padruni osas).
c Elektroonilisel naidikul olev CE-vastusmargis kinnitab

vastavust elektromagnetilise  Ghilduvuse  direktiiviga
2014/30/EL ja direktiiviga 2011/65/EL, mis kasitleb teatud ohtlike ainete
kasutamise piiramist elektri- ja elektroonikaseadmetes. See toode on
elektrooniline seade, mis verifitseeriti tagamaks hetke tehnilise teadmise
olustikus, et see ei sekku lahedalasuvasse varustusse (elektromagnetiline
sobivus) ja et see on ohutu kui kasutatakse vastavuses antud juhistega
kasutusjuhendis. Hélvete puhul arge kasutage seadet, ja vajadusel
viidake otseselt tootjale.

EEJK]
histab

elektri-  ja

See toode on méeldud koduseks kasutamiseks.

GARANTII

Sellele seadmele kehtib kaheaastane garanti alates kauba
kohaletoimetamise hetkest voi muu tarbija elukohariigi seadusandluses
satestatud pikem tahtaeg. See sate on kooskolas ltaalia ja Euroopa
odigusaktidega. Laica tooted on méeldud koduseks kasutamiseks ja
neid ei ole lubatud kasutada avalikes asutustes. Garantii hélmab ainult
tootmisdefekte ega kehti juhul, kui kahju on phjustanud juhuslik stindmus,
vaarkasutus, hooletus voi toote mittesihipdrane kasutamine. Kasutage
ainult kaasasolevaid tarvikuid, muude tarvikute kasutamine véib garantii
kehtetuks muuta. Arge avage seadet mitte mingil pohjusel, avamise véi
sekkumise korral on garantii I6plikult kehtetu. Garantii ei kehti kuluvatele
osadele ja patareidele, mis on tarnega kaasas. Garantii kaotab kehtivuse
kaks aastat parast tarnimist voi mone muu tarbija elukohajérgse riikliku
madrusega ette nahtud pikema tahtaja méddumist. Parast seda tehakse
tehnilise abi toiminguid tasu eest. Teavet tehnilise abi kohta, nii garantii
raames kui ka tasu eest, saate kiisida aadressil info@laica.com.
Garantiitingimustele vastavate toodete remondi ja valjavahetamise eest
maksma ei pea.Rikete korral votke Uhendust jaemiilijaga, arge saatke
toodet otse LAICAsse.Kdik garantiga seotud sekkumised (sealhulgas
toote voi selle osa véljavahetamine) ei pikenda toote esialgse garantiiaja
kestust.Tootja keeldub igasugusest vastutusest kahju eest, mis véib
otseselt vi kaudselt tekkida inimestele, asjadele ja lemmikloomadele, kui
ei jargita koiki juhendis toodud néudeid, mis puudutavad eelkdige seadme
paigaldamist, kasutamist ja hooldamist.Ettevotte Laica tegeleb pidevalt
oma toodete tdiustamisega ja voib ette teatamata muuta oma tooteid
taielikult voi osaliselt vastavalt tootmisvajadustele, iima et see tooks kaasa
Laica ettevéttele voi edasimiitijatele uusi kohustusi.Rohkem teavet: www.
laica.it.



m Filtravimo agsotis

LAIGA

amore pev [acqua

Laica gsotis — tai prietaisas geriamam vandeniui valyti. Asotis pro kasete filtruoja
geriama vandentiekio vandenj, kuris pagerina vandens skonj ir sumazina kai kuriy
nepageidaujamy medziagy kiekj. Visos Laica filtravimo kasetés yra pagamintos
Italijoje ir joms visada atliekamas sterilizavimo procesas. Laica filtravimo kasetése
yra augalinés kilmés aktyvuotos anglies su sidarbo dalelémis ir jony kaitos
dervos. Aktyvuota anglis paprastai mazina chlorg ir kitus darinius. Jony kaitos
derva paprastai veiksmingai mazina vandentiekio vandenyje esanciy sunkiyjy
metaly kiekj. Samoningam naudojimui iSsamesnés informacijos teiraukités savo
vandentiekio valdytojo arba namuose atlikite i§ ¢iaupo iStekancio vandens patikrg.
DEMESIO: kaseté filtruoja vanden;, kuris VISADA TURI BUTI GERIAMAS ir
mikrobiologi$kai saugus (jo kokybe patikrinkite savo teritorijos kompetentingoje
institucijoje).

BENDRI SAUGOS PERSPEJIMAI

« Istrauke produkta i$ savo pakuotés patikrinkite, ar jis nepazeistas ir gabenimo
metu nepadaryta jokia zala. Kilus abejonéms, nenaudokite prietaiso ir kreipkités
| igaliota pardavimo atstova.

Vadovaukités Siame vadove pateiktomis instrukcijomis. Netinkamas naudojimas
gali turéti jtakos gaminio saugumui arba padaryti gaminiui Zalos.

Gamintojas negali biti laikomas atsakingu uz jokig dél netinkamo arba klaidingo
naudojimo padaryta zala.

Prie§ naudodami filtravimo sistema, asmenys, sergantys tam tikromis ligomis,
alergijomis arba besilaikantys specialios dietos, turéty pasitarti su gydytoju.
Pakuotés plastmasinj maielj laikykite atokiau nuo vaiky: uzdusimo pavojus.
Naudokite §j produkta tik tam tikslui, kuriam jis buvo suprojektuotas arba kaip
GERIAMO VANDENS VALYMUI SKIRTA PRIETAISA. Kiekviena kita naudojimo
paskirtis laikoma netinkama ir todél pavojinga.

FILTRAVIMO KASETES PARUOSIMAS

Prie$ atlikdami tolimesnius veiksmus, kruop$¢iai nusiplaukite rankas.
I$traukite i$ maiSelio kasete (A pav.).

Kasete pamerkite | inda, pilng Salto vandens, ir laikykite jame mazdaug 15
min. (B pav.). Papurtykite kasete, kad pasisalinty joje esantis oras.

|dékite kasete | rezervuara, $velniai spustelédami jj, kad tinkamai jsidéty (C

2)
3

4

pav.).
5) Pripildykite indg Saltu vandeniu iki virSutinio lygmens ir palikite filtruoti
neuzdare dangtelio (D pav.).
I8pilkite isfiltruota vandenj, nurodyta ankstesniame punkte (arba palaistykite
juo savo augalus).
7) Pakartokite §j veiksma (5 ir 6 punktus) 3 kartus.
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KASETES TINKAMUMO NAUDOTI LAIKO INDIKATORIAUS |JUNGIMAS

Filtravimo gsotis su itraukiamu staciakampio formos
elektroniniu indikatoriumi

Nuimkite dangt. Keleta sekundziy laikykite nuspaude mygtuka
“O/I", kol ekrane nuolat bus rodomos 4 juodos juostos, kuriy
kiekviena nurodo 1 savaités trukme (1a pav.). Uzdékite dangtj ir
i8 karto isfiltruokite 1 litrg*: 3 i$ eilés einantys Zymiy mirkteléjimai
patvirtina, kad elektroninis indikatorius jjungtas. Elektroninis indikatorius
parodo, kad visas filtravimo nasumas yra 75 % (1b pav.). Elektroninis
indikatorius parodo, kad visas filtravimo nasumas yra 25 % (1c pav.). Atéjus
laikui keisti kasete, ekrane pasirodo simbolis: “¥” (1d pav.).

* BIG (XXL) modeliy bako talpa yra 1,5 1.

Jei kompetentingos institucijos pranesty apie avarines j

nustokite naudoti filtravimo jranga ir tinklo ytoja,

kad pateikty daugiau informacijos. Tuomet, kai institucijos patvirtina, jog

¢iaupo vanduo vel geriamas ir saugus, filtravimo jranga turi bati iSvalyta

kaip nurodyta skirsnyje ,FILTRAVIMO KASETES PARUOSIMAS“ IR
,PRIEZIURA IR VALYMAS; be to, reikia pakeisti kasete ,,Bi-flux®“.

Produktq saugokite nuo vaiky.

Kasetés paruosimo, pakeitimo ir priezilros darbai turi bt atliekami tik

maziausiai 12 mety amZiaus asmeny.

Sj produktg gali naudoti fizine, judéjimo arba proting negalig turintys asmenys

arba patirties neturintys asmenys tik, jei jie buvo i$ anksto iSmokyti apie saugy

naudojima ir informuoti apie su paciu produktu susijusius pavojus.

Jei sugedo arba veikia blogai, kreipkités j jgaliota pardavimo atstova.

Informacijos dél techninés pagalbos galite prasyti kreipdamiesi adresu info@

laica.com.

NIEKADA nefiltruokite karsto vandens.

Filtruokite tik $alta bégantj vandenj, prijungta prie namy vandentiekio.

NEPALIKITE produkto neapsaugoto nuo oro salygy (lietaus, saulés).

Saugokite produkta nuo karscio Saltiniy.

NETINKA naudoti mikrobangy krosneléje.

NEMERKITE elektroninio indikatoriaus | vandeni, nes galite sugadinti.

NENAUDOKITE gsocio su pries tai iSvalytu vandeniu.

JOKIU BUDU nemodifikuokite ir nesulauzykite kasetés.

NEKISKITE daikty angas.

NENAUDOKITE jrenginio, jei dangtis yra pazeistas.

NEDEKITE jrenginio j veikiantj sterilizatoriy.

NESALDYKITE jrenginio.

Sis prietaisas NERA skirtas profesionaliam naudojimui ir gali biti naudojamas

tik buityje.

SVARBIOS PASTABOS DEL PRODUKTO NAUDOJIMO

Kaseté filtruoja vandenj, kuris VISADA TURI BUTI GERIAMAS. Samoningam
produkto naudojimui, prie§ naudojant rekomenduojama kompetentingose
vietinése institucijose patikrinti vandens kokybe.

Filtravimo sistema Laica ilaiko pH Europos direktyvoje EU 2020/2184 dél
Zmonéms vartoti skirto vandens kokybés nurodyto intervalo ribose.

|rangos kasetés ,Bi-flux®" sistemoje kaip gamybos priedas naudojamas
sidabras, skirtas uzkirsti kelig bakterijy augimui viduje. Bet koks sidabro jony
i8siskyrimas nevirija Pasaulio sveikatos organizacijos (PSO).

Filtravimo sistema pakeicia natrio kiekj, lyginant su vandeniu pries filtravima.
Pokytis mazesnis, lyginant su didziausia parametro verte.

Samoningam filtravimo sistemos naudojimui, i$ anksto atlikite vietinio vandens
tinklo patikra.

ATITIKTIES DEKLARACIJA:

Laica pagamintos filtravimo sistemos atitinka tolesniy reglamenty reikalavimus:

- Europos direktyva EMS 30/2014/ES dél elektromagnetinio suderinamumo*.

- 2004-04-06 Ministro dekretas nr. 174, reglamentas dél medziagy ir objekty,

kurie gali biti naudojami fiksuotoje Zmoniy vartojimui skirto vandens surinkimo,

valymo, nukreipimo ir paskirstymo jrangoje.

2023 m. vasario 23 d. |statyminis dekretas nr. 18 dél su Zmonéms vartoti skirto

vandens kokybe susijusios direktyvos EU 2020/2184 jgyvendinimo.

Reglamentas1935/2004/EB dél Zaliavy ir gaminiu, skirty liestis su maistu.

- Reglamentas (ES) 10/2011 dél plastikiniy medZiagy ir gaminiy, skirty liestis su
maisto produktais.

DEMESIO: $iai jrangai reikia atlikti reguliarig profilakting prieziira,
kad buty uz ikrinti valyto geriamo vandens tinkamumo gerti

A r i ir iSlaikyti jo nurodyti f
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18tr inio i iaus keitimas

Norédami pakeisti, itraukite elektroninj indikatoriy (naudodami atitinkama jrankj,
jei reikia) patraukdami ant virsutinés dalies esancig svirtj ir itraukite ja i$ lizdo
(L pav.).

|§| Vandens filtras su
E indikatoriumi
Nuimkite nuo asotélio dangtelj ir patikrinkite, ar po apacia yra
@ magnetas (zr. G pav.). ISimkite elektroninj indikatoriy apverte
dangtelj ant virSutinés plastakos pusés ir smarkiai tauksteléje
(2r. H pav.).Kelias sekundes spauskite “O/I", kol elektroniniame
indikatoriuje stabilizuosis 4 juodos juostos — kiekviena atitinka vieng savaitg
(3a pav.). |dékite elektroninj indikatoriy j dangtelj: 3 juosty sumirkséjimai i$
eilés patvirtinta, kad elektroninis indikatorius buvo suaktyvintas. Elektroninis
indikatorius rodo, kad bendras filtravimo nasumas yra 75% (2b pav.).
Elektroninis indikatorius rodo, kad bendras filtravimo naSumas yra 25% (2¢
pav.). Atéjus laikui keisti kasete, ekrane pasirodo simbolis: “¥” (2d pav.).

iSimamu trapeciniu elektroniniu

. . L
ner y

Vandens filtras su
indikatoriumi

Kasetés keitimo indikatoriy, esantj dangtelio kitoje puséje, kaip
parodyta 3b pav., reikia sukti pagal laikrodzio rodykle, kad
nustatytumeéte kasetei ménesio pradzig. Atitinkama ménesj reikia sulygiuoti
su ant dangtelio atspausdinta rodykle.

(4]

Filtravimo gsotis su
trapeciniu indikatoriumi

Pasukite kasetés keitimo indikatoriy, esantj dangtelio virSutinéje
dalyje, pagal laikrodZio rodykle, kad nustatytuméte kasetei ménesio

pradzia (4b pav.).
Nuimkite gsocio dangtelj, apverskite jj ir pastumkite mechaninio
indikatoriaus uZpakaling dalj (5b paveikslas), kad jos dalis i8ljsty i$
dangtelio. Pasukite indikatoriaus le$j pagal laikrodZio rodykle, kad nustatytuméte
pradzios ménesj ir savaite (5 ¢ pav.). Nuorodinis ménuo ir savaité turi biti suderinti
su ant virgutinio indikatoriaus lesio atspausdinta zyma (M pav.). |dékite mechaninj
indikatoriy j dangtelj, stumdami kaip pavaizduota 5d.

Filtravimo gsotis su iStraukiamu rankinio nustatymo
indikatoriumi

(8]

AKUMULIATORIAUS |DEJIMAS/ KEITIMAS

Asociy su isimamu staciakampiu elektroniniu indikatoriumi ir iSimamu trapeciniu
elektroniniu indikatoriumi - akumuliatoriy galima pakeisti. Patikrinkite, ar
indikatoriaus galinéje dalyje yra akumuliatoriaus laikiklio dangtelis (Zr. | pav.)
Elektroniniam indikatoriui naudojamas LR44 tipo 1,5 V Sarminis akumuliatorius.
Pakeiskite akumuliatoriy, kai skai¢iy ar juosty ekrane jau nebejmanoma lengvai
perskaityti. Atlikdami §j veiksma bdtinai jsitikinkite, kad rankos yra sausos.

1) Atidarykite prietaiso galinéje dalyje esantj akumuliatoriy laikiklj sukdami
dangtel prie$ laikrodzio rodykle. Tam naudokite maza moneta.

2) ISimkite iSsikrovusj akumuliatoriy.

3) |dékite naujg akumuliatoriy pagal nurodytus polius (teigiamas polius turi bti
nukreiptas | virsy).

4) Vel uzdékite dangtelj ant akumuliatoriy laikiklio. Atlikdami §j veiksma, btinai
tinkamai sureguliuokite sandarinimo tarpiklio padétj, jei atidarant dangtelj ar
iSimant akumuliatorius jis nety¢ia pajudéjo (I pav.).

5) Uzdarykite dangtelj ir priverzkite maza moneta sukdami laikrodzio rodyklés

kryptimi.
Jei prietaisas nenaudojamas ilgesnj laiko tarpa, akumuliatoriy iSimkite. ISimkite
iSsikrovusj akumuliatoriy kaip aprasoma 1 ir 2 punktuose. I8traukite akumuliatoriy
ir Salinkite jj kaip specialias atliekas perdirbimui skirtuose surinkimo punktuose.

* tik modeliams su elektroniniu skaitikliu.



Instrukcijos ir garantija

Norédami daugiau iniormacijos apie iSsikrovusiy baterijy Salinima, kreipkités j

parduotuve, kur prietaisas su Siais akumuliatoriais buvo S|gytas | savivaldybe

arba | vieting athekq Salinimo tarnyba. Dé io: Siekiant di
leisti iatorius iSimti maz

nei 12 mety
vaikams.

DEMSESIO: pasibaigus kasetés naudojimo laikui, elektroniniy skaitikliy ekranas
blykeioja, kol i$sijungia, kad nenaudoty akumuliatoriaus. Keisdami kasete nauja,
i$ naujo suaktyvinkite ekrana, kaip nurodyta skirsnyje “KASETES TINKAMUMO
NAUDOTI LAIKO INDIKATORIAUS |[JUNGIMAS”.

FILTRAVIMO KASETES NAUDOJIMAS

« Asocio pildymas automatiniu pildymo prietaisu
Padékite gsotj po ¢iaupu, kad vandens srové pro dangtyje esancig skyle
tekéty tiesiai | rezervuara.Atsukite ¢iaupg (vandens srovés slégis neturéty
biti stiprus, kad nesitaskyty): vanduo automatiskai atidarys automatinio
pildymo prietaisg ir pateks tiesiai | rezervuarg (E1 pav.). Pripildykite
rezervuarg $altu vandeniu i$ ¢iaupo iki jo virSutinio lygmens. Kai rezervuaras
jau beveik pripiltas, automatinio pildymo prietaisas palaipsniui uzsidaro:
sumazinkite vandens srove ir uzsukite ¢iaupa, kai uzsidaro automatinio
pildymo prietaisas (E2 pav.).
Bet kokiu atveju patariama i§ vienos gsocio pusés patikrinti vandens lygj
rezervuare.

+  Asocio pildy be ildymo prietaiso
| rezervuarg jpilkite vieng I\tra vandens (E3 pav.) ir uzdarykite dangtj.
Palaukite, kol vanduo bus isfiltruotas. Kai procesas pasibaigia, isfiltruota
vandenj galima naudoti arba rezervuara vél pripildyti. Tokiu atveju turésite 2
litrus vandens naudojimui.

Jisy gsotis jau paruostas naudoti. Kad gsotis optimaliai veikty, patariama filtruoti

ne daugiau kaip 5 | per dieng (po vieno filtravimo iki sekancio palaukite kelias

minutes). Filtro kasete reikia keisti kas 150 litry / 30 filtravimo dieny (didziausias

gaminio efektyvumas ir sauga uztikrinama paisant instrukcijos).

FILTRAVIMO KASETES KEITIMAS

Kasetei pakeisti istraukite ja i$ rezervuaro traukdami j virdy, ka\p parodyta F
pav. Zr. ankstesnius skyrius “FILTRO KASETES PARUOSIMAS” ir “KASETES
TINKAMUMO NAUDOTI LAIKO INDIKATORIAUS |JUNGIMAS”.

TECHNINE PRIEZIURA IR SAUGOJIMAS

Asocio d pl instr
+ D lis su i§ éi formos elektroniniu
indikatoriumi:

Nuimkite dangtelj nuo grafino. Keldami virSutinéje dalyje esancia svirt],
iSimkite elektroninj indikatoriy. Paskui $iltu vandeniu ir plovikliu rankomis
iSplaukite dangtelj. Nusausinkite dangtelj ir elektroninj indikatoriy vél jdékite |
jo korpusa.
+ Dangtelis su nuimamu filtro kasetés
elektroniniu indikatoriumi.
Nuimkite dangtelj nuo grafino ir patikrinkite, ar magnetas yra dangtelio
apacioje (Zr. G pav.). ISimkite elektroninj indikatoriy apverte dangtelj ant
virutinés plastakos pusés ir smarkiai tauksteléje (zr. H pav.). Paskui Siltu
vandeniu ir plovikliu rankomis iSplaukite dangtelj. Nusausinkite dangtelj ir
elektroninj indikatoriy vél jdékite | jo korpusa.
+ D is su i indikatoriumi:
Nuimkite dangtelj nuo grafino. Siltu vandeniu ir plovikliu rankomis iSplaukite
dangtelj Nusausinkite dangtelj.
+ D su ist iumi:
Nuimkite dangtelj nuo qsouo ISimkite mechaninj indikatoriy, stumdami
jo uzpakaling dalj (6b pav.). Paskui $iltu vandeniu ir plovikliu rankomis
iSplaukite dangtelj. Nusausinkite dangtelj ir mechaninj indikatoriy vél jdékite |
jo korpusa.
Kity k
1

trukmés

P plowmo instrukcij

Siltu vandeniu ir plovikliu rankom\s nuplauklte visus komponentus,
iSskyrus kasete ir elektroninj litry skaitiklj maZiausiai 2-3 kartus per savaite.
Nenaudokite kity cheminiy ar abrazyviniy medziagy.

2) Neplaukite kasetés muilu ar valikliais.

3) Jei asocio nenaudojote daugiau nei 24 valandas, ispilkite gsocio viduje likusj
vandenj, pripildykite indg ir palikite filtruoti. Filtravimo asotis vél paruostas
naudoti.

4) Vandens filtro inda reikia laikyti $aldytuve. Bitina pasirdipinti $aldytuvo $vara.

5) Laikykite produkta atokiau nuo tiesioginiy saulés spinduliy.

6) Naudokite tik Salta vandenj (+4°C : +30°C)

7) Filtruokite tik vandenj. Nefiltruokite jokiy kity skysciy.

PAZEISTY DALIY KEITIMAS

IStraukiamo elektroninio indikatoriaus keitimas:

jei istraukiamas elektroninis indikatorius buvo pazeistas, pakeiskite ji nauju.
I8traukite elektroninj indikatoriy pakeldami virSutinéje dalyje esan€ig svirtelg,
jei indikatorius staciakampis, arba apversdami dangtelj energingai paspaude
savo ranka, jei indikatorius yra trapecijos formos. ISmeskite indikatoriy,
vadovaudamiesi skirsnyje ,Elektroninio indikatoriaus Salinimas* pateiktomis
instrukcijomis.

Nauja iStraukiama elektroninj indikatoriy galima sigyti i§ jgalioty pardavimo
atstovy (Laica jgalioty pardavimo atstovy sarasas pateikiamas interneto
svetainéje www.laica.it).
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Taigi, jdékite naujg iStraukiama elektroninj indikatoriy | specialy laikiklj ir
suaktyvinkite jj, kaip apraSyta skirsnyje ,Kasetés pakeitimo indikatoriaus
suaktyvinimas®.

D io arba istr ini indikatoriaus keitimas:

jei dangtelis arba rankinio nustatymo i$traukiamas indikatorius sulizo arba
buvo pazeistas, sigykite atsarginiy daliy i$ jgalioty pardavimo atstovy (interneto
svetainéje www.laica.it rasite visy Laica galioty pardavimo atstovy sarasa).
Taigi, iSmeskite pazeistq dangtelj arba rankinio nustatymo iStraukiama
indikatoriy, vadovaudamiesi skirsnyje ,Filtravimo gsocio $alinimas* pateiktomis
instrukcijomis.

PROBLEMOS

Vandens srautas létéja, kol jis nustoja béges

1) Filtro kaseté suaktyvinta netinkamai. Pakartokite procedira, apraSyta
pastraipoje “FILTRO KASETES PARUOSIMAS".

2) Filtro kasetés viduje gali susidaryti oro burbuliuky, kurie trukdys jprastam
vandens srautui. ISimkite filtra, panardinkite jj | vandenj ir leiskite vandens
burbuliukams pasisalinti, leiskite iSvarvéti lasams ir vél jj jdékite j rezervuara.

Indo viduje matomos tamsios nuosédos

1) Filtre esanti augaliné anglis gali i$skirti milteliy (kurie néra nuodingi).
Pakartokite  procediira, ~apradyta pastraipoje “FILTRO KASETES
PARUOSIMAS".

Nejsijungia elektroninis indikatorius

1) Elektroninis indikatorius suaktyvintas netinkamai. Pakartokite procedtra,
apradyta pastraipoje “FILTRO KASETES NAUDOJIMO TRUKMES
INDIKATORIAUS SUAKTYVINIMAS™.

2) Akumuliatorius i8sikrové. Pakeiskite akumuliatoriy. Jei kilo abejoniy dél
pastarosios filtro kasetés naudojimo trukmés, pakeiskite ja nauja.

LIKVIDESANAS PROCEDURA (DIR. 2012/19/EK-EEIA)
Prietaiso gale esantis simbolis nurodo elektros ir elektroninés jrangos
atskirg surinkimg S$alinant. Péc ierices lietoSanas laika beigam
neatbrivojieties no tas ka no cieta sadzives atkrituma, bet gan
nododiet to ipaSos atkritumu savak$anas punktos vai tirgotajam,

fr— pérkot jaunu tada pasa veida ierici.

Si dalita elektrisko un elektronisko iekartu savak$ana tiek veikta,
nemot véra Eiropas kopéjo vides politiku, kas vérsta uz vides aizsargasanu un
tas kvalitates uzlabosanu un izvairi$anos no potencialas ietekmes uz cilvéku
veselibu, kas rodas no kaitigo vielu esamibas iericé vai nepareizas ierices vai
tas detalu lietoSanas. Uzmanibu! Atbrivojoties no elekiriskam un elektroniskam
iekartam nepiemérota veida var sanemt sodu.

Noradijumi, ka atbrivoties no filtra kruzi:

+  Elektroninj rodiklj Salinkite kaip elektroninj prietaisg specialiame surinkimo

centre;

+ Atbrivojieties no paréjam sastavdalam atkariba no to piederibas klases

(plastmasa, cietie sadzives atkritumi kasetnel)
Sis produktas yra skirtas buitiniam naudojimui.
Ant elektroninio indikatoriaus pateiktu ,CE* Zenklu patvirtinta
atitiktis yra susijusi su direktyva 2014/30/ES dél elektromagnetinio
suderinamumo ir 2011/65/ES dél tam tikry pavojingy medziagy naudojimo
elektros ir elektroninéje jrangoje apribojimo.

Sis izstradajums ir elektroniska ierice, ko parbaudija, lai parliecinatos, ka péc

paslaik pieejamam tehniskam zina$anam ta netraucé tuvuma novietotam iericém

(elektromagnétiska savietojamiba) un ta ir drosa, ja tiek izmantota saskana ar

lieto8anas instrukcija sniegtajiem noradijumiem. Ja iericei ir kadas novirzes,

neizmantojiet to un, ja nepiecie$ams, vérsieties pa tieso pie razotaja.

GARANTIJA

Siam prietaisui taikoma 2 mety garantija nuo prekés pristatymo momento arba nuo
kito didesnio termino, numatyto naudotojo $alies nacionaliniuose teisés aktuose.
Sis terminas atitinka Italijos ir Europos teisés aktus. ,Laica“ produktai yra skirti
buitiniam naudojimui ir jy neleidziama naudoti vieSajame sektoriuje. Garantija
taikoma tik gamybos defektams ir negalioja, jei Zala padaryta dél atsitiktinio jvykio,
klaidingo naudojimo, aplaidumo arba netinkamo produkto naudojimo. Naudokite
tik tiekiamus priedus; naudojant kitokius priedus, garantija gali bati panaikinta.
Dél jokios priezasties neatidarykite prietaiso; jei atidarysite arba modifikuosite,
garantija bus galutinai panaikinta. Garantija netaikoma susidévincioms dalimis
ir akumuliatoriams, jei jie tiekiami. Pragjus 2 metams nuo pristatymo arba nuo
kito didesnio termino, numatyto naudotojo Salies teisés aktuose, garantija
panaikinama; $iuo atveju, techninio aptarnavimo darbai bus atliekami uz mokestj.
Informacijos apie techninio aptarnavimo darbus (tiek garantinius, tiek mokamus)
galima pasiteirauti kreipiantis adresu info@laica.com.

Uz produkty, kuriems garantijos salygos netaikomos, taisymus ir pakeitimus néra
privalomas jokios formos atlygis. Gedimy atveju, kreipkités | pardavimo atstova;
NESIUSKITE tiesiai ,LAICA®. Visi garantiniai darbai (jskaitant produkto arba jo
dalies pakeitimus) neprailgins pakeisto produkto pradinio garantinio laikotarpio
trukmés. Gamintojo bendrové neprisiima jokios atsakomybés uz Zala, kuri tiesiogiai
arba netiesiogiai gali blti padaryta asmenims, daiktams ir naminiams gyviinams,
jei nebus laikomasis visy specialioje naudojimo instrukcijoje nurodyty reikalavimy
ir ypa¢ susijusiy su prietaiso montavimo, naudojimo ir priezidros perspéjimais.
Kadangi ,Laica“ nuolat tobulina savo produktus, ji turi teise be jokio iSankstinio
perspéjimo pakeisti visg arba dalj savo produkcijos atsizvelgdama | gamybos
poreikius ir uz tai bendrové ,Laica“ arba jos pardavimo atstovai neprisima jokios
atsakomybés. Daugiau informacijos: www.laica.it.



m Filtra krize

LAIGA

amore pev [acqua

Laica krize ir ierice, kuras mérkis ir apstradat dzeramo Gdeni. Tikla dzerama
Gdens filtra krize ar kasetnes palidzibu uzlabo Gdens gar$u, samazinot dazas
nevélamas vielas, kas varétu taja atrasties. Laica filtréSanas kasetnes ir razotas
Italija un tas vienmér tiek paklautas sterilizacijas procesam. Laica filtrésanas
kasetnes sastav no augu izcelsmes aktivam oglém ar sudrabu un jonita svekiem.
Aktivas ogles ir efektivas hlora un ta atvasinajumu samazinasana. Jonita sveki
ir efektivi smago metalu samazina$ana, ja tadi atrodas tdensvada adeni. Lai

apzinati lietotu produktu, pieprasiet papildu informaciju savam ddensapgades
uznémuma apsaimniekotajam vai veiciet idens testésanu izvadé no majas krana.
UZMANIBU! Kasetne filtré tdeni, kuram JEBKURA GADIJUMA IR JABUT
DZERAMAM un mikrobiologiski drosam (parbaudiet to vietéja kompetentaja
iestade).

VISPAREJI DROSIBAS BRIDINAJUMI

Péc tam, kad esat iznémis produktu no ta iepakojuma, parbaudiet ta veselumu
un jebkuru parvadasanas laika raditu bojajumu klatbdtni. Saubu gadijuma
nelietojiet iekartu un vérsieties pie pilnvarota izplatitaja.

Izpildiet $aja rokasgramata sniegtos noradijumus. Nepareiza lieto$ana var
ietekmét produkta drogibu vai radit produkta bojajumus.

RazZotajs nav atbildigs par bojajumiem, kas radusies nepienacigas vai
nepareizas lieto$anas rezultata.

Personam, kas slimo ar ipagam slimibam, alergijam vai tiem, kas ievéro
kontrolétu diétu, pirms filtréSanas sistémas lietoSanas jakonsultéjas ar arstu.
Turiet plastmasas iepakojuma maisinu bérniem nepieejama vieta:
nosmaksanas risks.

Lietojiet $o produktu tikai tam izmantojumam, kadam tas ir izstradats, proti,
ka DZERAMA UDENS ATTIRISANAS IEKARTAS. Jebkurs cits izmantojums
ir jauzskata par neatbilsto$u un tadéjadi bistamu.

Gadijumos, kad kompetentas iestades zino par arkartas situacijam,
partrauciet filtréSanas sistémas izmanto$anu un sazinieties ar adens
tikla par i lai iegutu plasaku informaciju. Kad iestade pazino, ka
krana Gdens ir atkal dross un dzerams, filtréSanas sistéma ir jaiztira, ka
noradits punkta "FILTRA KARTRIDZA SAGATAVOSANA UN "APKOPE
UN APRUPE"; un janomaina ari Bi-flux® kartridzs.

Sargajiet produktu no bérniem.

Sagatavosanu, kartridzu nomainu un apkopi drikst veikt tikai personas, kas
ir vismaz 12 gadus vecas.

So produktu var lietot personas ar ierobezotam fiziskdm, manu vai garigam
spéjam vai ari bez pieredzes, ja vien tas tiek savlaicigi apmacitas par drosu
ta izmanto$anu, un tikai, ja tas ir informétas par riskiem, kas ir saistiti ar pasu
produktu.

Bojajumu vai darbibas traucéjumu gadijuma vérsieties pie pilnvarota izplatitaja.
Informéacija par tehniskajam servisa darbibam var tikt pieprasita, sazinoties
pa info@Iaica.com.

Nekad NEFILTREJIET karstu ddeni.

Filtr&jiet tikai aukstu tekosu Gdeni, kas pieslégts majas ddensapgades fiklam.
NEPAKLAUJIET produktu atmosféras agentu iedarbibai (lietus, saule).
Sargajiet no siltuma avotiem.

NAV piemérots lietoSanai mikrovilnu krasni.

NEIEGREMDEJIET elektronisko indikatoru Gdent, bojajumu rasanas risks.
NELIETOJIET krizi ar Udeni, kas ir jau ieprieks attirits.

Nekada veida NEPARVEIDOJIET UN NEBOJAJIET kasetni.

NEIEVIETOT priek$metus atverés.

NELIETOT ierici, ja vaks ir bojats.

NEIEVIETOT ieslegtu ierici sterilizatora.

NESASALDET ierici.

Si iekarta NAV nav piemérota profesionalai lietodanai, bet tikai majas
lietosanai.

SVARIGI NORADIJUMI PRODUKTA LIETOSANAI o

Kasetne filtré tdeni, kuram JEBKURA GADIJUMA IR JABUT DZERAMAM.
Produkta atbildigai lieto$anai pirms ta lieto$anas aicinam parbaudit Gdens
kvalitati pie kompetentajam vietéjam iestadém.

Laica filtréjosa sistéma saglaba pH limeni Eiropas Direktivas EU 2020/2184
noraditaja limeni, kas attiecas uz Udens kvalitati, kas paredzéts lietoSanai
partika.

Bi-flux® kartridzu sistéma sudrabs tiek izmantots ka razo$anas paliglidzeklis,
lai iegltu bakteriostatiskas Tpasibas. lespéjama sudraba jonu izdali$anas
atbilst Pasaules Veselibas organizacijas (PVO).

FiltréSanas sistéma maina natrija saturu salidzinajuma ar neapstradatu tdeni.
Izmainas ir mazakas neka maksimala parametra vértiba.

FiltréSanas sistémas apzinatai lieto$anai veiciet vietéja krana ddens
iepriek$&ju novértéjumu.

ATBILSTIBAS DEKLARACIJA:

Laica razotas filtréSanas sistémas ir atbilsto$as $adiem standartiem:

- Eiropas EMC Direktiva 30/2014/ES par elektromagnétisko savietojamibu®.

- Ministrijas dekréts Nr. 174, 6.04.2004, Regula par materialiem un
priekSmetiem, kas var tikt izmantoti stacionaras tdens, kas paredzéts
lieto$anai partika, ieguves, attirisanas, piegades un sadales iekartas.

- 2023. gada 23. februara Likumdo$anas dekrétu Nr. 18, ar kuru Isteno
Padomes Direktivu EU 2020/2184 par dzerama tdens kvalitati.

- Regula 1935/2004/EK, kas attiecas uz materialiem, kas nonak saskaré ar
partiku.

- Regula (ES) 10/2011 par plastmasas materialiem un izstradajumiem, kas
paredzéti saskarei ar partikas produktiem.
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UZMANIBU: $ai iekartai ir nepiecie$ama regulara apkope, lai
garantétu apstradata dzerama adens dzer$anas prasibas un
razotaja sniegto uzlabojumu uzturésanu.

FILTRESANAS KASETNES SAGATAVOSANA

1) Pirms turpinasanas, rpigi nomazgajiet rokas.

)

2) Iznemiet kasetni no maisina (A att.).

3) lemérciet kasetni ar aukstu Udeni pildita tvertné apméram 15 mindtes (B
att.). Pakratiet kasetni, lai izdalitos gaiss no tas.

4) levietojiet kasetni tvertné, viegli piespiezot, lai ievietotu to pareizi (C att.).

5) Piepildiet tvertni ar aukstu krana tdeni lidz tvertnes aug&éjam limenim un
laujiet adenim izfiltréties, neuzliekot kriizei vaku (D att.).

6) Izlejiet ara So iepriek$éja punkta aprakstito izfiltréto Gdeni (vai izmantojiet to
augu laistisanai).

7) Atkartojiet $o darbibu (5. un 6. punktu) 3 reizes.

KASETNES APMAINAS INDIKATORA AKTIVIZESANA

Filtra kruze ar nonemamu taisnstura elektronisko indikatoru
Panemiet vaku. Nospiediet “O/I” un turiet to nospiestu, lidz uz
elektroniska indikatora ir stabiliz s 4 melnas joslas, katra no
kuram atbilst vienai nedélai (1a att.). Aizveriet vaku uz kriizes un
izfiltréjiet 1 litru™: 3 secigi joslu zib$ni apstiprina, ka elektroniskais
indikators ir aktivizéts. Elektroniskais indikators signalizé, ka
kopéja filtréSanas jauda ir 75% (1b att.). Elektroniskais indikators signalizé,
ka kopéja filtrésanas jauda ir 25% (1c¢ att.). Kad ir pienacis laiks nomainit
kasetni, displeja tiek paradits simbols: “y” (1d att.).

* Modelos BIG (XXL) tvertnes tilpums ir 1,5 1.

Non nomaina
Lai to nomainitu, nonemiet elektronisko indikatoru (izmantojiet piemérotu
instrumentu, ja nepieciesams), velkot aiz sviras, kas atrodas indikatora
augspusé, un iznemiet to no pamatnes (L att.).

@ Filtra krize ar non 1 trap
E indikatoru
Nonemiet vaku no krizes un parbaudiet, vai magnéts
@ atrodas tas apaksdala (skatiet G att.).Nonemiet elektronisko
indikatoru, pagriezot vaku otradi uz savas rokas virspuses,
un uz ta viegli un strauji uzsitiet (skatiet H att.). Nospiediet
“O/I" un turiet to nospiestu, lidz uz elektroniska indikatora ir stabilizéjusas 4
melnas joslas, katra no kuram atbilst vienai nedélai (2a att.). Uzlieciet vaku
uz elektroniska indikatora: 3 secigi joslu zibsni apstiprina, ka elektroniskais
indikators ir aktivizéts. Elektroniskais indikators signalizé, ka kopéja
filtréSanas jauda ir 75% (2b att.). Elektroniskais indikators signalizé, ka
kopéja filtréSanas jauda ir 25% (2b att.). Kad ir pienacis laiks nomainit
kasetni, displeja tiek paradits simbols: “¥” (2d att.).

Filtra kruze ar nonemamu manualo indikatoru

Kasetnes nomainas indikatoram, kas atrodas vaka aizmugure,
ka noradits 3b attéla, jabat pagrieztam pulkstenraditaja
virziena, lai iestafitu kasetnes lietojuma sakuma ménesi.
ménesim ir jab(t saskanotam ar uz vaka uzdrukato bultinu.

Filtra kriize ar r n 1 trap id
indikatoru
Grieziet pulkstenraditaja virziena kasetnes nomainas indikatoru,

kas atrodas vaka virseja dala, lai iestatitu kasetnes lietosanas

Atskaites

4]

sak3anas ménesi (attéls 4b).
Filtra kraze ar
Q Nonemiet vaku no kriizes, apgaziet to un sp\edlet mehaniska
indikatora aizmuguréjo dalu (attéls 5b), lai tas dalgji izvirzas no
vaka. Pagrieziet indikatora lecu pulkstenraditaja kustibas virziena,
lai iestatitu sakuma ménesi un nedélu (att.5¢). Atsauces ménesis un nedéla ir
jaizlidzina ar sarkano atzimi, kas ir uzdrukata uz indikatora virséjas lécas (att.
M). levietojiet mehanisko indikatoru vaka, griZot to, ka tas paradits attéla 5d.

8]

BATERIJAS IEVIETOSANA/NOMAINA

Krizém ar nonemamu taisnstura elektronisko indikatoru un ar nonemamu

trapecveida elektronisko indikatoru ir iespéjams nomainit bateriju. Parbaudiet,

vai uz baterijas nodalijuma indikatora apak$dala ir vacin$ (skatiet | att.).

Elektroniskais indikators darbojas ar 1.5V, LR44 tipa sarmu bateriju. Nomainiet

bateriju, ja cipari vai joslas displeja nav salasami. Parliecinieties, vai jisu rokas

ir sausas, kad to izdarat.

1) Atveriet bateriju nodalijumu ierices apak$dala, atskravéjot vacinu pretéji
pulkstenraditaja kustibas virzienam. Palidzibai izmantojiet nelielu monétu.

2) Iznemiet izlietoto bateriju.

levietojiet jauno bateriju, paturot prata polaritati (ar pozitivo polu uz augsu).

Uzlieciet bateriju nodalijumam vacinu. Sis darbibas laika, parliecinieties, lai

biitu pareizi pozicionéta hermétiska blive, ja vacina atvérsanas un baterijas

iznem3anas laika ta tika izkustinata vai nonemta (I att.).

Aizveriet vacinu, pagrieZot to ar nelielu monétu pulkstenraditaja kustibas

virziena.

Iznemiet bateriju, ja ierice netiek lietota ilgaku laiku. Iznemiet izlietoto bateriju,

ka aprakstits punktos 1. un 2. Iznemiet bateriju un atbrivojieties no tas ka no

bistamiem atkritumiem savaks$anas punktd parstradei. Lai iegltu plasaku

* tikai modeliem, kas ir aprikoti ar elektronisko skaititaju.

2
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LietoSanas instrukcija un garantija

informaciju par atbrivo$anos no izlietotajam baterijam, sazinieties ar veikalu,
kur iegadajaties ierici ar baterijam, vai ar pasvaldibas vai vietéjo atkritumu
apglabasanas pakalpojumu dienestu.

Uzmanibu. Papildu drosibai més neiesakam iznemt baterijas bérniem, kas
jaunaki par 12 gadiem.

UZMANIBU: elektroniskiem skaititajiem péc kasetnes lietosanas laika beigam
displejs mirgo tik ilgi, idz tas izslédzas, lai izvairitos no bateriju jaudas
patérina. Nomainot kasetni, no jauna aktivizéjiet displeju, ka noradits sadala
“KASETNES APMAINAS INDIKATORA AKTIVIZESANA”.

FILTRA KRUZES LIETOSANA

« Filtra kruze ar automatisku piepildisanas ierici
Novietojiet krizi zem krana ta, lai idens strikla tek pa tieSo tvertné caur
vaka atveri. Atgrieziet kranu (Odens striklas spiediens nevar bt parak
liels, lai izvairitos no $lakstiem): Gdens automatiski atver automatisko
piepildidanas ierici un pa taisno ietek tvertné (E1 att.). Piepildiet tvertni ar
aukstu krana tdeni [idz tvertnes aug$éjam limenim. Kad tvertne ir gandriz
pilna, automatiska piepildisanas ierice pamazam aizveras: samaziniet
Gdens plismu un aizgrieziet kranu, kad ierice aizveras (E2 att.). Jebkura
gadijuma ieteicams parbaudit no vienas kriizes puses tvertné eso$a tdens
daudzumu.

« Filtra kriize bez automatiskas piepildisanas ierices
Piepildiet tvertni ar pirmo tdens litru (E3 att.) un aizveriet vaku. Pagaidiet
lidz Gdens izfiltréjas. Tiklidz darbiba ir pabeigta, var lietot izfiltréto Gdeni vai
no jauna piepildit tvertni, $aja gadijuma ar 2 litriem dens.Jusu krize tagad
ir gatava lieto$anai.

Optimalai krizes darbibai ieteicams nefiltrét vairak par 5 litriem diena (uzgaidiet

dazas mindtes starp filtracijam). Filtré$anas kasetne ir janomaina ik péc 150

litru izfiltré$anas/30 filtréSanas dienam (ievérojot $o noradijumu, izstradajuma

efektivitate un drosiba ir maksimala).

FILTRESANAS KASETNES NOMAINA

Lai nomainitu kasetni, iznemiet to no tvertnes, velkot virziena uz augsu, ka
paradits F att. un atkartojiet darbibas k& noradits sadala “FILTRESANAS
KASETNES SAGATAVOSANA” un “KASETNES APMAINAS INDIKATORA
AKTIVIZESANA”.

UZTURESANA UN APKOPE

Noraduuml par krizes vaka mazgasanu.
Vaks ar nonemamu taisnstura elektronisko indikatoru.
Nonemiet krizes vaku. Iznemiet elektronisko indikatoru, pacelot augddala
5080 Sviru. Mazgajiet vaku ar rokam, izmantojot siltu Gdeni un trauku
mazgasanas lidzekli. Nozavéjiet vaku un ievietojiet elektronisko indikatoru
atpakal tam paredzétaja korpusa

« Vaksar
Nonemiet vaku no Krizes un parbaudiet, vai magnets atrodas tas
apaksdala (skatiet G att.). Nonemiet elektronisko indikatoru, pagriezot
vaku otradi uz savas rokas v‘\rspuses, un uz ta viegli un strauji uzsitiet
(skatiet H att.). Mazgajiet vaku ar rokam, izmantojot siltu Gdeni un trauku
mazgasanas lidzekli. Nozavéjiet vaku un ievietojiet elektronisko indikatoru
atpakal tam paredzétaja korpusa.

+ Vaks ar nonemamu manualu indikatoru.
Nonemiet kriizes vaku. Mazgajiet vaku ar rokam, izmantojot siltu Gdeni un
trauku mazgasanas [idzekli. Nozavéjiet vaku.

+ Vaks ar nonemamu manualu indikatoru:
Nonemiet krizes vaku. Nonemiet mehanisko indikatoru, griZot ta
aizmuguréjo dalu (att. 6b). Mazgajiet vaku ar rokam, izmantojot siltu Gdeni
un trauku mazgasanas lidzekli. NoZavéjiet vaku un ievietojiet mehanisko
indikatoru atpakal tam paredzétaja korpusa.

Citu sastavdalu mazgasanas instrukcijas:

1) Mazgajiet visas sastavdalas, iznemot kasetni un nonemamo elektronisko

skaititaju, ar rokdm, izmatojot siltu Gdeni un trauku mazgasanas lidzekli

vismaz 2-3 reizes nedéla. Neizmantojiet kimiskas vielas vai abrazivus.

Nemazgajiet kasetni ar ziepém vai mazgasanas lidzekliem.

Ja neizmantosiet Gdens filtréSanas sistému ilgak par 24 stundam, izlejiet

atlikuso Gdeni no kriizes, piepildiet tvertni un laujiet tai filtrét. Filtra krize

tagad ir no jauna gatava lietosanai.

Filtra krize ir uzglabajama ledusskapi.

higiéniskais stavoklis.

) Nepaklaujiet izstradajumu siltuma avota un saules staru tiesai iedarbibai.

) |Izmantojiet tikai aukstu ddeni (+4°C: +30°C).

) Filtréjiet tikai Gdeni. Nefiltréjiet nekadu cita veida Skidrumu.

JEBKURU BOJATO DALU NOMAINA
a indikatora ’

b0|ajumu gadijuméa nomainiet nonemamo elektronisko indikatoru ar jaunu
indikatoru. Nonemiet elektronisko indikatoru, pacelot sviru, kas atrodas
virséja dala, ja indikators ir taisnstiira formas, vai, apgriezot vaku ar energisku
pieskarienu uz Jisu rokas, ja indikatoram ir trapecveida forma. Apglabajiet
indikatoru, ka tas ir noradits atkapé "Elektroniska indikatora apglabasana”.
Ir iespéjams iegadaties jaunu nonemamo elekironisko indikatoru pie
pilnvarotajiem izplatitajiem (Laica pilnvaroto izplatitaju saraksts ir pieejams
majaslapa www.laica.it). Tad ievietojiet jauno elektronisko indikatoru atbilstosaja
vietné un veiciet ta aktivizé$anu, ka tas ir noradits atkapé "Kasetnes apmainas
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indikatora aktivizé$ana".

Vaka vai nonemama manuala indikatora nomaina:

vaka vai nonemama manuala indikatora sali$anas vai bojajuma gadijuma
iegadajieties rezerves dalas no pilnvarotajiem izplatitajiem (skatiet Laica
pilnvaroto izplatitaju sarakstu majaslapd www.laica.it). Bojato vaku vai
nonemamo manualo indikatoru apglabajiet, ka tas ir noradits atkapé "Filtra
kriizes apglabasana”.

PROBLEMAS

Udens plusma klust Iénaka, lidz apstajas

1) Filtrésanas kasetne nav_atbilstoSi ieslégta. Atkartojiet darbibas, kas

noraditas sadala “FILTRESANAS KASETNES SAGATAVOSANA".

Filtrésanas kasetné var veidoties gaisa burbuli, tadéjadi apgratinot normalu

dens plismu. Nonemiet filtru, iegremdéjiet to adeni, laujot gaisa burbuliem

iziet, nosusiniet to un ievietojiet atpakal piltuvé.

Tums$u nosédumu veidoSanas krazé

1) Filtra eso$a augu izcelsmes ogle var izdalit smalkas pulverveida dalinas
(tas ir absoldti nekaitigas). Atkartojiet sadala “FILTRESANAS KASETNES
SAGATAVOSANA" noraditas darbibas.

El iskais indikators neiesléd

2
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1) Elektroniskais indikators nav atbilsto$i ieslégts. Atkartojiet darbibas, kas
noraditas sadala “KASETNES APMAINAS INDIKATORA AKTIVIZESANA".
Baterija ir izlietota. Nomainiet akumulatoru. Saubu gadijuma attieciba uz
pédéjas filtréSanas kasetnes ieslégsanas laiku, nomainiet to ar jaunu.

SUNAIKINIMO PROCEDURA (DIR. 2012/19/EB-WEEE)

Simbols ierices apakSa norada uz atsevisku elektrisko un
elektronisko iekartu savaksanu.

Pasibaigus prietaiso naudojimo laikui, nemeskite jo kartu su kitomis
buitinémis atliekomis, o atiduokite | specializuota tokiy atlieky
surinkimo centra, esantj jlsy vietovéje, arba grazinkite pardavéjui,
kai jsigysite nauja tokj patj prietaisa, naudojama tam paciam tikslui.

Tokia proceddra surinkti elektros ir elektrinius jrenginius atskirai vykdoma

pagal bendrg Europos aplinkos politika, kurios tikslas — apsaugoti, uztikrinti

ir pagerinti aplinkos kokybe bei pasalinti galimo poveikio Zmoniy sveikatai dél

Siuose jrenginiuose esanc¢iy kenksmingy medziagy arba netinkamai naudojant

juos arba jy dalis. Perspéjimas! Netinkamai sunaikinant elektros ir elektroninius

jrenginius, galima gauti baudy.

Filtravimo asocio sunaikinimo instrukcijos:

« Utilizéjiet vai apglabajiet elektronisko indikatoru ka elektronisko aprikojumu
atbilstosaja atkritumu savaksanas punkta;

« Kitas sudedamasias dalis sunaikinkite pagal jy klase, kuriai jos priklauso

(kaseté priklauso plastikinéms, kietosioms buitinéms atliekoms).
c € Sis produkts ir paredzéts lieto$anai majas.
Atbilstiba, ko apliecina CE markéjums uz elektroniska indikatora,
attiecas uz Direktfivu 2014/30/ES par elektromagnétisko
savietojamibu un uz 2011/65/ES par dazu bistamu vielu izmanto$anas
ierobezo8anu elektriskajas un elektroniskajas iekartas. Sis produktas — tai
elektroninis prietaisas, kuris buvo patvirtintas uztikrinti pagal turimas technines

Zinias, kad jis netrukdo $alia esantiems jrenginiams (elektromagnetinis

suderinamumas) ir kad jis saugus, naudojant pagal instrukcijas, pateiktas

naudotojo vadove. Esant sutrikimams, nenaudokite prietaiso ir, jei batina,
kreipkités tiesiai | gamintoja.

GARANTIJA

Sai iericei tiek nodrosinata 2 gadu garantija no precu piegades briza vai cits
ilgaks terming, kas paredzéts patérétaja dzivesvietas valsts tiesibu aktos.
Sis noteikums atbilst Italijas un Eiropas tiesibu aktiem. Laica izstradajumi ir
paredzéti lietoSanai majas un nav atlauti sabiedriskai lieto$anai. Garantija
attiecas tikai uz razo8anas defektiem, un ta nav spéka, ja bojajumus ir izraisijis
nejauss notikums, nepareiza lietoSana, nolaidiba vai nepareiza produkta
izmantoana. |zmantojiet tikai komplekta ieklautos piederumus; dazadu
piederumu izmanto$ana var izraisit garantijas zaudésanu. Nekada iemesla
dé| neatveriet ierici; atvéranas vai parveido$anas gadijuma garantija pilniba
zaudé spéku. Garantija neattiecas uz dalam, kuras ir nolietojusas, un uz
piegadatajam baterijam. Péc 2 gadiem no piegades vai péc cita ilgaka termina,
kas paredzéts patérétaja dzivesvietas valsts tiesibu aktos, garantija zaude
spéku; $aja gadijuma tehniskas palidzibas iejauk$anas tiks veikta par maksu.
Informaciju par tehniskas palidzibas darbibam, vai tas garantijas vai maksas,
var tikt pieprasita, sazinoties ar info@laica.com.

Nav javeic nekdda veida samaksa par tadu dalu remontu vai nomainu, kas
atbilst garantijas nosacijumiem. Klumju gadijuma sazinieties ar izplatitaju;
NESUTIET tiesi LAICA. Visi garantijas remontdarbi (ieskaitot preces vai tas
dalas nomainu) nepagarinds originala aizstata produkta garantijas laiku.
Izgatavotajs neuznemas nekadu atbildibu par jebkadu kaitéjumu, kas tiesi vai
netiedi var tikt nodarits cilvékiem, lietam vai majdzivniekiem, ja netiek ievéroti
visi noradijumi, kas doti ipasaja lietoSanas rokasgramata, un jo ipasi attieciba
uz bridinajumiem par uzstadisanu, iekartas lietoSanu un tehnisko apkopi.
Uznémumam Laica, kas pastavigi nodarbojas ar savu produktu uzlabosanu,
tam ir tiesibas pilnigi vai dalgji mainit razojumus atbilstosi razoSanas
vajadzibam bez iepriekséja bridinajuma, kas nenozimés nekadu atbildibu no
Laica uznémuma vai ta mazumtirgotaju puses. Lai iegutu vairak informéacijas,
skatiet: www.laica.it.




n dunTpupalla KaHa

LAIGA

amove pev ['acqua

Kanara Laica e ypes, npeaHasHayeH 3a TpetupaHe Ha nuteiHa Boa. Kaxara ountpupa
nuTeliHata Boaa ot Mpexara bnaronapeHMe Ha nbaHuTen, KOWTO nonoépnaa BKyCa Ha
BOAATa, Karto no T031 Ha4nH YaJIHO Ca Hanu4H1
BbB BoAaTa. BCuukM GUATBPHK MbnHuTenu Laica ca npoussefeHu B Mtanua u BuHaru ca
NOANOXEHWU Ha NPOLEC Ha CTepUIU3aLMA. @Mn'rpMpaLlee MmbnHuTenu Laica ce cbCToAT ot
2AKTMBHW paCcTUTE/IHUA BbIINLLA C NPUIOXKEHWe Ha cpeépo 1 CMONM C HOHeH 06MeH. AKTUBHUTE
BBIMIEHM Ca KaTo LANo e 3a xnopau uTe. CMONMTE C MOHEH
00OMeH KaTo uanoca eq)eKTMEHM NPY HAMANABAHETO Ha TEXKK MET/H, B cnyuah 4e Ca HaNM4HU
8bB Bo/aTa B Mpeara. 3a eaHa 0TToBOpHa yrioTpeda, NoucKaiiTe NoBeYe HHPOPMALIA Ha
(uvpmara, ynpasnABaLLa BOAOCHAOAMTENHATA MPEXA UM M3BBPLLETE WK U3BBPLIETE TECT
Ha BOAara, U3tnyalla ot KpaHa B Aoma.

BHUMAHMUE: Mbnnutenat ¢puntpupa soaa, MPU BCUYKKU CNYYAU TPABBA A BBAA
MUTENHA 1 14Ho Gesonacta peTe npu opraH B paioHa).

OBLUY NPEAQYNPEXAEHUA 3A BE3ONACHOCT

Cnep OTCTPaHABAHETO Ha NPOAYKTA OT HEroBara onakoBKa, NpoBepeTe Uenoctra u
©eBeHTyanHara HaIMYHOCT Ha LLETH, Ab/KALLM Ce Ha TpaHcnopTa. B cnyuah Ha CbMHEHHA,
He MGHOHSEaMTB ypeaauce CB'bp)KeTe C OTOpU3MpaH npeacTasuten.

+ C B T0Ba PLKOBOACTBO. HenpasiunHara ynotpeda
MOXe Aa ce OTpaSM Ha OESOHBCHOCWB Ha npoayKrta unu Aa npeaussuKa LLeTM Ha camua
MPOAYKT.

Mpou3B0AUTENAT He Moxe Aa Gbae NoABeAEH NOA OTFOBOPHOCT 32 eBEHTYaNHH LUeTH, B

CNIEACTBYE Ha HEMOAXOAALLA UK rPeLUHa ynoTpeda.

3a nuua, CTpazaLLy T CeUndHIHM 3a00NABAHHA, anepriv UNu NOANOKEHN Ha AMETH NOA
ce npenopLysa Crlexap, npeav Aa usnonssare

cucTemara 3a UATPHpaHe.

CbXpaHABaiiTe HaiinoHoBaTa Top6uyKa Ha OnakoBKaTa Ha MACTO, HeAOCTLIHO 3a Aela:

0OnacHoCT OT 3aAyluasane.

M3nonasaiite HACTOALIMA MPOAYKT CAMO 3a UeNTa, 3a KOATO € NPOeKTMpaH, unu karo YPEAN

3A MPEPABOTKA HA MUTEMHA BOJJA. Beaka apyra ynotpe6a Tpadsa ce cunta 3a

HENPUCBLLA ¥ C/IGA0BATENHO 32 ON1ACHA.

B cnyualt Ha CUrHanuaupaxe Ha mnnpenuu CHTYaLUH OT CTPaHa Ha KOMNETEHTHUTe

ynmaul

OpraHu, np, p cucTeMa U ce 06bpHeTe KbM
oraen na MpeHa 3a noseye WHpopmauma. B

B KOWHTO ye BOAa OTHOBO NOANEMHU Ha

ue cucTeMa TpAGBa Aia GbAe NOUNCTeHa,

KaKTO e nocoueHo B naparpad “MOArOTBAHE HA ®UNTPUPALLIMA MBIIHATEN"
WU"NOALAPBMHKA U TPUHA”; e Heo6X0aMMO OCBEH TOBA f1a Ce 3aMEHN MbHUTENAT
Bi-flux@.

MpoAYKTT Aa Ce CbXPaHABA Ha MACTO, HEAOCTBIHO 3a Aelia.

MoaroToBKata, CMAHATA Ha MbAHKTENA U NOAAPBKKATA, TPAGBA Aa GbaaT M3BBLPLIBAHH
©[IMHCTBEHO OT LA Ha Bb3PAcCT Haa 12 roAuHM.

Toan NpoayKT MOXe Aa GbAe M3NON3BaH UK NIMLIA C OFPAHNYEHN QUIUIECKH, CETUBHH
WM YMCTBEHM CIOCOBHOCTH MM OT HEOMMTHMU NMLIA, CaMO aKo Te ca Gunu NpeaBapuTenHo
00yueHn OTHOCHO 6e30MacHOCTTa U Camo, aKo ca GuiM MHGOPMHMPaHK 3a ONacHoCTHTe,
CBBP3aHM CbC CaMMA NPOAYKT.

B cnyuait Ha nospeaa uaM NOWO GyHKUMOHUPAHE, CBBPXKETE Ce C 0TOpU3MpaH
I MHpopmauus 3a 3a TexHMYecKa NOMOLL MOXE /1a Ce M3UCKBa
Aa ce cebpxerte ¢ info@laica.com.

HE ¢untpupaite HuKora Tonna Boaa.

unTpupaiiTe camo Tevallia CTyAeHa BoAa, CBbp3aHa KbM MpeXara 3a BOAHO 3axpaHBaHe
Ha IOMaKMHCTBOTO.

HE u3narafite NpoayKTv Ha aTMOCHEPHM YCNOBHA (AbXA, CITBHUE).

CbxpaHABaliTe NPo/yKTa Aasieye O U3TOYHULM Ha TOMIMHa.

HE e noaxoasL 3a ynotpe6a ¢ MUKpOBBLHOBA (ypHa.

HE NOTanA/Te EneKTPOHHNA UHOVKATOP BB BOAA, ONACHOCT OT NOBPEXAGHE.

. KaHara ¢ npezsapi TpeTMpaHa Bosa.

HE noBpexaaiiTe, HUTO I+yneTe MBAHUTENA N0 HAKAKBA NPUUMHA.

HE nocTassiite npeameTM B 0TBOpHTE.

HE uanonssaitte ypena, ako KanaxbT e noBpeaeH.

HE nocragsiite ypeaa B paboreLy cTepunmsarop.

HE 3ampassasaiite ypena.

Toau ypen HE e npeaHasHayeH 3a npodecvoHanta ynotpe6a, a camo 3a AoMauHa
ynotpeba.

BAX{HW 3ABEJIEHKH 3A YMOTPEBATA HA MPOLYKTA

MbnHKTenAT Quntpupa BoAa, koato NMNPU BCUYKK CYHAM TPABBA A BbE

MUTENHA. 3a eaxa otrosopHa ynotpea Ha npoaykTa, npeav ynotpeba, Bu monum aa

NPOBEPHTE KAYECTBOTO Ha BOAATA C KOMMETEHTHUTE Opran¥ Ha paiioHa.

Ountpupaluata cuctema Laica noaawspxa pH B pamkuTe Ha MHTepBana, nocoyeH ot

Esponeiickara [lupexmsa EU 2020/2184 , 0THOCHO KaueCTBOTO Ha BOAWTE, Npe/iHasHaueHu

3a KOHCYMaLuA OT HoBEKa.

CpebpoTo ce “3non3Ba B MHCTaNaUMATa Ha cucTemara Ha mbnuTens Bi-flux® karo
3any C Lien Aa ce Nony4aT BLTPELLIHN aKTepHOCTaTA HN

ceoiictea. EqHo eaeHTyanHo 0cBoGOXaBaHe Ha CPEOBPHH HOHH, Nonaaa B pamKuTe Ha

HacokwTe Ha CBeTosHata 3apasHa Opranusaumsa (OMS).

OunTpupalwara cucTemMa NPOMEHA ChABLPKAHUETO Ha HATPHil B CpaBHeHHe C

NbPBOHAYasHO HanATaTa BoAa. MpoMAHaTa e No-Marka B CpaBHeHHe C MakcManHata

CTOMHOCT Ha NepUMEeTHPa.

+ 3a epHa 0TroBOpHa ynoTpeba Ha ¢ cucrema, p peaBap
OlieHKa Ha BoJiaTa floKasHaTa Mpexa.

JEKNAPALWA 3A CbOTBETCTBUE

DunTg CHUCTEMM, NPC or Laica cb Ha il

o cTaHaapT:
- Esponeiicka [iupextva EMC 30/2014/EQ otHocHo EnekTpomartutHara CbBMeCTUMOCT .
[vpekTvsa 3a Mawunmu NQ 174 ot 6/04/2004, pernameHT, oTHacALL ce A0

- 3akoHonareneH [lekpet NQ 18, 23 pespyapu 2023, npunarate Ha Aupektusa EU
2020/2184 OTHOCHO Ka4ECTBOTO Ha BOAWTE, NPE/HA3HAYEHN 33 KOHCYMALIMA OT YOBEKa.

- Pernament EO otHocHO B KOHTaKT ¢ NPOAYKTH.

- Pernament (EO) N2 10/2011 oTHOCHO MaTepManwre 4 npenMemTe 0T nNnacTmMacos

33 KOHTaKT C

peAl p
BHWUMAHME: ToBa 060opyABaHe ce HyMzae OT eAHa peaoBHa NepUOAUIHA
noaApLMKa C Uen Aa ce rapaHTUpaT U3UCKBAHUATA HAa NUTEHHOCT Ha
npepaGoTeHara nuTeitHa BOJa M NOAALPMAHETO HA NOAOGPEHHATa, KaKTO
Ca AAeKnapupaHy oT NPOM3BOANTENA.

NOArOTOBKA HA ®UNTPUPALLIMA MbIIHWTEN

Mpean Aa NPUCTBNMTE KM CRIEAHUTE ONepaLiuy, U3MHITE CTapaTenHo pbLeTe Cu.
W3sasete mbnHuTens ot onakoskara (¢ur.A)

lMoTtonete MbLAHUTENA B KOHTEHHEP MbAEH CbC CTyAeHa Boaa 3a OKOMo 15 MuHyTH
(¢mr.B). Pasknatete MbAHUTENA 3a Aa Ce 0CBOBOAM HANMYHHA B HErO Bb3AYX.

Ln

4) ToctaseTe MbAHUTENA B pesepsoapa Kato HaTUCHETe Neko 3a Aa ro noctaswTe
npasunHo (¢ur.C).

5) HambnHete pesepsoapa ChC CTyaeHa BOAa OT Yelmara [0 HMBOTO HaA Hero u
ocrasete Aa ce punTpupa Ges Aa 3aTapATte Kanaka Ha (¢ur.D).

6) MWsxsbpnete ¢untpup Boja (WM A , 33 fAa nonveate Bawwte
pacTeHua).

7) MMosToperte Tasn onepauva (Touxu 5 1 6) 3 mbTw.

AKTUBWUPAHE HA WHOWKATOPA 3A 3AMAHA HA MbAIHUTENA

dunTpupalla KaHa C NPaBOBLrLAEH MOABUMEH eNEKTPOHEH
MHAWKaTOp

Bsemete kanaka. HatucHete ,O/I* 3a HAKONIKO CEKYHAW, ZIOKATO 4-Te YepHU
0603HaUeHMA, BCAKO OT KOWTO OTrOBAPA Ha eaHa NepHoz OT eAHa CeamMua
He ce CTabunusupar Ha eneKTpOHHWA WHAMKatop (ur. 1a). Moctasete
Kanaka W ¢unTpupaitte BeaHara 1 nuTbp. 3 nocnenoBaTenHn MUraHua
Ha cammTe 060! noi T aK Ha eNeKTPOHHHUA WHAMKATOP.
ENEKTPOHHUAT MHAMKATOP NOKa3Ba, Ye KanauuteTbT Ha GuaTpupaHe e 75% (¢ur. 1b).
ENeKTpoHHUAT HHAl P nokassa, ue bT Ha e 25% (wr. 1c).
Koraro e Bpeme Aa GbAe 3aMeHeH MLAHUTENA, Ha AuCTen ce noRsABa cuveona: , W™
(pur. 1d).

* Mpy monenute BIG (XXL) kanaunTetsT Ha pesepsoapa e 1,5 It.

3amaAHa Ha
3a 3amMAHa, OTCTpaHeTe eneKTPOHHUA MNﬂMKaTOp Kato nosauraHe, C nomowita Ha
MHCTPYMEHT, N0CTa, pasnonoeH B Heroeara ropHa 4act U ro OTCTpaHeTe OT HeroBoTo
cenanvwe (¢ur.L).

KaHa ¢

@ eneKTpoHeH
E MHAMKaTOp
CBareTe Kanaka Ha KaHata v NpoBEpETe 3a HaNMuMeTo Ha MarHuT
@ noa camua kanak (Bum ¢ur.G). Mpu obpbluaHe Ha kanaka, canete
©NEKTPOHHUA MHAUKATOP C EHEPIYHO /IOKOCBAHE BBPXY pbKata cu
(Buw ¢ur.H). HamucHete ,O/I° 3a HAKONKO CekyHAM, Aokato 4-Te
UepHM 0603HaYEHHA, BCAKO OT KOUTO OTFOBAPA HAa edHa NMEepuoA OT eAHa ceamuua
He ce Ha p (¢ur.2a). I
wunmamp B Kanaka: 3 NOCAE/OBATENHA MUFAHAR Ha camwre 0BOSHAUEHUA
Ha P. ENeKTPOHHUAT uHAl
noKasBsa, Ye KanauuTeTsT Ha puaTpupae e 75 % (wur.. 2b ). ENEKTPOHHUAT HANKaTop
roKagea, Ye KanauuTeTbT Ha GunTpupaHe e 25% (¢ur.2c). Korato e speme aa 6bae
3aMeHeH MbIHUTENA, Ha AUCTNen ce noABABa cumeona: , ¥ ' (¢ur.2d).

Bl

DUNTPUpaLLa KaHa C PBUYEH HENOABHMEH MHAUKATOP

3apbprere no Ta CTpenka pa 3a CvAHA Ha
MbAHUTENA, PA3NONOXEH OT 3a4HaTta CTpaHa Ha Kanaka, KakTo e nokasaHo
Ha ¢urypa 3b 3a Ja 3ajajeTe Mmeceua 3a Hauano Ha ynotpeba Ha
mbnuTens. OTyeTHuA Mecel TpAGBa Aa GbAe M3paBHEH ChbC CTpenkara,
oTneyaraHa Ha Kanaka.

O

KaHa ¢ pBueH Al p
3aswprere no cTpenka pa 3a CMAHA Ha ,
pasnonoXeH BbpXxy ropHara 4act Ha Kanaka, 3a a sajgajere meceua 3a

Havano Ha ynotpea Ha mbnHuTena (purypa 4b).

(4]

8]

KaHa ¢ pbueH
OrcTpaHeTe Kanaka Ha kaHara, 0GbpHeTe ro Ha cﬁpamo 1 M3byTaitTe sagHara
YacT Ha MeXaHW4HMA UHAKKaTop (purypa 5b) 3a aa uanese yacTMuHo oT
Kanaka. SSE'preTe Jewiata Ha “HAMKaTopa B NOCOKa no YacosHMKoOBaTa
CTpenka, 3a a 3aJa/eTe Mecelia 1 ceaMMLaTa Ha 3anoyBare (Gur.5c). PedeperTHuTe Mecel
 ceamuua TpaGea Aa Gbaar KbM ) 060: , 0 BBPXY
ropHara nelia Ha UHavKkaropa (¢ur. M). MocTaseTe MexaHuuHya MHAVMKATOP B Kanaka, kato
T M3ByTate, KaKTo e nokasaHo Ha durypa 5d.

CMAHA HA ®UNTPUPALLIUA MBITHUTEN

3a cvAHa Ha n'anmerm Maaaaew 0 OT pesepBoapa, Karo ro uaabpnare Harope,
KaKto Ha QM. KAaKTO € yKasaHo B naparpagw
MNOArOTOBKA HA ®MHTPMPAU.MH MBJIHUTEN u, AKTMBMPAHE HA UHOWKATOPA
3A CMAHA HA MBbJTHATENA".

MOCTABAHE/CMAHA HA BATEPUA

3a KaHuTe C NOABWKEH MOABIKEH NPABOBILAEH ENEKTPOHEH MHAMKATOP M MOABWKEH
TpanewuoBHaeH eneKTPOHEH e cMAHa Ha Mposepete
sa HaNMuMeTo Ha Kanak Ha OTAeNeHMeTO Ha ABLHOTO Ha MHAMKatopa (BMM ur. ).

¥ npeAMeTHTe, KOUTO MoraT Aa 6bAaaT M3Non3BaHn BbB GUKCHPAHUTE MHCTanauum
Ha rnaBHaTa cTaHuus, , CH; " paHeHue Ha BoauTe,
npeaHasHaveHn 3a KOHCyMaLlMFl or uoaexa

pasnp!
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P ¢ C eHa ankanHa Batepua ot 1.5 V n LR44.
CwmeHete 6aTepwnTa KOraTo Uucnarta Wi NeHTUTe Ha AMCNNIen He ca HambHo yetnuen. Ce
yBEpeTe, e PBLETE BY Ca CyXW, KOraTo M3BBPLUBATE Tasu OnepaLma.
1) Otsopete otaenexueto 3a GaTepuu, PasnONOMEHO Ha ABHOTO Ha ypesa, Kato

* camo 3a Mozient, 06opyABaHM C eneKTpoHeH BpoAuY.



MHCTPYKLMK 1 rapaHuma

Pa3BMHTUTE Kanaka no nocoka, oﬁpamo Ha YacoBHuKoBarta cTpenka. MomorHete c1
KarTo u3nonssare manka MoHeta.

Ha Laica e npenocTaseH Ha yeb cwpaHMuaTa www.laica.it). MocraseTe cnea ToBa HOBHA
W NpUCTBNETE KbM HEroBoTo
aKTMBMpaHe KakTo e onucaHo B ﬂapal’pam “AKTMBMpaHe Ha MHAMKATOp 3a CMAHA Ha

CmAHa Ha Kanaka unu Ha pbYHWA NOABUKEH UHAUKATOP:
B Cﬂy“(aﬁ Ha cyynsaHe W1 noBpeja Ha Kanaka unu Ha pbYHWAA NOABWMXKEH MHAMKATOP,
3aKyneTe Pe3epBHM YaCTH OT OTOPU3UPAH NPEACTABHTEN (KOHCYNTUpAITE CTIMCLKA Ha yeb

2) WsBagete u3roleHara Garepua.

3) [Mocraserte eaHa HoBa Barepus ¢ nocoyeHata (nonc nontoc Aa
COYY Harope).

4) MocTaseTe OTHOBO kanaka Ha oTAeneHveto 3a Garepuu. Mo Bpeme Ha Tasu
onepauun, yeepete ce, Ye CTe NO3WULMOHUPANK MPaBUNHO YrTbTHEHWETO, B Cﬂyllaﬁ,
4e TO € U3MECTEHO W1 CBaNEHO N0 Bpeme Ha P Ha Kanaka u Ha
Garepuute(dur.l).

5) 33TBOPETS Kanaka Kato ro 3aBWMHTUTE C eaHa Manka MOHEeTa no 4YacoBHMKOBaTa

cTpenka.
Wssanete GaTepuATa, ako He ypeabT He Ce M3non3sa 3a AbAMM NEpUOAM OT BPeMe.
WaBazete GarepunTa, KakTo e onucaHo B ToukM 1 1 2. U3sanete Gatepuata U A U3XBbPIETE
Karo cneuuaneH oTnaabK B NOAXOAALUM Te yKa3aH NyHKTOBE 3a PeunKnMpaHe. 3a noseve
MHQ)OpMaLMH OTHOCHO M3XBBPNAHE Ha U3TOLLEH!TE saTele, Oﬁ'preTe Ce KbM MarasuHa,
KB/IETO CTe 3aKyNWM ypeaa, ChabpiaLl 6arepuute, OBLLMHAT UM MECTHaTa ClyX6a 3a
M3XBBP/IAHE HA OTnagbuuTe.
3a He ce np

GatepuuTe OT CTpaHa Ha Aeua Ha Bb3PACT NoA 12 roAMHK.

Ha

BHUMAHME: npu enekTpoHHM GpoRuM, Cned u3TMUYaHe Ha rOAHOCTTA Ha MbAHWTENs,
ZMCNeAT Mura ZoKaro ce M:wmow 3a Aa ce u3BArBa KoHCymaunATa Ha Garepuute. Mpn
CMAHA Ha IMCTINEA, KAKTO € YKa3aHo B
naparpag ,.AKTMBVIPAHE HA VIHJ:IMKATOPA 3A 3AMAHA HA THIHUTEN".

YI'IOTPEBA HA d’VIJ'ITPMPA ATA KAHA

Mocrasete KaHaTa nou dewwmara, TaKa Ye BogHaTa CTPyA Aia BAM3a AMPEKTHO B
PpesepBoapa Ypes 0TBOpa Ha kanaka. OTBopeTe KpaHa (HanAraHeTo Ha BoaHaTa CTpyA
He TpAGBa Aa Gbae cunHO, 3a Aa ce u3berHe oBpasyBaHETo Ha MPbCKM): Boaara
aBTOMATUYHO OTBAPA YCTPOVCTBOTO 3a ABTOMATUYHO MbAHEHE M BAM3A AMPEKTHO B
p (pur.E1). H; p CbC CTyAeHa Boda OT uelwmara 4o
HUBOTO Hazl Hero. KoraTo pe3epsoap’T € MOUTH MMb/eH, YCTPOACTBOTO 33 aBTOMATHYHO
MbJHEHe CE 3aTBApA MATKO MO Manko: Hamanere CTPYATA Ha BOAHMA MOTOK W
3aTBOpETE KpaHa, KoraTo YCTPOMCTBOTO ce 3atBopy (dur.E2). Mpu Beuuku cnyyau ce
npenopbyBa Aa ce NPOBEpH HMBOTO Ha BoAATA B Pe3epBoapa OT CTpaHy Ha KaHara.

www.laica.it Ha BCUYKH OTC p Ha Laica).
M3XBBPETE Kanaka Wi KaKTo € yKasaHo B
WHCTPYKUMHT B naparpag “MsxBbiAHe Ha GHATPHpALLATA KaHa'.

NPOBNEMU
BoAHUAT NOTOK HaManABa, AOKATO CMpe HaMbAHO

1) OuATPUPALLMAT MBAHWTEN He € aKTMBMpaH npasunHo. [MoBTOpeTe onepauwute OT
naparpa¢ ,[IOATOTOBKA HA ®UNTPUPALLIMA MbITHATEN .
BbB BBLTPELHOCTTa Ha GUATPUpaLLMA Morar fa ce T
KOMTO A Mpevar Ha HopMasnHuA BoAeH noTok. CsaneTe munnpa noTonere ro b8
80714, KaTo r0 0CBOB0AVTE MeXypyeTara, OCTaBeTe ro Ja Ce M3LEAv U ro NocTaBete ro
obparHo B pesepeoapa.
Hanuuue Ha 0CTaTbUM OT ThMEH LBAT BbB BbTPELUHOCTTa Ha KaHaTa
1) PaCcTuTenHuA BBIMEH, ChAbPXKALL CE B TOM QUATBLP MOXE Aa 0CBOGOAM ManKo GUH

il or naparpa$ ,AKTUBUPAHE

-

npax P
HA ®UNTPUPALLIMA MbJIHATEN".
He ce
ENEKTPOHHUAT WHAMKATOp He e aKTMBupaH npaswunHo. MosTopeTe onepauwute OT
naparpa¢ AKTUBUPAHE HA WHIOUKATOPA 3A CMAHA HA ITB/THUTESA.
2) Batepuata e € Mpu no
BPEMeTO 3a Ha meAHATeN, T0 C HOB.

Ha

nPO [YPA 3A U3XBBPIAHE (WP. 2012/19/EQ-OEEO)
C/MBONLT, pasnonoXeH B AONHATA YacT Ha ypeda nokassa pasaento
CblWpaHe Ha eneKTpMYEcKO M eneKTpoHHo obopyasare. B kpan Ha
KMBOT HA f Hero Karo CMeceHu
TBBPAM 6uTosu otnagbu4, a ro ﬂenOHMpaMTe B Onpeﬂel‘leHMTe 3a uenta
LEHTPOBE, HaMMpaLLy ce BB BaluvA paiioH WaM ro BbpHETe Ha AWTbpa Npu
B ;5 nysaHe HA HOBO YCTDOMCTBO OT CBLIMA TWN U 3a Cbuara Len. Tash
Npouenypa 3a PasneniHo CHOMPAHE Ha ENEKTOMYECKO M eNleKTpOHHO 0bopyABaHe ce
¢ ornea Ha OBLUaTa eBPOIeViCKa MOMUTHKA 32 OKOTHATA CPE/a, HACOHEHH KbM

. KaHa 6e3 y 3
HanhnHere pesepaoapa C MbpBuA nvm:p Boua ¢Mr.E3) " P Kanaka.
BojiaTa Aa ce Koraro © BB3MOXKHO

/Aia ce u3nonssa GunTpupaHata Boaa W Aa ce HambAHK oTHoao pesepBoapa, B 1031
Cnyya Lue umarte Ha pasnonoxeHue 2 nuTpa Boja.

Bawwara punTpupalla KaHa OTHOBO e roToBa 3a ynmpeéa.

noseye o1

onassaHe, 3aluura HOIJOGPHBSHQ Ha Ka4eCTBOTO Ha OKONHaTa cpeaa v npeaoTeparAsaHe
Ha NOTEHUMANHOTO Bb3/IECTBHE BBPXY YOBELUKOTO 3ApaBe, AbMKALLO CE Ha HaNMuMeTo Ha
BpeAHu BellecTsa B T0Ba oéopyuaaHe W1 nopaau HenpasWNHO U3NON3BaHe Ha CbLIOTO
WM Ha yYacT OT Hero. BHumaHue! HenpaBunHOTO M3XBbpNAHE Ha ENEKTPUYECKO M

3a ONTMMANHO GYHKUMOHMAHE Ha KaHaTa Ce MPENopbUBa Aa He ce

OGOPyﬂEaHE MOXe Aa 0BeAe [0 HanaraHe Ha rmoou.
Ha

5 nuTpa Ha AeH (nocTapaiiTe ce [a M3vaKate HAKOMKO MUHYTH MExay eaHo
u . Cvenete mbaHuTen Ha Beekn 150 nutpa/30 AnmM Ha
QUATPaUMA (CMasBaHeTo Ha TOBA yKasaHWe rapaHTMpa MaKCMManHa eQEeKTMBHOCT M
6e30MacHOCT Ha NPOAYKTa).

NOYUCTBAHE U NOAAPBHKA

MHc‘rpyKuMu 3a MMeHe Ha KanaKa Ha KaHaTa:
Kanak ¢ npaBobrenex eNEeKTPOHEH
CareTe Kanaka Ha kaHara. CsarneTe eneKTpoHHUA HHﬂMKaTOp Kato noBArHeTe focTa,
PasnonoxeH BbPXy ropHata cTpaxa. Criezl To8a NpUCTLNETE KbM Ha pbKa

P 3a KaHa:
© Vaxewyf P KaTo eNeKTPOHEH YPeA B CneunaneH LeHTbP 3a

Cbbupane;
+ [Denonvpaiite apyrute KomnoHeHT B

6UTOBY OTNaLLM 3 NATPOHA).

OT BUAa UM

TBbPAK

T3 ypen e NpeAHasHa4eH 3a JoMaLLHa yroTpeta.
CuoTBeTCTBUETO, /0KA3aHO C Mapkuposkata CE npedctaseHa BbpXy
ENEKTPOHHUA MHAMKATOp, ce oTHacA Ao [Avpextvsa 2014/30/Ue otHocHo

HUTHaTa ocT 1 10 [ 2011/65/Ue OTHOCHO OrpaHu4eHneTo

Ha Kanaka ¢ xmajKa BoAa # npenapar 3a cbaose. Ml Kanaxa u
OTHOBO ENEKTPOHHHAT MHAMKATOP B CNELManHoTO Ceaanmiue.

+  Hanakc MHOUKaTop:
CeaneTe Kanaka Ha Kawara npoaepae 33 Ha/MUMeTO Ha MarHuT noj camma
Kanak (Bu Gur.G). Mpu oBpblLAHE HA Kanaka, CBaneTe eNeKTPOHHNA UHAMKATOP C
EHEepruYHO AOKOCBaHe BbPXY pbKara cv (Bwx ¢ur.H). Cnea ToBa npuctbnete Kbm
M3MMBaHe Ha PbKA Ha Kanaka ¢ xnadxa Boja W npenapar 3a cbaose. Moacy

3a ynotp Ha onacku B P 010
oBopyasaHe. To3n MPOAYKT e ENeKTPOHHO YCTPOCTBO, KOBTO e MpoBepeHo, 3a Aa ce
rapaHTvpa, Ye CbIMacHO HACTOALLMTE TEXHMYECKH NOSHAHHA, HE CMyLLABa PasnoNoKeHo
Habnmso o()opy/:lBaHe (enempaMaerHa C'bBMeCTMMDCT) nue e GEGOI'IBCHO, ako ce

Kanaka u r OTHOBO A pBCr

+  Hanak ¢ pbueH HenoaBHIKEH HHAMKaTOP:

CaaneTe Kanaka Ha Kaara. MavuiiTe Ha pbKa Ha Kanaka ¢ xnaaxa Boja v npenapar
3a cbose. MoAcyweTe Kanaka.

+  HKanaK ¢ HenofBMMeH PbYEH UHANKATOP:

Caanere Kanaka Ha kaHara. OTCTpaHeTe MeXaHUuHUA UHIMKATOP, KaTo ro u3bytare ot

3aaHara cTpaHa (¢ur. 6b). Cnen ToBa npucTbNETe KbM M3MMBaHE HA PbKa Ha Kanaka

C Xnaaxka BoAa v npenapar 3a cbiose. MMoACyleTe Kanaka v nocTasete OTHOBO

MEXaHUUHHA MHAMKATOP B CELMANHOTO CeAanmLLe.

3a Ha apyrute

VIaMHTe BOHKN KOMOHEHTH, C HSKTIONEHHE Ha TLAHHTENA 1 ©NEKTPOHHHA NOABHKEH

6poAy, Ha pbKa C XajKa BOAA v npenapar 3a Cb/0Be NoHe 2-3 MbTi B ceamMuaTa. He

3Mon3saiTe APYr1 XMMMYECKH WK aBPasvBHU NPOAYKTH.

2) He M3mMBaiTe MbAHUTENA CbC CanyH WK MOYMCTBALLIM Npenapary.

3) B cnyyali Ha HeusnonssaHe KaHara 3a 24 yaca, M3XBbpneTe Boaara, ocTaHana BLTpe
B KaHaTa BO/a, Hamb/HeTe pe3epBoapa M ro ocTaseTe Aa Gutpupa. duntpupaluara
KaHa OTHOBO € roToB 3a ynotpeta.

4) C it KaHa B
NoAAbPMaH B A0BPO CLCTORHHE.

5) CbxpaHsBaiiTe NpoayKTa Aaney oT U3TOYHULM Ha TOM/MHA M PAKA CITbHYEBA CBETIMHA.

6) Manonasaitte camo cTyaeHa sopa (+4°C : +30°C)

7 iiTe camo BOAa; He ATE HUKaKBB APYr BUA TEYHOCTH.

XnagunHuksT Tpsbea Aa Gbae

CMAHA HA NOBPEJEHU YACTH
3amaHa Ha
B Cflyyail Ha NoBpeAa, 3aveHeTe NOABWKHUA eﬂeKTpOHEH MHAMKATOP C HOB.

OTCTpaHeTe eNEKTPOHHUA MHAMKATOP, KaTO MOBAUIHETE OCTUETO, PA3NIONOMEHO OT ropHaTa
CTpaHa, aKko MHAUKATOPBT € C NPaBObIbAHA GOPMA, UK KaTo 0GbPHETe 06paTHO Karaka,
C eHepruyeH [ONMp BbPXY PbKATa BM, aKO WHAMKATOPBT € C TpaneuosuaHa ¢opma.
Maxebpnete MHaMKatopa B CHOTBETCTBME C MHCTpyKuuuTe B naparpa ‘M P

M3MON3Ba CBLINACHO Y , hanewn B 3a ynotpeba. B cnyuait Ha
He i W, aKo e Cce 0THeceTe AMPEKTHO

KbM

TAPAHUMA

To3u ypeA e rapaHTHpaH 2 rofuHu, OT MOMEHTA Ha A0CTaBKaTa Ha CToKaTa Miu OT Apyr
M0-AbITLI CPOK, M| cropen 0T 3aKOHC Ha
npebusasaHe Ha notpebuTens. Tasu pasnopenda e B CHOTBETCTBUE C MTANMAHCKOTO U
€BPOMNEVCKOTO 3aKoHoAaTencTeo. poaykture Laica ca npeAHasHaueHu 3a AOMALLHA
ynotpe6a 1 He ca pasp 3a ynotpeta B ot nieHvA. FapaHuvATa nokpvBsa
Camo NPOM3BOACTBEHM ACDEKTH U He € BanmaHa, ako NOBPeAaTa e ce Ab/KM Ha CryuaitHo
cbbuTHe, HenpasunHa yrotpeda, HEBPEKHOCT WM HenmpaBunHa ynotpeda Ha npoayKTa.
Wanonssaiite eanHcteeHo Ha Pa3NUMUHM
NPUHAANEHOCTH MOXKe Aa AOBEAe AO OTnajakHe Ha rapaHuwma He orsapsiite ypeaa no
KaKBaro U 21 € NPU4MHa; NPU OTBAPAHE WK T o 0 oTnaza.
lapaHuuATa He Ce 0THACA 3a YacTh, MOANEXaALLM Ha MSHOCB&HG W 3a Garepwu, Korarto ca
[I0CTaBeHM B KOMMNEKTa. Crie aTMuaHe Ha 2 FOAMHY OT A0CTaBKaTa Wi OT APYF MO-Abbr
CPOK, ) 3aKOHO, ) Ha /bpKaBara, B KOATO npebusasa
noTpeduTens, rapaHuUMATa OTNaza; B TO3K CMyuail, HAMECHTE 3a TeXHUYECKO 00ChyXBaHe,
e ce u3BbPLIBAT Cpelly 3annawaxe. MHdopmauua 3a onepauMu 3a TEXHUUECKO
0BcnyBaHe, He3aBUCHMO Janu Te Ca B rapaHLuA Wiv nnatexu, Morat Aa Gbaar usucKanu,
Kato ce cebpere ¢ info@laica.com.

He Ce AbMKM HMKAKBO 3annalaHe 3a PEMOHTH U NOAMAHA HA MPOAYKTH, KOMTO nonajar
B YCNOBUATA HA rapaHUMATa. B cnyyaii Ha HeM3NPaBHOCTH, CBBPXETE Ce ¢ Thproseua; HE
uanpalyaite AvpektHo Ha LAICA. Bcuuku Hamecu B rapaHuua (BKIKOUMTENHO NOAMSHA
Ha MPOAYKTa WM Ha YacT OT Hero) HAMA Aa yALKAT MbPBOHAYAIHUA rapaHUMOHeH
CPOK Ha 3aMEHEHA NPOAYKT. dupMaTa NPOM3BOAMTEN OTXBLPAA BCAKAKBA OTFOBOPHOCT
33 @BEHTYa/lHH LLIETH, KOUTO MOraT NPAKO WM HEMPAKO, Aa GbAaT NMPUUMHEHH Ha XOpa,
MMYLLECTBO W ZIOMALLIHM KMBOTHH, B PE3YNTaT OT HECMIA3BaHETO Ha BCHUKM MHCTPYKLMK,
M3NOXEHN B CNELMANHOTO PLKOBOACTBO C UHCTP 10-Crieumasnto ny

OTHOCHO MHCTanMpaHe, ynotpeba v noaapbXKa Ha ypesa. MpasoTo Ha ¢upmara Laica,
KOATO € NOCTOAHHO aHraKupaHa ¢ NoAoOpABaHETO Ha CBOUTE NPOAYKTH, € Aa 3amens e

Ha eNexTpOHeH MHAWKATOp”. Bb3MOMHO € Aa 3aKynuTe HOB MOABMMKEH eNeKTPOHeH
(CnMCBbK Ha oTopM3MpaHuTe

p pi p P
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HUKaKBO M3LANO WM YaCTUUHO, CBOUTE NPOZYKTY CMIOPEA NPOU3BOACTBEHUTE
Hyau, 6e3 ToBa Aa BOAM A0 OTTOBOPHOCT OT CTpaHa Ha pupmarta Laica unu Ha HeliHute
TBProBUM Ha APeBHO. 3a AOMBLAHUTENHA MHGOPMaUMA: www.laica.it.



m Vr¢ za filtriranje vode

LAIGA

amore pev [acqua

Vr¢ Laica je uredaj za filtriranje pitke vode. Vr¢ pitku vodu filtrira uz pomo¢
mreze zahvaljujuci ulosku koji pobolj$ava okus vode smanjujuci koli¢inu nekin
eventualno prisutnih supstanci. Svi filtar uloSci Laica proizvedeni su u ltaliji
i uvijek su podvrgnuti procesu sterilizacije. Filtar uloSci Laica izradeni su od
posrebrenog biljnog aktivnog ugliena i smola sa ionskom izmjenom. Aktivirani
ugljen je opcenito djelotvoran u smanjenju klora i derivata.

Smole sa ionskom izmjenom su op¢enito djelotvorne u smanjenju teskih
metala, ako su prisutni u vodovodnoj mrezi. Za svjesno koristenje zatrazite
dodatne informacije od vodoopskrbne tvrtke ili izvrsite test vode koja dolaze iz
slavine kod ku¢e. OPREZ: Filtar uloZak filtrira vodu koja U SVAKOM SLUCAJU
MORA BITI ZA PICE i mikrobioloski sigurna (provjerite kod nadleznog organa
u vasem podrucju).

OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Nakon uklanjanja proizvoda iz ambalaZe provjerite integritet i prisutnost bilo
kakvih o$te¢enja u transportu. Ako ste u nedoumici nemojte koristiti uredaj,
ve¢ se obratite se ovlastenom zastupniku.

Slijedite upute navedene u ovom priruéniku. Nepravilna upotreba moze
utjecati na sigurnost proizvoda ili dovesti do ote¢enja samog proizvoda.
Proizvodac se ne moze smatrati odgovornim za bilo kakvu $tetu uzrokovanu
neodgovarajuéom ili nepravilnom upotrebom.

Osobe s odredenim bolestima, alergijama ili podvrgnutim kontroliranim
dijetama trebali bi se posavjetovati sa svojim lije¢nikom prije koristenja
sustava filtriranja.

Drzite plasti¢nu vrecicu za pakiranje izvan dohvata djece: opasnost os
gusenja.

Koristite ovaj proizvod samo u svrhu za koju je namijenjen, tj. kao UREDAJ ZA
FILTRIRANJE PITKE VODE. Svaka druga uporaba smatra se nepravilnom i
stoga opasnom.

U slucaju prijavljivanja hitne od strane r h vlasti,
prestanite koristiti sustav za flltrlrame i kontaktirajte upravntelja
vodovodnog sustava za vise informacija. Kada vlasti utvrde da je voda
iz slavine ponovno sigurna, sustav za filtriranje mora se oéistiti kako
je navedeno u stavku "PRIPREMA FILTRA ULOSKA" i "ODRZAVANJE
I NJEGA"; potrebno je takoder zamijeniti uloZak Bi-flux®.

Drzite proizvod dalje od djece.

Pripremu, zamjenu ulo$ka i odrzavanje smiju obavljati samo osobe starije
od 12 godina.

Ovaj proizvod mogu koristiti osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili
mentalnim sposobnostima, ili osobe bez potrebnog iskustva, samo ako
su prethodno upucéena u sigurno koristenje i samo ako su obavijestene o
opasnostima vezanim uz sam proizvod.

U slu¢aju kvara ili neispravnog rada obratite se ovlastenom zastupniku.
Informacije o tehnickoj pomoci moZete zatraziti kontaktiranjem info@laica.

com.
NEMOJTE nikada filtrirati toplu vodu.

Filtrirajte samo hladnu tekuéu vodu iz domace vodoopskrbne mreze.
NEMOJTE izlagati proizvod atmosferskim utjecajima (ki$a, sunce).

Drzite daleko od izvora topline.

NIJE pogodno za koristenje u mikrovalnoj peénici.

NEMOJTE uranjati elektronicki indikator u vodu, opasnost od oteéenja.
NEMOJTE koristiti vr¢ s prethodno tretiranom vodom.

NEMOJTE presijecati ulozak iz bilo kojeg razloga.

NEMOJTE umetati predmete u otvore.

NEMOJTE koristite uredaj ako je poklopac ostecen.

NE stavljajte uredaj u sterilizator tijekom rada.

NE zamrzavajte uredaj.

Ovaj uredaj NIJE namijenjen za profesionalnu, ve¢ samo za kuénu upotrebu.

VAZNE ZABILJESKE ZA KORISTENJE PROIZVODA ,
UloZak filtrira vodu koja U SVAKOM SLUCAJU MORA BITI ZA PICE.
Pozivamo Vas da provjerite kvalitetu vode s lokalnim vlastima za odgovornu
uporabu sustava za filtriranje.

Sustav za filtriranje Laica odrZava pH vrijednost u rasponu navedenom u
Europskoj Direktivi EU 2020/2184 o kakvoci vode namijenjene za ljudsku
potrosnju.

Srebro se koristi u ulosku Bi-flux® sustava kao pomo¢ u proizvodnii kako bi se
u njegovoj unutrasnjosti dobila bakteriostati¢ka svojstva. Svako oslobadanje
iona srebra spada u smjernice Svjetske zdravstvene organizacije (WHO).
Sustav za filtriranje mijenja sadrzaj natrija u odnosu na sadrzaj neproc¢is¢ene
vode. Varijacija je manja od maksimalne vrijednosti parametra.

Pozivamo Vas da obavite preventivno ocjenjivanje vode lokalne mreze za
odgovornu uporabu sustava za filtriranje.

IZJAVA O SUKLADNOSTI:

Laica sustavi za filtriranje udovoljavaju sliede¢im regulatornim zahtjevima:
Europska Direktiva EMC 30/2014/EU koja se odnosi na elektromagnetsku
kompatibilnost*.

- Ministarska Uredba br. 174. 04.06.2004, Pravilnik o materijalima i
predmetima koji se mogu koristiti u sustavima za stalno prikupljanje,
tretiranje, opskrbu i distribuciju vode namijenjene za ljudsku potrosnju.
Uredba br. 18 od 23. veljate 2023. godine, provedba Direktive EU
2020/2184 o kakvoci vode namijenjene za ljudsku potro$nju.

Uredba 1935/2004/EZ o materijalima u dodiru s prehrambenim proizvodima.
Uredba (EU) 10/2011 o materijalima i plasti¢nim predmetima koji dolaze u
kontakt s prehrambenim proizvodima.

A

OPREZ: ovaj uredaj zahtijeva redovito periodiéno odrzavanje
kako bi se zajamCili uvjeti pitkosti obradene pitke vode i
odrzavanje pobolj$anja kako ih je naveo proizvodac.
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PRIPREMA FILTRA ULOSKA

1) Prije nego Sto pocnete ovu radnju, pozorno operite ruke.

2) lzvadite ulozak iz vrecice (sl.A).

3) Uronite ulozak u posudu punu hladne vode na oko 15 minuta (sl.B).
Protresite uloZak kako bi iza$ao zrak koji se u njemu nalazi.

4) Ubacite ulozak u lijevak laganim pritiskom kako biste ga ispravno ubacili

(s.C).

Napunite lijevak hladnom vodom iz slavine do njegove najvise razine, te

pustite da se filtrira bez zatvaranja poklopca (sl.D).

Prospite vodu koja se filtrirala u prethodnom koraku (ili je iskoristite za

zalijevanje cvijeca).

Ponovite radnju iz koraka (5 i 6) tri puta.

AKTIVIRANJE INDIKATORA ZA ZAMJENU ULOSKA

5

6

7

Vré za filtriranje sa jivil
zapremine

Skinite poklopac. Pritisnite O/l na nekoliko sekundi sve dok se
Cetiri crne oznake, od kojih svaka odgovara jednom tjednu, ne
budu stabilizirane na elektroni¢kom indikatoru (sl.1a). Stavite
poklopac i odmabh filtrirajte 1 litru*: 3-struko treperenje stupaca
potvrduje da je elektroni¢ki prikaziva¢ aktiviran. Elektronicki indikator
oznacava da je ukupni kapacitet filtriranja iznosi 75% (sl.1b). Elektronicki
indikator ozna¢ava da je ukupni kapacitet filtriranja iznosi 25% (sl.1c).
Kada je vrijeme zamijene filtra ulo$ka, zaslon pokazuje: “¥” (sl.1d).

* Kod modela (XXL) kapacitet spremnik je 1,5 litara.

elektronickim p:

Zamijena elektronickog uklonivog pokazivaca:

Za zamjenu ukloniti elektronicki indikator uklanjajuéi, po moguénosti uz pomo¢
alata, polugu koja se nalazi na njegovom gornjem dijelu, te uklanjajuci ga iz
njegovog mjesta (sl.L).

@ Vré za filtriranje sa elektronic¢kim
E pokazivacem
Uklonite poklopac vréa i provjerite nalazi li se magnet
@ to¢no ispod poklopca (v. sl.G). Okrecuci poklopac uklonite
elektronicki indikator snaznim dodirom preko Vase ruke (v.
sLH). Pritisnite O/l na nekoliko sekundi sve dok se Cetiri crne
oznake, od kojih svaka odgovara jednom tjednu, ne budu stabilizirane
na elektronickom pokazivau (sl.2a). Ubacite elektronicki pokazivaé
u poklopac: 3-struko treperenje stupaca potvrduje da je elektronicki
prikaziva¢ aktiviran. Elektronicki indikator oznacava da je ukupni kapacitet
filtriranja iznosi 75% (sl.2b). Elektronicki indikator oznacava da je ukupni
kapacitet filtriranja iznosi 25% (sl.2c). Kada je vrijeme zamijene filtra
uloska, zaslon pokazuje: “¥” (sl.2d)

trapezoidnim

Vr¢ za filtriranje sa ruénim fiksnim indikatorom

Za podeSavanje mjeseca pocetka koristenja uloska, okrenite
prikaz za zamjenu ulo$ka, koji se nalazi na poledini poklopca,
u smjeru kazaljke na satu kao $to je prikazano na slici 3b.
Doticni mjesec mora biti nasuprot strelici odstampanoj na poklopcu.

mehanickoga indikatora (slika 5b) kako bi djelomi¢no iza$ao iz
poklopca. Okrenite u smjeru kazaljke indikatorsku lec¢u za

postavljanje mjeseca i tjedna pocetka uporabe (sl. 5¢). Mjesec i tjedan
pocetka uporabe moraju biti nasuprot crvenoj o znaci odstampanoj na gornjoj
le¢i indikatora (sl. M). Umetnite mehanicki indikator gurajuéi ga na poklopac
kao na slici 5d.

Vré za filtriranje s neodvojivim trapezoidnim indikatorom
Za podeSavanje mjeseca pocetka koristenja uloska, okrenite
prikaz za zamjenu ulo$ka, koji se nalazi na gornjem dijelu
poklopca, u smjeru kazaljke na satu (slika 4b).

Vré za filtriranje sa uklonjivim ru¢nim indikatorom
Uklonite poklopac vréa, okrenite ga i gurnuti straZnju stranu

UBACIVANJE/ZAMJENA BATERIJE

Za vréeve sa pravougaonim uklonivim elektronickim pokazivacem i
trapezoidnim uklonivim elektronickim pokazivatem moguce je zamijeniti
bateriju. Provjerite postoji li poklopac prostora za baterije na dnu pokazivaca
(v sLl). Elektroni¢ki pokazivaé radi sa jednom alkalnom baterijom 1.5V tipa
LR44.

Zamijenite bateriju kada brojevi i reSetke na zaslonu postanu manje vidljivi.
Tuekom ove radnje Vase ruke moraju biti suhe.

Otvorite pretinac za baterije na dnu uredaja odvijanjem poklopca suprotno
kazaljci sata. Pomozite si novéicem.

Uklonite praznu bateriju.

Umetnite novu bateriju imajuéi na umu polaritet (pozitivni pol okrenut
prema gore).

Vratite poklopac na prostor za baterije. Tijekom ove operacije, pobrinite
se da pravilno postavite brtvu u slucaju da je premjestena ili uklonjena
tijekom otvaranja poklopca i uklanjanja baterije (sl. I).

5) Zatvorite poklopac uvréuéi na novciéem u smjeru kazaljke na satu.
Izvadite bateriju kada ne koristite uredaj dulje vrijeme. Uklonite punu bateriju
kako je opisano u to¢kama 1 i 2. lzvadite bateriju i odloZite je kao opasan
otpad na sabirno mjesto za recikliranje.

Za vise informacija o odlaganju baterija obratite se trgovini u kojoj ste kupili

* samo za modele opremljene s elektronskim brojacem.

2
3

4



Upute i jamstvo

uredaj koji sadrzi baterije, opéini ili komunalnoj usluzi.
Pozornost: Za dodatnu sigurnost ne preporuc¢ujemo uklanjanje baterija
od strane djece mlade od 12 godina.

POZORNOST: kod elektronickin brojaca, nakon $to vijek trajanja uloska
istekne, zaslon najprije treperi a zatim se ugasi kako bi se izbjegla dalja
potrosnja baterije. Nakon zamijene filtra uloska, ponovo aktivirajte zaslon kao
$to je to naznaceno u odjeliku “AKTIVACIJA POKAZATELJA ZAMIJENE
FILTRA ULOSKA”,

UPORABA VRCA ZA FILTRIRANJE

«  Vr¢ za filtriranje sa uredajem za at ponovno p jenj
Stavite posudu pod slavinu, tako da mlaz vode ulazi izravno u lijevak
otvora poklopca. Otvorite slavinu (mlaz ne smije biti prejak, kako bi izbjegli
prskanje): voda odmah otvara automatski uredaj za umetanje i ulazi
izravno u lijevak. (sl. E1). Napunite lijevak hladnom vodom iz slavine do
njegove najvise razine.

Kada je lijevak gotovo pun, automatski uredaj za umetanje postepeno se
zatvara: smanjite mlaz vode i zatvorite slavinu, kada se automatski uredaj
za umetanje zatvori (sl. E2).
U svakom slucaju je preporucljivo provjeriti razinu vode u lijevku, tako $to
Cete pogledati vré sa strane.

« Vré za filtriranje bez uredaja za ponovno punji
Napunite lijevak s prvom litrom vode (sl.E3) i zatvorite poklopac
Pricekajte dok se voda filtrira. Kada je postupak gotov, mozete koristiti
filtriranu vodu ili ponovo napuniti lijevak, u tom slucaju imat éete na
raspolaganju 2 litra vode.

Vas$ vr¢ za filtriranje je spreman za uporabu.

Za optimalnu uporabu vréa, preporuca se ne filtrirati vise od 5 litra dnevno

(pazeéi da priCekate nekoliko minuta izmedu jedne i druge filtracije).

Filtar treba mijenjati na svakih procisé¢enih 150 litara ili 30 dana koristenja

filtra (slijedenje ove upute omoguéuje maksimalnu ucinkovitost i sigurnost

proizvoda).

ZAMJENA ULOSKA FILTRA

Kako bi zamijemli filtar uloska izvucite ga iz lijevka poviacenjem prema gore
kao na sl.F. i ponovite postupak iz paragrafa “PRIPREMA FILTRA ULOSKA
"i AKTIVACIJA POKAZIVACA ZA ZAMJENU FILTRA".

ODRZAVANJE | NJEGA

Upute za pranje poklopca vrca
Poklopac sa elek Kl indikatorom:
Uklonite poklopac vréa. lzvadite elektronlckl pokazivac tako da podignete
ru¢icu na gornjem dijelu. Potom ruéno operite poklopac toplom vodom i
deterdZentom. Osusite poklopac i ponovno uglavite elektronicki pokazivac
u njegovo kuciste.

« Poklopac sa indik H
Uklonite poklopac vréa i provijerite nalazi li se magnet to¢no ispo poklopca
(v. sl.G). Okrecu¢i poklopac uklonite elektroni¢ki indikator snaznim
dodirom preko Vase ruke (v. sl.H). Potom ru€no operite poklopac toplom
vodom i deterdzentom. Osusite poklopac i ponovno uglavite elektronicki
pokaziva¢ u njegovo kuéiste.

« Poklopac sa ruc¢nim fiksnim indikatorom:
Uklonite poklopac vréa. Potom ruéno operite poklopac toplom vodom i
deterdzentom. Posusite poklopac.

+ Poklopac sa ruénim uklanjajuéim indikatorom:
Uklonite poklopac vréa. Uklonite mehanicki indikator pritiskanjem
na poledini (sl. 6b). Potom ru¢no operite poklopac toplom vodom i
deterdZentom. Osusite poklopac i ponovno mehanicki indikator u njegovo
kuciste.

Upute za pranje drugih komponenti:

Operite sve dijelove, osim lijevka i elektronickog uklonivog brojaca, na

ruke toplom vodom i deterdZzentom za pranje posuda barem 2-3 puta

tiedno. Nemojte koristiti kemijske ili abrazivne proizvode.

Ulozak nemojte prati deterdzentom ili sapunom.

U slu¢aju nekoristenja vréa na 24 sata, prospite vodu koja je ostala u

vréu, napunite lijevak i pustite ga filtrirati. Vas vré za filtriranje je ponovno

spreman za uporabu.

Vr¢ za filtriranje €uvajte u hladnjaku. Hladnjak se mora drZati u dobrim

higijenskim uvjetima.

5) Proizvod drzati daleko od izvora topline i izravnog utjecaja sunca.

6) Koristite samo hladnu vodu (+4°C : +30°C).

7) Filtrirajte samo vodu; nemojte filtrirati druge tekucine.

ZAMJENA OSTECENIH DIJELOVA

Zamijena elektronickog uklonjivog indikatora:

Sluéaju ostecenja, zamijenite uklonjivi elektronicki indikator s novim.

Izvadite elektronicki pokaziva¢ tako da podignete rucicu na gornjem dijelu ako
je indikator pravokutnog oblika, ili okre¢uci poklopac s energi¢nim pokretom
iznad ruke, ako je indikator je trapezoidnog oblika.

Odlozite indikatora prema uputama u stavku "Odlaganje elektronskog
indikatora". Novi izmjenjivi elektronski indikator mozete kupiti kod svih
ovlastenih distributera (popis ovladtenih distributera Laica je dostupan na
internet stranici www.laica.it).Postavite novi izmjenjivi elektronski indikator
u odgovarajuée mijesto i pristupite njegovoj aktivaciji prema uputama

Qr
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navedenim u stavku "Aktiviranje indikatora za zamjenu uloska".

Zamjena | ili uklonjivog ruénog

U slucaju loma ili ostecenja poklopca ili uklonjivog rucnog indikatora, kupite
rezervne dijelove kod ovlastenih distributera (popis ovladtenih distributera
Laica je dostupan na internet stranici www.laica.it). OdloZite osteceni
poklopac ili uklonjivi ruéni indikator kao $to je opisano u stavku "Odlaganje
vréa za filtriranje".

PROBLEMAK

Mlaz vode usporava da bi se na kraju zaustavio.

1) Filtar uloSka nije ispravno aktiviran. Ponovite korake iz paragrafa
“PRIPREMA FILTRA ULOSKA™.Unutar filtra uloska mogu se stvoriti
mjehuriéi koji ometaju gladak protok vode. Uklonite filtar, uronite ga u vodu
izbacujuci mjehurie, ocijedite ga i vratite u lijevak.

Prisutnost ostataka tamne boje u vréu

1) Drveni uglien u filtru moZe otpustiti malo finog praha (apsolutno
bezopasnog). Ponovite radnje iz paragrafa “AKTIVIRANJE FILTRA
ULOSKA".

Elektronicki indikator se ne pali

1) Elektronicki indikator nije ispravno aktiviran. Ponovite radnje iz paragrafa
AKTIVIRANJE POKAZIVACA ZA ZAMJENU ULOSKA.

2) Baterija je potroSena. Zamijenite bateriju. U slu¢aju sumnje vezane za
vrijeme aktivacije posljednjeg filtra uloska, zamijenite ga sa novim.

POSTUPAK ODLAGANJA (DIR. 2012/19/EC-WEEE)
Simbol na dnu oznacava odvojeno prikupljanje otpada elektri¢ne i
elektronicke opreme. Na kraju Zivotnog vijeka proizvoda, nemojte
ga odstraniti sa ostalim krutim komunalnim otpadom, ve¢ ga
odlozite u posebna zbiralista na vasem bliznjem podrucju ili ga
vratite distributeru pri kupovini istog tipa naprave sa istim
funkcionalnostima. Postupak odvojenog zbiranja elektronske i

elektroni¢ke opreme se izvodi pod paskom Europske okolisne politike sa

ciliem ocuvanja, zastite i pobolj$anja kvalitete okolisa, kao i izbjegavanja

potencijalnih Stetnih efekata na ljudsko zdravlje uslijed prisustva opasnih tvari

u takvoj opremi ili nepropisnoj uporabi iste ili njenih dijelova.

Oprez! Neprimjereno odlaganje elektriéne i elektronske opreme se

sankcionira.

Upute za odlaganje vréa za filtriranje:

« Odlozite elektroni¢ki pokaziva¢ kao elektroni¢ku opremu, na za to

odredeno sabirno mjesto;
« Druge dijelove odloZite prema Klasifikaciji (plasticna, ¢vrsti komunalni

otpad za uloke).
c € Sukladnost, dokazana oznakom CE na elektronickom

pokazivatu, odnosi se na Direktivu 2014/30/EU o
elektromagnetskoj kompatibilnosti i Direktivu 2011/65/UE o ograni¢enju
uporabe odredenih opasnih tvari u elektricnoj i elektroni¢koj opremi. Ovaj
proizvod je elektronski, testiran kako bi jaméio sukladnost sa djelovanjem
druge opreme (elektromagnetska kompatibilnost) i sigurnost za koristenje
u skladu sa savjetima iz uputama za koristenje, prema aktualnim tehnickim
saznanjima.U slu€aju neispravnog djelovanja proizvod prestanite koristiti i po
potrebi se obratite direktno proizvodacu.

Ovaj proizvod je prikladan za kuénu upotrebu.

JAMSTVO

Ovaj uredaj ima jamstvo 2 godine od trenutka isporuke robe ili na drugi
duzi rok predviden nacionalnim zakonodavstvom prebivalista potroSaca.
Ova odredba je u skladu s talijanskim i europskim zakonodavstvom. Laika
proizvodi su dizajnirani samo za kuénu uporabu i ne smiju se koristiti u javnim
prostorima. Jamstvo pokriva samo greske proizvodnje i ne primjenjuje se
ako je $teta uzrokovana nezgodom, nemarom ili zloupotrebom proizvoda.
Koristite samo isporuceni pribor; koristenje drugih dodataka moze ponistiti
jamstvo. Ne otvarajte uredaj ni pod kojim okolnostima; ako je uredaj otvoren ili
neovladteno mijenjan, jamstvo je definitivno ponisteno. Jamstvo se ne odnosi
na dijelove koji podlijezu tro$enju i na baterije kada se isporucuju s uredajem.
Nakon 2 godine od isporuke ili drugog duljeg roka predvidenog nacionalnim
zakonodavstvom prebivali§ta potrosaca, jamstvo prestaje; u tom slucaju ¢e
se intervencije tehni¢ke pomoci obavljati uz naknadu. Informacije o tehnickoj
pomodi, bilo da je pod jamstvom ili se pla¢a, moZete zatraZiti kontaktiranjem
info@laica.com.

Nije potrebna nikakva vrsta doprinosa za popravke i zamjene proizvoda koje
spadaju pod ovim jamstvom. U slucaju kvara obratite se zastupniku; NIKADA
ne $aljite proizvod direkino proizvodacu LAICA. Sve popravke za vrijeme
jamstva (ukljuéujuéi i zamjenu proizvoda ili njegov dio) ne¢e produZziti trajanje
razdoblja jamstva proizvoda koji se zamjenjuje. Proizvoda¢ ne preuzima
odgovornost za bilo kakvu $tetu koja moze izravno ili neizravno, utjecati na
osobe objekte i kuéne ljubimce kao posljedica neispunjavanja svih uputa
odrzavanja. Iskljucivo je pravo tvrtke Laica, koja kontinuirano naS1OJI poboljsati
svoje proizvode, bez prethodne obavijesti mijenjati sve ili dio svojih proizvoda
u odnosu na proizvodne potrebe, bez da to dovede do bilo kakve odgovornosti
tvrtke Laica ili njezinih zastupnika. Za dodatne informacije: www.laica.it.



m Filtracni konvice

LAIGA

amore pev [acqua

Konvice Laica je pfistroj uréeny pro Upravu pitné vody. Konvice filtruje pitnou
vodu ze sité prostrednictvim filtracni patrony, ktera zlepsuje chut vody a snizuje
nékteré nezadouci latky, které mohou byt pfitomné. Véechny filtracni patrony
Laica jsou vyrabény v Italii a jsou vzdy podrobeny procesu sterilizace. Filtraéni
patrony Laica jsou slozené z aktivniho uhli rostlinného plvodu se stfibrem
a pryskyfic pro iontovou vyménu. Aktivni uhli je obecné u€inné pfi snizovani
chléru a derivatu.

lontoménicové pryskyfice jsou obecné Gcinné pii snizovani tézkych kovli, pokud
se nachazi ve vodovodn siti. Pro uvédomélé pouziti pozadejte o vice informaci u
vaseho spravce vodovodni sité nebo si provedte test vody vytékajici z domaciho
vodovodniho kohoutku. POZOR: Filtracni patrona vody, ktera MUSI V KAZDEM
PRIPADE BYT PITNA, a mikrobiologicky bezpe¢nd (ovétte u dotenych organt
ve vasi oblasti).

VSEOBECNA BEZPECNOSTNI UPOZORNEN{

Po vybaleni vyrobku z jeho obalu zkontrolujte jeho integritu a jakykoli vyskyt
poskozeni zptsobenych pfi prepravé. V pipadé pochyb pfistroj nepouzivejte
a kontaktujte autorizovaného prodejce.

Ridte se pokyny v tomto névodu. Nespravné pouZiti méize ovlivnit bezpecnost
vyrobku nebo zplisobit jeho poskozeni.

Vyrobce nenese odpovédnost za pfipadné $kody vzniklé v dusledku
nevhodného ¢&i chybného pouziti.

Osoby trpici specifickymi onemocnénimi, alergiemi nebo dodrzujici
kontrolovanou dietu, by se pred pouzitim filtracniho systému mély poradit s
Iékarem.

Uschovejte plastovy sacek z obalu daleko od déti: nebezpeci uduseni.
Tento vyrobek pouzivejte pouze k Ucelu, pro ktery je urcen, tady jako
ZARIZENI NA UPRAVU PITNE VODY. Jakekoll jiné pouziti je treba povazovat
za nevhodné a tedy nebezpe&né.

Pokud kompetentnl urady vyhlasi nouzovou situaci, prestame filtraéni
systém pouzivat a obratte se na spravce vodovodni sité pro ziskani vice
informaci. Pokud Gfady prohlasi, Ze voda z vodovodu je opét pitna a
bezpeéna, musi byt filtraéni systém vyéiétén podle odstavce ,,PRIPRAVA
FILTRACNI KAZETY“ a ,,UDRZBA A PECE“; soucasné je tfeba vymeénit
kazetu Bi-flux®.

Uchovaveijte vyrobek mimo dosah déti..

Ptipravu, vyménu kazety a GdrZbu musi provadét pouze osoby starsi 12 let.
Tento vyrobek mize byt pouzivan osobami se snizenymi télesnymi,
smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi, nebo nezkusenymi osobami, pouze
tehdy, pokud byly pfedem pouceny o bezpe¢ném pouzivani a pouze, pokud
byly informovany o nebezpeéich spojenych se samotnym vyrobkem.

V pripadé poruchy nebo chybné funkce kontaktujte autorizovaného prodejce.
‘O_informace 0 zésazich technické asistence Ize pozadat kontaktovanim info@
aica.com.

NIKDY nefiltrujte horkou vodu.

Filtrujte pouze studenou tekouci vodu pfipojenou k doméci siti zasobovani

vodou.

NEVYSTAVUJTE vyrobek atmosférickym vlivim (dést, slunce).
Udrzujte vyrobek mimo dosah zdroju tepla.

NENI vhodné pro pouziti s mikrovinou troubou.

NEPONORUJTE elektronicky indikator do vody, nebezpeci poskozeni.
NEPOUZIVEJTE konvici s jiz pfedem upravenou vodou.
NEMANIPULUJTE a neposkozujte ze zadného divodu filtracni patronu.
NEVKLADEJTE do otvor(i zadné predméty.

NEPOUZIVEJTE zafizeni, pokud je viko poskozené.

NEVKLADEJTE zafizeni do sterilizatoru v provozu.

NEZMRAZUJTE zafizeni.

Tento pfistroj NENI uréen pro profesiondini vyuZiti, ale pouze pro doméci
pouziti.

DULEZITE POZNAMKY PRO POUZITi VYROBKU | i
Patrona filtruje vodu, ktera musi byt V KAZDEM PRIPADE PITNA. Pro
odpovédné pouzivani vyrobku, pred jeho pouzitim, vam doporucujeme ovérit
kvality vody u pfislusnych mistnich Gradu.

Filtracni systém Laica udrZuje pH v rozmezi stanoveném podle evropské
smérnice EU 2020/2184 o jakosti vody uréené pro lidskou spotfebu.

Stfibro se pouziva v kazetovém systému Bi-flux® jako pomocny vyrobni
materidl za Ucelem vytvofeni bakteriostatickych vlastnosti uvnitf. Jakékoliv
uvolfiovani iontu stfibra spada do pokynt smérnic Svétové zdravotnické
organizace (WHO).

Filtracni systém meni obsah sodiku v porovnani s vodou pred tipravou. Zména
je mensi nez maximalni hodnota parametru.

Pro odpovédné pouziti filtratniho systému provedte pfedbézné posouzeni
vody mistni vodovodni sité.

PROHLASENI O SHODE:

Filtracni systémy vyrobené spole¢nosti Laica jsou v souladu s nasledujicimi

legislativnimi pozadavky:

Evropska smérnice EMC 2014/30/EU o elektromagnetické kompatibilité*.

ltalské vyhlaska D.M. ¢. 174 ze dne 4.6.2004, o materidlech a pfedmétech,

které mohou byt pouzivany v pevnych zafizenich zachycovani, zpracovani,

dodavek a distribuce vody uréené pro lidskou spotfebu.

Italsky zakon ¢. 18 ze dne 23.2.2023, provadéjici smérnici EU 2020/2184 o

jakosti vody urcené pro lidskou spotfebu.

Nafizeni (ES) ¢.1935/2004 o materidlech pfichdzejicich do styku s

potravinami.

- Narizeni (EU) €. 10/2011 o materidlech a pfedmétech z plastu uréenych pro
styk s potravinami.
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POZOR: toto zafizeni vyzaduje pravidelnou Udrzbu, aby byly
zaruéeny pozadavky na pitnost osetfené pitné vody a zachovani
zlep$eni deklarovanych vyrobcem.

PRIPRAVA FILTRACNI KAZETY

1) Pred provedenim nasledujicich kroki si dikladné umyjte ruce.

2) Vyjméte filtratni kazetu z obalu (obr.A).

3) Ponoite filtraéni kazetu na zhruba 15 minut do nadoby piné studené vody
(obr.B). Protiepte filtraéni kazetu pro uvolnéni obsazeného vzduchu.

4) Vloitg filtracni kazetu do nélevky a pro jeji spravné umisténi ji lehce stlacte
(obr.C).

5) Naplite nalevku studenou vodou z kohoutku aZ po horni okraj a nechte
filtrovat, aniz byste zavfeli viko (obr.D).

6) Vodu Zfiltrovanou podle pfedchoziho bodu vylijte (nebo pouzijte k zaliti
vasich kvétin).

7) Opakuijte tento postup (body 5 a 6) 3 krét.

AKTIVACE INDIKATORU STAVU VYMENY FILTRACNi KAZETY

Filtracni konvice s
elektronickym indikatorem
Vezméte viko. Stisknéte na nékolik vtefin “O/I" az se na
elektronickém indikatoru trvale zobrazi 4 ¢erné prouzky, z nichz
kazdy odpovida obdobi jednoho tydne (obr.1a). Nasadte viko a
ihned Zfiltrujte 1 litr*: prouzky 3x po sobé zablikaji a tim potvrdi
aktivaci elektronického indikatoru. Elektronicky indikator ukazuje, ze
celkova filtratni kapacita je 75% (obr.1b). Elektronicky indikator ukazuje,
ze celkova filtracni kapacita je 25% (obr.1c). KdyZ je cas vyménit filtr, na
displeji se zobrazi symbol:
"V” (obr.1d).

* U modeld BIG (XXL) je kapacita nadrzky 1,5 1.

odnimatelnym obdélnikovym

Vyména odni elektr indikatoru:
Pro vyménu elektronického indikatoru zvednéte, pomoci pfipadného nastroje,
packu umisténou na jeho horni strané a sejméte jej z jeho pouzdra (obr.L).

@ a sejméte elektronicky indikator silnym klepnutim o vasi
ruku (viz obr. H). Stisknéte na nékolik vtefin “O/I" az se na
elektronickém indikatoru trvale zobrazi 4 ¢erné prouzky, z nichZz kazdy
odpovida obdobi jednoho tydne (obr.2a). Viozte elektronicky indikator do
vika: 3 po sobé jdouci zablikéni prouzku potvrdi, Ze elektronicky indikator
byl aktivovan. Elektronicky indikator ukazuje, ze celkova filtracni kapacita
je 75% (obr.2b). Elektronicky indikator ukazuje, Ze celkova filtracni
kapacita je 25% (obr.2c). Kdyz je ¢as vyménit filtr, na displeji se zobrazi
symbol: “¥” (obr.2d).

Filtraéni konvice s odnimatelnym
elektronickym indikatorem

Sejméte viko z konvice a zkontrolujte, Ze se pod vikem
nachazi magnet (viz obr. G). Otocte viko vzhlru nohama

trapézovitym

Filtracni k s neodni ruénim indik
Otocte indikatorem stavu vymény filtrani kazety umisténym
na zadni strané vika ve sméru hodinovych rucicek tak, jak je
uvedeno na obrazku 3b pro nastaveni pocéate¢niho mésice
pouzivéni kazety. Referencni mésic musi byt zarovnan se Sipkou na viku.
@ Otocte indikatorem stavu vymény filtracni kazety umisténym na
horni strané vika ve sméru hodinovych rucicek pro nastaveni
pocatecniho mésice pouzivani kazety (obrazek 4b).
zadni ¢ast mechanického indikatoru (obrézek 5b), az ¢astecné
vystoupi z vika. Otocte ¢ocku indikatoru ve sméru hodinovych
rugicek pro nastaveni pocatecniho mésice a tydne (obr.5¢c). Referenéni mésic
a tyden musi byt zarovnany s ¢ervenou znackou vytisténou na horni ¢occe

indikatoru (obr. M). Zasurite mechanicky indikator do vika a zatlacte, jak je
uvedeno na obréazku 5d.

Filtraéni k ice s odnil y
indikatorem

ruénim ym

4]

Filtraéni k ices i ym ruénim i
Sejméte viko z konvice, otoéte vzhlru nohama a zatlacte na

8]

VLOZENi/VYMENA BATERIE

U konvic s odnimatelnym obdéinikovym elektronickym indikatorem a
odnimatelnym trapézovitym elektronickym indikdtorem je mozné vyménit
baterii. Zkontrolujte pfitomnost krytu pfihradky na baterie na spodni strané
indikatoru (viz obr.l). Elektronicky indikator funguje s alkalickou baterif
1.5V typu LR44. Vyménte baterii, pokud ¢isla nebo pruhy na displeji nejsou
perfektné Citelné. Ujistéte se, Ze mate suché ruce, kdyz tuto ¢innost provadite.
1) Oteviete pfihrddku na baterie na spodni strané pfistroje odSroubovanim
krytu proti sméru hodinovych ru¢icek. Pomozte si malou minci.

Vyjméte vybitou baterii.

Viozte novou baterii a méjte pfitom na paméti oznacenou polaritu (kladny
podl otoceny smérem nahoru).

Nasadte zpét kryt na pfihradku na baterie. Béhem provadéni této ¢innosti
se ujistéte, Ze jste spravné umistili tésnéni v pfipadé, Ze bylo posunuto
nebo odstranéno pfi odebirani krytu a vyjimani baterii (Obr.l).

4

* pouze pro modely vybavené elektronickym indikatorem.



Informace a zaruka

5) Zav\{felke kryt a zaSroubuijte jej pomoci malé mince ve sméru hodinovych
rugicek.

Vyjméte baterii, pokud neni pfistroj pouzivan po delsi ¢asova obdobi. Vyjméte
vybitou baterii tak, jak je popsano v bodech 1 a 2. Vyjméte baterii a zlikvidujte
jako zvlastni odpad ve sbérném recyklatnim misté. Pro vice informaci o
likvidaci pouzitych baterii se obratte na prodejnu, kde jste zakoupili pfistroj
obsahuijici baterie, Obecni Ufad nebo mistni sluzby provadgjici likvidaci
odpadu.

Upozornéni: Pro vétsi bezpecnost se nedoporucuje nechat provadét
vyménu baterii détmi mladsimi 12 let.

UPOZORNENI: u elektronickych pocitadel, na konci Zivotnosti filtracni kazety
displej blikd az zhasne, ¢imZ je zabranéno spotfebé baterii. Po vyméné
kazety displej znovu aktivujte tak, jak je uvedeno v odstavci “AKTIVACE
INDIKATORU STAVU VYMENY FILTRACNI KAZETY”.

POUZITI FILTRACNI KAZETY

« Filtracni konvice se zafizenim pro automatické pInéni
Umistéte konvici pod vodovodni kohoutek tak, aby proud vody tekl
otvorem ve viku pfimo do nalevky. Oteviete vodovodni kohoutek (pro
predejiti postiikani nesmi byt tlak proudu vody silny): voda automaticky
otevfe zafizeni pro automatické pinéni a vtece pfimo do nalevky (obr.
E1). Napliite nalevku studenou vodou z vodovodniho kohoutku az do po
horni okraj. Kdyz je nalevka témér plna, zafizeni pro automatické plnéni se
postupné zavira: snizte tok vody a zavfete vodu, kdyZ se zafizeni uzavie
(obr.E2). V kazdém pfipadé je vhodné zkontrolovat hladinu vody v nalevce
z boku konvice.

« Filtracni konvice bez zafizeni pro automatické pInéni Napliite
nalevku prvnim litrem vody (obr.E3) a zavfete viko. Pockejte az je voda
prefiltrovan; po dokonéeni operace je mozné filtrovanou vodu pouzit nebo
znovu naplnit nalevku, v takovém pfipadé budete mit k dispozici 2 litry
vody.

Vase konvice je nyni pfipravena k pouZziti.

Pro optimalini funkénost konvice je doporu¢eno nefiltrovat vice nez 5 litrii vody

za den (pockejte nékolik minut mezi jednotlivymi filtracemi). Nahradte filtraéni

kazetu kazdych 150 litr(/30 dn filtrace (respektovani tohoto pokynu garantuje
maximéalni Géinnost a bezpe€nost vyrobku).

VYMENA FILTRACNi KAZETY

Pro vyménu filtracni kazety vyjméte kazetu z nalevky tahem smérem

nahoru, jak je uvedeno na obr.F a opakujte operace popsané v odstavcich

“PRIPRAVA" FILTRACNI KAZETY" a “AKTIVACE INDIKATORU STAVU

VYMENY KAZETY".

UDRZBA A PECE

Pokyny k my!l vika konvice:

+Viko s i indika

Sejméte viko z konvice. Vy]mete elektromcky indikator zdvihnutim packy
umisténé na horni ¢asti. Poté viko ruéné umyijte teplou vodou a mycim
prostfedkem na nadobi. Viko osuste viko a elektronicky indikator znovu
zasufite do pouzdra.

+ Viko s odnil lict ym elektronickym indikatorem:

Z konvice sejméte wko a zkontrolujte, zda je magnet na spodni strané vika
(viz obr.G). Otocte viko vzhiru nohama a sejméte elektronicky indikator
silnym klepnutim o vasi ruku (viz obr.H). Poté viko ru¢né umyjte teplou
vodou a mycim prostfedkem na nadobi. Viko osuste viko a elektronicky
indikator znovu zasurite do pouzdra.

+ Viko s neodnimatelnym ruénim indikatorem:

Sejméte viko z konvice. Viko ruéné umyjte teplou vodou a mycim
prostiedkem na nadobi. Viko osuste.

+ Vikos ym ruénim indi
Sejméte viko z konvice. Odstrarite mechamcky ukazatel zatla¢enim na
néj zezadu (obr. 6b). Poté viko ruéné umyjte teplou vodou a mycim
prostfedkem na nadobi. Viko osuste a mechanicky indikator znovu zasurite
do pouzdra.

Pokyny k myti dalSich souéasti:

1) Umyvejte rucné teplou vodou a mycim prostfedkem na nadobi véechny
Casti, s vyjimkou kazety a odnimatelného elektronického pocitadla, a
to alespon 2-3 krat tydné. NepouZzivejte jiné chemické nebo abrazivni
prostiedky.

2) Nemyijte kazetu mydlem nebo mycimi prostiedky.

3) V pripadé nepouziti konvice po dobu 24 hodin, vylijte zbytky vody z

konvice, naplite nalevku a nechte filtrovat. Filtracni konvice je opét

pfipravena k pouZiti.

) Uchovaveijte filtracni konvici v lednici. Lednice musi byt udrzovana v

dobrém hygienickém stavu.

5) Uchovavejte vyrobek daleko od zdrojti tepla a pfimého sluneéniho zafeni.

) Pouzivejte pouze studenou vodu (+4°C : +30°C).

7), Filtrujte pouze vodu; nefiltrujte Zadny jiny typ, tekutiny.

VYMENA PRIPADNYCH POSKOZENYCH DILU

Vyména i

v piipadé poskozeni vyménte odnimatelny elektronlcky ukazatel za novy.

Sejméte elektronicky indikator zvednutim packy umisténé na horni casti

pfipadé, ze indikator ma obdélnikovy tvar, anebo prudkym prevracenim vika

na vasi ruku v pfipadé, Ze indikator ma lichobéznikovy tvar.

Provedte likvidaci indikatoru podle pokyn( v odstavci “Likvidace elektronického

ukazatele”. Je mozné zakoupit novy elektronicky indikator u autorizovanych

prodejci (seznam autorizovanych prodejcti Laica je k dispozici na www.
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laica.it). Poté zasurite novy odnimatelny elektronicky indikator do pfislusného
ulozeni a pristupte k jeho aktivaci, jak je popsano v odstavci ,Aktivace
indikatoru vymény patrony".

Vyména vika nebo ruéniho indikatoru:

V pfipadé rozbiti nebo poskozeni vika nebo odnimatelného ru¢niho indikatoru,
zakupte nahradni dily u autorizovanych prodejct (viz seznam vsech
autorizovanych prodejcti Laica na www.laica.it). Poté viko a odnimatelny
ruéni indikator odstrarte podle pokynl v odstavci ,Likvidace filtraéni konvice®.

PROBLEMY

Proud vody se zpomaluije, az se zastavi

1) Filtracni kazeta nebyla spravné aktivovana. Zopakujte postup uvedeny v
casti “PRIPRAVA FILTRACNI KAZETY".

2) Ve filtraéni kazeté se mohou tvofit vzduchové bubliny, které brani
plynulému pratoku vody. Vyjméte filtr, ponoite ho do vody a nechte bubliny
vzduchu vyjit ven, nechte ho okapat a poté ho znovu vlozte do nalevky.

V konvici jsou viditelné tmavé zbytky

1) Rostlinny uhlik obsazeny ve filtru mize uvolnit trochu jemného prasku
(ktery neni viibec $kodlivy). Zopakujte postup uvedeny v Casti “AKTIVACE
FILTRACNI KAZETY".

Elektromcky indikator je nezapne

1) Elektronicky indikator nebyl spravné aktivovany. Zopakujte postup uvedeny
v ¢asti AKTIVACE INDIKATORU VYMENY KAZETY.

2) Baterie je vybitd. Vyméite baterii. V piipadé pochybnosti ohledné doby

aktivace posledni filtrani kazety, vymérite kazetu za novou.

POSTUP PRO LIKVIDACI (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Symbol na elektronickém indikatoru zafizeni oznacuje oddéleny
sbér elektrickych a elektronickych zafizeni.
Na konci zivotnosti pfistroje jej nelikvidujte jako pevny smésny
komunaini odpad, nybrz ve sbérném dvore ve své oblasti, nebo
[r— jej vratte distributorovi pfi nakupu nového pfistroje téhoz typu
slouziciho ke stejnému Ucelu. V pfipadé, Ze ma spotrebi¢ uréeny k
likvidaci mensi rozméry nez 25 cm, je mozné zaslat jej zpét do prodejniho mista
s plidorysnou plochou nad 400 m2 bez povinnosti nakupu nového podobného
spotfebiCe. Tento postup oddéleného sbéru elektrickych a elektronickych
zafizeni vychazi z politiky SpoleCenstvi, kterd ma za cil zachovat, chranit a
zlepSovat zivotni prostiedi a vyhnout se potencialnimu dopadu nebezpecnych
latek v téchto zafizenich na lidské zdravi a nepatficnému pouziti téchto
zafizeni Ci jejich Casti.
Upozornéni: Nespravna likvidace elektronickych a elektrickych zafizeni mize
mit za nasledek postih.
Pokyny k likvidaci filtraéni konvice:
« Elektronicky ukazatel zlikvidujte jako elektronické zafizeni ve k tomu
uréeném sbérném stredisku;
« Dalsi komponenty likvidujte podle materidlu (nddoba - plasty, filtr -

komunalini odpad).
c € Shoda, kterou doklada oznaceni CE na elektronickém indikatoru,

se vztahuje ke smémici 2014/30/EU o elektromagnetické
kompatibilité a smérnici 2011/65/EU o omezeni pouzivani nékterych
nebezpeénych latek v elektrickych a elektronickych zafizenich. Jedna se o
elektronicky pfistroj, u néhoz bylo na zakladé souc¢asného stavu technickych
znalosti ovéreno, ze neovliviluje funkci jinych zafizeni umisténych v blizkosti
(elektromagnetickd kompatibilita) a Ze je bezpeény, je-li pouzivan v souladu s
pokyny uvedenymi v navodu.

Tento vyrobek je uréen pro pouziti v domacnosti.

ZARUKA

Na toto zafizeni se vztahuje zaruka 2 roky od dodani zbozi nebo delsi
doba, ktera je stanovena vnitrostatnimi pravnimi predpisy v misté bydlisté
spotiebitele. Toto ustanoveni je v souladu s italskymi a evropskymi pravnimi
predpisy. Vyrobky Laica jsou uréeny pro domaci pouziti a nejsou povoleny pro
vefejné pouziti. Zaruka se vztahuje pouze na vyrobni vady a neni platna, pokud
je Skoda zpUsobena nahodnou uddlosti, nespravnym pouzitim, nedbalosti
nebo nespravnym pouzitim vyrobku. Pouzivejte pouze dodané pfislusenstvi;
pouziti jiného prislusenstvi muze mit za nasledek neplatnost zaruky. Zafizeni
ze zadného dlvodu neotevirejte; v pfipadé otevieni nebo nedovolené
manipulace zanikd zaruka s kone¢nou platnosti. Zaruka se nevztahuje na
dily podléhajici opotfebeni a na baterie, jsou-li dodany. Po uplynuti 2 let od
dodani nebo jiné del$i doby stanovené vnitrostatnimi pravnimi pfedpisy v
misté bydli§té spotfebitele zaruka zanika; technické asistencni zasahy budou
v tomto pfipadé provadény za Uplatu. Informace o technickych asistencnich
zésazich, af uz jsou v zaruce nebo za Ghradu, si mizete vyzadat na adrese
info@laica.com. Za opravy a nahrady vyrobkl, na které se vztahuji zaru¢ni
podminky, se nevztahuje zadna forma nakladd. V pfipadé poruch kontaktujte
svého prodejce; NEPOSILEJTE nic pfimo spolecnosti LAICA. Veskeré zasahy
v zéruce (vEetné vymeény vyrobku nebo jeho €asti) neprodluzuji plvodni
zaruéni dobu vyménéného vyrobku. Vyrobce odmita jakoukoli odpovédnost
za jakékoli $kody, které mohou byt pfimo nebo nepfimo zpiisobeny osobam,
vécem nebo domécim zvifatim v dusledku nedodrzeni vsech pokyni
uvedenych ve specifickém navodu k pouziti, a to zejména pokud jde o varovani
pfi instalaci, pouzivani a Udrzbu pfistroje. Spolecnost Laica, kterd neustale
usiluje o zlepsovani svych vyrobkd, je opravnéna bez predchoziho upozornéni
upravovat své vyrobky zcela nebo z¢asti ve vztahu k vyrobnim potiebam, aniz
by to znamenalo jakoukoli odpovédnost ze strany spole¢nosti Laica nebo jejich
prodejcui. Pro vice informaci: www.laica.it.



n Filtracnha kanvica

LAIGA

amore pev [acqua

Karafa Laica je zariadenie urcené pre spracovanie pitnej vody. Karafa filtruje pitna
vodu z vodovodu pomocou filtracnej v\ozky, ktora zlepSUJe chut vody a znizuje obsah
niektorych neziaducich latok, ktoré sa mozu nachadzat vo vode. Véetky filtratné
vlozky Laica st vyrdbané v Taliansku a st vzdy podrobené procesu sterilizacie.
Filtracné vlozky Laica sa skladajui z rastlinnych aktivnych uhli a i6nomenicovych Zivic
Aktivne uhlie st vSeobecne Gginné pri znizovani chldru a derivatov.
I6nomenicové Zivice st vSeobecne (¢inné pri znizovani tazkych kovov, pokial
s pritomné vo vode z vodovodu. Pre zodpovedné pouzivanie vynadat dalsie
informacie od svojho spravcu vodovodnej siete alebo vykonat testy na vode
vychadzajlicej z kohtika doma, POZOR: Filtracna viozka filtruje vodu, KTORA V
KAZDOM PRIPADE MUSI BYT PITNA a bezpeéné z mikrobiologického hladiska
(overit si to u prislugného organu vo vasej oblasti).

VSEOBECNE UPOZORNENIA OHLADNE BEZPECNOSTI

Po odstraneni vyrobku z obalu bude potrebné overif jeho integritu a pripadne
poskodenie, ktoré mohlo nastat pocas dopravy. V pripade pochybnosti zariadenie
nepouzivajte a obratte sa na autorizovaného predajcu.

DodrZiavajte pokyny uvedené v tomto navode na pouzivanie. Nespravne
pouzivanie mdze ohrozit bezpe¢nost vyrobku alebo spdsobit jeho poskodenie.
Vyrobca nenesie zodpovednost za pripadné $kody sposobené neprimeranym
alebo nespravnym pouzivanim.

Osoby, ktoré trpia Specifickymi chorobami, alergiami, alebo ktoré st podrobené
kontrolovanym diétam, pouzitie filtraéného systému budd musiet prekonzultovat
s0 svojim lekarom pred jeho pouZitim.

Skladovat igelitové vrecko balenia mimo dosahu deti: nebezpecenstvo udusenia.
Pouzivat tento vyrobok len na ugely, pre ktoré bol uréeny, to znamena ako
ZARIADENIE PRE UPRAVU PITNEJ VODY. Akékolvek iné pouzitie je
povazované za nevhodné a preto nebezpecné.

V pripade, Ze prislusny urad vyhlasi mimoriadnu situaciu, pozastavte
pouzivanie filtraéného systému a obratte sa na spravcu vodovodnej
siete pre viac informacii. Ked prislusny urad vyhlasi, Ze voda z kohutika
je opét pitna a bezpeéna, filtraény systém sa musi vyéistit podra
pokynov v odsekoch ,,PRIPRAVA FILTRACNEJ KAZETY“ A ,UDRZBA A
STAROSTLIVOST*. Okrem toho sa kazeta Bi-flux® musi vymemt
Udrziavat vyrobok mimo dosahu deti.

Pripravu, vymenu kazety a Gdrzbu smd vykonavat iba osoby starsie ako 12 rokov.
Tento vyrobok mozu pouzivat fudia so znizenymi telesnymi, zmyslovymi alebo
dusevnymi schopnostami, osoby s obmedzenymi skisenostami, ale len ak
boli predtym instruované ohladom bezpeénom pouZivani a informované o
nebezpecenstvach spojenych so samotnym vyrobkom.

V pripade poruchy alebo chybného fungovania kontaktujte autorizovaného
predajcu. Informécie o technickej pomoci mézu byt vyZiadané na mailovej adrese
info@laica.com.

NEFILTROVAT teplii vodu.

Filtrovat len studenu te¢ticu vodu pripojent ku vodnej sieti pre doméacnost.
NEVYSTAVOVAT vyrobok atmosférickym vplyvom (dazd, sinko).

Udrziavat vyrobok mimo dosahu tepelnych zdrojov.

NIE JE vhodné pre pouZitie s mikrovinnou rdrou.

NEPONARAJTE elektronicky indikator do vody, nebezpecenstvo poskodenia.
NEPOUZIVAT karafu s vodou, ktord uz bola upravovana.

NEVYKONAVAJTE Upravy a neposkodzujete filtraénl vioZku za Ziadnych
okolnosti.

NEVKLADAJTE Ziadne predmety do otvorov.

NEPOUZIVAJTE zariadenie, ak je veko poSkodené.

NEVKLADAJTE zariadenie do sterilizatora v ¢innosti.

Zariadenie NEZMRAZUJTE.

Toto zariadenie NIE JE uréené na profesionalne pouzivanie, iba na pouzivanie
v domécnosti.

DOLEZITE UPOZORNENIA PRE POUZIVATELA VYROBKU . |
Filtracna vlozka filtruje vodu, ktora KAZDOPADNE MUSI BYT PITNA. Pre
zodpovedné pouzivanie vyrobku, pred pouzitim overte kvalitu vody s prislusnym
miestnym dradom.

Filtragny systém Laica udrZuje pH v rozmedzi stanovenom podla Eurdpskej
smernice EU 2020/2184 o kvalite vody urcenej na fudsku spotrebu.

V systéme kazety Bi-flux® sa na zarucenie bakteriostatického Gcinku pouziva
striebro ako pomocka pri vyrobe. Pripadné uvolfiovanie iénov striebra je v stlade
s odporti¢aniami Svetovej zdravotnickej organizacie (SZO).

Filtraény systém meni obsah sodika v porovnani s vodou na vstupe. Zmena je
mensia oproti maximélnej hodnoty parametra.

Pre zodpovedné pouzitie filtratného systému, vykonat predbezné postdenie
vody z miestnej vodovodnej siete.

VYHLASENIE O ZHODE:

FiltraCné systémy vytvorené spolocnostou Laica st v silade s poziadavkami
tychto noriem:

- Eurépska smernica EMC 30/2014/EU o Elektromagnetickej kompatibilite*.

- Nariadenie Ministerstva ¢. 174 zo diia 6.4.2004, nariadenie o materialoch a
predmetoch, ktoré mozu byt pouzivané v pevn?ch zariadeniach uréenych na
zber, spracovanie, Upravu a distriblciu vody uréenej na fudsku spotrebu..
Legislativne nariadenie ¢. 18 z 23 februara 2023, zavedenie smernice EU
2020/2184 o kvalite vody uréenej na fudsku spotrebu.

Nariadenie 1935/2004/ES o materidloch prichadzajlicich do styku s potravinami.
Nariadenie (EU) 10/2011 o materidloch a plastovych predmetov uréenych na
styk s potravinami.

ucelom zaruéenia predpokladov pitnosti filtrovanej pitnej vody a
podra vy y

2 UPOZORNENIE: toto zariadenie vyzaduje pravidelni udrzbu za
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PRIPRAVA VYMENNEHO FILTRA

Pred vykonanim nasledujlcich tkonov si dokladne umyte ruky.

Vyberte filtratna kazetu z obalu (obr.A).

Filtraénu kazetu ponorte do nadoby naplnenej studenou vodou na priblizne
15 min(t (obr.B). Zatrasenim filtratnej kazety odstranite vzduchu v nej
obsiahnuty.

Filtraént kazetu vioZte do ndlievky jemnym stlatenim, aby ste ju viozili
spravne (obr.C).

Nalievku naplite ¢erstvou vodou z kohutika az po horny okraj a nechajte vodu
prefiltrovat bez zakrytia vrchnakom (obr.D).

Pustite prud vody filtrovanej v predchédzajlicom bode (alebo ju pouzite na
zaliatie rastlin).

Zopakuijte tento Ukon (body 5 a 6) 3-kréat.

ATKTIVACIA INDIKATORA VYMENY FILTRACNEJ KAZETY

Lz

N e o s

Filtraéna kanvica s obdiznikovym
elektronickym indikatorom

Vezmite vrchnak. Stlacte tladidlo “O/I” na niekolko sekund, kym sa
4 ¢ierne pruzky, kazdy zodpoveda jednému tyzdiu, neobjavia na
elektronickom indikatore (obr.1a). Nasadte vrchnék a okamzite
prefiltrujte 1 liter*: 3 po sebe idlice zablikania prizkov potvrdzuji
elektronického indikatora. Elektronicky indikétor signalizuje, ze

odoberatelnym

aktivaciu
celkova filtracna kapacita je na hodnote 75% (obr.1b). Elektronicky indikator
signalizuje, Ze celkova filtratna kapacita je na hodnote 25% (obr.1c). Ked je

nutné vymentt filter, na displeji sa objavi symbol: “¥” (obr.1d). * V modeloch

BIG (XXL)objem nadrze je 1,5 It.

Vymena 1ého ického indika
Pri vymene na zdvihnutie elektronického indikatora pouzite nastroj, packu
nachadzajlicu sa na hornej strane indikatora a vytiahnite ho z ulozenia (obr.L).

@ elektronicky indikator silnym klepnutim po ruke (pozri obr.
H). Stlacte tlacidlo “O/I" na niekolko sekind, kym sa 4 Cierne
pruzky, kazdy zodpovedd jednému tyZdiu, neobjavia na elektronickom
indikétore (obr.2a). Elektronicky indikator vlozte do vrchnaka: 3 po sebe idlice
zablikania pruzkov potvrdzuju aktivaciu elektronického indikatora. Elektronicky
indikator signalizuje, Ze celkova filtratnd kapacita je na hodnote 75% (obr.2b).
Elektronicky indikator signalizuje, ze celkova filtraéna kapacita je na hodnote
25% (obr. 2c). Ked je nutné vymenit filter, na displeji sa objavi symbol: “y"
(obr. 2d).

Filtracnd kanvica s odoberatelnym
elektronickym indikatorom

Zlozte vrchnak z kanvice a skontrolujte, ¢i sa pod vrchnakom
nachadza magnet (pozri obr. G). Vrchnak obratte, vyberte

lichobeznikovym

Filtraéna kanvica s 4 indika
Otoéte v smere otacania hod\novych ruciciek |nd|katorom vymeny
filtra nachadzajlicim sa na zadnej strane vrchnaka podra obrazku
3b pre nastavenie pociatoéného mesiaca pouzivania filtra.
mesiac musi byt zarovnany so $ipkou vytlatenou na vrchnaku.

Prislugny

Filtrana karafa s lichobeznikovym ruénym neodstranitelnym
indikatorom
Otogit v smere hodinovych ruciciek indikator vymeny filtracnej
vlozky, ktory sa nachadza na hornej strane veka, pre nastavenie
pociatocného mesiaca pouzivania filtraénej viozky (obrazok 4b).
5b), pre jeho ¢iastocne vytiahnutie z krytu. Otoit objektiv indikatora v
smere hodinovych ru¢iciek pre nastavenie mesiaca a tyzdia zaciatku
pouzivania (obrazok 5¢). Referenény mesiac a tyzde musia byt zladené s éervenou

znackou vytlaéenou na hornom objektive indikatora (obr. M). VioZzit mechanicky
indikator do veku a zatlacit ho, ako je znazomené na obrazku 5d.

(4]

Filtracna karafa s rucnym neodstrannel’nym indikatorom
Zlozit veko karafy, otocit ho a zatlacit mechanlcky indikator (obrazok

(8]

VLOZENIE/VYMENA BATERIE i

V pripade kanvic s odoberatelnym obdlznikovym elektronickym indik&torom a
odoberatelnym lichobeznikovym  elektronickym  indikatorom je mozné vymenit
batériu. Skontrolujte pritomnost vrchnaku priestoru pre batérie na spodnej Gasti
indikatora (pozri obr. ). Elektronicky indikator pracuje s jednou 1,5 V alkalickou
batériou typu LR44. Batériu vymerite, ked Cisla alebo Ciarky na displeji sa nedaju
tplne precitat. Pri vykonavani tohto Ukonu musite mat suché ruky.

1) Otvorte priestor pre batérie nachadzajici sa na spodnej Casti zariadenia
odskrutkovanim vrchnéka proti smeru ota¢ania hodinovych ruciciek. Pomozte
si malou mincou.

Vyberte vybitt batériu.

Vlozte novl batériu, pricom berte do Uvahy naznacent polaritu (kladny pdl
smerom nahor).

Na priestor pre batérie znova polozte vrchnak. Po¢as tohto Ukonu spravne
uloZte tesniaci kriizok v pripade, ak by sa po¢as otvorenia vrchnéka a vybratia
batérif posunul alebo vybral (Obr. I).

Zatvorte vrchnak, pricom ho priskrutkujte malou mincou v smere otacania
hodinovych ruciciek.

Batériu vyberte, ak sa zariadenie nepouziva po dihé ¢asové obdobie. Vybitl
batériu vyberte podfa opisu v bodoch 1 a 2. Batériu vytiahnite a zlikvidujte ako
$pecialny odpad v zbernych strediskach oznacenych na recyklaciu. Pre dalsie

* len pre modely vybavenych elektronickym pocitadliom.

= en
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Navod na pouzitie a zaruka

informacie o zbere a recyklacii pouzitych batérii sa obrafte na predajiiu, kde ste
zakipili zariadenie obsahujlice batérie, obecny Urad alebo miestne sluzby pre
likvidaciu odpadu Pozor: Pre zvy$

batérii detmi mladsimi ako 12 rokov.

poriicame vy

POZOR: v pripade elektronickych pocitadiel na konci Zivotnosti filtra sa displej
rozblikd az do vypnutia, aby sa zabranilo vybitiu batérii. Pri vymene filtra znovu
aktivujte displej podla pokynov v odseku “AKTIVACIA INDIKATORA VYMENY
FILTRACNEJ KAZETY”.

POUZITIE FILTRACNEJ KANVICE

« Filtracna kanvica so zariadenim automatického naplnenia
Kanvicu umiestnite pod vodovodny kohutik tak, aby prid vody smeroval
priamo do ndlievky z otvoru vrchnaka. Otvorte kohUtik (tlak pradu vody nesmie
byt taky silny, aby striekal): voda automaticky otvori zariadenie automatického
naplnenia a prenikne priamo do ndlievky (obr. E1). Nalievku napliite
studenou vodou z kohutika az po horny okraj. Ked' nalievka bude takmer
plna, zariadenie automatického naplnenia sa bude postupne zatvarat: znizte
prietok vody a ked'sa zariadenie zatvori, zatvorte kohttik (obr. E2). V kazdom
pripade sa odportca skontrolovaf hladinu vody v nélievke zboku kanvice.

« Filtracna kanvica bez zariadenia automatického naplnenia
Naplrite nalievku prvym litrom vody (obr. E3) a zatvorte vrchnak. Pockajte na
prefiltrovanie vody; ked je prefiltrovana, mézete filtrovant vodu pouzit alebo
nalievku znova naplnit, v tomto pripade budete mat k dispozicii 2 litre vody.

Vasa kanvica je teraz pripravend na pouzivanie.

Na zabezpecenie optimalneho vykonu kanvice sa odporic¢a nefiltrovat viac

ako 5 litrov za def (venujte pozornost tomu, aby medzi jednotlivymi filtraciami

ubehlo niekolko mindt). Filter vymerite po kazdych 150 litroch/30 diioch filtracie

(dodrziavanie tohto Udaju zarucuje maximalnu tcinnost a bezpe¢nost produktu).

VYMENA FILTRA

Pri vymene filtra filter vytiahnite z nalievky potiahnutim smerom nahor ako je
to uvedené na obr. F a zopakujte Ukony uvedené v odsekoch “PRIPRAVA
FILTRACNEJ KAZETY” a “AKTIVACIA INDIKATORA VYMENY FILTRACNEJ
KAZETY"

UDRZBA A STAROSTLIVOST

Pokyny na umyvanie vrchnaka kanvice:

« Vrchnak s odoberatelnym obdlznikovym elektronickym indikatorom:
Odstréarite vrchndk z kanvice. Odoberte elektronicky indikator zdvihnutim
packy nachddzajlicej sa na hornej Casti. Potom vrchndk umyte rucne
vlaznou vodou a Cistiacim prostnedkom na umyvanie riadu. Vrchnak osuste a
elektronicky indikator vlozte spa1 na miesto.

+ Vrchnak s
Zlote vrchnk z kanvice a skontrolujte, CI sa pod vichnakom nachadza
magnet (pozri obr. G). Vrchnak obratte, vyberte elektronicky indikator silnym
klepnutim po ruke (pozri obr. H). Potom vykonajte umytie vrchndka ruéne
vlaznou vodou a Cistiacim prostriedkom na umyvanie riadu. Vrchnak osuste a
elektronicky indikator vioZte spat na miesto.

+ Vrchnak s nym ruénym indikatorom
Qdstranite vrchnak z kanvice. Vrchnak umyte ruéne vlaznou vodou a Cistiacim
prostriedkom na umyvanie riadu. Vrchnak osuste.

+  Kryt s ruénym odnimatelnym vekom:

Odstranit kryt z karafy. Odstranit mechanicky indikator zatladenim na zadnej
strane (obr. 6b). Nasledne pokracovat s ruénym Gistenim veka teplou vodou
a prostriedkom pre umyvanie riadu. Vysusit kryt a opatovne umiestnit
mechanicky indikator do prislusnej drazky.

Pokyny na umyvanie d'alSich komponentov:

1) Vsetky komponenty, s vynimkou filtraénej kazety a odoberatelného
elektronického indikatora, umyvajte rucne vlaznou vodou a Cistiacim
prostriedkom na umyvanie riadu aspori 2 — 3-krat tyzdenne.

NepouZivajte iné chemické alebo abrazivne prostriedky.

) Filtracnl kazetu neumyvajte mydlom ani Cistiacimi prostriedkami.

)V pripade nepouZzitia kanvice pocas 24 hodin odlejte vodu zostavajicu vnutri
kanvice, znovu napliite nélievku a nechaijte prefiltrovat. Filtraéna kanvica je
znovu pripravend na pouzivanie.

4) Filtratnt kanvicu skladujte v chladnicke. Chladnicka sa musi udrziavat v

dobrom hygienickom stave.

5) Produkt uchovavajte mimo tepelnych zdrmov a priameho slne¢ného svetla.

6) Pouzivajte iba student vodu (+4°C : +30°C).

7) Filtrujte iba vodu; nefiltrujte Ziadny iny typ kvapaliny.

VYMENA PRIPADNVCH POSKODENYCH CASTI

Vymena elektroni fného

V pripade poskodenia bude potrebné vymenit elektronicky indikator s novym.
Odstranit elektronicky indikator pomocou zdvihacieho madla umiestnenom v
hornej ¢asti, pokial indikator ma obdlznikovy tvar, alebo silovym obratenim kryt
nad ruku, pokial indikator je lichobeznikového tvaru. Zlikvidovat indikéator podia
pokynov uvedenych v paragrafe "Likvidacia elektronického indikatora”.

Mbzete si zaklpif novy odstranitelny elektronicky indikétor u autorizovanych
predajcov (zoznam autorizovanych predajcov Laica je k dispozicii na stranke
www.laica.it). Nasledne vlozif novy elektronicky odnimatefny indikator do
prislusnej drazky a pristipit k aktivacii podfa postupu uvedeného v kapitole
"Aktivacia indikatora pre vymenu filtracnej viozky".

Vymena krytu odnil ného ruéného indika
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V pripade rozbitia alebo poskodenia krytu alebo ruéného odnimatelného indikatora,
bude potrebné zakipit nahradné diely od autorizovanych predajcov (pozriet
web stranku www.laica.it, kde sa nachadza zoznam vSetkych autorizovanych
predajcov Laica). Nasledne zlikvidovat poskodeny kryt alebo ruény odnimatelny
indikator tak, ako je to popisané v kapitole "Likvidacia filtracnej viozky".

PROBLEMY

Prud vody sa spomaluije, az sa zastavi

1) Filtraéna kazeta nebola aktivovana spravne. Zopakujte postup uvedeny v
odseku “PRIPRAVA FILTRACNEJ KAZETY"

2) Vo filtratnej kazete sa moézu vytvarat vzduchové bubliny, ktoré bréania
pravidelnému prietoku vody. Vyberte filter, ponorte ho do vody a nechajte
vzduchové bubliny vyjst von, nechajte odkvapkat a viozte spat do nalievky.

V kanvici su viditelné tmavé zvysky

1) Rastlinny uhlik obsiahnuty vo filtri moze uvoliovat trochu jemného prasku

(ktory vobec nie je Skodlivy). Zopakuijte postup uvedeny v odseku “AKTIVACIA

FILTHACNEJ KAZETY”.

sa

Elektromcky indikétor nebol akuvovany spravne. Zopakuijte postup uvedeny v

odseku AKTIVACIA INDIKATORA VYMENY FILTRACNEJ KAZ

Batéria je vybita. Vymenit batériu. V pripade pochybnosti o case akhvame

poslednej filtraénej kazety ju vymerite za novu.

El
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POSTUP LIKVIDACIE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE
Symbol nachddzajici sa na pristroji, oznaCuje separovany zber
elektrickych a elektronickych zariadeni. Po ukonéeni Zivotnosti sa
\gzariadenie nesmie likvidovaf ako komunalny pevny odpad, ale
umiestnite ho v zbernom dvore vo vasom okoli alebo ho vratte
f— predajcovi pri kipe nového pristroja rovnakého typu s rovnakymi
funkciami. V pripade, ak je velkost pristroja, ktory sa ma zlikvidovat,
mensia ako 25 cm, je mozné ho odovzdat v obchodnom mieste s metrazou vacsou
ako 400 m2 bez povinnosti kipy nového podobného zariadenia. Tento postup
separovaného zberu elektrickych a elektronickych pristrojoch sa uskutoénuje vo
vizii obecnej politiky Zivotného prostredia s cielmi zachrany, ochrany a zlepsenia
kvality Zivotného prostredia a aby sa zabrénilo potencidlnym U¢inkom na ludské
zdravie sposobenym pritomnostou nebezpeénych latok v tychto pristrojoch alebo
nevhodnym pouzivanim tychto pristrojov alebo ich Casti. Upozornenie! Nespravna
likvidacia elektrickych a elektronickych zariadeni méze byt postihovana.
Pokyny k likvidacii filtra¢né kanvice:
Elektronicky ~ ukazovatel zlikvidujte ako elektronické zariadenie v
$pecializovanom zbernom stredisku;
« DalSie komponenty likvidujte podl’a materidlu (kanvica - plasty, filter -
komunalny odpad).
Tento vyrobok je uréeny na pouzilie v domécnosti.
Zhoda, potvrdena oznatenim CE uvedenym na elektronickom
indikatore, sa tyka smermice 2014/30/EU vzlahujucej sa na
elektromagnetickl  kompatibilitu a smernice 2011/65/EU  vztahujicej sa
na obmedzenie pouzivania urcitych nebezpe¢nych latok v elekirickych a
elektronickych zariadeniach. Tento produkt je elektronicky pristroj otestovany
za UCelom zabezpecenia toho, ze za sltasného stavu technickych znalosti
neovplyviiuje dalSie pristroje umiestnené v jeho okoli (elektromagneticka
kompatibilita) a je bezpecny, ak sa pouziva v stlade s podmienkami uvedenymi
v navode na pouzivanie. V pripade anomdlneho spravania sa zariadenia
nepredlzujte jeho pouzivanie a pripadne sa skontaktujte priamo s vyrobcom.

ZARUKA

Zaruéna lehota na toto zariadenie je 2 roky od datumu dorucenia tovaru alebo
od iného datumu, ktory stanovuju pravne predpisy krajiny bydliska spotrebitefa.
Tato lehota je v stlade s talianskymi a eurépskymi pravnymi predpismi. Vyrobky
spolo¢nosti Laica st uréené na pouzivanie v domacom prostredi a nesmi sa
pouzivat vo verejnych zariadeniach. Zaruka sa vztahuje iba na vyrobné chyby,
nevztahuje sa na $kody sposobené nehodou, nedbanlivostou alebo neprimeranym
alebo nespravnym pouzivanim vyrobku. Pouzivajte iba dodavané prislusenstvo.
Pouzitie iného prislusenstva moze viest k skonceniu platnosti zaruky. Za ziadnych
okolnosti pomécku neotvarajte. V pripade otvorenia alebo iného zasahu do
pomacky platnost zaruky definitivne konéi. Zaruka sa nevztahuje na Casti
podliehajlice opotrebovaniu a na batérie, ak st vo vybave. Po uplynuti 2 rokov od
datumu dorucenia tovaru alebo od iného datumu, ktory stanovuju pravne predpisy
krajiny bydliska spotrebitefa, sa platnost zaruky skonéi. Kazdy dalsi zakrok
technickej podpory bude prisluéne spoplatneny. Ak cheete ziskat informacie o
servisnych zésahoch, ¢i uz zaruénych alebo spoplatnenych, kontaktujte nas na
info@laica.com.

Za opravy a vymenu vyrobkov, na ktoré sa vzfahuje zaruka, sa nevyzaduje
Ziadny pop\atok V pripade poruchy sa obrétte na svojho predajcu NIE priamo
na spoloénost LAICA. Ziaden zésah v ramci zaruky (vralane vymeny vyrobku
alebo jeho &asti) neznamend predizenie povodnej zarucnej lehoty vymeneného
vyrobku. Vjrobca nenesie Ziadnu zodpovednost za pripadné kody, ktoré priamo
alebo nepriamo sposobia osoby, predmety alebo domace zvieratd nasledkom
nedodrZiavania vsetkych pokynov uvedenych v prislusnom navode na pouzivanie,
ktoré sa tykaju predovsetkym instalacie, pouzivania a idrzby pomacky. Spolocnost
Laica, ktord sa neustdle snazi o zvySenie kvality svojich vyrobkov, méze bez
predbezného upozornenia giastocne alebo tplne zmenit svoje vyrobky v zavislosti
od vyrobnych poziadaviek. Takato zmena neznamena vznik ziadnej zodpovednosti
20 strany spolo¢nosti Laica alebo jej predajcov. DalSie informacie: www.laica.it.
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Laica stirahi, igme suyu aritmak icin gelistirilmis bir cihazdir. Strahi, icinde
olabilecek bazi istenmeyen maddeleri azaltarak, suyun lezzetini arttiran
kartusu sayesinde sebekeden gelen icme suyunu filtre eder. Laica filtreleme
kartuslarinin hepsi ltalya'da tretilir ve daima sterilizasyon islemine tabi tutulur.
Laica filtreleme kartuslari, gimis katistirlmis bitkisel aktif karbondan ve iyon
degisimi yapan reginelerden olugur. Aktif karbon filtreler genel olarak klor ve
tlrevlerinin azaltilmasinda etkilidir. lyon degisimi yapan regineler, sebeke suyunda
varsa, genellikle agir metallerin azaltiimasinda etkilidir. Bilingli bir kullanim igin
su sebekesi yoneticinizden daha fazla bilgi isteyin veya evinizdeki musluktan
¢ikan suda test yapin.

DIKKAT: Filtre HER DURUMDA iGILEBILIR OLAN ve mikrobiyolojik agidan
glvenli suyu filtre eder (bulundugunuz yerdeki yetkili makamlardan bu durumu
kontrol edin).

GUVENLIKLE ILGILI GENEL UYARILAR
Urtini ambalajindan ¢ikardiktan sonra saglam oldugunu, nakliyeden
kaynaklanan hasarlar olup olmadigini kontrol edin. Stipheye diserseniz,
cihazi kullanmayin, yetkili saticlya danisin.

« Bu kilavuzda verilen talimatlarini uygulayin. Yanls kullanmak aranin
givenligini etkileyebilir ve Griinde hasarlara yol agabilir.

» Uygunsuz veya hatall kullanimlardan kaynaklanabilecek hasarlarda Uretici
sorumlu tutulamaz.

+  Ozel patolojiler, alerjilerin etkisi altinda olan veya kontrollii beslenme
bigimi uygulayan kisiler filtreleme sistemini kullanmadan 6nce bir hekime
danismalidir.

« Ambalajin plastik torbasini gocuklarin erisemeyecekleri yerlerde saklayin:
Bogulma tehlikesi vardir.

+ Bu Uriind yalnizca tasarlandigi amag dogrultusunda, yani iCME SULARINI
ARITMA CiHAZI olarak kullanin. Her tiirlii baska kullanim uygun gériilmez,
dolayisiyla da tehlikelidir.

. Vetklll makamlarca acil durum bildiriminde bulunulmasi halinde,

y1 birakin ve daha fazla bilgi almak icin su
sebekesi yoneticisine basvurun. Yetkili makamlarin musluk suyunun
yeniden icilebilir ve giivenli oldugunu beyan ettikleri durumda filtreleme
sistemi “FILTRELEME KARTUSUNUN HAZIRLANMASI" ile "BAKIM
VE TEMIZLIK” paragraflarinda belirtildigi gibi temizlenmelidir; ayrica,
Bi-flux® kartusun da degistirilmesi gerekir.

« Urlind cocuklarin erisemeyecekleri yerlerde saklayin.

+ Kartusun hazirlik, dedisim ve bakim islemleri yalnizca 12 yas ve yukarisi
kisilerce yapilimalidir.

«  Bu Urlin bedensel, duyusal veya zihinsel kapasitesi diisiik veya deneyimsiz
kisilerce yalnizca giivenlik konusunda talimatlar &nceden verilmisse ve Uriinle
baglantili tehlikeler anlatiimissa kullanilabilir.

« Bozulmasi veya diizgiin ¢alismamasi halinde yetkili saticiya bagvurun. Teknik

servisle ilgili bilgileri info@laica.com adresinden iletisime gegerek alabilirsiniz.

Sicak suyla kesinlikle FILTRELEME YAPMAYIN.

Yalnizca evlerin su sebekesinden gelen akan soguk suda filireleme yapin.

Uriinii hava sartlarina (yagdis, glines) maruz BIRAKMAYIN.

Urtinti 1s1 kaynaklarindan uzak tutun. .

Mikrodalga firinda kullanmaya uygun DEGILDIR.

Elektronik gdstergeyi suya DALDIRMAYIN; zarar gérme tehlikesi mevcuttur.

Strahiyi daha 6nce aritilmis suyla KULLANMAYIN.

Hangi nedenden olursa olsun, kartusu KURCALAMAYIN veya KIRMAYIN.

Agikliklardan igeri nesneleri SOKMAYIN.

Kapag! zarar gormusse, cihazi KULLANMAYIN.

Cihazi galismakta olan bir sterilizasyon cihazina KOYMAYIN.

GCihazi DONDURMAYIN. o

Bu cihaz profesyonel kullanima yonelik DEGILDIR, yalnizca ev tipi kullanim

icindir.

URUNUN KULLANIMIYLA iLGiLi ONEMLi NOTLAR
Kartus HER DURUMDA iCILEBILIR OLAN SUVYU filtreler. Uriinii bilingli
bir sekilde kullanmak igin, kullanmadan énce bulundugunuz yerdeki yetkili
makamlardan suyun kalitesini kontrol etmeniz 6nerilir.

« Laica filtreleme sistemi pH degerini insan tiiketimine yonelik sularin kalitesine
iliskin EU 2020/2184 sayili Avrupa Direktifinde belirtilen aralik iginde tutar.

«  Bi-flux® kartus sisteminin tesisatinda gimus, icinde bakteriyosit elde etmek
amaclyla fabrikasyon yardimcisi olarak kullanilir. Muhtemel giims iyonu
salimi Diinya Saglik Orgitd'ntin (DSO).

«  Filtreleme sistemi ilk bastaki suya gore sodyum icerigini degistirir. Bu degisim,
parametrenin azami degerinin altindadir.

« Filtreleme sistemini bilingli bir sekilde kullanmak igin bulundugunuz yerdeki
sebeke suyunda 6n degerlendirme yapin.

UYGUNLUK BEYANI:

Laica tarafindan retilen filtreleme sistemleri asagidaki standartlara uygundur:

- Elektromanyetik Uyumluluga iliskin 30/2014/Ue sayili EMC Avrupa Direktif*.

- Insan tiiketimine ydnelik sularin toplanmasi, aritilmasi, indirgenmesi ve
dagitimina yénelik sabit tesisatlarda kullanilabilecek malzeme ve esyalara
iliskin 6/04/2004 tarihli ve 174 sayili Italyan Bakanlik Kararnamesi.

- Insan tiiketimine yénelik sularin kalitesine iligkin EU 2020/2184 sayili Direktifin
uygulamaya konulmasina dair 23 Subat 2023 tarihli ve 18 sayili Italyan Kanun
Hikmiinde Kararnamesi.

- Gida maddeleriyle temas edecek malzemelere iliskin 1935/2004/CE sayili
Duzenleme.

- Gida trlinleriyle temas edecek plastik malzemeler ve esyalara iliskin 10/2011
sayili (UE) Dizenleme.

- Insan tiiketimine yonelik sularin aritmaya yénelik cihazlara iligkin teknik
hiiktimler, 7/02/2012 tarihli ve 25 sayili (ITALYAN) Bakanlik Kararnamesi.

2 DIKKAT: Artilmis icme suyunun tiiketilebilirlik gerekliliklerini
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sa@lamak ve lretici tarafindan beyan edilen iyilestirmeleri korumak
amaciyla bu cihaz diizenli periyodik bakim yapiimasini gerektirir.

PREPARATION OF THE FILTER CARTRIDGE
Asagidaki islemlere gegmeden dnce ellerinizi iyice yikayin.

2) Kartusu (Sek.A) torbasindan ¢ikarin. .

3) Kartusu yaklagik 15 dakika kadar su dolu bir kaba daldirin (Sek.B). Icinde
bulunan havanin disari gikmasini saglamak igin kartusu galkalayin.

4) Dogru sekilde yerine oturmasini saglamak igin hafif¢e bastirarak kartusu
hazneye takin (Sek.C).

5) Hazneyi Ust seviyesine kadar musluktan akan soguk suyla doldurun ve kapagi
kapatmadan filtrelenmeye birakin (Sek.D).

6) Bir dnceki adimda filtrelenen suyu atin (veya bitkilerinizi sulamakta kullanin).

7) Buislemi (5 ve 6. adimlar) 3 kez tekrarlayin.

KARTUS DEGISTIRME GOSTERGESININ ETKINLESTIRILMESi

Cikarilabilen dikdortgen elektronik gostergeye sahip filtreli
surahi

Kapagi alin. Her biri bir haftalik zaman dilimine karsilik gelen 4
siyah isaretin tamami elektronik géstergede sabit hale gelene
kadar “O/I" tusunu basili tutun (Sek.1a). Kapagi takin ve hemen
1 litre* filtreleme yapin: Isaretlerin art arda 3 kez yanip sénmesi
elektronik gostergenin etkinlestirildigini onaylar. Elektronik gosterge toplam
filtreleme kapasitesinin %75 kaldigini gosterir (Sek.1b). Elektronik gosterge
toplam filtreleme kapasitesinin %25 kaldigini gosterir (Sek.1c). Kartusun
degistirimesi gerektiginde gdstergede su isaret gériintilenir: “¥” (Sek.1d).
* BIG (XXL) modellerinde hazne kapasitesi 1,5 litre'dir.

Cikarilabilen elektronik goéstergenin degistirilmesi:
Degistirmek igin, Gst kisminda bulunan tirnagi 6zel bir takim yardimiyla kaldirarak
elektronik gostergeyi yuvasindan disari gikarin (Sek.L).

@ E‘ Cikarilabilen trapez sekilli elektronik gostergeye sahip filtreli
surahi

Sarahinin filtresini ¢cikarin ve kapagin altinda miknatis

@ bulundugundan emin olun (bkz. Sek.G). Kapag ters gevirerek,

lzerine elinizle enerji bir sekilde dokunarak elektronik gdstergeyi

cikarin (bkz. Sek.H). Her biri bir haftalik zaman dilimine karsilik

gelen 4 siyah isaretin tamami elektronik gostergede sabit hale gelene

kadar “O/I” tusunu basili tutun (Sek.2a). Elektronik géstergeyi kapaga

takin: Isaretlerin art arda 3 kez yanip sénmesi elektronik géstergenin

etkinlestirildigini onaylar. Elektronik gdsterge toplam filireleme kapasitesinin

%75 kaldigini gosterir (Sek.2b). Elektronik gésterge toplam filtreleme

kapasitesinin %25 kaldigini gosterir ($ek.2c). Kartusun degistiriimesi
gerektiginde gdstergede su isaret gériintilenir: “¥” (Sek.2d).

Cikar yan manuel g geye sahip filtreli strahi
Kartusun kullanilmaya baslandigi ay! ayarlamak igin kapagin
arkasinda bulunan kartus degistirme géstergesiniSekil 3b'de
oldugu gibi saat yéniinde déndiiriin. Referans alinan ay, kapagin
tizerinde basili okla hizali olmalidir.

[
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Cikarilamayan trapez sekilli manuel gostergeye sahip filtreli
strahi

Kartusun kullaniimaya baglandi§i ayi ayarlamak igin kapagin tst
kisminda bulunan kartus degistirme géstergesini saat yoniinde
(Sekil 4b).

déndurin

Cikarilabilen manuel géstergeye sahip filtreli stirahi

Kapag siirahiden gikarin, ters gevirin ve kapaktan kismen

ctkmasini saglamak igin mekanik géstergeyi arkasindan itin
(Sekil 5b). Baslangi¢ ay ve haftasini ayarlamak igin gostergenin
mercegini saat yoninde donduriin (Sek.5c). Referans alinan ay ve hafta,
gostergenin st merceginde basili kirmizi isaretle hizali olmalidir (Sekil M). Sekil
5d'de oldugu gibi iterek mekanik gostergeyi kapaga takin.

8]

PILIN TAKILMASI/DEGISTIRILMESI

Gikarilabilen dikdértgen elektronik gésterge ve gikarilabilen trapez sekilli elektronik
gostergeye sahip surahilerde pil degistirilebilir. Gostergenin tabaninda pil
yuvasinin kapaginin bulundugunu kontrol edin (bkz. Sek.l). Elektronik gosterge
1,5V'luk LR44 tipi alkali pille ¢alisir. Gostergedeki rakamlar veya gubuklar
okunaksiz hale geldiginde bataryay: degistirin. Bu islemi yaparken ellerinizin
kuru oldugundan emin olun.

1) Kapagini saat yoninin tersine gevirerek cihazin tabaninda bulunan pil

yuvasini agin. Kiguk bir bozuk para kullanabilirsiniz.

2) Tukenen pili ¢ikarin.

3) Yeni pili belirtilen kutup yonlerine dikkat ederek takin (arti kutup yukariya
bakmalidir).

4) Kapag pil yuvasinin (izerine geri takin. Bu islem sirasinda kapagi agar veya
pili gikarirken sizdirmaz conta kaymissa veya ¢ikmissa, contayi dogru sekilde
geri yerlestirdiginizden emin olun (Sek.l).

5) Kucuk bir bozuk parayla saat yontinde vidalayarak kapagi kapatin.

Uzun stire cihazi kullanmayacaginiz zaman pili ¢ikarin. Tikenen pili 1 ve 2.
adimlarda agiklandigr gibi gikarin. Pili gikarin ve geri dénlsiim igin belirlenen
toplama noktalarinda ézel atik olarak bertaraf edin. Tikenmis pillerin bertarafina

* Sadece modeller icin elektronik sayag ile donatilmigtir.



Talimatlar ve garanti

dair daha fazla bilgi almak i¢in pil iceren cihazi satin aldiginiz magazaya,
Belediyeye veya yerel atik bertaraf hizmetlerine bagvurun.

Dikkat: Daha yuksek giivenlik saglamak icin pillerin 12 yasindan kiigiik
cocuklarca cikarilmasi tavsiye edilmez.

DIKKAT: Elektronik sayaglarda kartus émriinii tamamladiginda, pillerin
tikenmesini dnlemek icin gosterge kapanana kadar yanip soner. -
Kartus degistirildiginde “KARTUS DEGISTIRME GOSTERGESININ
ETKINLESTIRILMESI” paragrafinda belirtildigi gibi géstergeyi yeniden
etkinlestirin.

FIiLTRELi SURAHININ KULLANILMAS|
- Otomatik doldurma donanimina sahip filtreli siirahi
Strahiyi, akan suyun dogrudan kapagin acgikligindan hazneye girecegi sekilde
muslugun altina yerlestirin.
Muslugu agin (akan suyun basinci sigramalara neden olacak kadar yiiksek
olmamalidir): Su, otomatik doldurma donanimini kendiliginden agar ve
dogrudan haznenin igine dolar (Sek.E1).
Hazneyi Ust seviyesine kadar musluktan akan soguk suyla doldurun. Hazne
dolmaya yaklastiginda doldurma donanimi otomatik olarak yavas yavas
kapanir: Suyu kisin ve donanim kapandiginda suyu kapatin (Sek. E2). Her
durumda haznede bulunan su seviyesinin siirahinin yanindan kontrol edilmesi
tavsiye edilir.
- O doldurma sahip yan filtreli siirahi
Hazneye ilk defa bir litre su doldurun (Sek.E3) ve kapagdi kapatin. Suyun
stzulmesini bekleyin; islem tamamlandiginda filtre edilen suyu kullanabilir
veya hazneyi yeniden doldurabilirsiniz, bu durumda 2 litre su kullanabilirsiniz.
Siirahiniz artik kullanima hazirdir.
Sirahinin en verimli sekilde galismasi igin giinde 5 litreden fazla su filtre
edilmemesi tavsiye edilir (iki filtreleme arasinda birkag dakika beklemeye 6zen
gosterilmelidir). Filtreleme kartusunu her 150 litre/30 filtreleme glntinde bir
degistirin (bu kurala uygun hareket etmek Grinin veriminin ve gtvenliginin en
(st diizeyde tutulmasini saglar).

FILTRELEME KARTUSUNUN DEGISTIRILMESi

Kartusu degistirmek icin, Sek.F 'de oldugu gibi yukari dogru gekerek hazneden
cikarin ve “FILTRELEME KARTUSUNUN HAZIRLANMASI” ile “KARTUS
DEGISTIRME GOSTERGESININ ETKINLESTIRILMESI" paragraflarinda belirtilen
islemleri tekrarlayin. ITALYAN 25/2012 sayili Bakanlik Kararnamesine uygunluk
agisindan zorunlu bilgi: Kartusun faydal émri boyunca garanti edilen aritma
performans degerleri, 2 numarali Performans Degerleri Tablosunda agiklandig
gibi, 30 giin boyunca giinde en gok 3 filtrelemeyi temel alirlar.

BAKIM VE TEMIZLIK

Surahl kapagini yikama talimatlar:
Cikarilabilen dikddrtgen elektronik gostergeye sahip kapak:
Strahi kapagini ¢ikarin. Ust kisminda bulunan tirnag kaldirarak elektronik
gostergeyi gikarin. Ardindan ilik su ve bulasik deterjani kullanarak kapagi elde
yikayin. Kapagi kurutun ve elektronik gostergeyi 6zel yuvasina geri takin.

« Cikarlabilen trapez sekilli elektronik gostergeye sahip kapak:
Strahinin filtresini ¢ikarin ve kapagin altinda miknatis bulundugundan emin
olun (bkz. Sek.G). Kapag ters gevirerek, lzerine elinizle eneriji bir sekilde
dokunarak elektronik gdstergeyi gikarin (bkz. Sek.H). Ardindan ilik su ve
bulasik deterjani kullanarak kapag elde yikayin. Kapag kurutun ve elektronik
gostergeyi 6zel yuvasina geri takin.

« Cikar yan manuel go sahip kapak:

Strahi kapagini ¢ikarin. Kapagi ilik su ve bulasik deterjani kullanarak elde
yikayin. Kapagi kurutun.

« Cikanlabilen manuel gostergeye sahip kapak:

Stirahi kapagini gikarin. Arkasindan iterek mekanik gostergeyi cikarin (Sek.
6b). Ardindan 1lik su ve bulasik deterjani kullanarak kapagi elde yikayin.
Kapag kurutun ve mekanik géstergeyi 6zel yuvasina geri takin.

Diger bilesenleri yikama talimatlar:

1) Kartug ve gikarilabilen elektronik saya¢ disinda tim bilesenleri haftada en
az 2-3 kez Ilik su ve bulasik deterjaniyla elde yikayin. Diger kimyasal veya
agindirici trlnleri kullanmayin.

2) Kartusu sabun veya deterjanlarla yikamayin.

3) Surahiyi 24 saat boyunca kullanmadiysaniz, sarahinin icinde kalan suyu
dokiin, hazneyi doldurun ve filtrelenmeye birakin.

Filtreli sirahi yeniden kullanima hazirdir.

4) Filtreli stirahiyi buzdolabinda saklayin. Buzdolabi hijyen agisindan iyi durumda
tutulmalidir.

5) Uriind 1si kaynaklarindan veya dogrudan gtines 1sigindan uzak tutun.

6) Yalnizca soguk (+4°C: +30°C) su kullanin.

7) Yalnizca su filtre edin; baska higbir tir sivi filtre etmeyin.

HASARLI PARCALARIN DEGISTIRILMES

Cikarilabilen elektronik gdstergenin degistirilmesi:

Zarar gérmesi halinde ¢ikarilabilen elektronik gostergeyi yenisiyle degistirin.
Dikdartgen seklindeyse st kisminda bulunan tirnag kaldirarak veya trapez
sekilliyse, kapagi ters gevirip elinize enerjik bir sekilde dokunarak elektronik
gostergeyi cikarin. Gostergeyi “Elekironik gdstergenin bertarafi” paragrafinda
verilen talimatlarda oldugu gibi bertaraf edin. Yetkili saticilardan ¢ikarilabilen
elektronik gostergenin yenisini alabilirsiniz (Laica yetkili saticilarinin listesini www.
laica.it adresindeki sitede bulabilirsiniz). Ardindan yeni cikarilabilen elektronik
gostergeyi kendi yuvasina yerlestirin ve “Kartus degistirme gdstergesinin
etkinlestirilmesi” paragrafinda agiklandigi gibi etkinlestirme islemine gecin.
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Kapagin veya cikarilabilen manuel gdstergenin degistirilmesi:

Kapagin ya da cikarilabilen manuel géstergenin kirllmasi veya zarar gérmesi
halinde yetkili saticilardan yedek parcalari edinebilirsiniz (tim Laica yetkili
saticilarinin listesini wwwe.laica.it adresindeki sitede bulabilirsiniz). Daha sonra
hasarli kapagdi veya cikarilabilen manuel gdstergeyi “Filtreleme sirahisinin
bertarafi” paragrafinda yer alan talimatlarda oldugu gibi bertaraf edin.

SORUNLAR

Su akisi yavas layarak duruyor .

1) Filtreleme kartusu dogru etkinlestiriimemis. “FILTRELEME KARTUSUNUN
HAZIRLANMASI" paragrafindaki iglemleri tekrarlayin.

2) Filtreleme kartusunun iginde suyun dizenli akmasini engelleyen hava
kabarciklari olusabilir. Filtreyi gikarin, kabarciklarin disari gikmalarini
saglayacak sekilde suya daldirin, stizdlirin ve hazneye geri takin.

Siirahinin icinde koyu renkli artiklar var

1) Filtrenin icinde bulunan bitkisel karbon bir miktar ince toz birakabilir (kesinlikle
zararh degildir). “FILTRELEME KARTUSUNUN ETKINLESTIRILMESI”
paragrafinda belirtilen islemleri tekrarlayin.

Elektronik gosterge acilmiyor

1) Elektronik gdsterge dogru etkinlestirilmemis. “KARTUS DEGISTIRME

GOSTERGESININ ETKINLESTIRILMESI” paragrafinda belirtilen islemleri

tekrarlayin.

Pil bitmis. Pili degistirin. Son filtreleme kartusunun ne zaman

etkinlestirildiginden emin degilseniz, yenisiyle degistirin.

n

BERTARAF PROSEDURU (2012/19/Ue sayili AEEE Dir.
Cihazin tabaninda bulunan bu isaret, atik elektrikli ve elektronik
cihazlarin ayri toplanmasi gerektigini bildirir. Cihaz kullanim émrind
tamamladiginda, cihazi karisik kati belediye atigi olarak bertaraf
etmeyin, bélgenizde bulunan ézel toplama merkezinde bertaraf edin
veya ayni tipte ve ayni ézellikleri tagiyan yeni bir cihaz satin alirken
distribltore iade edin. Bertaraf edilecek cihazin boyutlarinin 25 cm'den

kictk olmasi halinde, benzeri bir yeni cihaz satin alma zorunlulugu olmaksizin

400 m2'nin Uzerinde alana sahip bir satis noktasina teslim edebilirsiniz. Atik

elekirikli ve elektronik cihazlarin ayri toplandigi bu prosediir, bu cihazlarda bulunan

tehlikeli maddelerden veya bunlarin ya da pargalarinin uygunsuz kullanilimasindan

kaynaklanan, insan sagli§ izerindeki potansiyel etkileri dnlemek ve gevre kalitesini

korumak, gézetmek ve iyilestirmek amaglariyla Toplulugun cevre politikasi dikkate

alinarak uygulamaya konulmustur. Dikkat! Atik elektrikli ve elektronik cihazlarin

bertarafinin dogru yapilmamasi yatirimlar uygulanmasina yol acabilir.

Filtreli siirahinin ber yla ilgili tali

« Elektronik gdstergeyi 6zel toplama merkezmde elektronik ekipman olarak

bertaraf edin.
« Diger bilesenleri ait olduklari siniflara gére bertaraf edin (plastik, kartus icin

kati belediye atiklari).
c € Cihazin Uzerinde yer alan CE isaretiyle kanitlanan uygunlugu,

elektromanyetik uyumlulukla ilgili 2014/30/Ue sayili Direktif ve
elektrikli ve elektronik cihazlardaki tehlikeli maddelerin belirli kullaniminin
kisitlanmasiyla ilgili 2011/65/Ue sayil direktif hakkindadir. Bu Griin, teknik bilginin
halihazirdaki durumuna gére, kullanma talimatlarinda verilen yénergelere gére
dogru kullanilmasi halinde hem yakininda bulunan diger cihazlarda parazit
yapmamasi (elektromanyetik uyumluluk) hem de giivenli olmasini saglamak igin
kontrol edilmistir. Cihazin anormal davraniglar sergilemesi halinde kullanmay
birakin ve gerektiginde dogrudan Ureticiyle iletisime gegin.

Bu triin evde kullanmak igindir.

GARANTI

Bu cihaz, mal tesliminin yapildig tarihten itibaren 2 yil veya tiiketicinin ikamet ettigi
Ulkenin mevzuatinda éngdriilen daha uzun siire boyunca garanti kapsamindadir.
Ongérilen bu siire italyan ve Avrupa mevzuatina uygundur. Laica triinleri yalnizca
evde kullaniimak igin tasarlanmistir, bu nedenle ticari amaglarla kullaniimalari
yasaktir. Garanti yalnizca tretim kusurlari kapsar ve kazara meydana gelen
olaylardan, yanlis kullanimdan, ihmalden veya Griiniin uygunsuz kullanilmasindan
kaynaklanan hasarlarda gegerli degildir. Yalnizca temin edilen aksesuarlari
kullanin; baska aksesuarlarin kullanilimasi garantiyi gegersiz kilar. Ekipmani
hangi nedenden olursa olsun agmayin; ekipmanin agiimasi veya kurcalanmasi
garantiyi kesinlikle gegersiz kilar. Garanti, iriin donaniminda varsa, kullanildik¢a
ylpranmaya ve aginmaya maruz kalan bataryalar gibi parcalari kapsamaz. Teslim
tarihinden itibaren 2 yil veya tiketicinin ikamet ettigi Glkenin mevzuatinda sart
kosulan daha uzun siire gegtikten sonra garanti gegerliligini yitirir; bu durumda
teknik servis islemleri Gcret karsili§i yapilacaktir. Garanti kapsaminda veya ticret
karsig yapilan teknik servis islemleriyle ilgili bilgiyi info@laica.com adresinden
yazili olarak isteyebilirsiniz.

Garanti kapsaminda olan trtinlerin onarim veya degistirme islemleri Gcretsizdir.
Ariza olmasi halinde saticiniza danisin; higbir seyi dogrudan LAICA firmasina
GONDERMEYIN. Garanti kapsamindaki tiim islemler (iriin veya herhangi
bir pargasinin degisimi dahil), degistirilen Grliniin ilk bastaki garanti stresinin
uzadigi anlamina gelmez. ligili kullanim kilavuzunda yer alan hiikiimlere, ézellikle
de cihazin kurulum, kullanim ve bakimiyla ilgili olan talimatlara uygun hareket
edilmemesinden kaynaklanan, kisiler, esyalar ve evcil hayvanlarda dogrudan veya
dolayl olarak meydana gelebilecek higbir hasarda imalatci sorumlu tutulamaz.
Laica firmasi driinlerinde surekli iyilestirme yaptigindan, herhangi bir Gretim
ihtiyacina gére Urlnlerinde dnceden bildirimde bulunmadan tamamen veya
kismen degisiklik yapma hakkini sakli tutar ve bu durum Laica veya saticilarina
higbir sorumluluk getirmez. Daha fazla bilgi igin: www.laica.it.
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Public health significance.
ISBN 978 92 4 156355 0 (NLM classification: QV 276)
World Health Organization,WHO Library Cataloguing-in-Publication Data
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Utilizzo in sicurezza delle batterie / Safe use of batteries LAIGA

amove pev ['acqua

UTILIZZO IN SICUREZZA DELLE BATTERIE ALCALINE 1.5V LR44

@ NON ricaricare le batterie se non ricaricabili.

@ NON esporre mai le batterie a fonti di calore e alla luce diretta del sole. L'inosservanza
di questa indicazione pud danneggiare e/o fare esplodere le batterie.

@ NON gettare le batterie nel fuoco.

* Larimozione o sostituzione delle batterie deve essere effettuata da persone adulte.

« Lacido contenuto nelle batterie & corrosivo. Evitare il contatto con la pelle, gli occhi o
gliindumenti.

SAFE USE OF 1.5V LR44 ALKALINE BATTERIES

@ DO NOT recharge the batteries if they are not rechargeable.

@ NEVER expose the batteries to sources of heat or direct sunlight. Failure to observe
these instructions may result in damage to and/or the explosion of the batteries.

@ DO NOT throw the batteries into an open flame.

* The removal or replacement of batteries must always be performed by an adult.

* Theacid contained in the batteries is corrosive. Avoid contact with the skin, eyes or
garments.

USO EN SEGURIDAD DE LAS PILAS ALCALINAS LR44 DE 1.5V

@ NO recargar las baterias si no son recargables.

@ NO exponer las baterfas a fuentes de calor y a los rayos directos del sol. El incumplim-
iento de esta indicacién puede dafiar y/o hacer explotar las baterfas.

@ NO arrojar las baterias al fuego.

« Laremocién o la sustitucién de las baterias se debe realizar por personal adulto.

« El4cido contenido en las baterfas es corrosivo. Evitar el contacto con la piel, los ojos y
las vestimentas.

UTILIZAGAO SEGURA DE PILHAS ALCALINAS DE 1.5V LR44

@ NAO recarregar as baterias se no forem recarregaveis.

@ NUNCA expor as baterias a fontes de calor e & luz direta do sol. O descumprimento
desta indicagio pode danificar e/ou causar as explosio de baterias.

@ NAO deitar as baterias no fogo.

* Aremogdo ou substituicdo das baterias deve ser efetuada por adultos.

« 0 4cido contido nas baterias é corrosivo. Evite o contacto com a pele, olhos e vestudrio.

SICHERE VERWENDUNG VON 1,5V LR44 ALKALIBATTERIEN

@ Laden Sie die Batterien NICHT auf, wenn es sich um keine aufladbaren handelt.

@ Setzen Sie die Batterien NIEMALS War und direkter
aus. Die Nichtbeachtung dieses Hinweises kann die Batterien beschadigen und/oder
explodieren lassen.

@ Werfen Sie die Batterien NICHT ins Feuer.

« Die Entfernung oder der Austausch der Batterien muss durch Erwachsene erfolgen.

« Dieiin den Batterien enthaltene Saure ist korrosiv. Vermeiden Sie den Kontakt mit der
Haut, den Augen oder mit der Kleidung.

UTILISATION SURE DES PILES ALCALINES 1,5V LR44

@ NE PAS recharger les piles si elles ne sont pas rechargeables.

@ NE jamais exposer les piles a des sources de chaleur et 3 la lumiére directe du soleil. Le
non-respect de cette indication peut endommager et/ou faire exploser les piles.

@ NE PAS jeter les piles au feu.

o Leretrait ou le remplacement des piles doit tre effectué par des personnes adultes.

« Lacide contenu dans les piles est corrosif. Eviter le contact avec la peau, les yeux ou les
vétements.

UTILIZAREA SIGURA A BATERIILOR ALCALINE LR44 DE 1,5V

@ NU reincércati bateriile, daca acestea nu sunt reincércabile.

@ NU expuneti bateriile la surse de cilduri sau la razele directe ale soarelui.
Nerespectarea acestei indicatii poate duce la avarierea si/sau explozia bateriilor.

@ NU aruncati bateriile in foc.

« Tndepartarea si inlocuirea bateriilor pot fi efectuate numai de persoane adulte.

« Acidul din baterii este coroziv. Evitati contactul cu pielea, ochii sau imbracmintea.

ALKALICKYCH BATERIi 1,5 V LR44 BIZTONSAGOS HASZNALATA

@ NE toltse fel az § , ha egyszer
@ NE tegye ki az akkumuldtorokat hének és kzvetlen napfénynek. Ezen utasitasok be
nem tartésa kérosit és/vagy az & kat.

@ NE dobja az akkumuldtorokat tizbe.

+ Azakkumuldtorokat felndtt személy tavolitsa el vagy cserélje.

« Az akkumuldtorokban tartalmazott sav korroziv. Kerilje a birrel, szemmel vagy ruhaval
érintkezést.

VARNA UPORABA ALKALNIH BATERU 1,5 V LR44

@ NE polnite baterij, e jih ni mogoce ponovno napolniti.

@ Baterij NIKOLI ne izpostavijajte virom toplote ali neposredni sonéni svetlobi. V nasprot-
nem primeru se lahko baterije poskodujejo in/ali eksplodirajo.

(@ Baterij NE odlagajte v ogenj.

« Odstranjevanje ali zamenjavo baterij morajo opraviti odrasle osebe.

« Kislina, ki jo vsebujejo baterije, je jedka. Izogibajte se stiku s koZo, otmi ali oblacili.

AZOANHZI XPHIH AAKAAIKQN MMATAPIQN 1,5V LR44

@ MHN doprilete Tig pratapies epdoov Sev eival enavadoptiopevou Tonou.

@ MHN tonoBeteite Tig pnatapieg vavit tnyQv BeppotnTag A o€ onueia pe nAtakn
axtvoBolia. KaTi tétolo Ba 08nyoloe oe BAABN A akdun Kat £KpNEN TwWY HaTapLOV.

@ MHN netdre Tig pnatapies ot dwuid.

* Hadaipeon | n avtikatdotaon twv pnatapuov Oa npénel va Stevepyeital and
evAkikec.

* To 00 1ou mepiLéxouv ot pratapie eivat SlaBpwtikd. Etat, Ba mpénel anodedyetat

* nenadr Tou HE T0 SEPUQ, Ta HATLA KL T pOUXQA.

Liiy BEZPIECZNE KORZYSTANIE Z BATERII ALKALICZNYCH 1,5 V LR44

@ NIE naley tadowac baterii, jesli nie nadaja sie one do ponownego tadowania.

@ NIGDY nie nalezy wystawiac baterii na dziatanie #rédet ciepta lub bezposredniego
4wiatta stonecznego. W przeciwnym razie baterie moga ulec uszkodzeniu i/lub
eksplodowac.

@ NIE WOLNO wrzuca baterii do ognia.

« Wyjmowanie lub wymiana baterii musi by¢ wykonywana przez osoby doroste.

* Kwas zawarty w bateriach jest zracy. Nalezy unikac kontaktu ze skéra, oczami lu
ubraniem.

E 1,5V LR44 LEELISPATAREIDE OHUTU KASUTAMINE
@ ARGE laadige patareisid, kui need ei ole laetavad.
@ ARGE KUNAGI pange patareisid kokku soojusallikate vai otsese
Vastasel juhul vBivad patareid kahjustada ja/vsi plahvatada.
@ ARGE visake patareisid tulekahju.
* Patareide ist voi peavad teostama tii: isikud.
« Patareides sisalduv hape on sé6vitav. Vltige kokkupuudet naha, silmade v3i riietusega.

SAUGUS SARMINIY 1,5 V LR44 BATERIY NAUDOJIMAS

@ NEJKRAUJINKITE baterijy, jei jos néra jkraunamos.
NIEKADA nelaikykite baterijy prie Silumos Saltiniy ar tiesioginiy saulés spinduliy
Priesingu atveju baterijos gali bati sugadintos ir (arba) sprogti.

@ NEMESKITE baterijy j ugnj.

« I3imti ar pakeisti baterijas turi suaugusieji.

« Akumuliatoriuose esanti rigitis yra ésdinanti. Venkite slytio su oda, akimis ar
drabusiais.

[® SARMU 1,5 LR44 BATERIIU DRO3A LIETOSANA
@ NEPIELADIT baterijas, ja tas nav atkartoti uzladgjamas.
@ NEKAD neuzladéjiet baterijas karstuma avotiem vai tiesiem saules stariem. Pretéja
gadijuma baterijas var tikt bojatas un/vai eksplodét.
@ NEImest baterijas uguni.
« Bateriju iznemsana vai nomaina javeic pieaugugajiem.
«  Akumulatoros eso$a skabe ir kodiga. Izvairieties no saskares ar adu, acim vai apgerbu.

m BE3OMACHA YNOTPEBA HA AZIKAJTHU BATEPUM 1,5 V LR44

Q@HE iire aKoTe He ca

@ HUKOTA He n3naraiite 6aTepumTe Ha M3TOUHULM HA TOMAMHA MAV NPAKA CAbHYEBA
cBeTAMHa. B NPOTMBEH Cyvaii BaTepuuTe MOraT Aa ce NOBPeAAT u/nan Aa
eKcnnoanpar.

@ HE xeupnsiite 6atepuue 8 OrbHs.

. wm Ha TpA6Ba aa ce OT Bb3PACTHU.

* KucennHata, CbabpiKalla ce B 6aTepumTe, € KOPO3nBHA. M36ArBaliTe KOHTAKT C KOKaTa,
ouuTe unn obneknoto.

m SIGURNO KORISTENJE ALKALNIH BATERIJA 1,5 V LR44

@ NEMOITE puniti baterije ako se ne mogu puni

@ NIKADA ne izlafite baterije izvorima topline ili izravnoj sunéevoj svjetlosti. U suprotnom,
baterije se mogu ostetiti i/ili eksplodirati.

@ NE bacajte baterije u vatru.

« UKlanjanje ili zamjenu baterija moraju izvrgiti odrasle osobe.

« Kiselina sadrzana u baterijama je korozivna. Izbjegavajte kontakt s kozom, ocima ili
odje¢om.

E BEZPECNE POUZIVANI ALKALICKYCH BATERIi 1,5 V LR44

@ NEDOBIJEJTE baterie, jestlize nejsou nabijeci.

@ NIKDY nevystavujte baterie zdrojim tepla a pfimym slune¢nim paprskim. Nedodrzeni
tohoto upozornéni by mohlo poskodit baterie a/nebo zpiisobit jejich vybouchnuti.

@ NEHAZEJTE baterie do ohné.

* Odstrafiovani nebo vyménu baterii musi provadét dospélé osoby.

« Kyselina obsazena v bateriich ma leptavé tcinky. Vyvaruite se styku s pokozkou, oima
nebo odévem.

B BEZPECNE POUZIVANIE ALKALICKYCH BATERIT 1,5 V LRA4

@ NENABIJAT batérie, pokial nie s nabijacie.

@ NEVYSTAVOVAT batérie zdrojom tepla a priamemu slneénému ziareniu. Nedodrzanie
tohto pokynu by mohlo poskodit a / alebo vybuchnit batérie.

@ NEHADZAT batérie do ohiia.

* Odstrénenie alebo vymenu batérie musi vykonit dospel3 osoba

* Kyselina v batérif m4 leptavé Gcinky. Vyhnite sa kontaktu s pokozkou, o¢ami alebo
odevom.

ALKALI 1.5V LR44 PILLERIN GUVENLI KULLANIMI
@ Yeniden sarj edilemeyen pilleri yeniden sarj ETMEYiN.
@ Pilleri ASLA 151 kaynaklarina veya dogrudan giines 1sigina maruz birakmayin. Aksi
takdirde piller zarar gorebilir ve/veya patlayabilir.
@ Pilleri atese ATMAYIN.
« Pillerin gikarilmasi veya degistirilmesi yetiskinler tarafindan yapilmalidir.
« Akillerde bulunan asit asindiricidir. Cilt, g6z veya giysi ile temasindan kaginin.
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Avvertenza sulla batteria / Battery warning

LAIGA
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A®

AVVERTENZA SULLA BATTERIA
TENERE FUORI DALLA PORTATA DEI BAMBINI. In caso di
ingestione, consultare immediatamente un medico.

] BATTERY WARNING

KEEP OUT OF REACH OF CHILDREN. In case of ingestion
seek medical attention immediately.

&) ADVERTENCIA SOBRE LA PILA
MANTENER FUERA DEL ALCANCE DE LOS NINOS. En caso
de ingestion, acuda inmediatamente al médico.

[&1 Aviso DE BATERIA
MANTER FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS. Em caso de
ingestdo, procurar imediatamente assisténcia médica.

E BATTERIEWARNUNG
AUSSERHALB DER REICHWEITE VON KINDERN
AUFBEWAHREN. Im Falle des Verschluckens sofort einen
Arzt aufsuchen.

E AVERTISSEMENT CONCERNANT LA BATTERIE

TENIR HORS DE PORTEE DES ENFANTS. En cas d’ingestion,
consulter immédiatement un médec

&) AVERTISMENT PRIVIND BATERIA

NU LASATI LA INDEMANA COPIILOR. Tn caz de ingestie,
solicitati imediat asistentd medicala.

[ AKKUMULATOR FIGYELMEZTETES
GYERMEKEK ELOL ELZARVA TARTANDO. Lenyelés esetén
azonnal forduljon orvoshoz.

BN UPOZORENJE O BATERIAMA

CUVATI 1ZVAN DOHVATA DJECE. V primeru zauZitja takoj
poiscite zdravnisko pomoc.

A nPOEIAONOIHEH MMATAPIAS

KPATHEZTE THN MAKPIA AMO MAIAIA. € nepintwon
KATAmoong avalnthote apEoWS LOTPLKY BorBeLa.

I Fabbricante batteria:

Bl Battery manufacturer:

B Fabricante de pilas:

[ Fabricante da bateria:

BB Hersteller der Batterie:

3 Fabricant de la batterie :

[ Producator de baterii:

[ Az akkumulator gyartéja:
EX Proizvajalec baterije:

B Kataokeuaotrg pratapiag:
Producent baterii:

Bl Aku tootja:
Akumuliatoriaus gamintojas:
X Akumulatora razotajs:

[ Npowussoauten Ha 6aTepusTa:
[T Proizvodat baterije:

B Vyrobce baterii:

BR Vyrobca batérii:

& Ak dreticisi:

Dongguan, GuangDong, P.R.China
Email: gc@gdtiangiu.com

OSTRZEZENIE DOTYCZACE BATERII

PRZECHOWYWAC POZA ZASIEGIEM DZIECI. W przypad.
potkniecia natychmiast skontaktowac sie z lekarzem.

&l Aku HolATus

H
k)

DONGGUAN TIANQIU ENTERPRISE CO., LTD
TianQiu Industrial Park, Xinji Industrial Zone, Machong Town,

48

HOIDA LASTELE KATTESAAMATUS KOHAS. Allaneelamise
korral po6rduge viivitamatult arsti poole.

|SPEJIMAS APIE AKUMULIATORIY

LAIKYTI VAIKAMS NEPASIEKIAMOJE VIETOIE. Prarijus
nedelsiant kreipkités j gydytoja.

BRIDINAJUMS PAR AKUMULATORU

GLABAT BERNIEM NEPIEEJAMA VIETA. Norisanas
gadijuma nekavéjoties konsultéjieties ar arstu.

NPEAYNPEXAEHWUE 3A BATEPUATA

[A CE CbXPAHABA HA MACTO, HEAOCTBMNHO 3A AELIA.
Mpu nornbliaHe He3abaBHO ce KOHCYNTUPaTe € NeKap.

OPOZORILO O BATERII

HRANITE ZUNAJ DOSEGA OTROK. U sluéaju gutanja
odmah potrazite lije¢nicku pomo¢.

UPOZORNENI NA BATERII

UCHOVAVEJTE MIMO DOSAH DETI. V pfipadé poziti
okamzité vyhledejte Iékaf'skou pomoc.
UPOZORNENIE NA BATERIU

UCHOVAVAJTE MIMO DOSAHU DETI. V pripade poZitia
okamzite vyhladajte lekarsku pomoc.

AKU UYARISI

COCUKLARIN ULASAMAYACAGI YERLERDE SAKLAYIN.
Yutulmasi halinde derhal bir doktora basvurun.
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LAICA

LAICA S.p.A.

Company with sole shareholder and subject to the
management and coordination of Strix Group Plc.

Viale del Lavoro, 10

36048 Barbarano Mossano (VI) - Italy
Phone +39 0444 795314
info@laica.com

www.laica.it

UK Importer: Strix Ltd, Forrest House, Ronaldsway,
Isle Of Man, IM9 2RG, British Isles




